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	GOVERNO DO ESTADO DE SÃO PAULO
SECRETARIA DE SANEAMENTO E RECURSOS HÍDRICOS

	



AVISO DE PAUTA

Estado ajuda setor privado a economizar dinheiro e água

O Governo do Estado de São Paulo disponibilizou uma linha de financiamento, com juros de apenas 3% ao ano, para o setor privado que possua projetos que visam à economia de água. Ainda há período de 18 meses de carência, sendo que, no total, são até 60 meses para finalizar a amortização. 

O benefício é válido aos projetos tanto dos consumidores de rede quanto dos usuários que utilizam diretamente os mananciais, com economia na conta de água e na cobrança pelo uso dos recursos hídricos, respectivamente. Além de diminuírem os gastos, há contribuição para o meio ambiente porque a água é um recurso valioso e precisa ser preservado. 

O financiamento será realizado pelo Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO), vinculado à Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos do Estado de São Paulo (SSRH). (Veja abaixo quem pode financiar e o quê). Segundo o Secretário da SSRH e presidente do Conselho Mundial da Água (WWC), Benedito Braga, esta é uma grande oportunidade para o setor privado cooperar com o uso sustentável dos recursos hídricos e reduzir suas despesas no médio e longo prazo.  

Os interessados precisam procurar a Secretaria Executiva de seu Comitê de Bacia Hidrográfica (CBH), para realizar inscrições de seus pedidos e obter informações sobre análises técnicas e contratação. 

Benefícios

Os novos projetos vão trazer benefícios aos proprietários, de acordo com especialistas. Uso de economizadores de água (torneiras, válvulas), sistema de reúso de água cinza (de lavatórios, chuveiros, máquinas de lavar, etc) e aproveitamento de água da chuva para fins não potáveis podem gerar economia de 55%, 60% e 50%, respectivamente, na conta de água. Nas indústrias ou irrigações, há redução do consumo com a racionalização do uso da água, devido à melhoria de processos ou troca de equipamentos. 

Quem pode obter recursos?
Pessoas jurídicas de direito privado, que sejam usuárias de recursos hídricos; ou consumidores de serviços de abastecimento de água: 

- Indústrias, hotéis, supermercados, bares, restaurantes, lavanderias, postos de combustíveis, shoppings centers, comércios e serviços em geral, condomínios residenciais, empresas agrícolas ou agricultores com CNPJ etc.
- Concessionárias e permissionárias de serviços públicos, com atuação nos campos do saneamento, meio ambiente ou no aproveitamento múltiplo dos recursos hídricos, como companhias de saneamento de capital privado ou misto com finalidades lucrativas.
O que pode ser financiado?
- Substituição de equipamentos ou melhorias nos processos industriais e de irrigação;

- Produção de mudas e/ou recuperação florestal em áreas autuadas por supressão de vegetação nativa;

- Perfuração de poços profundos;

- Melhorias nas instalações e substituição de equipamentos hidrosanitários;
- Implantação de sistemas de reúso;

- Implantação de sistemas de redução de pressão;
- Implantação de sistemas de captação (cisternas) e uso de águas de chuva;

- Implantação de hidrometração individual e ações para redução de consumo em condomínios residenciais;

- Outros mediante análise.
O que é o FEHIDRO?

Vinculado à Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos do Estado de São Paulo, o Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO) tem o objetivo de dar suporte à execução da Política Estadual de Recursos Hídricos, por meio do financiamento de programas e ações na área de recursos hídricos, promove a melhoria e a proteção dos corpos d’água e das bacias hidrográficas. Suas operações são: não reembolsáveis (fundo perdido) e reembolsáveis (empréstimo).
Secretarias Executivas dos CBHs

Para verificar a qual Comitê de Bacia Hidrográfica (CBH) seu município pertence, acesse www.sigrh.sp.gov.br/municipios. O CBH é um colegiado que estabelece prioridades de ações e investimentos em sua respectiva bacia (Unidades de Gerenciamento de Recursos Hídricos – UGRHIs), por meio dos respectivos Planos de Bacias Hidrográficas.
Contatos do CBH:

E-mail: 

Telefone: 

Site do CBH: 

Portal do Sistema: www.sigrh.sp.gov.br
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