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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 088/05                                           DE 18 DE MAIO DE 2005   

“Contingencia  Recursos do FEHIDRO para Atividades   do   CBH-BS   que   Especifica”

O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no uso de suas atribuições legais, reunido em assembléia e, 

Considerando que o plenário do Comitê entende ser de vital importância que as atividades permanentes e os diversos eventos realizados pelo colegiado, devem ser divulgados para toda a população da Baixada Santista, com o objetivo de democratizar a informação;

Considerando que o engajamento da sociedade nos trabalhos de educação ambiental e nos programas de conservação dos recursos naturais, está diretamente ligado ao acesso às informações de que dispõe;

Considerando que os eventos realizados pelo Comitê, como a “Semana da Água”, que faz parte do calendário anual de atividades, no decorrer dos últimos anos vem apresentando bons resultados, mas que estão sendo efetuados com enormes dificuldades em virtude da ausência de recursos financeiros específicos para esse fim;

Considerando que, embora o Comitê disponha de recursos para custeio, estes não são suficientes para atender às necessidades de divulgação das atividades e para a realização de eventos periódicos, os quais dependem de recursos financeiros específicos; 

Considerando que o Comitê conta anualmente com recursos para investimentos destinados pelo COFEHIDRO para serem aplicados em projetos de interesse para a bacia hidrográfica;

Considerando ainda a Deliberação CBH-BS nº 084/04 que prevê em seu artigo 6º, parágrafos 1º e 2º, a priorização de projetos de interesse geral do Comitê;
DELIBERA:

Artigo 1º- Fica aprovado o contingenciamento de 1% (hum por cento) do recurso de investimentos referente à quota-parte do CBH-BS deliberado anualmente pelo COFEHIDRO, para aplicação em projetos destinados à divulgação das atividades do Comitê através dos   meios de comunicação disponíveis e para a realização de eventos e campanhas educativas de interesse do colegiado.

Parágrafo Único – Anualmente, o Comitê deverá deliberar a respeito da utilização do recurso contingenciado, através de projetos específicos, respeitando as normas do Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO.

Artigo 2º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua aprovação pelo plenário do CBH-BS, em 18 de maio de 2005.

JOÃO CARLOS FORSSELL NETO      CELSO GARAGNANI       JOSÉ LUIZ GAVA

                    Presidente                                   Vice-Presidente                Secretário Executivo
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