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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 107/06                           DE 10 DE OUTUBRO DE 2006   

“Aprova Contingenciamento de Recursos do FEHIDRO, da Quota-parte do CBH-BS Referente ao Exercício de 2007,  para  Elaboração  do  Plano de  Bacia  2008/2011”

O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no uso de suas atribuições legais, reunido em assembléia em sua 3ª reunião extraordinária de 2006, e 

Considerando que a Lei Estadual 7.663/91 estabelece que os Comitês de Bacias devem elaborar os seus Planos de Bacias quadrienalmente para compor o Plano Estadual de Recursos Hídricos - PERH;

Considerando que o Plano de Bacia do CBH-BS atualmente em vigor, foi aprovado para o período de 2004/2007 e que para o quadriênio 2008/2011, o Comitê deverá fazer a sua adequação ou elaborar um novo Plano;

Considerando que o CRH – Conselho Estadual de Recursos Hídricos, através da Deliberação Nº 062/06 de 04/09/2006 estabeleceu prazo até o final do primeiro semestre de 2008 para que os Comitês de Bacias que pretendem implantar a cobrança pelo uso da água, façam a devida adequação de seus Planos de Bacias ou elaborem um novo Plano;

Considerando que o não cumprimento do prazo estabelecido pela Deliberação CRH Nº 062/06, implicará na redução de 50% do valor da quota-parte destinada pelo COFEHIDRO ao Comitê de Bacia; 

Considerando que o prazo estabelecido pelo CRH, para a adequação e a aprovação do Plano de Bacia é bastante reduzido, tendo em vista que,  entre a deliberação do Tomador e a conclusão do trabalho, passando pelas etapas de análise técnica, assinatura do contrato, discussões no Comitê durante a elaboração e a aprovação pelo plenário, é um processo relativamente longo; 

Considerando que para cumprir o prazo estabelecido pelo CRH, há a necessidade de deliberar sobre o Tomador do recurso do FEHIDRO o mais breve possível e obter a garantia do recurso financeiro para a contratação do executor;

Considerando que o COFEHIDRO – Conselho de Orientação do FEHIDRO,  usualmente delibera sobre a distribuição dos recursos do FEHIDRO para os Comitês de Bacias no início de cada exercício orçamentário;
Considerando ainda a que Deliberação CBH-BS nº 084/04 prevê em seu artigo 6º, parágrafos 1º e 2º, a priorização de projetos de interesse geral do Comitê;
DELIBERA:

Artigo 1º- Fica aprovado o contingenciamento de até R$ 250.000,00, (duzentos e cinqüenta mil reais) da quota-parte do CBH-BS do exercício orçamentário de 2007 a ser deliberada pelo COFEHIDRO, para aplicação exclusiva na elaboração do Plano de Bacia do CBH-BS do quadriênio 2008/2011.

Parágrafo Único - Por se tratar de projeto prioritário e de interesse geral para o CBH-BS, o Tomador do recurso descrito no caput, estará dispensado de apresentação de contrapartida para este empreendimento.

Artigo 2º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua aprovação pelo plenário do CBH-BS, em  10 de outubro de 2006.

JOÃO CARLOS FORSSELL NETO     CELSO GARAGNANI       JOSÉ LUIZ GAVA

              Presidente                                  Vice-Presidente            Secretário Executivo                                                                                                                         
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