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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 0111/06                                De 12 de dezembro de 2006   

“Prorroga prazo para que a Comissão  Especial  para    Tratar  da  Cobrança pelo Uso da Água,  apresente os resultados dos estudos”.

O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no uso de suas atribuições legais, reunido em assembléia e, 

Considerando a Deliberação CBH-BS Nº 102/06 de 06/06/2006, que criou a Comissão Especial para tratar da  Cobrança pelo Uso da Água, CE-Cobrança, cujo prazo para apresentação dos resultados foi estabelecido em 180 dias;

Considerando a solicitação do Coordenador da Comissão feita através de documento endereçado ao Presidente do CBH-BS, no sentido de prorrogação do prazo inicialmente estabelecido pela Deliberação CBH-BS Nº 102/06;

Considerando e analisando as razões apresentadas pelo Coordenador da CE-Cobrança, 

DELIBERA:

Artigo 1º- Fica prorrogado em 180 dias, o prazo estabelecido pela Deliberação CBH-BS Nº 102/06, para que a Comissão  Especial  para Tratar da Cobrança pelo Uso da Água “CE-Cobrança”, apresente  os resultados dos estudos.

Parágrafo Único – A Comissão deverá programar reuniões para tratar do assunto, de forma a poder  apresentar os resultados ao Comitê, no menor prazo possível, tendo em vista a relevância do tema e a conseqüente tomada de decisão pelo plenário. 

Artigo 2º- Esta Deliberação entra em vigor na data de sua aprovação pelo plenário do CBH-BS, em 12 de dezembro de 2006.

                          JOÃO CARLOS FORSSELL NETO         CELSO GARAGNANI         JOSÉ LUIZ GAVA
             Presidente                                     Vice-Presidente            Secretário Executivo 













































































































COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DA BAIXADA SANTISTA








PAGE  
1

