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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 125/2008                    DE 26 DE FEVEREIRO DE 2008   

“Aprova Contingenciamento de Recursos do FEHIDRO, da Quota-parte do CBH-BS Referente ao Exercício de 2008, para Projeto de Apoio às Atividades da Secretaria Executiva do CBH-BS”

O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no uso de suas atribuições legais, reunido em assembléia em sua 1ª reunião extraordinária de 2008, e 

Considerando que o COFEHIDRO-Conselho de Orientação do FEHIDRO, distribui recursos do FEHIDRO para os Comitês de Bacias para aplicação em ações de financiamento para estudo, projetos, serviços e obras, no âmbito de cada Bacia Hidrográfica;

Considerando que a Secretaria Executiva do CBH-BS, no intuito de cumprir o seu papel no atendimento das necessidades  para o correto funcionamento do Comitê,  suas Câmaras Técnicas, Comissões Especiais, manter contatos com órgãos governamentais e organizações não governamentais, participação em eventos de interesse do colegiado nos mais diversos locais da bacia e em outras regiões do Estado, necessita melhorar as  condições de sua infraestrutura;

DELIBERA:

Artigo 1º- Fica aprovado o contingenciamento de até R$ 45.000,00 (quarenta e cinco  mil reais) da quota-parte do CBH-BS do exercício orçamentário de 2008 a ser deliberada pelo COFEHIDRO, para aplicação em financiamento de projeto de  apoio necessário à Secretaria Executiva, para o desenvolvimento das atividades inerentes aos interesses  do Comitê da Bacia.

Parágrafo Único - Por se tratar de projeto de interesse  para o CBH-BS, o Tomador do recurso descrito no caput, estará dispensado de apresentação de contrapartida e pontuação pela Câmara Técnica de Planejamento e Gerenciamento.

Artigo 2º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua publicação no Diário Oficial do Estado.
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