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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº134/2008                              DE 01 DE ABRIL DE  2008   

"Altera o parágrafo 1º do Artigo 2º da Deliberação CBH-BS nº 040/02"

O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no uso de suas atribuições legais, e

Considerando a existência de Câmaras Técnicas consultivas no âmbito do CBH-BS, cujas normas de funcionamento são estabelecidas pela Deliberação CBH-BS nº 040/02 de 19 de março de 2002;

Considerando o parágrafo 1º do artigo 2º, da Deliberação CBH-BS Nº 040/02, que  estabelece que os órgãos ou entidades devem indicar os seus representantes para as Câmaras Técnicas do Comitê;

Considerando que essa norma tem criado dificuldades para a composição definitiva dos membros das Câmaras Técnicas, em virtude da demora ocorrida nas indicações pelos dirigentes de  órgãos e entidades;

Considerando que a demora das indicações implica em atraso do início dos trabalhos das Câmaras Técnicas e reflete no andamento dos trabalhos do Comitê;

DELIBERA:

Artigo 1º - O Parágrafo 1º do Artigo 2º da Deliberação CBH-BS Nº 040/02, passa a ter a seguinte redação:

"As Câmaras Técnicas serão compostas pelos representantes no CBH-BS dos órgãos ou entidades definidos na forma do caput do artigo 7º, sendo-lhe permitida a indicação de outro representante, específicamente designado, pelos órgãos ou entidades componentes de cada Câmara Técnica ou Comissão".

Artigo 2º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua publicação no Diário Oficial do Estado.
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