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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 144/08                                     DE 19 DE NOVEMBRO DE 2008

"Altera o Cronograma (Anexo I) da Deliberação CBH-BS nº 121/07 referente à implantação da Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos no  Âmbito  da  Bacia  Hidrográfica  da  Baixada  Santista"

O Comitê da Bacia hidrográfica da Baixada santista, no uso de suas atribuições legais, reunido em assembléia, na data de 19 de novembro de 2008, e,

Considerando a Deliberação CBH-BS nº 121/07 de 02 de outubro de 2007, que aprovou a implantação da Cobrança pelo uso dos recursos hídricos no âmbito da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista;

Considerando o que estabelece a Deliberação CRH 63/06 em seu artigo 5º, e considerando que para apresentação da documentação ali solicitada, requer que seja efetuado o cadastro específico dos outorgados para efeito da cobrança pelo uso dos recursos hídricos, mas que existem dificuldades para a sua elaboração, em virtude da falta de informações consistentes dos dados de outorgas e de lançamentos de efluentes a serem fornecidos pelas empresas e  órgãos do Estado;

Considerando que sem as informações necessárias para completar o banco de dados para a implantação da cobrança, não haverá condições de concluir os valores que estão sendo estudados e estabelecidos pela Comissão Especial para tratar do Estudo da Cobrança em tempo hábil, conforme estabelecido no Cronograma do Anexo I da Deliberação CBH-BS nº 121/07;

Considerando que em virtude das dificuldades encontradas para a elaboração do banco de dados, o que inviabiliza o início da implantação da cobrança na Baixada Santista no prazo estabelecido inicialmente pelo Cronograma do Anexo I da Deliberação CBH-BS nº 121/07, e;

Considerando que os usuários outorgados pelo Estado, necessitam de prazo para efetuar o planejamento dos recursos necessários para o pagamento, no ano anterior ao início da implantação da cobrança; 

DELIBERA: 

Artigo 1º - Fica aprovada a alteração do Cronograma (Anexo I) da Deliberação CBH-BS nº 121/07 de 02 de outubro de 2007, para a implantação da cobrança pelo uso dos recursos hídricos, no âmbito da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, conforme o novo Cronograma (Anexo I), que é parte integrante desta deliberação.

Artigo 2º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua publicação no Diário Oficial do Estado de São Paulo.
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