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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº146/08                              DE 17 DE DEZEMBRO DE 2008

"Aprova o Plano de Bacia Hidrográfica do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, UGRHI-07, referente ao período 2008/2011"

O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, reunido em assembléia ordinária,  no uso de suas atribuições legais e, 

Considerando que os Comitês de Bacias Hidrográficas do Estado de São Paulo, por meio do artigo 16, da lei 7.663, de 30 de dezembro de 1991, estão obrigados a produzir o Plano de Bacias Hidrográficas de suas UGRHIs, os quais posteriormente, deverão compor o Plano Estadual de Recursos Hídricos do Estado de São Paulo;

Considerando que o Plano de Bacia Hidrográfica é uma ferramenta indispensável para o gerenciamento dos recursos hídricos da Bacia Hidrográfica e deve ser parte integrante do Plano Estadual de Recursos Hídricos;

Considerando que os trabalhos de elaboração do Plano de Bacia foram norteados pelas orientações do CORHI - Comitê Coordenador do Plano Estadual de Recursos Hídricos e também, pela Deliberação do Conselho Estadual de Recursos Hídricos  CRH 062/06, adaptados às peculiaridades da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista;

Considerando que o Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista promoveu ampla divulgação, através da imprensa regional e por meio de convites à população da região metropolitana, para a participação nas discussões a respeito da elaboração do Plano de Bacia;

Considerando que o Plano de Bacia, durante a sua elaboração, foi discutido em Consultas Públicas e Seminários, que permitiu ampla oportunidade de participação da população de forma interativa, dos diversos segmentos da sociedade;

Considerando que o Plano de Bacia teve o acompanhamento integral e permanente da Câmara Técnica de Planejamento e Gerenciamento de Recursos Hídricos CT-PG, que em virtude do processo dinâmico e diante da complexidade do assunto, promoveu diversas reuniões e discussões  para o aprimoramento dos resultados;

Considerando que o Relatório Técnico Final elaborado pela empresa executora e apresentado à assembléia do Comitê nesta data, e que, após amplo debate, esclarecimentos e análise dos membros do colegiado;

DELIBERA;

Artigo 1º - Fica aprovado o Plano de Bacia Hidrográfica da Baixada Santista correspondente à UGRHI-07, referente ao período de 2008 a 2011, apresentado  a este plenário, através do Relatório Técnico Final.

Artigo 2º - Esta Deliberação entre em vigor na data de sua publicação no Diário Oficial do Estado de São Paulo.
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