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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 164 /2010                               de 19 de março de 2010

“Aprova Substituição do Tomador da “Fundação Centro Tecnológico de Hidráulica” do contrato FEHIDRO nº 328/2008 – BS 129, para o DAEE Departamento e Águas e Energia Elétrica e dá Outras Providências”.
O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista no uso de suas atribuições legais, reunido em assembléia no dia 19 de março de 2010, 

 Considerando que  a Fundação Centro Tecnológico de Hidráulica enviou Ofício de nº 079/2010 em que solicita permissão ao Comitê da Bacia para transferir o Contrato do FEHIDRO de nº 328/2008 que trata da “AMPLIAÇÃO DA REDE DE MONITORAMENTO HIDROLÓGICO NAS BACIAS HIDROGRÁFICAS DA BAIXADA SANTISTA”;    
Considerando que consultado o DAEE – Departamento de Águas e Energia Elétrica, a Superintendência do órgão  concordou com a transferência do contrato FEHIDRO de nº 328/2008; 

Considerando que a Fundação Centro Tecnológico de Hidráulica está enfrentando alguns problemas para efetuar esse contrato, e o DAEE está implantando diversos contratos do FEHIDRO nesta região, o DAEE concorda com a transferência do respectivo contrato 328/2008;
Considerando que o Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista decidiu que, após debater o assunto, 

DELIBERA:

Artigo 1º - Fica aprovado a mudança do Tomador “Fundação Centro Tecnológico de Hidráulica” do projeto denominado “AMPLIAÇÃO DA REDE DE MONITORAMENTO HIDROLÓGICO NAS BACIAS HIDROGRÁFICAS DA BAIXADA SANTISTA” contrato de nº 328/2008 para o DAEE – Departamento de Águas e Energia Elétrica.

Parágrafo 1º - O DAEE deverá alterar todos os documentos do referido empreendimento e dará o prosseguimento no projeto denominado “AMPLIAÇÃO DA REDE DE MONITORAMENTO HIDROLÓGICO NAS BACIAS HIDROGRÁFICAS DA BAIXADA SANTISTA”.

Parágrafo 2º- Diante da decisão de transferir o empreendimento citado no caput, o DAEE deverá remodelar toda a documentação e os Anexos do MPO Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO. 
Parágrafo 3º - O DAEE deverá tomar todas as providências no sentido refazer o contrato junto à NOSSA CAIXA NOSSO BANCO para transferir a titularidade para o  DAEE Departamento de Águas e Energia Elétrica.

Parágrafo 4º- Esta deliberação entra em vigor na data de sua aprovação pelo Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista e deverá ser publicada no Diário Oficial do Estado de São Paulo.

TERCIO AUGUSTO GARCIA JR.      CELSO GARAGNANI      JOSÉ LUIZ GAVA

          Presidente                                     Vice-Presidente           Secretário Executivo
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