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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 177/2010                                 de 09 de agosto de 2010
Aprova a Associação de Engenheiros e Arquitetos de São Vicente como Tomadora dos Recursos do FEHIDRO para a “Sustentabilidade dos Azuis Urbanos” – Informativo Ambiental e Semana da Água na Região Metropolitana da Baixada Santista.
Considerando que a Presidência do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista mandou publicar no Jornal “A Tribuna de Santos” o Edital de Convocação de Entidades interessadas em participar do Projeto da “Sustentabilidade dos Azuis Urbanos – Informativo Ambiental e Semana da Água”, a ser realizada na cidade de Bertioga.

Considerando que o Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista decidiu que mudará de 1% (um) por cento para 5% (cinco) por cento o valor do contigenciamento estabelecido no artigo 1º (primeiro) da Deliberação CBH-BS nº. 088/05, do recurso de investimentos referentes à quota-parte do CBH-BS deliberando anualmente pelo COFEHIDRO, para aplicação em projetos destinados à divulgação das atividades do Comitê através dos meios de comunicação disponíveis e para a realização de eventos e campanhas educativas de interesse do colegiado.

Considerando que a Câmara Técnica de Educação Ambiental e Divulgação CT-ED, convocou a sua reunião no dia 30 de julho de 2010, para analisar as propostas que se apresentaram para serem estudadas para apresentação do Projeto.

Considerando que a CT-ED elegeu a única representante que apresentou para realizar o Projeto inscrito acima, denominada “Associação de Engenheiros e Arquitetos de São Vicente – AEASV – Sustentabilidade dos Azuis Urbanos – Informativo Ambiental e Semana da Água”.

Considerando que a CT-ED analisou os documentos apresentados e decidiu que os mesmos estavam em ordem,

DELIBERA: 

Artigo 1º - Fica aprovada a “Associação de Engenheiros e Arquitetos de São Vicente – AESV como tomadora dos recursos do FEHIDRO para 2010, no valor de R$ 119.375,79 (Cento e dezenove mil, trezentos e setenta e cinco reais e setenta e nove centavos) que serão empregados no projeto denominado “Sustentabilidade dos Azuis Urbanos – Informativo Ambiental e Semana da Água”.
Artigo 2º - Esta Deliberação deverá ser publicada no Diário Oficial do Estado.
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