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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 255/2013                   DE 10 de dezembro  de  2013.


“Aprova Contingenciamento de Recursos Financeiros do FEHIDRO no PDC 8, relativos ao exercício de 2014, para o “Programa de Comunicação Social em Educação Ambiental para o CBH-BS”. 


O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no uso de suas atribuições legais, reunido em assembleia, em sua 3ª reunião extraordinária, ocorrida no ano de 2013, e considerando:

- a necessidade de se estabelecer um Programa de Educação Ambiental para o CBH-BS, em cumprimento as metas estabelecidas no PERH 2011-2014;

- que o COFEHIDRO – Conselho de Orientação do FEHIDRO, usualmente delibera sobre a distribuição dos recursos do FEHIDRO para os Comitês de Bacias no início de cada exercício orçamentário;

DELIBERA:

Art. 1º Fica aprovado o contingenciamento de até R$ 225.000,00 (duzentos e vinte e cinco mil reais) da quota-parte do CBH-BS do exercício orçamentário de 2014 a ser deliberada pelo COFEHIDRO, para aplicação exclusiva na elaboração do “Programa de Comunicação Social em Educação Ambiental para o CBH-BS, pela UNISANTA – Universidade Santa Cecília.

Art. 2º Esta Deliberação entra em vigor na data de sua aprovação pelo plenário do CBH-BS, em  10 de dezembro de 2013.



                   Celso Garagnani                                                                    Maria Wanda Iorio
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