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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 261/2014                             de 15 de maio de 2014.

“Aprova transferência de recursos financeiros da sub-conta do FEHIDRO do CBH-BS,  para a sub-conta do FEHIDRO do CBH-MP ” 

O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no uso de suas atribuições legais, reunido em assembleia em sua 38ª  reunião ordinária realizada em  de maio de 2013, considerando que,
-O Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos, tem como objetivo  a participação dos diferentes atores sociais, Órgãos Públicos  e Entidades da Sociedade Civil, articulados com os princípios, objetivos e diretrizes  da Política Estadual de Gerenciamento de Recursos Hídricos no âmbito da área  de atuação dos Comitês de Bacias Hidrográficas; 
-o Diálogo Interbacias, realizado desde o ano de 2003, valoriza práticas educativas  e promove uma avaliação de seus resultados diretos e indiretos nas Escolas, Universidades, Órgãos Públicos, Entidades da Sociedade Civil e Comunidades das Bacias Hidrográficas;

-o Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema  -CBH-MP, assumirá a tarefa de conduzir o 12º Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos, devendo receber contribuições de CBHs parceiros, na forma de transferência de Recursos do FEHIDRO para a sub-conta do FEHIDRO do Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema – CBH-MP, 

DELIBERA:

Artigo 1º - Fica aprovada a transferência de recursos financeiros da sub-conta do FEHIDRO CBH-BS, no valor de R$ 21.000,00 (Vinte e um mil reais), para a sub-conta do FEHIDRO CBH-MP, para organização e a participação dos membros do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista no 12º Diálogo Interbacias de Educação Ambiental e Recursos Hídricos/2014;
Artigo 2º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua publicação no Diário Oficial do Estado.
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