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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DA BAIXADA SANTISTA


Deliberação CBH-BS nº 287/2015                                          de  02 de julho de 2015.

“Aprova a transferência de recursos de investimento do FEHIDRO para o CBH-RB”.

O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista no uso de suas atribuições legais, e, considerando,

a necessidade de participar da articulação dos Comitês de Bacias da Vertente Litorânea (RB, BS e LN), que visa implementar o plano de trabalho conjunto para o desenvolvimento de ações de educação ambiental, Desenvolvimento Tecnológico, Capacitação, Comunicação e Difusão de Informação em Gestão Integrada de Recursos Hídricos;
a iniciativa que consta do quadro de ações pactuadas nos estudos de elaboração do Plano Estadual de Recursos Hídricos 2012-2015 contratados pela Coordenadoria de Recursos Hídricos – CRHi;

Delibera:

Artigo 1º - Fica aprovada a transferência de recursos do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no valor de R$ 50.000,00 (cinquenta  mil reais), para o Comitê da Bacia Hidrográfica do  Ribeira de Iguape e Litoral Sul– CBH-RB, para atender ao projeto de articulação dos Comitês de Bacias da Vertente Litorânea, e o translado de participantes do CBH-BS nos eventos do projeto;
Artigo 2o - A presente Deliberação entrará em vigor na data de sua aprovação pelo CBH-BS, devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado.
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