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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DA BAIXADA SANTISTA


                                                            ATA EXECUTIVA
1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 2017
Data:  13 de junho  de 2017. 
Local: Pousada Vitória Régia - Av. Mario Covas Junior nº 4700, Três Marias, Peruibe-SP.  
Conselheiros e Conselheiras presentes:
Segmento Governo do Estado de São Paulo:

· Fernando Luiz Cordeiro – DAEE,
· Sidney Félix Caetano – DAEE,
· Mário Benetati Filho – SABESP,

· Sandra Jules Gomes da Silva-SMA,

· Márcio Galdino D´Ávila – EMAE,
· Antonio Marcio Ragni de Castro Leite – DERSA.
Segmento Municípios:

· Sidnei Aranha (P.M GUARUJÁ),

· Rosana Filippini B. de Oliveira (P.M. ITANHAÉM), 

· Luiz Maurício P. Carvalho  (P.M PERUÍBE),

· Rui Lemos Smith (P.M. PRAIA GRANDE), 

· Marcos Oliveira Libório (PM. SANTOS),

· Vitor Carlos V. E. Santo (P.M. SÃO VICENTE).
Segmento Sociedade Civil Organizada:

· Ronaldo Sergio Vasques – FIESP, 

· Adriana Florentino de Souza – UNISANTOS,
· Thiago Valente Vieira de Almeida – AMORCA, 

· Celso Garagnani - ROTARY CLUBE DE CUBATÃO,
· Oswaldo Americano Gody - Associação Amigos da Riviera, 

· Renan Braga Ribeiro – UNISANTA,
· Pilar Carolina Villar – UNIFESP,

· José Maciel de Brito – ASSOC.ENG° ARQUIT° DE S.VICENTE,
· Syllis Flavia Paes Bezerra – ECOPHALT,
· Joaquim Marino Telle – AMEA,
· Paulo Roberto Maria Velzi - AEA e Agrônomos de Bertioga,

· Edelton Chaves Fazenda – LIGA DE B.SOCCER DO GUARUJÁ E ESP.AREIA.

1. ABERTURA.
O Prefeito Luiz Maurício Passos de Carvalho Pereira (P.M PERUÍBE), Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista agradeceu as presenças e deu as boas vindas; constatando quórum iniciou os trabalhos. 
2. APROVAÇÃO DA ATA da 45ª Reunião Extraordinária de 04 de abril de 2017.
Foi aprovada a Ata, com correção no parágrafo sobre a criação da Agência, que passará a ter a seguinte redação:  “ficando a decisão para ser tomada oportunamente”.
3. Comunicados. 
Fernando Luiz Cordeiro (DAEE) Secretário Executivo do Comitê, informou (i) alteração do prazo do recebimento dos projetos FEHIDRO do dia 16 junho, em função do decreto de ponto facultativo, para o dia 19 de junho de 2017; (ii) a necessidade de pautar para a próxima reunião plenária do Comitê, a ser realizada na segunda quinzena do mês de julho, a revisão do Estatuto do Comitê, notadamente no Artigo 23, Parágrafo 2º . Celso Garagnani (ROTARY CLUBE DE CUBATÃO) sugeriu transferir para os próprios membros do Comitê a responsabilidade de manterem seus endereços eletrônicos atualizados na Secretaria. A sugestão foi aceita. Assim sendo, a redação proposta foi:
“A divulgação do Edital será feita mediante encaminhamento aos membros do CBH-BS, através de correspondência, por e-mail com solicitação de confirmação de recebimento, cabendo ao representante a responsabilidade pela atualização de seus dados junto à Secretaria Executiva do CBH-BS, publicação no diário Oficial do Estado e Divulgação no SIGRH.           

4. DELIBERAÇÕES:
a) CBH-BS nº 324/2017  que aprova continuidade do projeto de fortalecimento, articulação e integração dos CBHs da Vertente Litorânea.

Foi alterada, constando a seguinte redação para o Artigo 1º - Fica estabelecida a data de 19 de junho de 2017 como prazo final para a entrega das propostas para o Projeto de continuidade de fortalecimento, articulação e integração dos CBHs  da Vertente Litorânea. A Deliberação foi aprovada por unanimidade.
b) CBH-BS nº 325/2017 que aprova Relatório de Situação dos Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista de 2017 ano base 2016.      
Renan Braga Ribeiro, (Universidade UNISANTA) Coordenador da CTPG, explicou  que a capa do Relatório homenageava o município de Bertioga, e que a cada ano um município é homenageado constando na capa. Explicou que o presente documento atualiza o relatório de situação de 2016, com um diagnóstico atual da Bacia, de forma objetiva e sucinta. A nova proposta segue a metodologia dos relatórios anteriores, apresentando a situação dos recursos hídricos por indicadores numa tentativa de mensuração de fenômenos de natureza diversa que ajudam no acompanhamento de realidades complexas. A Deliberação foi aprovada por unanimidade.

c) CBH-BS nº 326/2017 que Dispõe sobre reembolso de despesas de hospedagem, alimentação e transporte com recursos de custeio (FEHIDRO E COBRANÇA) para representantes da sociedade civil do CBH-BS.

O Secretário Executivo esclareceu que o CRH concedeu aos CBHs, a possibilidade de estabelecerem critérios e diretrizes para o reembolso de despesas de hospedagem, alimentação e transporte com recursos do custeio do FEHIDRO para representantes da sociedade civil, e que a presente Deliberação foi encaminhada para análise na forma de Minuta, obedecendo os critérios do MPO Fehidro-Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO, acrescidas as especificidades da Baixada Santista. A Deliberação foi aprovada por unanimidade. A plenária participou solicitando esclarecimentos; o Secretário Executivo ressaltou que sempre serão necessárias Notas Fiscais, exceto despesas com táxis: (recibos).Destacou que é proibido pelo MPO/Fehidro ressarcir despesa com combustível; recomendou ainda que os representantes titulares e suplentes se incumbam da comunicação acerca de quem estará presente preenchendo o total das vagas para as reuniões, e finalmente, que a Secretaria sempre estará à disposição para facilitar e esclarecer os procedimentos.


Assuntos gerais e Encerramento.  
Conforme definido na última reunião do Comitê as reuniões serão itinerantes, dessa forma foi definido que as próximas serão realizadas nos municípios de Praia Grande,  Guarujá, Santos, e Bertioga, nesta ordem.
As câmaras técnicas apresentarão seus planos de trabalhos na próxima reunião do Comitê, em julho, subsidiando o plano de trabalho geral do Comitê. 

José Maciel de Brito (ASSOC.ENG° ARQUIT° DE SÃO VICENTE) e Celso Garagnani (ROTARY CLUBE DE CUBATÃO) solicitaram  reforma geral do Estatuto. O Secretário esclareceu que deveriam estudar o Estatuto para sugerir e se colocou à disposição para receber demais sugestões para mudanças. Lembrou ainda que o número de membros representantes do CBHBS não pode ser alterado, mantendo a paridade tripartite. Renan sugeriu demandar o tema da reforma do Estatuto para a Comissão Especial Jurídica. O Secretário apoiou, ressaltando que sempre a plenária é soberana para decidir. Rosana Filippini de Oliveira (P.M. ITANHAÉM) solicitou que fosse enviado o Estatuto aos membros do Comitê. David informou que o mesmo estava disponível no site do SIGRH. Prosseguindo, comunicou sobre a realização de três Oficinas do Plano Estadual de Resíduos, projeto da AGEM custeado pelo FEHIDRO, nos dias 21 a 23 de junho. Renan informou que nos dias 21 e 23 de junho a Câmara Técnica de Planejamento e Gestão-CTPG estaria realizando a análise dos pleitos FEHIDRO 2017 para submeter à aprovação do CBHBS, data agendada por conta da prorrogação de prazo. Edelton Chaves Fazenda (LIGA DE Beach SOCCER DO GUARUJÁ E ESPORTES DE AREIA) comunicou oficializando que sua entidade foi reeleita e habilitada para participar das Câmaras Técnicas ocupando vacâncias, solicitou que os dados de esgotamento sanitário e abastecimento no município do Guarujá devem merecer maior atenção correspondendo aos dados atuais e reais, apontando divergência dos gráficos indicadores com a realidade que se observa no dia a dia. O Presidente solicitou encaminhar o ofício à Secretaria Executiva para os devidos encaminhamentos. Adriana Florentino de Souza, Vice-presidente do Comitê (UNISANTOS) sugeriu e foi aprovado o cadastramento de relatórios técnicos por meio da obtenção do número do DOI–Identificador Objeto Digital, registrando todas produções do CBHBS, e ofereceu suporte administrativo da Universidade. Thiago Valente Vieira de Almeida (AMORCA) disse que a Câmara Técnica de Saneamento não realizou reunião na gestão passada, Maria Wanda Iorio (DAEE) esclareceu que as reuniões foram realizadas em conjunto com a CTPG. Renan esclareceu que a CTPG já realizou quatro reuniões em 2017 e que na gestão passada pelas reuniões conjuntas os coordenadores das Câmaras estiveram presentes, principalmente nas discussões do Plano de Bacia, como o Plano foi aprovado não havia no momento temas em comum para reuniôes intercâmaras.   
Tendo sido cumprida a pauta e sem mais assuntos a tratar o Prefeito Municipal de Peruíbe Luiz Maurício Passos de Carvalho Pereira, Presidente CBH-BS agradeceu a todos e encerrou a reunião.

       Adriana F. Souza                 
       Fernando Luiz Cordeiro
          Vice-presidente                
                      Secretário Executivo
