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46ª REUNIÃO ORDINÁRIA D0 CBH-BS/2017

No dia 21 de julho de 2017, às 14:00 hs. no Auditório Jornalista Roberto Marinho, Rua José Borges Neto nº 50, Vila Mirim, Praia Grande -SP, deu-se início a 46ª Reunião Ordinária, composta a mesa Diretora pela Vice-Presidente Adriana F.Souza e Secretário Executivo-DAEE. Fernando Luiz Cordeiro. Conselheiros (as) presentes: ESTADO: Sidney Félix Caetano, SABESP: Mário Benetati Filho, SMA: Sandra Jules Gomes da Silva, SEC.SAÚDE: Elias Carlos Daccache, EMAE:Márcio Galdino D’Ávila, DERSA: Antonio Marcio Ragni de Castro Leite. MUNICÍPIO P.M BERTIOGA: Nelson Antonio Portero Junior, P.M CUBATÃO: Mauro Haddad Nieri, P.M GUARUJÁ:Sidnei Aranha, P.M. ITANHAÉM: Rosana F.Bifulco de Oliveira, P.M PERUÍBE: Antonio Bento Alves, P.M PRAIA GRANDE: Rui Lemos Smith, P.M SANTOS: Marcos Oliveira Libório, P.M. SÃO VICENTE: Vitor Carlos Vitorio do Espírito Santo. SOCIEDADE CIVIL: LAR DAS MOÇAS CEGAS: Valdir Felisberto de Souza, LAR VICENTINO: Francisco Silva Corrêa, ASSOC.CUBATENSE DE DEFESA DOS DIREITOS DAS PESSOAS DEFICIENTES: Oswaldo Americano Godoy, FIESP: Ronaldo Sergio Vasques, UNISANTOS: Adriana Florentino de Souza, INSTITUTO MARAMAR: Fabricio Gandini Caldeira, SIND.TRAB.IND.URBANAS DE SANTOS BS,LITORAL SUL E V.RIBEIRA: Beatriz Salvador Dias,AMEA Joaquim Marino Telle, ASSOC.ENG°s.ARQUITºs.DE SANTOS: Ademar Salgosa Junior, CAMP: Arlindo Ferreira, OAB PRAIA GRANDE: Rosana dos Santos Oliveira, OAB SANTOS: Patrícia Trindade do Val 
1-ABERTURA–A Vice-Presidente abriu a reunião agradecendo as presenças e dando as boas vindas, comunicou a ausência justificada do Prefeito Luiz Maurício Passos de Carvalho Pereira (P.M PERUÍBE) e Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista. Constatando quórum iniciou os trabalhos.
 2-APROVAÇÃO da ATA da 1ª Reunião Extraordinária de 13 de JUNHO de 2017. Lida e aprovada por unanimidade. 
3-COMUNICADOS DA SECRETARIA EXECUTIVA–O Secretário informou que:

-  havia valor disponível de R$ 39 milhões da cobrança para aplicação e que a abertura da segunda chamada para os pleitos permitiu que do total de 25 projetos apresentados, 12 fossem aprovados num total de R$ 11.680 milhões a serem investidos considerando-se os recursos da cota parte e da cobrança.

-providências estavam sendo tomadas para a abertura da conta de custeio da cobrança pelo uso da água, e que a obtenção de sua autorização se daria após aprovação da Deliberação CBH-BS 328, facilitando assim o reembolso das despesas da Sociedade Civil conforme aprovada na 1ª. Reunião plenária de 2017
- propôs inserção na pauta da Deliberação CBH-BS No. 331/2017 sugerindo que o porcentual da verba para aplicação no PDC 5 fosse trocado com o do   PDC 7 e que o do PDC 7 passasse a ter o porcentual do PDC 5, devido ao fato de que as características da bacia assim o exigiam.

- a reforma do estatuto do Comitê continua aberta para ser analisada na CE-JUR e posteriormente será enviada para aprovação em plenária quando em sessão específica obedecendo todos os trâmites legais referentes à reforma do estatuto. 
- foi votada e aprovada a inserção na pauta da Deliberação CBH-BS No. 331/2017, que aprova mudança de percentuais do PDC 5 para o PDC 7, sendo renumerada passando a ser a DELIBERAÇÃO CBH-BS n° 327/2017 DE 21 DE JULHO DE 2017-“APROVA MUDANÇA DE PERCENTUAIS DESTINADOS AO PDC 5 PARA O PDC 7.As demais deliberações em pauta foram renumeradas sucessivamente.
4-APRESENTAÇÃO DO PLANO DE TRABALHO DAS CÂMARAS TÉCNICAS PARA O BIÊNIO 2017/2018. 
- CE-JUR irá eleger seu coordenador e analisar as propostas para alteração do Estatuto. Foi estipulado prazo de 60 dias contados do envio do Estatuto revisado para o recebimento de sugestões e mais sessenta dias para a CE-JUR apresentar proposta de alteração a secretaria executiva.

- CT-EAD realizou diagnóstico e deverá propor curso a ser realizado em outubro para elaboração dos projetos que captam recursos no Comitê, também propôs a volta do evento “Caminhada Metropolitana”.
- CT-SUM  pautará sua atuação por cuidar do enquadramento dos recursos hídricos, por levantar documentos existentes, por definir seu escopo de atuação em 2017 e 2018 e avaliar o Plano de Bacia, priorizar o levantamento das demandas dos municípios e os pontos críticos em comum, abrangendo os anos de 2017 a 2018, visando a melhoria dos índices de saneamento na bacia. 
- CT-PG atuar mais no aspecto do planejamento dos projetos, principalmente referente à melhoria da qualidade na elaboração dos projetos procurando oferecer maior eficiência e eficácia na elaboração e análise de projetos. Fabrício sugeriu e não foi aprovada a criação de uma comissão para análise dos recursos administrativos a CTPG.
- CT-AE está analisando empreendimento de pequeno porte no Guarujá prestes para elaborar seu parecer. Em 2016 analisou cinco empreendimentos de grande porte. Foi sugerido aprimorar seu poder e suas recomendações com ações mitigatórias para os empreendimentos a serem analisados. 
- VERTENTE LITORÂNEA discutiu sua agenda anual em conjunto com os três comitês costeiros: CBH-LN, CBH-BS e CBH-RB. 
O Secretário Executivo esclareceu que o papel da secretaria executiva é fomentar e oferecer suporte às câmaras técnicas e  solicitou que todos os membros do colegiado encaminhassem sugestões de trabalhos para as câmaras de modo a contribuir com seus trabalhos.
5 – DELIBERAÇÕES 

Foram discutidas e devidamente aprovadas as seguintes deliberações:

DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 328/2017, DE 21 DE JULHO DE 2017 – Após ampla explanação de Maria Wanda Iorio sobre o Plano de Aplicação, em seu Anexo I e  os ajustes dos anos anteriores, foi aprovado o Plano de Aplicação de Investimentos e Custeio com Recursos Financeiros Provenientes da Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos na Baixada Santista para o exercício de 2017, destinando 10% da arrecadação da cobrança para as despesas de custeio 
 DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 329/2017, DE 21 DE JULHO DE 2017 – Indica prioridade de investimentos do CBH-BS ao FEHIDRO com recursos da cota-parte FEHIDRO/2017. Aprovada após correções sugeridas por Rosana Filippini.
DELIBERAÇÃO CBH-BS N° 330/2017, DE 21 DE JULHO DE 2017  – Indica prioridade de investimentos do CBH-BS ao FEHIDRO com recursos da cobrança/2016, para o exercício de 2017. Aprovada após correções sugeridas por Rosana Filippini.

DELIBERAÇÃO CBH-BS n° 331/2017 – Da nova redação ao parágrafo 2°, artigo 23 do Estatuto 
foi aprovada conforme publicação constantes no D.O e versão final do site http://www.sigrh.sp.gov.br/cbhbs/deliberacoes. 
O secretário comunicou que a única outra sugestão apresentada, encaminhada pela OAB  Santos, será enviada a CE-JUR para análise em conjunto com as demais a serem recebidas nos próximos 2 meses.
ASSUNTOS GERAIS E ENCERRAMENTO

Houve nova solicitação de Fabrício para reconsideração das decisões da CTPG por meio de uma nova  análise dos recursos. Sugestão amplamente discutida mas não aprovada. 
O secretario reconheceu que houve problemas na divulgação dos resultados das análises dos recursos, mas que sua divulgação não iria alterar os resultados. 
Informou ainda que a secretaria executiva irá promover ainda este ano um evento de capacitação dos tomadores, a ser ministrado pelos agentes técnicos, de modo a melhorar o nível dos projetos e, consequentemente, aumentar o índice de aprovação.

Foi proposto e aprovado que a próxima reunião do Comitê será realizada na sede da SABESP em Santos, inclusive possibilitando ao colegiado visitar o Museu do Saneamento e a Sala do projeto Onda Limpa e conhecer o projeto PURA Móvel.
Cumprida a pauta, a Vice-Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista-CBH-BS Adriana Florentino de Souza (UNISANTOS) agradeceu a todos e encerrou a reunião.
Adriana F.de Souza                                 Fernando Luiz Cordeiro

Vice-Presidente                                      Secretário Executivo
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