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	COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DA BAIXADA SANTISTA

[bookmark: _GoBack]ATA EXECUTIVA
47ª REUNIÃO ORDINÁRIA
[bookmark: _Hlk500850112]Data:  06 de dezembro de 2017
Local: SABESP -Auditório Saturnino de Brito, Sala A204. Av. São Francisco 128, Centro,Santos-SP.
Conselheiros e Conselheiras presentes:
Segmento Governo do Estado de São Paulo
Fernando Luiz Cordeiro-DAEE
Leandro Secchaus Loper-SABESP
Sandra Jules Gomes da Silva-SMA
Maria Emilia Botelho-CETESB
Elias Carlos Daccache-SEC.SAÚDE
Marcio Galdino D’Ávila-EMAE
Antonio Marcio Ragni de Castro Leite-DERSA
Segmento Municípios:

Sidnei Aranha-(P.M. GUARUJÁ)
Rosana Fillippini Bifulco de Oliveira (P.M.ITANHAÉM)
Luiz Maurício P.de Carvalho Pereira (P.M.PERUÍBE)
Antonio bento Alves (P.M.PERUÍBE)
Rui Lemos Smith (P.M. PRAIA GRANDE)
Marcos Oliveira Libório (P.M.SANTOS)
Pedro Gouvêa (P.M. SÃO VICENTE)
Segmento Sociedade Civil

Antonio Lima de Souza – ASSOC.PROJETO FUTESCOLA
Celso Garagnani – ROTARY CLUBE DE CUBATÃO
Valdir Felisberto de Souza – LAR DAS MOÇAS CEGAS
Osvaldo Americano Godoy – ASSOC.AMIGOS DA RIVIERA DE S.LOURENÇO
Ronaldo Sérgio Vasques – FIESP
Renan Braga Ribeiro – UNISANTA
Adriana Florentino de Souza – UNISANTOS
Pilar Carolina Villar – UNIFESP
Fabricio Gandini Caldeira – INSTITUTO MARAMAR
Joaquim Marino Telle – AMEA
José Maciel de Brito – ASSOC.ENG.E ARQUIT.DE S.V
Zulma dos Santos – ASSOC.TETO E CHÃO
Edelton Chaves Fazenda – LIGA DE BEACH SOCCER DO GUARUJÁ
Luiz Renato Prado Ribeiro – CONCIDADANIA
Patrícia Trindade do Val - OAB SANTOS

[bookmark: _Hlk500850866]No dia 06 de dezembro de 2017, às 14:00 hs. na SABESP, sita à Av. São Francisco 128, Centro, Santos-SP, Auditório Saturnino de Brito, Sala A204, deu-se início á 47ª Reunião Ordinária, composta a mesa Diretora pelo Presidente Luiz Maurício Passos de Carvalho Pereira, Vice-Presidente Adriana F.Souza e o Secretário Executivo Fernando Luiz Cordeiro. 
O Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista-CBH-BS
Luiz Maurício Passos de Carvalho Pereira (P.M Peruíbe)abriu a reunião agradecendo as presenças e dando as boas-vindas. Constatando quórum, com conselheiros presentes iniciou os trabalhos.
Após a solicitação de dispensa da Ata, a mesma foi aprovada por unanimidade.
O Presidente sugeriu inversão de pauta, sendo o item 3 a ser considerado depois do item 5: aprovado por unanimidade.
O Secretário Executivo informou:reunião do CRH  em 11/12/17 no Palácio dos Bandeirantes; reunião simultânea á presente reunião estava sendo realizada em São Pedro-SP promovida e organizada pela CRH com os Secretários Executivos e com o Comitê sendo representado por  Sidney Félix Caetano-DAEE; a realização de aporte de R$ 47.636,34 para o CBHPCJ, que organiza a participação dos Comitês no 8º. Fórum Mundial da Água, conforme Deliberação COFEHIDRO Nº 188/2017. Neste aporte não está incluída  a participação individual dos membros do Comitê; a abertura de conta de custeio da cobrança pelo uso da água, tendo no momento seus recursos aplicados,podendo serem utilizados para as movimentações com as despesas de custeio do Comitê; a implementação e o ressarcimento da participação dos membros da sociedade civil em eventos do Comitê.  
Ronaldo Sérgio Vasques (FIESP) relatou sua participação no --XIX ENCOB - Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas em 07 de novembro, na cidade de Aracajú.
Maria Emília informou que será realizado em 2018 curso de capacitação abordando temas da Vertente Litorânea, outorgas e a cobrança pelo uso da água, tecnologias em tratamento da água e dos esgotos, enquadramento dos corpos d´água e a gestão das águas marinhas.

DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 332/2017 de 30 de novembro de 2017 - “Define as diretrizes e o cronograma para a classificação de propostas visando a indicação para obtenção de financiamento com recursos da cobrança/2017 pelo uso dos recursos hídricos na Bacia Hidrográfica da Baixada Santista e da cota-parte FEHIDRO, referente ao exercício de 2018 e dá outras providências”. - Aprovada

Renan Ribeiro Braga (UNISANTA) Coordenador da CTPG-Câmara Técnica de Planejamento e Gestão,  destacou as alterações na Deliberação:
- prazo para o recebimento das propostas de janeiro a março/2018. 
- o termo anteriormente designado como ”cota parte” está sendo alterado para “compensação financeira”. 
[bookmark: _Hlk500921842]- que será apreciada na reunião de11 de dezembro de 2017 a minuta da Deliberação No210 do CRH delimitando o percentual do Comitê em 2,79% da compensação financeira mais os recursos da Deliberação COFEHIDRO nº 186 de setembro de 2017,definindo as propostas orçamentárias para o ano de 2018, e no nosso caso R$ 8.160.000,00. 
Rosana (P.M. Itanhaém) sugeriu a redação: “será apreciada na reunião do CRH a ser realizada no dia 11 de dezembro de 2017”. 
-Alteração do CAPÍTULO IV – DA SUBMISSÃO –A  Deliberação 332/2017, encaminhada em 06/11/2017, apresentou o valor de R$ 3.000.000,00 (três milhões), porém, consta no Apêndice VI, PDC 4, Sub-PDC 4.2, uma ação cujo valor ultrapassa o limite determinado. 
PROPOSTA: ART.11 – Poderão submeter propostas os proponentes descritos no apêndice I.
§ 1° - Cada proponente poderá submeter até 3 (três) propostas que somadas não poderão ultrapassar R$ 3.600.000,00 (três milhões e seisentos mil reais).
-projetos de saneamento ou de perdas de águas referentes ao PDC 3 e 5 
não entram neste cálculo por serem prioritárias para o Comitê e cada 
tomador poderá obter até R$ 2.000.000,00 
- Rosana questionou o ART. 15-A CT-PG que desclassificará propostas.
Após longo debate sobre as quetões levantadas, o Presidente colocou em 
votação as sugestões apresentadas e foi aprovada a manutenção da 
redação da Minuta, posição que venceu com 14 votos, contra a mudança 
de redação que recebeu apenas 4 votos. 
- Fabrício sugeriu que o Inciso II fosse alterado para o ano de 2015, e o texto da minuta foi mantido. Fabrício questionou também o item V que não permite propostas enquadradas em mais de um PDC. O Secretário concordou, mas apontou as limitações do Comitê, questionando se dessa forma proposta o projeto não seria reprovado, considerou a ideia válida, mas sem campo e tempo para explorarem o tema e decidir na reunião. Após amplo debate o texto original foi aprovado.
Renan destacou o APÊNDICE II–CRONOGRAMA, que estabelece os prazos para cada uma das etapas do processo de submissão de propostas
Fabrício, reiterou sua sugestão expressa na reunião anterior, a exemplo de anos anteriores, que a responsável pela análise de recursos fosse a CE Jurídica-CE-JUR no aspecto jurídico, a CT Planejamento no aspecto técnico do projeto, e outras CTs se necessário, procurando a isenção do julgamento. Encaminhou para colocar CTPG/CE-JUR –, garantindo a isenção.
Houve intervenções do Secretário e de Patrícia Trindade do Val (OAB SANTOS) e de Renan que lembrou a ampla discussão da elaboração da Deliberação no âmbito da CTPG, e  que de toda forma estava previsto na Deliberação que eventualmente o processo pode ser transmitido para CE-JUR ou outra CT competente. Destacou também a alteração do item 6, onde foram acrescidos 20 pontos para projetos de demanda induzida, de interesse do Comitê. 
Foram feitas mais algumas adequações no texto, que no primeiro parágrafo o PL  se transformou na Lei 16.337/16 e conforme Deliberação CRH No 190 dividiu PDCs em SubPDCs. Resumiu que ao todo são 28 ações em um total aproximado de R$ 25 milhões, constando metas e valores máximos por projeto e o valor máximo disponível para cada ação e projeto, mas na grande maioria contendo um projeto por ação, sendo classificado o projeto com maior pontuação. 
O Secretário complementou dizendo que na minuta da Deliberação em pauta a CTPG optou por : melhorar os projetos dando chances ao Tomador para efetuar asadaptações e melhorias propostas; aumentar o valor dos projetos de maneira significativa; privilegiarprojetos das prefeituras em parceria com a SABESP até R$ 2 milhõesno controle de perdas de água, abastecimento e outros temas; os tomadores deverão apresentar os resultados dos projetos a grupos dentro da CTPG paraanalisedo andamento dos projetos; anualmente será realizada apresentação de projetos para maior interação.
Renan sugeriu a criação de GTs específicos e não necessariamente dentro da CTPG que já tem diversos trabalhos. Maria Emília lembrou que já tiveram o GT Acompanhamento de Projetos. 
Deliberação CBH-BS Nº 332/2017 com os ajustes apontados foi aprovada por unanimidade. 
DELIBERAÇÃO CBHBS Nº 333/2017 de 30 de novembro de 2017 – “Indica representante do CBH-BS no Conselho de Gestão da Reserva da Biosfera do Cinturão Verde da Cidade de São Paulo gestão 2018-2020”.
Foi indicado e aprovado o Município de Praia Grande como titular e suplente. 
O Presidente solicitou licença para se retirar devido a compromissos da administração pública. 
Apresentações: a) História do saneamento e o Programa Onda Limpa SABESP, b) Simuladores móveis para demonstração de consumo de água PURA móvel (projeto financiado pelo FEHIDRO) – SABESP e, c) Exposição dos projetos financiados pelo FEHIDRO pelos tomadores.
Assuntos Gerais e Encerramento.
O Secretário disse que a CRHi ao longo do ano criou normas para a definição do Plano de Ações, o que exigiu adaptações.Renan complementou especificando valores por ação e por PDC. Ressaltou que possivelmente, haverá readequação, mas sem acrescentar novas ações.
Nos assuntos gerais Renato (ONG Cidadania) expôs breve apresentação sobre a cobrança da água pela SABESP. Rosana sugeriu encaminhar a demanda para o órgão regulador do Estado- ARSESP e também ao M P. 
Sandra solicitou informações sobre as propostas para reforma do estatuto do Comitê e foi informada que a proposta deverá ser apresentada na próxima reunião do Comitê. 
Cumprida a pauta, a Vice-Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista-CBH-BS Adriana Florentino de Souza (UNISANTOS) agradeceu a todos e encerrou a reunião.
Luiz Maurício P. Carvalho       Adriana F. Souza   	       Fernando LuizCordeiro
Presidente                        Vice-presidente             Secretário Executivo
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Comité da Bacia Hidrografica do Rio
Sorocaba e Médio Tieté - CBH-SMT
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