
DELIBERAÇÃO CBH-BT nº 086/2008 de 11/12/2008.

Aprova o RELATÓRIO DE SITUAÇÃO DOS RECURSOS HÍDRICOS DA BACIA HIDROGRÁFICA DO BAIXO TIETÊ.

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Baixo Tietê, no uso de suas atribuições legais, 

Considerando o resultado das reuniões ocorridas nos dias 01 e 02 de abril de 2008 em Araraquara, referente ao CICLO de SEMINÁRIOS REGIONAIS para Construção dos RELATÓRIOS DE SITUAÇÃO com base em Indicadores, onde participaram quatro representantes da Câmara Técnica de Avaliação e Planejamento do Baixo Tietê;

Considerando que foi constituído um Grupo Técnico integrado por dez membros da CT-PA com a finalidade de se reunir semanalmente e construir o Relatório de Situação, sendo que o mesmo foi finalizado no mês de junho de 2008, e enviado a CRHI para avaliação;

Considerando que após a avaliação da CRHI e elaboradas as correções necessárias para ajustamento do produto final, o resultado foi submetido à avaliação da CT-PA para que pudesse ser analisado e deliberado pelo Plenário do CBH-BT em Assembléia Geral;
Considerando que o Relatório de Situação, tal qual foi enviado finalmente para a CRHI, foi apresentado na Assembléia do CBH-BT do dia 11/12/2008, discutido, votado e aprovado, DELIBERA:
Artigo 1º - Fica aprovado o RELATÓRIO DE SITUAÇÃO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO BAIXO TIETÊ com base em indicadores, construído pelo Grupo Técnico da CT-PA conforme apresentado nesta Assembléia.
Artigo 2º - Esta deliberação entra em vigor nesta data e revogam-se as disposições em contrário.





Nova Luzitânia, 11 de dezembro de 2008.
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