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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 321/2017                                 de 04 de abril de 2017.

Aprova a transferência de recursos de investimento do FEHIDRO para o CBH-RB”.

O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista no uso de suas atribuições legais, e, considerando,
-a Vertente Litorânea é composta dos  03 (três) Comitês Costeiros: CBH-LN, CBH-BS e CBH-RB; 

-o Projeto de Articulação da Vertente Litorânea, teve como resultado ações que foram incorporadas no PERH, tais como: 1) continuidade do projeto de fortalecimento, articulação e integração dos CBHs; promover a educação ambiental sobre ecossistemas costeiros, para públicos  como: pescadores, turistas e etc.; produzir material didático comuns para os 3 CBHs e capacitação dos atores envolvidos com os CBHs, em diversos assuntos levantados nos trabalhos da V.Litorânea; 
-Para 2017, foi elencada como alta prioridade da Vertente, a  necessidade de produzir material de comunicação e divulgação comuns aos 03 (três) Comitês, de forma didática, como: os instrumentos de gestão, as riquezas das Bacias da Vertente e os serviços ambientais fornecidos, na forma de audiovisual, etc.; 
Delibera:

Artigo 1º - Fica aprovada a transferência de recursos do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no valor de R$ 80.000,00 (oitenta mil reais), para o Comitê da Bacia Hidrográfica do  Ribeira de Iguape e Litoral Sul– CBH-RB, para atender a propositura da Vertente Litorânea (LN, BS e RB).
Artigo 2o - A presente Deliberação entrará em vigor na data de sua aprovação pelo CBH-BS, devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado.
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