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DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 339/2017                                      de 19 de  junho de 2018.
"Aprova Relatório de Situação dos Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista de 2018, ano base 2017”.     
O Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, reunido em assembleia, no uso de suas atribuições legais, e considerando, 

 -que os Comitês de Bacias Hidrográficas do Estado de São Paulo, segundo a Lei 7.663 de 30 de dezembro de 1991, deverão anualmente, publicar o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos de suas Bacias Hidrográficas, os quais, posteriormente deverão compor o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos do Estado de São Paulo;

-a necessidade de aferir anualmente os avanços alcançados em cada Bacia Hidrográfica, através de indicadores, que venham a facilitar a execução dos trabalhos do CBH-BS;
-que a Lei nº 16.337, de 14 de dezembro de 2016 – que dispõe sobre o PERH,  no Capítulo III – Disposições Finais, altera a Lei 7.663, de 30 de dezembro de 1991,  no Inciso VII do Artigo 26 (modifica a data de entrega do Relatório de Situação de 31 de março para  30 de junho de cada ano);
-que a Câmara Técnica de  Planejamento e Gerenciamento (CT-PG) e a Câmara Técnica de Saneamento e Usos Múltiplos, em conjunto,  desenvolveram o Relatório de Situação de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista de 2018, conforme o estabelecido;
DELIBERA:
Art. 1º - Fica aprovado o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista 2018,  ano base  2017.

Art. 2º - Esta Deliberação entre em vigor na data de sua publicação no Diário Oficial do Estado de São Paulo.

                           Adriana Florentino de Souza                                           Fernando Luiz Cordeiro
                                        Vice-Presidente                                                     Secretário Executivo
