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DELIBERAÇÃO CBH-RB no 250/19, DE 11/12/19.
Aprova o Plano de Desenvolvimento e Proteção Ambiental (PDPA) e a minuta da Lei Específica da APRM do Alto Juquiá e São Lourenço.

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Ribeira de Iguape e Litoral Sul - CBH-RB, no uso de suas atribuições legais, e:

CONSIDERANDO a Lei Estadual no 9.866/97, que dispõe sobre diretrizes e normas para a proteção e recuperação das bacias hidrográficas dos mananciais de interesse regional do Estado de São Paulo e dá outras providências;

CONSIDERANDO que essa Lei atribui aos Comitês de Bacia a delimitação de Áreas de Proteção e Recuperação de Mananciais - APRMs, e determina que cada uma destas áreas crie sua própria Lei Específica;

CONSIDERANDO que as bacias do Alto Juquiá e do São Lourenço pertencem à 11a Unidade de Gerenciamento de Recursos Hídricos – UGRHI do Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos Hídricos – SIGRH, instituído pela Lei no 7.663/91;

CONSIDERANDO que o Plano de Desenvolvimento e Proteção Ambiental – PDPA, elaborado pela Companhia Brasileira de Projetos e Empreendimentos – COBRAPE e avaliado pela Câmara Técnica da Área de Proteção e Recuperação dos Mananciais do Alto Juquiá e São Lourenço – CT-APRM/AJ-SL, caracteriza o diagnóstico do potencial da carga poluidora suportável para indicar qual a ocupação possível na região;

CONSIDERANDO que a minuta da Lei Específica, proposta pelas Câmaras Técnicas com base no relatório do PDPA, apresenta o propósito de substituir a lei dos mananciais vigente.

DELIBERA:

Artigo 1o - Fica aprovado o relatório do Plano de Desenvolvimento e Proteção Ambiental – PDPA e a minuta da Lei Específica da Área de Proteção e Recuperação dos Mananciais do Alto Juquiá e São Lourenço;
Parágrafo Único - O PDPA e a minuta da Lei Específica são os disponíveis no Site do CBH-RB, acessíveis por meio dos links:
http://www.sigrh.sp.gov.br/public/uploads/documents//CBH-RB/CT-APRM-AJ-SL/18612/pdpa-alto-juquia-rev-04_set19.pdf
http://www.sigrh.sp.gov.br/public/uploads/documents//CBH-RB/CT-APRM-AJ-SL/18613/minuta-le-aprm-aj-sl_consulta-pu-blica_29nov19.pdf
Artigo 2o – Esta Deliberação entra em vigor a partir de sua aprovação pelo CBH-RB, devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado. ooO=========================oo             
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