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SAPUCAI MIRIM/GRANDE





 Deliberação CBH/SMG n°   242/15 

“Revoga-se o artigo 6º da Deliberação CBH SMG nº 239 de 26 de março de 2015”

O Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sapucaí - Mirim/Grande, no uso de suas atribuições legais e;

Considerando que uma das competências do COFEHIDRO é orientar e aprovar a captação e aplicação dos recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos - FEHIDRO, em consonância com os objetivos e metas estabelecidos no Plano Estadual de Recursos Hídricos - PERH;

Considerando que os critérios de distribuição dos recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos Hídricos- FEHIDRO no âmbito da Bacia Hidrográfica dos Rios Sapucaí Mirim/Grande foram aprovados na 50º Reunião Plenária, em 02 de dezembro de 2014, por meio da Deliberação CBH SMG nº 236;

Considerando que o COFEHIDRO aprovou o Plano de Aplicação para 2015, o qual no artigo 6º da Deliberação COFEHIDRO nº 149 de 04 de março de 2015, incisos I, II e III e parágrafo 1º, estabeleceram valores mínimos para indicações ao FEHIDRO dos Colegiados do SIGRH no exercício de 2015, mesmo estando alguns Colegiados com procedimentos e critérios de financiamento do FEHIDRO deliberado e em andamento;

Considerando que o CBH Sapucaí Mirim/Grande, mesmo já tendo deliberado seus critérios de distribuição, Deliberação CBH SMG nº 236/14, acatou o disposto no artigo 6.º da Deliberação COFEHIDRO nº 149, aprovando a Deliberação CBH SMG nº 239 em 26 de março de 2015 na 51º Reunião Plenária, adequando seus critérios de distribuição ao estabelecido pelo COFEHIDRO; 

Considerando que em 02 de abril de 2015, por meio da Deliberação COFEHIDRO nº 152 Ad Referendum, aprovou a inclusão do parágrafo 3º ao artigo 6º da Deliberação COFEHIDRO nº 149, com a seguinte redação: “o disposto nos inciso I, II, III e parágrafo 1º deste artigo não se aplica aos colegiados que publicaram Deliberações com critérios e procedimentos para indicação de empreendimentos ao FEHIDRO em data anterior à publicação desta no D.O.E.”

Considerando que no CBH Sapucaí Mirim/Grande 99 (noventa e nove) empreendimentos “concluídos” na categoria “estruturais” 79% (setenta e nove) estão abaixo do valor estabelecido no inciso I artigo 6º da Deliberação COFEHIDRO nº 149 de 04 de março de 2015 de R$ 300.000,00; 
Considerando que no CBH Sapucaí Mirim/Grande 97 (noventa e sete) empreendimento “concluídos” na categoria “não estruturais” 98% estão abaixo do valor estabelecido no inciso II artigo 6º da Deliberação COFEHIDRO nº 149 de 04 de março de 2015 de R$ 150.000,00; 
Considerando que o artigo 6º Deliberação COFEHIDRO nº 149 de 04 de março de 2015 estabeleceu meios de financiamento que engessam as atividades fins realizadas pelo CBH Sapucaí Mirim/Grande e fere as características que permitem e justificam o gerenciamento descentralizado;

DELIBERA:
Artigo 1º - Fica revogado o artigo 6º da Deliberação CBH SMG nº 239 de 26 de março de 2015.

Artigo 8º – Esta Deliberação entra em vigor nesta data, devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado de São Paulo. 

 Franca, 02 de julho de 2015.


César Figueiredo de Mello Barros


Presidente em exercício do CBH SMG





Irene Sabatino P. Niccioli


Secretária Executiva do CBH SMG 









