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SAPUCAI MIRIM/GRANDE







 Deliberação CBH/SMG nº 257/16  
“Aprova o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica Sapucaí Mirim/Grande 2016 – ano base 2015” 

O Comitê da Bacia Hidrográfica Sapucaí Mirim/Grande – CBH-SMG, no uso de suas atribuições legais e, 

Considerando as diretrizes fixadas pela Política Estadual de Recursos Hídricos, que determina que seja publicado anualmente relatório sobre a “Situação dos Recursos Hídricos das Bacias Hidrográficas” do Estado de São Paulo;
Considerando que o Comitê CBH-SMG, por meio da Deliberação CBH-SMG n° 250, de 15 de junho de 2016, atribuiu ao Grupo de Trabalho de Revisão do Plano de Bacia e Elaboração do Relatório de Situação a tarefa de acompanhar e avaliar a elaboração dos Relatórios de Situação dos Recursos Hídricos na Bacia Hidrográfica do rio Sapucaí Mirim e vertente parcial do rio Grande; 
Considerando a metodologia e os procedimentos estabelecidos pela Coordenadoria de Recursos Hídricos, da Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos do Estado de São Paulo, para elaboração do “Relatório de Situação dos Recursos Hídricos na Bacia SMG 2016 - ano base 2015”;
Considerando o anexo II da Deliberação CRH AD Referendum nº 188, de 09 de novembro de 2016, coloca que o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos seja entregue preferencialmente integrado ao Relatório I – Informações Básicas do Plano de Bacia Hidrográfica Sapucaí Mirim/Grande (UGRHi 08)”
Considerando que o Grupo de Trabalho de Revisão do Plano de Bacia e Elaboração do Relatório de Situação em conjunto com a Secretaria Executiva do CBH-SMG, analisou e propõe o conteúdo do “Relatório de Situação dos Recursos Hídricos na Bacia SMG 2016 - ano base 2015” para apreciação da Plenária;

DELIBERA:

Art. 1º Fica aprovado o “Relatório de Situação dos Recursos Hídricos na Bacia Sapucaí Mirim/Grande 2016 - ano base 2015”, integrado ao Relatório I – Informações Básicas do Plano de Bacia Hidrográfica Sapucaí Mirim/Grande (UGRHi 08), elaborado conforme metodologia e procedimentos estabelecidos pela Coordenadoria de Recursos Hídricos, da Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos do Estado de São Paulo.
Art. 2º Esta deliberação entra em vigor, nesta data, após sua aprovação pela Plenária do CBH-SMG.

Franca, 07 de dezembro de 2016.


Marcos Antônio Ferreira 


Presidente 





Irene Sabatino P. Niccioli


Secretária Executiva








