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AD REFERENDUM

Trata de alteração da área a ser abrangida por projeto da FUNDESPA

O Comitê de Bacias Hidrográficas do Litoral Norte – CBH-LN no uso de suas atribuições legais e considerando que:

· A Deliberação CBH-LN Nº 37 de 15 de Maio de 2003 indicou, dentre as prioridades de aplicação dos recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FEHIDRO, destinados à área de atuação do CBH-LN, o financiamento do projeto “Guardião das Águas - Educação Ambiental para Conservação dos Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Grande de Ubatuba”, da Fundação de Estudos e Pesquisas Aquáticas – FUNDESPA;

·  O projeto foi aprovado para financiamento a fundo perdido pelo FEHIDRO no valor de R$ 59.793,16;

· A FUNDESPA solicitou a alteração da área em que seria desenvolvido o projeto, em razão do encerramento das atividades da Fundação Alavanca, parceira do projeto, na área do Rio Grande de Ubatuba;

· A Fundação Alavanca desenvolve um projeto em sua sede no Saco da Ribeira, região próxima à sub0bacia do Rio Escuro/ Comprido;

· A proposta do projeto permanecerá inalterada, bem como o valor de financiamento e o cronograma de atividades;

· A ação proposta pelo projeto deverá trazer benefícios para uma comunidade carente de infra-estrutura e com graves problemas de contaminação nos cursos d’água;
Delibera:

· Art. 1º - Que aceita a alteração da área a ser atendida pelo projeto “Guardião das Águas - Educação Ambiental para Conservação dos Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Grande de Ubatuba”, da Fundação de Estudos e Pesquisas Aquáticas – FUNDESPA, ficando o título alterado para “Guardião das Águas - Educação Ambiental para Conservação dos Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Escuro/ Comprido”, em Ubatuba.

· Art. 2º - Esta Deliberação entrará em vigor após sua publicação no Diário Oficial do Estado.

Manoel Marcos de Jesus Ferreira

Presidente do CBH-LN

Prefeito de Ilhabela
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