CBH/SMG  -  Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí-Mirim/Grande


Deliberação CBH/SMG 01/05 (Ad Referendum)
Indica prioridades de investimentos ao FEHIDRO (orçamento 2005) e dá outras providências

Carlos Gilberto Caleiro Guimarães, presidente em exercício do Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí Mirim/ Grande, no uso de suas atribuições legais e,

CONSIDERANDO o artigo 80 do M.P.O. (Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO) que determina que a data limite para assinatura de contratos com recursos referentes ao exercício financeiro é de 31 de dezembro, estabelecendo que após a qual haverá cancelamento automático da indicação;

CONSIDERANDO que a Prefeitura Municipal de São José da Bela Vista não assinou contrato com o FEHIDRO referente ao empreendimento “Conclusão do Emissário de Esgotos” até o dia 31/12/2004;
CONSIDERANDO que o DINFRA – Distritos Industriais e Gerenciadora do Transporte Coletivo de Franca S/A não assinou contrato com o FEHIDRO referente ao empreendimento “Projeto de Educação Ambiental” até o dia 31/12/2004;

CONSIDERANDO o Ofício 1143/04 do DINFRA, datado de 09/12/2004, solicitando a transferência do Projeto de Educação Ambiental para a Prefeitura Municipal de Cristais Paulista, tendo em vista que o DINFRA estava com problemas administrativos e não poderia formalizar o contrato junto ao FEHIDRO;

CONSIDERANDO o Ofício 011/2005 da Prefeitura Municipal de Cristais Paulista, datado de 20/01/2005, concordando em ser tomadora dos recursos para execução do Projeto de Educação Ambiental;

CONSIDERANDO o Ofício PM/GP-N( 010/05, da Prefeitura Municipal de São José da Bela Vista, solicitando que o CBH/SMG delibere os recursos novamente já que estes recursos são imprescindíveis para finalização do empreendimento e para que o município inicie o tratamento dos esgotos domésticos gerados;

CONSIDERANDO que o COFEHIDRO - Conselho de Orientação do Fundo Estadual de Recursos Hídricos mediante a Deliberação COFEHIDRO n. º 067/2005, que dispõe sobre a distribuição dos recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO), referentes ao orçamento de 2005, a serem aplicados em projetos, serviços e obras pelos Comitês de Bacias Hidrográficas, destinou ao CBH/SMG R$ 2.717.347,62 (dois milhões, setecentos e dezessete mil, trezentos e quarenta e sete reais e sessenta e dois centavos), constituindo 5,015% do investimento global para o Estado;

CONSIDERANDO que os empreendimentos objeto desta Deliberação foram cancelados no exercício de 2004, mas que estão de acordo com o Artigo 2º da Deliberação COFEHIDRO 066/2005 DE 18/01/2005 tendo sido apresentados a Secretaria Executiva deste Colegiado, todos os documentos comprobatórios de que foram sanadas as pendências que impediram suas aprovações e/ou contratações no exercício de 2004.
Delibera:

Artigo 1º Ficam priorizados onerando a verba de 2005 destinada a este CBH/SMG, os empreendimentos discriminados a seguir:

1.    Tomador: Prefeitura Municipal de Cristais Paulista
Empreendimento: “Projeto de Educação Ambiental”

Valor Global: R$ 58.018,40 (cinqüenta e oito mil, dezoito reais e quarenta centavos).

Valor de Contrapartida: R$ 32.018,40 (trinta e dois mil, dezoito reais e quarenta centavos).

Valor FEHIDRO: R$ 26.000,00 (vinte e seis mil reais)

Modalidade: Fundo Perdido

PDC: 01

UGRHI: 08

Município Beneficiado: Todos os Municípios da Bacia

2.    Tomador: Prefeitura Municipal São José da Bela Vista

Empreendimento: “Conclusão do Emissário de Esgotos”
Valor Global: R$ 21.885,99 (vinte e um mil, oitocentos e oitenta e cinco reais e noventa e nove centavos)
Valor de Contrapartida: R$ 4.377,20 (quatro mil, trezentos e setenta e sete reais e vinte centavos).

Valor FEHIDRO: R$ 17.508,79 (Dezessete mil, quinhentos e oito reais e setenta e nove centavos)

Modalidade: Fundo Perdido

PDC: 03

UGRHI: 08

Município Beneficiado: São José da Bela Vista

Artigo 2º Esta Deliberação Ad Referendum entrará em vigor nesta data devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado de São Paulo.

Franca, 25 de janeiro de 2005.

Carlos Gilberto Caleiro Guimarães
Presidente em exercício do CBH/SMG
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