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DELIBERAÇÃO CBH-ALPA Nº. 058/2005  de 26 de abril de 2005, que aprova parecer técnico sobre proposta de aplicação de faixa variável em Área de Preservação Permanente no entorno do reservatório da UHE Piraju.
O Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema - CBH-ALPA, no uso de suas atribuições legais, e;
Considerando que a CBA – Companhia Brasileira de Alumínio, solicitou parecer do CBH-ALPA, sobre sua proposta de aplicação de faixa variável em Área de Preservação Permanente no entorno do reservatório da UHE Piraju, com a finalidade de alteração de condicionante anteriormente assinada pela CBA junto ao DAIA – Departamento de Avaliação de Impacto Ambiental da Secretaria Estadual de Meio Ambiente, na Licença de Operação 104/02 – processo SMA 13.500/95;
Considerando o Ofício DEPRN – 6 nº. 08/2005 de 08 de março de 2005 (em anexo);

Considerando o Estatuto do CBH-ALPA, no seu Artigo 3º. Inciso X, cujo objetivo é estimular a proteção das águas contra ações que possam comprometer o uso atual e futuro; 
Considerando o Estatuto do CBH-ALPA, no seu Artigo 4º. Inciso I, cuja competência é aprovar o Plano da Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema para integrar o Plano Estadual de Recursos Hídricos e suas atualizações;
Considerando o Estatuto do CBH-ALPA, no seu Artigo 4º. Inciso XV, cuja competência é opinar sobre os assuntos que lhe forem submetidos por seus membros e demais credenciados, e outras questões afetas, direta ou indiretamente ao CBH-ALPA;
Considerando que a redução de Área de Preservação Permanente está definida pelo Artigo 2º., Alínea “b” da Lei Federal nº. 4.771/1965 alterada pela Medida Provisória 2.166-67/2001 e Artigo 3º., Parágrafo 1º. da Resolução CONAMA 302/2002, respeitando-se os limites estabelecidos pelo Artigo 5º. deste regulamento;

Considerando que o Artigo 3º. Parágrafo 1º. da Resolução CONAMA 302/2002, permite a redução da largura mínima mencionada no item anterior a uma largura mínima de 30,00 m., desde que estabelecido no Licenciamento Ambiental e no Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica na qual o reservatório de insere;
Considerando que o Artigo 5º. Parágrafo Único da Resolução CONAMA 302/2002, estabelece que devem ser aplicadas as exigências contidas nas Licenças de Operação dos empreendimentos que a possui;

Considerando que quando da Licença de Operação da UHE Piraju (L.O. nº. 104/2002, processo SMA nº. 13.500/95 – cópia anexa), ficou estabelecido como Área de Preservação Permanente uma faixa com largura de 100,00 m., medida em projeção horizontal à partir do nível máximo do reservatório;

Considerando que Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema não faz menção à redução da Área de Preservação Permanente do reservatório em questão;

DELIBERA:

Artigo 1º. – O CBH-ALPA dentro de suas atribuições conclui pela impossibilidade da redução da faixa da Área de Preservação Permanente do reservatório da UHE Piraju.

Artigo 2º. – Esta deliberação entra em vigor na data de sua aprovação pelo CBH-ALPA, devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado.

JOÃO CARLOS LUZ R. MENCK                    MARCO ANDRÉ F. D’OLIVEIRA                  DAVID FRANCO AYUB

     Presidente do CBH-ALPA                               Vice-Presidente do CBH-ALPA            Secretário Executivo do CBH-ALPA     

_1170140262.unknown

