CBH/SMG  -  Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí-Mirim/Grande


Deliberação CBH/SMG 10/05 (Ad Referendum) 
Indica investimento ao FEHIDRO com recursos do orçamento de 2005 e dá outras providências

 O presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí Mirim/ Grande, no uso de suas atribuições legais e,

CONSIDERANDO a Deliberação COFEHIDRO n( 69, de 20 de maio de 2005 que  estabelece o remanejamento  dos recursos de custeio para investimento no valor de R$ 35.000,00  (trinta e cinco mil reais) no âmbito deste Comitê;

CONSIDERANDO a necessidade de levantar e diagnosticar a situação das captações de água dos  Sistemas  de Abastecimento Público dos Municípios da UGRHI 08;

CONSIDERANDO que a Prefeitura Municipal de Cristais Paulista concordou em ser tomadora dos recursos para  execução do referido levantamento;

CONSIDERANDO que o M.P.O. (Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO) estabelece que em casos destinados à execução de empreendimentos de interesse geral da área de atuação do COLEGIADO ou em função da natureza da solicitação, qualificada pela comprovação de interesse público relevante, de elevados riscos à saúde ou à segurança públicas ou, ainda, em situações de emergência associadas a eventos hidrológicos críticos, percentuais inferiores de contrapartida poderão ser estabelecidos pelo COLEGIADO;

CONSIDERANDO que o levantamento em questão é de interesse geral da Bacia.
Delibera:

Artigo 1º Fica priorizado e indicado para financiamento do FEHIDRO, onerando a verba de 2005 destinada a este CBH/SMG, o empreendimento discriminado a seguir:

Tomador: Prefeitura Municipal de Cristais Paulista
Empreendimento: “Levantamento e Diagnóstico das Captações de Água Destinadas ao Abastecimento Público dos Municípios da UGRHI 08”

Valor Global: R$ 35.000,00 (trinta e cinco mil reais)

Valor de Contrapartida: 0,00 (sem contrapartida)

Valor FEHIDRO: R$ 35.000,00 (trinta e cinco mil reais)

Modalidade: Não Reembolsável

PDC: 01

UGRHI: 08

Município Beneficiado: Todos os Municípios da Bacia

Artigo 2º Esta Deliberação, Ad Referendum do Plenário, entrará em vigor nesta data devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado de São Paulo.

                                                                         
       Franca, 25 de maio de 2005.

Cristiano Barbosa Moura

Presidente do CBH/SMG
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