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DELIBERAÇÃO “AD REFERENDUM CBH-AT, Nº 04/2005, DE 14/09/2005

Aprova indicação dos representantes do Comitê de Bacia do Alto Tietê ao Fórum Paulista de Comitês de Bacias  Hidrográficas, para o biênio 2005-2007, e dá outras providências.

O Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Tietê, no uso de suas atribuições e:

Considerando a importância do Fórum Paulista de Comitês de Bacias Hidrográficas, instância colegiada formada pelo conjunto dos Comitês de Bacias do Estado de São Paulo, para o fortalecimento dos Comitês de Bacia, em nível estadual e nacional, e consequentemente para avanço institucional do Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos Hídricos;

Considerando que o Comitê do Alto Tietê, em virtude do processo eleitoral de renovação de mandatos dos segmentos municípios e da sociedade civil, somente em julho último, empossou os novos membros e teve constituída sua Diretoria;

Considerando a importância e necessidade de participação do Comitê do Alto Tietê no processo de renovação do Colegiado Coordenador, e eleição do Coordenador Geral, do Fórum Paulista de Comitês de Bacias Hidrográficas;

Delibera “ad referendum” do plenário do CBH-AT

Artigo 1º - Indica ao Fórum Paulista de Comitês de Bacias Hidrográficas para representar o CBH-AT no biênio 2005-2007 os seguintes representante titulares:

Segmento dos Municípios: Junji Abe – Prefeito Municipal de Mogi das Cruzes e Presidente do CBH-AT

Segmento Sociedade Civil : Romildo Campelo – Representante do CIESP no CBH-AT;

Segmento do Estado : Maria Emília Botelho – Representante da CETESB no CBH-AT.

Artigo 2º - Os representantes suplentes serão oportunamente indicados pelos respectivos segmentos e homologados pelo plenário do CBH-AT.

São Paulo,  14  de setembro de 2005

JUNJI ABE

Prefeito Municipal de Mogi das Cruzes

Presidente do CBH-AT
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