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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO ALTO TIETÊ

Deliberação “AD REFERENDUM” CBH-AT, nº 04/2006  de 12/05/2.006

Prorroga o prazo de apresentação de projetos a serem financiados com recursos do FEHIDRO – exercício de 2006, no âmbito da UGRHI-6.

O Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Tietê, no uso de suas atribuições, e:

Considerando a importância estratégica do FEHIDRO, criado para dar suporte à Política Estadual de Recursos Hídricos,  e que o financiamento de empreendimentos com recursos do Fundo, priorizados e indicados pelo Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Tietê, instância colegiada integrada por representantes dos municípios, de órgãos do Estado e da sociedade civil, de forma paritária, no âmbito da UGRHI-6 contribui para o fortalecimento dos Comitês de Bacia, em nível estadual e nacional, e consequentemente para a implantação de ações previstas no Plano da Bacia do Alto Tietê; 

Considerando a necessidade de democratizar o acesso aos recursos do FEHIDRO para financiamento de empreendimentos compatíveis com o "Plano de Bacia da UGRHI-6, aprovado pelo Comitê da Bacia do Alto Tietê";
Delibera “ad referendum” do plenário do CBH-AT

Artigo 1º -  Fica prorrogado o prazo para apresentação de projetos a serem financiados com recursos do FEHIDRO – exercício 2006, postos à disposição do CBH-AT, para o dia 19 de maio de 2006.

São Paulo, 12 de maio de 2006.

Junji Abe

Prefeito Municipal de Mogi das Cruzes

Presidente do CBH-AT
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