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DELIBERAÇÃO COFEHIDRO nº 083, de 22 de novembro de 2006.

 “ad referendum” do COFEHIDRO”

Aprova a transferência de recursos contingenciados de custeio para a Conta SECOFEHIDRO 2

Considerando que o Plano de Aplicação do FEHIDRO para 2006, aprovado pela Deliberação 076/2006, destinou R$ 900.000,00 para custeio das Secretarias Executivas dos Comitês de Bacia, dos quais foram contingenciados R$ 181.839,72;

Considerando que o referido Plano destinou também verba de custeio no valor de R$ 100.000,00 a serem utilizados para reembolso das Secretarias Executivas dos Comitês de Bacias em despesas de transporte, hospedagem e alimentação em viagens necessárias à articulação com estados vizinhos e a União, de interesse do Sistema Estadual de Gerenciamento de Recursos Hídricos, depositados na conta SECOFEHIDRO 2;

Considerando que o saldo atual da conta SECOFEHIDRO 2 é de R$ 30,44, valor que impede novos reembolsos no exercício;

Considerando que até o final do exercício estão programados diversos eventos e reuniões fora do Estado de São Paulo, nos quais há interesse ou necessidade de participação de representantes do Sistema Estadual de Gerenciamento de Recursos Hídricos - SIGRH; e

Considerandos os levantamentos realizados pela SECOFEHIDRO que apontam a existência de reembolsos pendentes de atendimento e que, por outro lado, não haverá necessidade de utilização total dos R$ 181.839,72 de verba contingenciada para alocação complementar às Secretarias Executivas dos Comitês de Bacias, conforme critérios definidos pela Deliberação 076/2006;
O Presidente do Conselho de Orientação do Fundo Estadual de Recursos Hídricos - COFEHIDRO,  “ad referendum” do COFEHIDRO,

Delibera:

Artigo 1º - Fica realocado o valor R$ 50.000,00, deduzido da verba R$ 181.839,72, destinada  ao custeio das Secretarias Executivas dos Comitês de Bacia do SIGRH, contingenciada pela Deliberação 076/2006.

Parágrafo Único. O saldo de verba contingenciada no valor de R$ 131.839,72, deduzido descontingenciamento já procedido em favor do Comitê da Bacia Hidrográfica do Baixo Pardo-Grande, continua destinado aos Comitês de Bacia do SIGRH, conforme critérios de repasse definidos pela Deliberação 076/2006. 

Artigo 2º - Esta deliberação entrará vigor na data de sua publicação no diário Oficial do Estado.

Conselho Estadual de Recursos Hídricos – COFEHIDRO

Mauro Guilherme Jardim Arce

Presidente do COFEHIDRO
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