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DELIBERAÇÃO COFEHIDRO nº 084, de 14 de dezembro de 2006.

 “ad referendum” do COFEHIDRO”

Aprova o contrato entre a Secretaria de Energia, Recursos Hídricos e Saneamento e o Banco Nossa Caixa S/A para exercer a função de Agente Financeiro do FEHIDRO

Considerando o Decreto Estadual nº 43.060 de 27/04/98 que dispõe sobre a centralização das operações de natureza financeira da administração direta e indireta do Estado no Banco Nossa Caixa S/A;

Considerando a Lei Estadual de nº 10.853 de 16/07/2001 que estabelece a transferência de Fundos Especiais de Financiamento e Investimento Estaduais para a o Banco Nossa Caixa S/A;

Considerando as disposições legais que estabelecem a data de 31 de dezembro de 2006 como limite para as operações com o atual Agente Financeiro;

Considerando a necessidade de firmar-se instrumento entre esta Pasta e o Banco Nossa Caixa para a transferência das operações do Fundo;

Considerando o Decreto Estadual nº 48.896 de 26/08/2004 que estabelece que as remunerações dos Agentes Técnicos e Financeiro serão estabelecidas por Deliberação do Conselho de Orientação do Fundo Estadual de Recursos Hídricos - COFEHIDRO;

Considerando os elementos técnicos e justificativas preparadas pela Coordenadoria de Recursos Hídricos que instruem o processo SERHS nº 1479/2006;

O Presidente do Conselho de Orientação do Fundo Estadual de Recursos Hídricos - COFEHIDRO,  “ad referendum” do COFEHIDRO;

Delibera:

Artigo 1º - Ficam aprovados os termos da minuta de contrato em anexo, a ser celebrado entre a Secretaria de Energia, Recursos Hídricos e Saneamento e o Banco Nossa Caixa S/A, em especial a Cláusula Quinta que trata da remuneração do Agente Financeiro. 
Artigo 2º - Esta deliberação entrará vigor na data de sua publicação no diário Oficial do Estado.

COFEHIDRO, aos 14 de dezembro de 2006.

Mauro Guilherme Jardim Arce

Presidente do COFEHIDRO
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