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Deliberação  CBH-AT, nº 09/2006  de 19/12/2.006

Indica ao Conselho Curador da Fundação Agência da Bacia Hidrográfica do Alto Tietê, representante  da Sociedade Civl no CBH-AT para responder temporáriamente pelo cargo de Diretor Presidente da FABHAT.

Considerando a importância da Agência do Alto Tietê, braço executivo do CBH-AT, para o fortalecimento dos Comitês de Bacia, em nível estadual e nacional, e consequentemente para a implantação de ações previstas no Plano da Bacia do Alto Tietê; 

Considerando o pedido de afastamento do Diretor Presidente anterior da FABHAT, e de sua Diretoria Executiva, aceito pelo Conselho Curador e, conseqüentemente a vacância do cargo em maio próximo passado.

Considerando a manifestação do Conselho Curador da Fundação Agência da Bacia Hidrográfica do Alto Tietê sobre o acompanhamento do processo de saneamento fiscal no sentido de se encontar soluções adequadas para o completo equilíbrio econômico financeiro da FABHAT;

Considerando que o CBH-AT, por meio da Deliberação “ad referedum” nº 05/06, de 19 de maio de 2006, indicou ao Conselho Curador da FABHAT o Sr. Miron Rodrigues da Cunha, para ocupar o cargo de Diretor Presidente da FABHAT durante o restante do mandato 2004 -2006, sem remuneração, para conduzir o processo de saneamento financeiro da FABHAT em curso;

Considerando que o Conselho Curador em reunião de 5/12/2006, em função dos resultados apresentados, até o momento, do processo de saneamento em andamento, e de sua perspectiva no curto prazo, decidiu estender o prazo de ajuste da FABHAT até 31/03/2007;

Considerando que, em função desse novo prazo, o Conselho Curador solicitou ao Comitê do Alto Tietê a adaptação do prazo previsto na Deliberação CBH-AT nº 05/06 ou a indicação de um Diretor Presidente da FABHAT, em caráter temporário, para responder pelo expediente da Fundação durante esse período.

Delibera:

Artigo 1º - Indica ao Conselho Curador da FABHAT o Sr. Miron Rodrigues da Cunha, representante da CDPEMA, segmento da sociedade civil, no CBH-AT, atual Diretor Presidente da FABHAT e responsável pelo processo de saneamento fiscal em andamento, para o responder pelo expediente da Agência de Bacia, até 31/03/2007 em consonância com a prorrogação do prazo de ajuste econômico financeiro da FABHAT.

Artigo 2º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua aprovação e será publicada no Diário Oficial do Estado de São Paulo.

Junji Abe                                                                              Marcio Corrêa Ribeiro

Prefeito Municipal de Mogi das Cruzes                                Secretário Executivo do CBH-AT

Presidente do CBH-AT
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