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DELIBERAÇÃO Nº. 023/99 DE 10/05/99

Aprova critérios para fins de hierarquização e seleção dos investimentos à serem indicados ao FEHIDRO.

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema-CBH-ALPA, no uso de suas atribuições legais, e considerando a Deliberação CBH-ALPA  022/99, que estabeleceu diretrizes e critérios para distribuição dos recursos do FEHIDRO;

considerando a disponibilidade de R$ 672.871,20 (seiscentos e setenta e dois mil e oitocentos e setenta e hum reais e vinte centavos ) e possíveis saldos remanescentes de projetos não realizados, destinados pelo Conselho Estadual de Recursos Hídricos CRH, à UGRHI do Alto Paranapanema, provenientes do orçamento de 99 do FEHIDRO, sendo R$ 269.148,48(duzentos e sessenta e nove mil e cento e quarenta e oito reais e quarenta e oito centavos), à fundo perdido e R$ 403.722,72 ( quatrocentos e três  mil e setecentos e vinte e dois reais e setenta e dois centavos), para fins de financiamento; 

Delibera :

Artigo 1º - Ficam aprovados os critérios propostos pela Câmara Técnica de Planejamento Gerenciamento e Avaliação CT-PGA, para pontuação a ser atribuída às solicitações de recursos financeiros para fins de hierarquização e seleção de investimentos a serem indicados ao FEHIDRO, constantes de anexo;

Artigo 2º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua aprovação pelo CBH-ALPA, devendo ser publicado no Diário Oficial do Estado.
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