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          Reindica projetos cancelados no ano de 2008 


e dá outras providências

O Comitê de Bacias Hidrográficas do Litoral Norte – CBH-LN - no uso de suas atribuições legais e considerando:

· a Deliberação CBH-LN no 62 A de 06 de Outubro de 2006, que estabeleceu diretrizes e critérios de pontuação dos Projetos para a distribuição de recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FEHIDRO destinados à área de atuação do CBH-LN;

· as regras definidas pelo Conselho de Orientação do Fundo Estadual de Recursos Hídricos e contidas no Manual de Procedimentos aprovado em 2007;

·  o recurso total definido em Deliberação do CRH para investimento no âmbito do CBH-LN, no valor de R$ 1.608.660,32 (hum milhão seiscentos e oito mil, seiscentos e sessenta reais e trinta e dois centavos) para o exercício de 2007;

· a priorização em seu Plano de Bacias do atendimento de saneamento a comunidades isoladas e/ou carentes;
· a apresentação dos projetos “Diagnóstico de Saneamento Básico das Bacias Hidrográficas do Litoral Norte” e “Saneamento, Educação e Saúde no Bairro da Almada – Fase I e II”, aprovados e indicados para financiamento através da Deliberação CBH-LN Nº75, de 01 de junho de 2007;
· que os referidos projetos foram cancelados pela SECOFEHIDRO por não terem atendido aos prazos estipulados para contratação;
· o relevante interesse que os projetos apresentam no atendimento às prioridades estabelecidas pelo CBH-LN;
Delibera:
Artigo 1º _ Ficam reindicados os empreendimentos “Diagnóstico de Saneamento Básico das Bacias Hidrográficas do Litoral Norte”, cujo tomador é o Espaço Cultural Pés no Chão, e “Saneamento, Educação e Saúde no Bairro da Almada – Fase I e II”, cujo tomador é o Movimento em Defesa de Ubatuba – MDU, para aplicação de recursos do exercício de 2007, relativos ao CBH-LN, no valor de R$ 236.292,01 (duzentos e trinta e seis reais e duzentos e noventa e dois reais e um centavo), na modalidade a fundo perdido.

Artigo 2º – Esta Deliberação entrará em vigor na data de sua publicação no Diário Oficial do Estado.
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