CBH/SMG  -  Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí-Mirim/Grande


Deliberação CBH/SMG 02/08 (Ad Referendum)

Altera escopo de empreendimento – Contrato FEHIDRO 121/2005
Márcio Valério Junqueira, presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí Mirim/ Grande, no uso de suas atribuições legais e,

CONSIDERANDO o contrato FEHIDRO no 121/2005, que tem como tomador a Prefeitura Municipal de Ituverava e objeto a elaboração de “Estudo e Projeto de Tratamento de Efluentes do Matadouro Municipal”;

CONSIDERANDO que as obras da estação de tratamento de esgotos da cidade de Ituverava estão em fase final de execução, ou seja, em breve o município terá seus esgotos domésticos tratados; 

CONSIDERANDO que a CETESB entende que é necessário apenas o tratamento preliminar dos efluentes do matadouro municipal, pois os efluentes do matadouro poderão ser lançados na rede coletora de esgotos do município, sendo tratados na estação de tratamento de esgotos do município;

CONSIDERANDO que o agente técnico CETESB e o tomador (Prefeitura Municipal de Ituverava) acordaram em alterar o escopo do empreendimento referente ao contrato FEHIDRO no 121/2005, passando o objeto do contrato a ser “AQUISIÇÃO DE EQUIPAMENTOS PARA ESTAÇÃO DE TRATAMENTO PRELIMINAR DOS EFLUENTES DO MATADOURO MUNICIPAL DE ITUVERAVA”;

CONSIDERANDO que o projeto da estação de tratamento preliminar dos efluentes do matadouro municipal de Ituverava entrará como contrapartida do empreendimento; 
CONSIDERANDO que alteração em questão não causará nenhum ônus ao CBH/SMG, pelo contrário será benéfica a este comitê, pois propiciará diretamente que os efluentes do matadouro municipal sejam tratados. 

Delibera:

Artigo 1º - O CBH/SMG se manifesta favorável à alteração do escopo do empreendimento referente ao contrato FEHIDRO no 121/2005, que tem como tomador a Prefeitura Municipal de Ituverava, o objeto do contrato passa a ser: “AQUISIÇÃO DE EQUIPAMENTOS PARA ESTAÇÃO DE TRATAMENTO PRELIMINAR DOS EFLUENTES DO MATADOURO MUNICIPAL DE ITUVERAVA”.

Artigo 2º Esta Deliberação Ad Referendum entrará em vigor nesta data devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado de São Paulo.

                                                                        Franca, 12 de junho de 2008.
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Presidente em exercício do CBH/SMG
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PAGE  

