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DELIBERAÇÃO CBH-LN Nº 94 AD REFERENDUM, DE 03 DE DEZEMBRO DE 2008
Aprova alteração de escopo de projeto  

 financiado pelo FEHIDRO
no âmbito do CBH-LN  

O Comitê das Bacias Hidrográficas do Litoral Norte – CBH-LN no uso de suas atribuições legais e considerando:

· a Deliberação CBH-LN N° 08 de 30 de Agosto de 2002, que indica entre as prioridades de aplicação dos recursos do FEHIDRO pelo CBH-LN para 2002, o projeto “Implantação do Sistema de Esgotos Sanitários da Ilha do Sol”, da Prefeitura de Caraguatatuba;

· a solicitação da Prefeitura, no sentido de dispensar o pagamento, por parte do FEHIDRO, da parcela relativa às ações de Educação Ambiental, previstas no projeto, que foram desenvolvidas com recursos da municipalidade, com cronograma diferente do aprovado inicialmente pelo Agente Técnico do FEHIDRO;
· que a referida alteração não trará qualquer ônus à comunidade, já que as ações foram desenvolvidas, ou ao Comitê, já que o recurso retornará à sub-conta do CBH-LN;
· que as obras relativas à construção da ETE na Ilha do Sol foram finalizadas e que a Sabesp já vem operando a referida Estação;
Delibera:

Art. 1º - Fica aprovada a alteração do escopo do empreendimento “Implantação do Sistema de Esgotos Sanitários da Ilha do Sol”, da Prefeitura de Caraguatatuba, com o cancelamento da parcela relativa à Educação Ambiental, no valor de R$ 8.717,40 (oito mil, setecentos e dezessete reais e quarenta centavos).
Art. 2º - Esta Deliberação entrará em vigor na data de sua publicação no Diário Oficial do Estado.

Manoel Marcos de Jesus Ferreira

Presidente do CBH-LN

Prefeito de Ilhabela
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