CBH/SMG  -  Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí Mirim/Grande


Deliberação CBH/SMG 07/08
“Aprova a Revisão do Plano da Bacia da Unidade Hidrográfica de Gerenciamento de Recursos Hídricos do Sapucaí Mirim /Grande (UGRHI - 08)”

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí Mirim/Grande, no uso de suas atribuições legais e;

CONSIDERANDO o Plano de Bacia Plano da Unidade Hidrográfica de Gerenciamento de Recursos Hídricos do Sapucaí Mirim /Grande (UGRHI - 08), aprovado através da Deliberação CBH/SMG no 14/03, datada de 07/11/2003;

CONSIDERANDO a Deliberação no 62 do CRH (Conselho Estadual de Recursos Hídricos), datada de 04/09/2006,  na qual aprovou o prazo e procedimentos, para elaboração e revisão do Plano de Bacia Hidrográfica;

CONSIDERANDO que na Deliberação no 62 do CRH foi fixado um prazo para que o CBH (Comitê de Bacia Hidrográfica) elabore/revise seu Plano de Bacia; Considerando que caso o CBH não elabore ou revise seu plano no prazo estipulado, o colegiado terá reduzida em 50%, para os exercícios seguintes, sua cota anual do FEHIDRO referente às receitas advindas da Compensação Financeira por Geração de Energia Hidrelétrica, Royalties de Itaipu e aplicações financeiras; Considerando que o prazo estipulado pelo CRH encerra-se no final do ano de 2008;
CONSIDERANDO o contrato FEHIDRO no 286/2007, no qual tem como tomador/executor a CPTI - Cooperativa de Serviços e Pesquisas Tecnológicas e Industriais e como objeto a elaboração da revisão do Plano de Bacia da Unidade Hidrográfica de Gerenciamento de Recursos Hídricos do Sapucaí Mirim /Grande (UGRHI - 08);
CONSIDERANDO a realização de encontros técnicos/oficinas onde se discutiu os assuntos relacionados a revisão do plano de bacia, visando o debate e a efetiva participação dos diversos segmentos (estado, município e sociedade civil) do Sistema de Gerenciamento de Recursos Hídricos; 

CONSIDERANDO que o Plano de Bacia é uma ferramenta indispensável para o melhor gerenciamento dos recursos hídricos na UGRHI 08, refletindo numa distribuição mais racional dos investimentos;

CONSIDERANDO que o Plano de Bacia faz parte do Plano Estadual de Recursos Hídricos e integrará a legislação referente ao Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos Hídricos;

CONSIDERANDO o Parecer Técnico CT-PLAGRHI nº 10/2008, do dia 27/08//2008, aprovando o conteúdo da Revisão Plano de Bacia da Unidade Hidrográfica de Gerenciamento de Recursos Hídricos do Sapucaí Mirim /Grande (UGRHI - 08); 

DELIBERA:

Artigo 1º - Fica aprovada a Revisão do Plano de Bacia da Unidade Hidrográfica de Gerenciamento de Recursos Hídricos do Sapucaí Mirim /Grande (UGRHI - 08); 

Artigo 2º - Esta Deliberação entrará em vigor na data de sua aprovação pelo Plenário do CBH/SMG, devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado.

Franca, 03 de dezembro de 2008.

Cristiano Barbosa Moura

Presidente do CBH/SMG

Reginaldo A. Branquinho Coelho

Secretário Executivo do CBH/SMG
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