CBH/SMG  -  Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí-Mirim/Grande


Deliberação CBH/SMG 11/09 

Altera o cronograma anexo I da deliberação 08/07, que dispõe sobre a implementação da cobrança pelo uso de recursos hídricos na Bacia Hidrográfica do Sapucaí-Mirim/Grande

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí-Mirim/Grande, no uso de suas atribuições legais e;

CONSIDERANDO a Deliberação CBH/SMG 08/07, datada de 22/11/2007, na qual o CBH/SMG aprovou as diretrizes para implementação da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na UGRHI 08;

CONSIDERANDO que a Deliberação CBH/SMG 08/07 definiu, através do anexo I, o cronograma para implementação da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na UGRHI 08;

CONSIDERANDO a necessidade de execução de um cadastro de usuários específico, para implementação da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na UGRHI 08;

CONSIDERANDO a Deliberação CRH 90 do Conselho Estadual de Recursos Hídricos, datada de 10/12/2008, que aprova procedimentos, limites e condicionantes para a cobrança pela utilização dos recursos hídricos (de domínio do estado de São Paulo) dos usuários urbanos e industriais;

CONSIDERANDO que o Grupo Técnico de Estudos de Cobrança de Água da UGRHI 08 (GTECA) se reuniu com representantes da CRHi (Coordenadoria de Recursos Hídricos da Secretaria Estadual do Meio Ambiente), no dia 17/06/2009, e que nessa reunião o grupo foi instruído quanto aos prazos e condicionantes estabelecidos pela Deliberação CRH 90 do Conselho Estadual de Recursos Hídricos;

CONSIDERANDO o cronograma proposto pelo Grupo Técnico de Estudos de Cobrança de Água da UGRHI 08.
Delibera:

Artigo 1º Fica aprovado o novo cronograma para implementação da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na UGRHI 08, através do anexo I desta deliberação.

Artigo 2º - Esta Deliberação entrará em vigor na data de sua aprovação pelo Plenário do CBH/SMG, devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado.

                                                                        Franca, 11 de setembro de 2009.

José Luis Romagnoli
Presidente do CBH/SMG
Alex Henrique Veronez

Secretário Executivo do CBH/SMG
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