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DELIBERAÇÃO CBH/BT 0105 / 2010 – 12/11/2010
Aprova as propostas do Comitê de Bacia Hidrográfica do Baixo Tietê para a elaboração do Plano Estadual de Recursos Hídricos – 2012-2015
O Comitê da Bacia Hidrográfica do Baixo Tietê - CBH/BT, no uso de suas atribuições legais; e
Considerando a Lei Estadual nº7663/91 que  em seu Art. 16 estabelece a obrigatoriedade da atualização periódica do Plano Estadual de Recursos Hídricos tomando por base os planos de bacias hidrográficas;
Considerando que o Comitê de Bacia Hidrográfica do Baxio Tietê é responsável por propiciar a compatibilização, consolidação e integração dos planos, programas e procedimentos técnicos e administrativos a serem formulados ou adotados no processo de gerenciamento descentralizado em sua respectiva área; 
Considerando a reunião com grupo técnico do Comitê de Bacia Hidrográfica do Baixo Tietê realizado no dia 28/10/2010;

Considerando o encontro regional para discussão e avaliação de propostas para a formulação do Plano Estual de Recursos Hídricos realizado no dia 04/11/2010 em conjunto com os Comitês de Bacia Hidrográfica do Tietê Jacaré e também do Tietê Batalha; 
Delibera:

Artigo 1o
Fica aprovado o conjunto de propostas do Comitê de Bacia Hidrográfica do Baixo Tietê para o processo de atualização do Plano Estadual de Recursos Hídricos. 
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