DELIBERAÇÃO CBH-MOGI N0 120,  de 17 de junho de 2011

 “Aprova transferência de saldo de recursos de investimento do Fehidro no exercício de 2011, para sub conta do Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema objetivando assegurar a participação do CBH-MOGI na organização e realização do projeto “desenvolvimento educativo e integração dos comitês de bacias hidrográficas no IX Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos”

O COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO MOGI – CBH-MOGI, no uso de suas atribuições legais, dispostas em seu Estatuto, e;

Considerando que os Comitês de Bacia Hidrográfica dos rios Aguapeí-Peixe, Médio Paranapanema; Pontal e Alto Paranapanema, realizam anualmente, desde 2003, com apoio das Secretarias de Estado do Meio Ambiente, da Educação, da Saúde e de Saneamento e Energia  o conhecido projeto denominado “Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos”;

 Considerando a programação da realização do “IX Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos”, no Município de Barra Bonita no período de 12 a 15 de setembro de 2011;

Considerando que a educação ambiental em recursos hídricos é fundamental para a implementação e consolidação dos instrumentos de gestão de recursos hídricos previstos na Lei Estadual  n.º 7.663, de 30 de dezembro de 1991;

Considerando que desde 2004 diversos membros do CBH-MOGI participam voluntariamente como convidados do Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos, sem contudo fazerem parte integrante do grupo de comitês realizadores e organizadores deste projeto;

Considerando que desde 2010 autorizado pela deliberação CBH-MOGI nº 104, de 30 de abril de 2010 o CBH-MOGI vem assegurando vagas e participação direta no planejamento,  organização e realização do “Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos”

Considerando o convite para integrar mais uma vez o grupo de comitês realizadores e organizadores do “Diálogo”, considerando ainda que a educação ambiental de modo geral e em especial em  recursos hídricos é uma das prioridades do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu, consoante meta do plano diretor da bacia (2008-2011);

D E L I B E R A:

         Art. 1º Fica aprovada a transferência do saldo de recursos de investimento do Fehidro, exercício de 2010, da sub conta Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu, no valor de R$ 20.000,00 (vinte mil reais), para a sub conta do Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema, para atender ao projeto regional “Desenvolvimento educativo e integração dos Comitês de Bacia Hidrográfica – IX Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos”. 

 Art. 2º   Esta Deliberação entra em vigor na data de sua publicação. 

           Araras, sede da 46ª reunião ordinária plenária, 17 de junho de 2011. 
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