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Deliberação CBH-ALPA nº. 104, de 15 de dezembro de 2011
Aprova a atualização do Cronograma de Atividades para a Implantação da Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos na Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema.

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema - CBH-ALPA, no uso de suas atribuições legais, e considerando:
- a Deliberação CBH-ALPA nº. 094, de 07 de dezembro de 2010, que aprovou a atualização do cronograma de atividades para a implantação da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema;
- que a cobrança pelo uso da água no âmbito do CBH-ALPA se daria a partir de agosto de 2012, conforme cronograma ANEXO I da deliberação acima citada;
- as dificuldades e o atraso na elaboração dos cadastros de usuários de água da Bacia do Alto Paranapanema, como também do planejamento das audiências públicas;
- a necessidade de atualização do referido cronograma para o cumprimento das metas de realização das audiências públicas, bem como de ajustes no cadastro de usuários da bacia;
Delibera:

Artigo 1º -  Fica aprovado o novo Cronograma de Atividades para a Implantação da Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos na Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema, ANEXO I desta deliberação.
Artigo 2º - Esta deliberação entra em vigor na data de sua aprovação pelo CBH-ALPA, devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado.
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