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Rios Sapucaí - Mirim/Grande

Deliberação CBH/SMG 203/12
Aprova transferência de saldo de recursos de investimento do FEHIDRO, 

para  realização do X Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos

O Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sapucaí - Mirim/Grande, no uso de suas atribuições legais e;

Considerando que o COFEHIDRO - Conselho de Orientação do Fundo Estadual de Recursos Hídricos mediante a Deliberação COFEHIDRO nº 123/2012, que dispõe sobre a distribuição dos recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO) para o orçamento de 2012, a serem aplicados em projetos, serviços e obras pelos Comitês de Bacias Hidrográficas, destinou ao CBH-SMG R$ 2.802.957,66 (Dois milhões, oitocentos e dois mil, novecentos e cinqüenta e sete reais e sessenta e seis centavos), constituindo 3,85% do investimento global para o Estado;

Considerando que os Comitês de Bacias Hidrográficas realizam anualmente, desde 2003, em parceria com Secretarias de Estado, o Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos;

Considerando que no mês de setembro de 2012, será realizado o X Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos;

Considerando que o objetivo central desse evento de dar continuidade ao processo de integração, articulação de programas, projetos e ações educativas, realizadas por diferentes atores sociais articulados com a Política Estadual de Gerenciamento de Recursos Hídricos;
Considerando que a educação ambiental é uma das prioridades do CBH- Sapucaí Mirim/Grande;
Considerando que para a realização desse evento, os CBHs interessados devem disponibilizar R$ 20.000,00 (vinte mil reais) da verba de investimento do FEHIDRO para custear o evento;

Considerando o Parecer da Câmara Técnica de Educação Ambiental nº 01/2012, recomendando que o CBH-SMG seja parceiro na realização do X Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos;

Considerando o Parecer da Câmara Técnica de Planejamento e Gerenciamento de Recursos Hídricos nº 01/2012, recomendando que o CBH-SMG seja parceiro na realização do X Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos.

DELIBERA:

Artigo 1º - Fica aprovada a transferência de recursos do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sapucaí-Mirim/Grande, no valor de R$ 20.000,00 (vinte mil reais) para a sub-conta do FEHIDRO do Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema para a realização do X Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos”.

Artigo 2º - A presente Deliberação entrará em vigor na data de sua publicação no Diário Oficial do Estado.

Franca, 10 de maio de 2012.  
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