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Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sapucaí - Mirim/Grande
                                comitesmg@francanet.com.br

Deliberação CBH/SMG 224/14- AD REFERENDUM

O Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sapucaí - Mirim/Grande, no uso de suas atribuições legais e;

Considerando que os Comitês de Bacias Hidrográficas realizam anualmente, desde 2003, em parceria com Secretarias de Estado da Educação, Energia e Saneamento e Meio Ambiente o “Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos”;

Considerando que no mês de setembro de 2014, será realizado o XII Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos;

Considerando que o objetivo central do Evento é dar continuidade ao processo de integração, articulação de programas, projetos e ações educativas, realizadas por diferentes atores sociais articulados com a Política Estadual de Gerenciamento de Recursos Hídricos;

Considerando que a educação ambiental é uma das prioridades do CBH- Sapucaí Mirim/Grande;

Considerando que para a realização desse evento, os Comitês de Bacias Hidrográficas interessados na realização do Evento devem disponibilizar R$ 21.000,00 (vinte e um mil reais) da verba de investimento do FEHIDRO para custear o evento;

DELIBERA ad-referendum:

Artigo 1º - Fica aprovada a transferência de recursos da verba de investimento do FEHIDRO destinado ao Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sapucaí-Mirim/Grande, o valor de R$ 21.000,00 (vinte e um mil reais) para a sub-conta do FEHIDRO do Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema para a realização do projeto: “Projeto de desenvolvimento e integração dos Comitês de Bacias - XII Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos”.

Artigo 2º - A presente Deliberação entrará em vigor nesta data, e deverá ser apreciada e referendada próxima reunião plenária do CBH Sapucaí Mirim/Grande.

Franca, 19 de maio de 2014.




“Aprova transferência de saldo de recursos de investimento do FEHIDRO 2014, para  a subconta do FEHIDRO do Comitê a Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema visando a realização do XII Diálogo Interbacias de Educação Ambiental ”.
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