         DELIBERAÇÃO CBH-MOGI n.º 147, de 12 de dezembro de 2014.
“Aprova Relatório de Situação dos Recursos Hídricos 2014, ano base 2013, da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu - UGRHI 09”.
O COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO MOGI GUAÇU - CBH-MOGI, no uso de suas atribuições legais, dispostas em seu Estatuto, e,

Considerando que a Política Estadual de Recursos Hídricos tem por objetivo assegurar que a água, recurso natural essencial à vida, ao desenvolvimento econômico e ao bem-estar social, possa ser controlada e utilizada, em padrões de qualidade satisfatórios, por seus usuários atuais e pelas gerações futuras, em todo território do Estado de São Paulo; 

Considerando que o Plano Diretor da Bacia Hidrográfica é um dos instrumentos da Política Estadual de Recursos Hídricos, cuja avaliação da eficácia é feita anualmente por intermédio do relatório sobre a “Situação dos Recursos Hídricos” da bacia hidrográfica;
Considerando que o “Relatório de Situação dos Recursos Hídricos” é um instrumento de gestão que tem por objetivo dar transparência à administração pública e fornecer subsídios às ações dos Poderes Executivos e Legislativo no âmbito municipal, estadual e federal, conforme determina o caput do artigo 19 da Lei nº 7.663, de 30 de dezembro de 1.991;

Considerando que o relatório sobre a “Situação dos Recursos Hídricos no Estado de São Paulo” deve ser elaborado tomando-se por base o conjunto de relatórios sobre a “Situação dos Recursos Hídricos das Bacias Hidrográficas”, elaborados pelos 21 comitês paulistas, e que estes deverão conter conteúdo compatível com a finalidade e com os elementos que caracterizam os planos de recursos hídricos, conforme artigo 19, parágrafos 1º e 2º da Lei nº 7.663/91;

Considerando ainda o disposto no artigo 19 da Lei Estadual nº 7.633/91 que dispõe sobre a necessidade de cada comitê de bacia elaborar o relatório anual da situação dos recursos hídricos da bacia hidrográfica e que segundo o artigo 26, inciso VII da referida lei competem aos comitês apreciar até 31 de março de cada ano, relatório sobre “A Situação dos Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica”; 

Considerando que a Coordenadoria de Recursos Hídricos da Secretaria de Estado de Recursos Hídrico CRHI-SSRH, por intermédio Departamento de Gerenciamento de Recursos Hídricos - DGRH daquela Coordenadoria houve por bem propor o adiantamento da entrega dos relatórios de situação dos comitês para até 31 de dezembro de cada exercício, e nesse passo, com o adiantamento, facilitar o fechamento e elaboração do relatório estadual anual; 

Considerando que neste ano a tarefa de elaboração do RS 2104, ano base 2013, foi iniciada em 10 de setembro de 2014, com o processo de capacitação, informação e releitura dos indicadores promovido pelo DGRH, órgão da SSRH, que também definiu o modelo de relatório 2014, ano base 2013, simplificado ou completo a ser utilizado. Além disso, o DGRH forneceu em disco compacto o “Banco de dados de indicadores das UGRHIs ano base 2013” com todos os indicadores utilizados pelos vinte e um comitês paulistas de acordo com metodologia FPEIR (Força motriz / Pressão / Estado / Impactos / Respostas), que serviu de fundamento para elaboração do RS 2014, ano base 2013 da UGRHI 09, ora apresentado à deliberação do colegiado; 

Considerando que este é o sétimo relatório de situação consecutivo da UGRHI 09, o Grupo Técnico de Trabalho responsável pela elaboração do RS 2014, ano base 2013, optou pelo modelo completo. E por duas razões. Para guardar simetria com os relatórios anteriormente aprovados, pois este atual relatório, a par de ser completo como os demais, igualmente apresenta, em seu item 5, um quadro resumo do cumprimento ou não das metas do 2º Plano Diretor da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu 2008-2011, prorrogado até 31 de dezembro de 2015, pelo Conselho Estadual de Recursos Hídricos, conforme Deliberação CRH nº 159, de 15 de abril de 2014. E para servir de subsídio à elaboração do 3º Plano Diretor da Bacia do Mogi 2016-2019, ora em execução (fase de diagnóstico) em razão da atualidade de seus dados técnicos, informações sobre as tendências dos indicadores de situação, e suas recomendações de gestão dos recursos hídricos, bem como de manutenção, retificação ou atualização de metas. 

Considerando ainda que o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos 2014, ano base 2013 da UGRHI 09, teve a coordenação da Mesa Diretora, que de imediato, a exemplo de anos anteriores, criou o GTT RS 2014, ano base 2013, Grupo Técnico de Trabalho especialmente encarregado do preenchimento do formulário modelo oferecido pelo DGRHi – CRHI, bem como da elaboração do texto base preliminar do RS 2014, ano base 2013, conforme histórico do cronograma aprovado durante 56ª reunião plenária ordinária em Leme e que adiante se segue;                    
Considerando o escasso prazo para elaboração do RS 2014, ano base de 2013 (entre 10 de setembro de 2014 a 12 de dezembro de 2014 quando da última reunião plenária do ano). Considerando que mesmo em face desta contingência temporal o CBH-MOGI - (como sempre, com fundamento no trinômio legal da descentralização, participação e integração, que segundo a Lei da Política Estadual de Recursos Hídricos Lei nº 7.663/91 deve orientar todo o Sistema Estadual de Gestão dos Recursos Hídricos) - assim que recebeu as instruções do DGRH - CRHI (em 10 de setembro de 2014) já elaborou um cronograma de elaboração da pré-minuta do formulário modelo bem como da divulgação e discussão do disco compacto com o banco de dados e documentos referentes à UGRHI 09, todos disponibilizados na pagina do comitê no SIGRH www.sigrh.sp.gov.br.;  
Considerando que o GTT RS 2014, ano base 2013, providenciou o encaminhamento da discussão e elaboração do relatório, mediante elaboração do texto base preliminar do relatório, com a análise dos indicadores referente à UGRHI 09, como adiante se segue o relato histórico deste procedimento participativo, em apertada síntese; 
Considerando que, este texto base preliminar do relatório, foi de imediato, entre meados de outubro e novembro, submetido à consulta pública e nesse passo disponibilizado ao público em geral na página do CBH-MOGI no sítio www.sigrh.sp.gov.br e encaminhado por e-mail a todos os membros representantes dos três segmentos (Municípios, Sociedade Civil e Órgãos do Estado) inscritos neste colegiado, em especial aos membros integrantes da Câmara Técnica de Gestão e Planejamento - CTGP e Câmara Técnica Institucional - CTI, com a finalidade de coletar sugestões e colaborações àquele texto base. 
Considerando que terminada a fase de consulta pública, as contribuições recebidas entre meados de outubro e novembro, foram reunidas pelo Grupo Técnico de Trabalho e incorporadas ao texto base preliminar do relatório. Em seguida, aquele texto base preliminar com as incorporações recebidas na fase de consulta, foi submetido em 14 de novembro de 2014 à audiência pública dos membros do colegiado e em especial dos membros da CTGP e CTI, antes de seguir para o plenário. Para esta audiência pública, a população em geral e todos os membros do colegiado foram convidados e os membros da CTGP e CTI regularmente convocados com o objetivo geral de colher novas sugestões, efetuar ajustes e correções e, sobretudo “fechar” e consolidar o texto final do RS 2014, ano base 2013, levado à apreciação do Órgão Plenário do Comitê, a quem cabe deliberar definitivamente sobre a matéria, durante a 57ª reunião ordinária plenária dia 12 de dezembro de 2014, em Santa Rita do Passa Quatro. 
DELIBERA:

Art. 1º - Fica aprovado o “Relatório de Situação dos Recursos Hídricos 2014, ano base 2013, da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu UGRHI-09”, anexo a esta Deliberação, que foi preenchido conforme modelo pré-determinado pelo Departamento de Gerenciamento de Recursos Hídricos da Coordenadoria de Recursos Hídricos, órgãos da Secretaria de Estado de Saneamento e Recursos Hídricos. 

§ 1º O texto na íntegra do documento de que trata o caput ficará depositado em papel na Secretaria Executiva, juntamente com os demais documentos deste comitê, e disponível na página do CBH-MOGI no sítio www.sigrh.sp.gov.br. 
§ 2º Fica a Secretaria Executiva encarregada de encaminhar oficialmente ao Departamento de Gerenciamento de Recursos Hídricos da Coordenadoria de Recursos Hídricos da Secretaria de Estado de Saneamento e Recursos Hídricos uma cópia em papel e outra em disco compacto do RS 2014, ano base 2013 da UGRHI 09, que fará parte integrante do relatório sobre a “Situação dos Recursos Hídricos no Estado de São Paulo” publicação oficial anual da alçada daquela pasta.  

Art. 2º Esta deliberação entra em vigor na data de sua publicação.

Santa Rita do Passa Quatro, sede da 57a Reunião Plenária Ordinária, 12 de dezembro de 2014.
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