CBH-BS – Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista
CONVOCAÇÃO
ELEIÇÃO DOS REPRESENTANES DA SOCIEDADE CIVIL
Na forma do Estatuto do CBH-BS - Comitê da Bacia Hidrográfica da B. Santista e do Regimento do FÓRUM-CBH-BS - Fórum de Entidades da Sociedade Civil do CBH-BS, fica convocada Reunião Eletiva para eleição da representação da Sociedade Civil no CBH-BS para mandato iniciando-se em 1 de abril de 2017 e terminando em 31 de março de 2019, como segue:
A reunião será realizada no dia 25 de março de 2017 nas dependências da ACIC CUBATÃO, Rua Bahia, 171, Auditório – Vila Paulista – Cubatão SP; conforme pauta:
a) 13:30 horas – Credenciamento dos participantes;
b)  14h00 – Início da reunião, com a seguinte Ordem o Dia: a) Escolha do Presidente e Secretário da Reunião; b) Decisão da forma de votação; c) Decisão da unificação da eleição das 6 representantes e respectivas suplentes das categorias: A) Usuários de Água Uso Doméstico Final e G) Entidades Comunitárias e Movimentos Populares, entre os representantes credenciados destas categorias, bem como das 3 representantes e respectivas suplentes das categorias: F) Associações Técnicas Especializadas e I) Entidades de Classe de Profissionais Liberais, entre os representantes credenciados destas categorias; d) Eleição e f) Aclamação das representantes da Sociedade Civil no CBH-BS.
OBSERVAÇÕES:
Somente poderão participar das Eleições as entidades Cadastradas na Secretaria Executiva do CBH-BS, nos termos da Deliberação CBH-BS nº 312/2016 de 27 de outubro de 2016 e aprovadas pela Comissão Eleitoral criada em 6 de março de 2017. As entidades que ainda não se cadastraram, poderão fazê-lo até o dia 17 de março de 2017.
[bookmark: _GoBack]Somente serão credenciados a votar e serem votados o dirigente responsável indicado no cadastro ou na FICHA DE ATUALIZAÇÃO ou representante formalmente por ele designado, devidamente identificado, vedada a representação de mais de uma entidade, pelo mesmo dirigente ou representante.
A Secretaria Executiva do CBH-BS está localizada à Rua Urcezino Ferreira, 294 em Itanhaém – SP onde poderão ser entregues as FICHAS DE CADASTRAMENTO e ou documentos exigíveis, conforme edital publicado no jornal A Tribuna em 01 novembro de 2016, apenas nos  dias úteis e  no horário das 9:00 às 12:00 horas e 13:00 às 17:00 horas;
Maiores esclarecimentos podem ser obtidos no local de cadastramento, onde estão disponíveis para consulta o Estatuto e Regimento Interno do CBH-BS, bem como o regulamento do FÓRUM-CBH-BS.
Os casos omissos serão deliberados pelos atuais membros da Sociedade Civil do CBH-BS presentes na reunião ora convocada.
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