

COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DA BAIXADA SANTISTA

                                                                      
                                                                                  Itanhaém, 17 de maio de 2021.

Prezados(as) Senhores(as).



[bookmark: _Hlk70609118]Em cumprimento ao estabelecido no cronograma da DELIBERAÇÃO CBH-BS Nº 393 – Ad Referendum – de 03 de maio de 2021, o qual alterou o cronograma constante na Deliberação CBH-BS 387/2021, e que em sua etapa 11 determina que a Secretaria Executiva divulgue os Relatórios de Ajustes para os, elencamos abaixo:
1 - Obra de Macrodrenagem Urbana -Etapa 2 Ana Dias – (Prefeitura Municipal de Itariri);
a) [bookmark: _Hlk71728688]Introdução: Deve-se escrever a contextualização da proposta dentro da ação que se enquadra no Plano de Bacia Hidrográfica.
b) Objetivos: Na proposta devem estar apartados os objetivos geral e específicos.
c) Justificativa: Deve-se justificar a proposta dentro do Plano Estadual de Recursos Hídricos e do Plano de Bacia Hidrográfica.
d) Especificação técnica: Está apresentada de modo muito simplificado e sem detalhes que possam permitir a análise da proposta. O memorial descritivo carece de informações da execução da obra, estão ausentes a planta da localização da obra e os desenhos da canalização. Portanto, recomenda-se a reelaboração desse item.
e) Observações gerais: O proponente deverá apresentar o capítulo/seção/parte do plano de macrodrenagem em que a obra pleiteada está inserida sob pena de desclassificação da presente proposta.
.
	Salientamos que, seguindo o que determina o aludido cronograma, essa Prefeitura Municipal de Itariri, deverá encaminhar à Secretaria Executiva do CBH-BS, os itens apontados devidamente corrigidos até o dia 25/05/2021, através do e-mail: cbhbs@uol.com.br,   impreterivelmente.

                                                                          Atenciosamente,



                                                                                    Ricardo Kenji Oi
                                                                             Coordenador da CT-PG
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