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EVENTO DE LEGISLAÇÃO AMBIENTAL PRÁTICAS AMBIENTAIS SUSTENTÁVEIS E PAGAMENTO DE SERVIÇOS AMBIENTAIS PARA AGRICULTORES
1. Contexto e justificativa:

A economia da UGRHI 11 é caracterizada principalmente por atividades primárias, onde agropecuária apresenta papel marcante. Em relação à malha fundiária, grande parte das propriedades do Vale do Ribeira é formada por pequenas propriedades rurais. O papel do pequeno agricultor na economia local e na ocupação do território é assim bastante evidente, tornando-se um importante ator no uso e conservação dos recursos naturais e hídricos.


A área ambiental e de recursos hídricos é bastante dinâmica e intrincada no que diz respeito à legislação, a práticas ambientais sustentáveis, como redução de agrotóxicos, agroecologia, sistemas agroflorestais, e a oportunidades como pagamento de serviços ambientais. Essa temática, bastante complexa, encontra-se no dia-a-dia dos pequenos agricultores.  


Desta forma, a realização de eventos sobre essa temática apresenta-se como uma ferramenta para o debate, construção de conhecimento e troca de experiências, visando auxiliar o agricultor na ampliação da sua geração de renda de forma alinhada com a conservação ambiental e dos recursos hídricos.
2. Objetivo Geral

Inserir o debate sobre a temática de meio ambiente e água e para agricultores, por meio da realização de eventos que envolvam as temáticas de práticas ambientais sustentáveis, legislação Ambiental e pagamento de serviços ambientais.
3. Objetivos específicos

1. Realizar pelo menos 4 eventos regionais para agricultores que envolvam as temáticas de legislação ambiental e pagamento de serviços ambientais.
2. Realizar pelo menos 5 dias de campo para agricultores sobre práticas ambientais sustentáveis.
4. 
Público alvo:

O público esperado devem ser pequenos agricultores. Mulheres e jovens agricultores(as) são bastante desejáveis. 


Os eventos regionais (no mínimo 4) devem atender ao todo pelo menos 150 pessoas, sendo agricultore(as) de diversas regiões da UGRHI 11. Em relação aos dias de campo, devem ser realizados no mínimo 5, atendendo pelo menos 20 agricultores(as) da UGRHI 11 em cada um.

5. Conteúdo e orientações

O evento deve envolver as temáticas de legislação ambiental (resolução SMA 189/2018) e pagamento de serviços ambientais. O evento deve ter de 6 a 8 horas de duração. A programação, formato de evento e a linguagem devem ser adequadas ao público alvo. O evento deve priorizar os saberes e experiências locais, podendo trazer experiência externa para troca. Deve fornecer alimentação e transporte para os participantes, dentro das normas estabelecidas no MPO.

Os dias de campo devem proporcionar vivências e troca de experiências em práticas ambientais sustentáveis. Os dias de campo podem abordar o cultivo orgânico, os sistemas agroflorestais, saneamento rural, entre outros. Os dias de campo podem proporcionar uma visitação em área ou propriedade que já ocorra uma prática sustentável. Devem promover uma experiência prática para agricultores para sensibilizar ou aprimorar o conhecimento, e valorizar a comunicação de agricultor para agricultor. Deve fornecer alimentação e transporte para os participantes, dentro das normas estabelecidas no MPO.

O projeto deve seguir os princípios, diretrizes e objetivos do Plano Diretor de Educação Ambiental da Bacia Hidrográfica do Ribeira de Iguape e Litoral Sul. Deve seguir também as orientações do Roteiro Básico para elaboração de Termo de Referência de Educação Ambiental FEHIDRO.
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