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AÇÕES DE SENSIBILIZAÇÃO E MOBILIZAÇÃO SOCIAL NOS TEMAS PRIORITÁRIOS PARA O PÚBLICO PRIORITÁRIO
1. Contexto e justificativa

A UGRHI 11, caracterizada como bacia hidrográfica de conservação, apresenta elevada disponibilidade de água superficial em relação à demanda, extensa e rica rede de drenagem e alta proporção de cobertura florestal nativa e de Unidades de Conservação. Contudo, apresenta baixa densidade populacional e carências sob os mais diversos indicadores sociais e econômicos, como os medidos pelos IDH-M e IRPS, além das adversidades impostas por dificuldades de acesso à informação, infraestrutura básica precária (como estradas, telefonia, disposição de resíduos, saneamento básico) e sistema escolar e de saúde deficientes. Este panorama singular, aliado às demais características físico-naturais, em relação a outras UGRHIs do interior do Estado, revela a necessidade de estruturação de uma política pública diferenciada que permita a conciliação do potencial de conservação com o desenvolvimento econômico e social da região.

Nesse cenário, a falta de informação sobre a UGRHI 11 por sua população tem sido apontada como um fator que dificulta a gestão dos recursos hídricos. A educação ambiental tem sido indicada como um papel relevante para promover o debate sobre a situação da bacia hidrográfica sob seus vários aspectos, e sensibilizar e mobilizar a sociedade para o uso e conservação dos recursos naturais do território de forma sustentável. As ações educativas podem, de forma próxima a seus participantes, levar a um conhecimento e reflexão da realidade e promover uma postura crítica e proativa para a solução dos conflitos existentes.
2. Objetivos

Sensibilizar e mobilizar a sociedade para o uso e conservação dos recursos hídricos, por meio de ações educativas, nas temáticas de agrotóxicos, poluição, práticas sustentáveis, resíduos sólidos, mata ciliar, recursos hídricos, gestão e participação em recursos hídricos.
3. 
Público alvo


O público esperado é formado por agricultores, pescadores, comunidades tradicionais. catadores, mulheres e/ou jovens e público em geral., envolvendo em todo o projeto um mínimo de 50 pessoas.
4. Orientações
As ações devem ser idealizadas no sentido de estimular a recuperação, conservação e uso sustentável dos recursos hídricos e dos recursos naturais, bem como a participação e o protagonismo social. Devem ser concebidas a partir da realidade local, respeitando as especificidades e saberes locais.

As atividades e metodologia do projeto devem expressar a promoção da valorização do território do Vale do Ribeira e o incentivo para o despertar do sentimento de pertencimento. 

O projeto deve prever a adequação da linguagem utilizada ao público envolvido.

O projeto deve seguir os princípios, diretrizes e objetivos do Plano Diretor de Educação Ambiental da Bacia Hidrográfica do Ribeira de Iguape e Litoral Sul. Deve seguir também as orientações do Roteiro Básico para elaboração de Termo de Referência de Educação Ambiental FEHIDRO. 

Podem ser realizadas as mais diversas ações de educação ambiental, como mutirão, visitação, pesquisa, trilha, exposição, estudo do meio, oficinas, entre outras. As ações podem ter caráter local ou regional, desde que inseridas em pelo menos uma das temáticas e direcionadas para pelo menos um dos públicos anteriormente descritos nos objetivos deste Termo de Referência.
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