REUNIÃO IMERSÃO AGENDA XXI
Ilha Anchieta, dias 16 e 17

Participantes: Paulo André (associação de classe Caraguatatuba), Idalina (ong ambientalista São Sebastião), Rosa Maria (CBHLN), Juliana (ong ambientalista Ubatuba), Daniel (Ong ambientalista regional) Daniela (prefeitura municipal Caraguatatuba), Lucila (governo do estado) Zuleika (governo do Estado), Marcela (prefeitura municipal de São Sebastião)

Dia 16 –segunda feira

Saída Saco da Ribeira – 9:30 horas (problemas de enrosco de lixo no hélice)

Chegada com dificuldade de aportar, pois a maré estava baixa e o mar muito batido.

Início: 12 horas

Definimos quem faria a ata e que iríamos registrando ao longo do processo de discussão as tarefas a serem resolvidas. 

A reunião iniciou-se pela apresentação da Rosa Maria do histórico da Agenda 21 (global, Brasil, estado) , conceitos, princípios , metodologia. Ao mesmo tempo em que ele apresentou discutimos a forma e conteúdo tendo em vista a necessidade de  apresentação  para diferentes públicos. Esta discussão suscitou a necessidade de definirmos alguns princípios conceituais e metodológicos necessários para a linguagem comum do grupo. Passamos a procurar conceitos no dicionário e buscar palavras chaves para definição de meio ambiente, sustentabilidade e agenda 21 ao mesmo tempo em que discutíamos alguns princípios metodológicos.

As 13:45 passamos a reler coletivamente o projeto, parando para discutir eventuais dúvidas.Lemos o inicio do diagnostico

Almoço: 14.30 às 15:45

Iniciamos a tarde às 15:45  discutindo  as conclusões do diagnostico do projeto.Isto suscitou discussão sobre bases de dados e limites e profundidade do diagnostico no escopo do projeto. Sem resolver totalmente as questões do diagnostico, passamos a discutir as metas, refletindo sobre quais atividades podem ser desenvolvidas desde já, e discutindo novamente o processo de mobilização proposto pelo projeto, para relembrarmos a proposta, mapear os pontos de inflexão, obstáculos e dificuldades.

Ficamos muito tempo discutindo o processo de mobilização para construção da agenda 21: publico alvo a ser focado, quem seria os mobilizadores? papel e função dos mobilizadores, qual o trabalho dele, o que queremos da plenária municipal, como seriam as oficinas dos mobilizadores, como será a divisão da organização das pessoas para a mobilização – por segmento e setorizado ou por espaço.

Reunião terminou as 22 horas, com 1 hora de jantar.

Dia 17 :terça-feira

Inicio do trabalho 8:30 horas

Os trabalhos se iniciaram rediscutindo a pauta e os tempos para cada ponto da pauta , estipulando o teto para a reunião.

Depois reiniciamos a discussão a partir da construção de consenso sobre o processo de mobilização, para o qual haviam 2 propostas (da Marcela e da Rosa Maria) . Foi consensuado que a organização da mobilização não se daria setorialmente, e sim espacialmente, garantindo presença dos diferentes setores. Consensuou-se também os objetivos do processo de mobilização (ampliar a mobilização enfocando naqueles que nunca são mobilizados). A metodologia desta mobilização e das oficinas devem ser discutidas posteriormente.

Em seguida discutimos o manual de prestação de contas e dirimimos duvidas.

Na seqüência passamos a discutir as formas e estratégias para coordenação, e função de cada sub-coordenação.

Em seguida discutimos tarefas que devem ser realizadas desde já e que deveriam constar no plano de trabalho, responsabilidades , etc. Discutimos algumas situações prioritárias, como por exemplo, articulação com prefeituras, particularmente Ilhabela, , organização e centralização dos documentos (atas, lista de presença) e contrapartidas (cada um ficou responsável por resgatar algumas pessoas, a Zuleika vai centralizar as informações). Cada um deve registrar as horas gastas.

Não definimos plano de trabalho daqui até novembro. Cada um assumiu o que lhe cabia, embora não tenha sido organizado sistematicamente

Próximo passo será fazer imersão 2 . Antes, resgatar pessoas interessadas.   Montamos um planinho para organizar a imersão (em anexo)

As discussões estão registradas em arquivos separados, por assunto, que estão em anexo

A reunião encerrou-se às 14:30 horas e o barco saiu às 16 horas.

