ROTEIRO PARA APRESENTAÇÃO DE PROJETO TÉCNICO 

OBRA – CONTROLE DE EROSÃO SUPERFICIAL


1. INTRODUÇÃO 


Os projetos submetidos à apreciação do SECOFEHIDRO deverão conter as informações que seguem sem necessariamente limitar-se a elas. 

2. CARACTERIZAÇÃO DO PROBLEMA 

Apresentação do problema desde a sua origem, descrevendo as causas do seu surgimento e as eventuais ações que tenham sido realizadas para conter o processo erosivo. Tecer considerações sobre a erosão e o seu impacto sobre o meio físico que a envolve. 

3. RECUPERAÇÃO E USO DA ÁREA


Considerações sobre a recuperação e o uso da área analisados do ponto de vista dos benefícios sociais e ambientais advindos da execução da obra, mostrando a importância da mesma enfocando aspectos regionais e do Estado. 

4. MAPEAMENTO DA ÁREA 


Apresentação de levantamento plani-altimétrico da área erodida e seu entorno, que permitia uma boa avaliação das dimensões da erosão, e a avaliação da obra a ser realizada, e que sirva como base ao detalhamento da mesma.

5. HIDROLOGIA E HIDRÁULICA DA BACIA CONTRIBUINTE


Avaliação hidrológica para definição do escoamento causador da erosão. Estudo para definição da solução que possibilite o escoamento das águas a montante, através e a jusante da área em erosão, em condições seguras. 

6. GEOLOGIA E GEOTECNIA


Elaborar estudos geológicos e geotécnicos a fim de caracterizar o solo na área em erosão com vistas à formulação de soluções compatíveis com a capacidade de resistência do solo local ao processo erosivo. 

7. DETALHAMENTO DA SOLUÇÃO E MÉTODO CONSTRUTIVO


Apresentação da solução proposta convenientemente detalhada através de desenhos em escalas convenientes. 


O método construtivo deverá apresentar descrição clara e objetiva dos procedimentos necessários ao desenvolvimento da obra, bem como materiais e equipamentos que serão utilizados. 

8. MATERIAIS E SEUS QUANTITATIVOS 


Especificar e quantificar os materiais e serviços a serem usados na implantação da obra. 

9. CUSTO E CRONOGRAMA FÍSICO-FINANCEIRO DA OBRA


A partir da apresentação de custos unitários deverá ser calculado o custo da obra e apresentados os cronogramas físico e financeiro da mesma. 

10. BIBLIOGRAFIA 


Deverá ser apresentada a bibliografia sobre a qual se embasa a solução adotada bem como a fixação de parâmetros e elementos técnicos característicos do estudo. 
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