ATA DA .5ª (?)...REUNIÃO DA UGP
15/07/05 (talvez) é anterior às Consultas Públicas

Jussara inicia a reunião vendo quorum, para então iniciar os trabalhos;

A coordenadora lê a ATA da última reunião, Selene se propõem a ver as implicações das consultas publicas, Avaliar a Resolução CONAMA 09/1987. Selene é responsável por esclarecer ao grupo da UGP como deve ocorrer esta consulta publica, e explica a diferença de uma consulta publica e de um seminário, a consulta tem a característica de expor a opinião da população sobre o assunto em questão, já o seminário é mais informativo.
Oswaldo José Bruno propõem elaborar um material de instrução das consultas publicas, material para explicar o que vai acontecer na consulta e o objetivo delas;

Viviane fala que os membros da UGP devem ser responsáveis pela divulgação das consultas em sua sub-bacia, Lucy apóia a colocação da SOS Itupararanga;

Consultas Públicas, implicações e como devem funcionar fica na responsabilidade da Selene;
Solange fala que as consultas públicas devem ser bem claras para não virar um informativo, como por sua experiência já aconteceu;

Consultar o IPT sobre a possibilidade de gerar um documento resumido sobre as sub-bacias, para disponibilizar ao publico alvo antes das consultas publicas, para eles apresentarem sugestões na consulta pública;

Jussara fala do resumo do relatório zero, propõem usar este material na COMUNICACÃO das consultas publicas;

Jussara fala que é importante o apoio dos municípios, para facilitar o andamento das consultas publicas, apoiando como lugar para as consultas, geração de material e outros;
Material e divulgação, Jussara relata o que temos e o que teremos que ter e não temos;

Salvador fala da importância de ter o bairro de Caucaia do Alto (Cotia);
Cida fala que a população deve ter o conceito de Bacia, pois a linguagem deve ser muito acessível;

As 11:00 os grupos de cada sub-bacia se reuniram para discutir como seus companheiros regionais ou que precisa fazer, prioridades, implicações e outros...
Após o termino destas tarefas a reunião foi finalizada.   

