CBH/SMG  -  Comitê da Bacia Hidrográfica do  Sapucaí Mirim/Grande


Moção CBH/SMG 03/07  
O Comitê da Bacia Hidrográfica do Sapucaí-Mirim/Grande, no uso de suas atribuições legais e;

CONSIDERANDO  a importância do tratamento de esgotos sanitários para melhoria da qualidade dos cursos d´água;

CONSIDERANDO que tratando os esgotos ocorre a  redução de doenças de veiculação hídrica e a melhoria dos indicadores de saúde pública; 
CONSIDERANDO que o Governo do Estado de São Paulo, em permanente esforço no que se refere à implantação das políticas públicas de recuperação e conservação dos recursos hídricos do estado, implantou o PROJETO ÁGUA LIMPA, que tem por objetivo recuperar a qualidade das águas interiores do Estado de São Paulo. Esse Projeto visa melhorar a qualidade de vida dos habitantes dos municípios, bem como os indicadores de saúde pública e desenvolvimento da cidade, através da implantação de obras nos sistemas de esgotamento sanitário de afluentes urbanos, em municípios de pequeno porte que não são atendidos pela SABESP. 

CONSIDERANDO que o “Projeto Água Limpa” visa o tratamento de esgotos de municípios de até 30 mil habitantes não operados pela SABESP;

CONSIDERANDO que a Bacia Hidrográfica do Sapucaí-Mirim/Grande possui três municípios de médio porte (Batatais, Ituverava e São Joaquim de Barra), com população acima de 30 mil habitantes e considerando que os referidos municípios não possuem sistema de tratamento de esgotos implantados;
CONSIDERANDO que os mencionados municípios já possuem os  projetos para execução das obras do sistema de tratamento de esgotos, bem como, as respectivas licenças ambientais.
Indica:

Apoio do CBH/SMG para que o Governo do Estado de São Paulo estenda o “PROJETO ÁGUA LIMPA” para atender municípios com população de até sessenta mil habitantes. 

Franca, 28 de março de 2007.

Cristiano Barbosa Moura

Presidente do CBH/SMG
Reginaldo A. Branquinho Coelho

Secretário Executivo do CBH/SMG

PAGE  

