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COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA DO CBH-BS Nº 001/ 2010

De 19 de março de 2010

Tércio Augusto Garcia Jr. Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no uso de suas atribuições legais, comunica que estarão abertas no período de 19 de março a 19 de maio de 2010, as inscrições para os interessados em pleitear  financiamento com recursos do FEHIDRO - Fundo Estadual de Recursos Hídricos, referentes ao exercício de 2010, correspondente à quota-parte do CBH-BS, nas modalidades reembolsável e não reembolsável, para aplicação em Estudos, Projetos, Serviços e Obras, que sejam passíveis de financiamento, cujas ações estejam previstas e enquadradas no Plano da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista 2008/2011 aprovado pela Deliberação CBH-BS N°146/2008  em 17/12/2008 e do Plano Estadual de Recursos Hídricos - PERH.

Podem habilitar-se à obtenção de recursos do FEHIDRO: 

I – pessoas jurídicas de direito público, da administração direta e indireta do Estado e dos Municípios do Estado de São Paulo;

II - concessionárias e permissionárias de serviços públicos, com atuação nos campos do saneamento, no meio ambiente ou no aproveitamento múltiplo de recursos hídricos;

III - consórcios intermunicipais regularmente constituídos;

IV- entidades privadas sem finalidades lucrativas, usuárias ou não de recursos hídricos e que preencham os seguintes requisitos:

 a) constituição definitiva, há pelo menos 4 (quatro) anos, nos termos da legislação pertinente;

 b) deter, dentre suas finalidades principais, explicitadas no estatuto, atuação na área de recursos hídricos e/ou a proteção ao meio ambiente;

 c) atuação comprovada no âmbito do Estado de São Paulo ou da Bacia Hidrográfica, objeto da solicitação de recursos.

V- pessoas jurídicas de direito privado, usuárias de recursos hídricos;

VI- tomadores que apresentem empreendimentos de recuperação florestal em áreas autuadas por supressão de vegetação nativa, ou sobre as quais não existam obrigações administrativas ou judiciais e cultivo de mudas de caráter comercial. 

Para o protocolo de solicitações de financiamentos, é necessário que os interessados conheçam todas as orientações do Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO (MPO) (Deliberação 112/09 de 15/10/2009 e seus Anexos) em vigor nesta data. É indispensável que conheçam a Deliberação CBH-BS Nº165 de 19/03/2010, que contém as diretrizes para aplicação dos recursos e os critérios para a seleção das solicitações que serão contempladas pelo Comitê. 

São condições necessárias para os pretendentes ao financiamento com recursos do FEHIDRO:

a)-estar adimplentes junto ao INSS, FGTS e Tributos Federais administrados pela Secretaria da Receita Federal, mediante apresentação das respectivas certidões (dentro do prazo de validade) na data do protocolo das solicitações ou até 03 (três) dias úteis antes da reunião deliberativa do Comitê;

b)-apresentar declaração de adimplência técnica perante entidades públicas estaduais e federais; de não recebimento de outros recursos públicos para os mesmos itens do objeto a ser financiado, inclusive contrapartida; de quitação de envio de prestação de contas ao Tribunal de Contas do Estado (TCE) e de disponibilidade orçamentária de recursos para contrapartida, em papel timbrado, modelo constante do Anexo IX ou X, conforme o caso.

c)-apresentar declaração informando não haver qualquer impedimento de ordem legal e ou judicial que inviabilize a execução do empreendimento pleiteado;

d)-para execução de obras, apresentar projeto executivo, ou no mínimo, projeto básico, elaborados em conformidade com a lei 8.666/93 e suas alterações, em condições de serem licitados, devidamente aprovados junto aos órgãos de licenciamento ambiental e ou de outorgas de direito de uso dos recursos hídricos, quando pertinentes; (protocolos não serão considerados). 

e)-para execução de Estudos, Projetos ou Serviços, apresentar o Termo de Referência de acordo com os roteiros técnicos fornecidos pelos Agentes Técnicos;

f)-apresentar mapa de localização da área, objeto do estudo/projeto ou obra (escala mínima de 1:10.000);

g)-para obras ou serviços de macrodrenagem ou microdrenagem dos municípios, comprovar a existência de plano diretor de macrodrenagem correspondente à área do empreendimento;

h)-apresentar documentação fotográfica, com no mínimo 02 (duas) fotos datadas, que caracterizem o local e o problema objeto do financiamento, quando cabível;

Para todos os casos, entregar em meio magnético, a Ficha Resumo do Empreendimento (Anexo I ou II), o Cronograma Físico-Financeiro (Anexo VII) a Planilha de Orçamentos (Anexo VIII) e o Termo de Referência;

As entidades de direito privado sem finalidades lucrativas, enquadradas no item IV acima descrito, por ocasião da primeira solicitação de financiamento, deverão apresentar os seguintes documentos: 

1 -cópia autenticada do Estatuto Social vigente registrado em Cartório, que comprove o tempo de existência e as atribuições da entidade;

2 -relatório de suas atividades anteriores no campo de proteção ao meio ambiente ou na área dos recursos hídricos, contendo no mínimo:

a) título da atividade;

b) local ou região de abrangência;

c) público alvo;

d) período em que ocorreu;

e)breve avaliação quantitativa e qualitativa dos resultados propostos versus àqueles alcançados;

f) atestados técnicos, caso a atividade seja resultado de serviços prestados a outras entidades públicas ou privadas;

g) declarações de terceiros sobre as parcerias, material de divulgação, recortes de jornais ou outras formas que evidenciem a atuação, caso a atividade seja de prestação de serviços diretamente à comunidade; 

h) no caso de aquisição de bens, apresentar declaração de compromisso de cooperação técnica com órgãos ou entidades públicas participantes da implementação do Plano Estadual de Recursos Hídricos, Anexo XIII;  

I -Toda documentação referida no item 2 deve estar devidamente endossada e assinada pelo representante legal da entidade.

II -A partir da segunda solicitação de contratação, as entidades de direito privado, sem finalidades lucrativas, usuárias ou não de recursos hídricos ficam dispensadas de apresentar a documentação dos itens 1 e 2, devendo informar a existência de contrato anterior com o FEHIDRO.

Esclarece ainda, que toda a documentação devidamente assinada pelo responsável legal pelo financiamento, deverá ser entregue e protocolada na Secretaria Executiva do CBH-BS, localizada no escritório regional do DAEE de Itanhaém, à Rua Urcezino Ferreira, Nº 294, Bairro do Baixiu, em três vias de igual teor, acompanhadas de ofício endereçado ao Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, nos dias úteis das 8:00 às 11:30 horas e das 13:00 às 16:30 horas. 



Informa que cada Tomador poderá pleitear financiamento no valor máximo de R$ 750.000,00. O valor pleiteado poderá ser em uma única solicitação ou dividido em duas solicitações, respeitando os limites estabelecidos no Artigo 1º, itens VI e VII da Deliberação CBH-BS Nº 165/2010.

Esclarece que as solicitações encaminhadas serão analisadas e pontuadas pela Câmara Técnica de Planejamento e Gerenciamento de Recursos Hídricos CT-PG, conforme os critérios estabelecidos na Deliberação CBH-BS Nº 165/2010. 

As solicitações de Educação Ambiental serão analisadas pela CE-ED conforme critérios próprios contidos na mesma deliberação e remetida para a CT-PG para pontuação e hierarquização final, a ser enviada ao Plenário do Comitê para deliberação.

Informa também que, o processo de recebimento e seleção das solicitações terá o seguinte cronograma:

-.19 de março de 2010: início do recebimento das solicitações de financiamento pela Secretaria Executiva;

-19 de maio de 2010: último dia para recebimento das solicitações;

-28 de maio de 2010 data limite para a Secretaria Executiva encaminhar as solicitações para a CT-PG e para a CE-ED, para análises das solicitações;

-16 de junho: data limite para a CT-PG analisar a documentação técnica e apresentar a pontuação e propor a hierarquização das solicitações ao plenário do Comitê;

-30 de junho de 2010 data limite para o Comitê deliberar sobre as solicitações propostas pela CT-PG;

Finalizando, informa que o Manual de Procedimentos Operacionais para Investimentos do FEHIDRO (MPO) e seus Anexos, a Deliberação CBH-BS Nº 165/2010 e o Plano de Bacia 2008/2011, podem ser consultados através do site www. sigrh.sp.gov.br/  em Comitês; BS; Deliberações; Documentos.

Maiores informações poderão ser obtidas na Secretaria Executiva do CBH-BS pelo fone (0xx13) 3422-1148, e:mails cbhbs@uol.com.br e comitebs@ambiente.sp.gov.br ou ainda, junto à Coordenação da Câmara Técnica de Planejamento, pelo fone (0xx13) 3224-3350.

Observações:

nº1: Os Anexos citados neste comunicado são parte integrante do Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO (MPO). 

nº2:As licenças são emitidas pela CETESB/AGÊNCIA AMBIENTAL e não mais pela SMA.

nº3:O Parecer Técnico Florestal –PTF- é fornecido pela CETESB/AGÊNCIA AMBIENTAL e não pelo DPRN. 

O Atestado de Regularidade Florestal ARF/DPRN não existe mais. Foi substituído pelo Parecer Técnico Florestal- PTF- emitido pela CETESB/AGÊNCIA AMBIENTAL.

Itanhaém, 19 de março de 2010

TÉRCIO AUGUSTO GARCIA JR.

                                                        Presidente do CBH-BS
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