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Moção CBH-BPG n° 01/2010
“O Comitê da Bacia Hidrográfica do Baixo Pardo/Grande manifesta-se
 contrário ao Projeto de Lei 315 que propõe novas regras para 
regular a repartição dos recursos oriundos da compensação 
financeira por área alagada para fins de geração de energia elétrica”
Os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica do Baixo Pardo/Grande, representado por sua diretoria, considerando que:

Está em tramitação no Senado o Projeto de Lei n° 315/2009, que propõe novas regras para regular a repartição de recursos oriundos da compensação financeira por área alagada para fins de geração de energia elétrica;

Conforme estabelecido na Lei nº 8.001, de 13 de março de 1990, com modificações dadas pelas Leis nº 9.433/97, nº 9.984/00 e nº 9.993/00, são destinados 45% dos recursos aos Municípios atingidos pelos reservatórios das UHE's, enquanto que os Estados têm direito a outros 45%. A União fica com 10% do total;

O referido Projeto de Lei propõe que os 22 Estados do Brasil que recebem 45% dos recursos passarão a receber apenas 25%, e 645 municípios de todo o Brasil (pouco mais de 10% do total de municípios brasileiros) passarão a receber 65% e não 45%, ou seja, promoverá maior concentração de recursos em poucos municípios em detrimento de muitos que recebem benefício através dos recursos transferidos aos Estados;

Dos recursos do Estado de São Paulo, 70% é destinado ao FEHIDRO – Fundo Estadual de Recursos Hídricos – que auxilia financeiramente a sociedade civil, usuários, poder público estadual e municipal na implementação de projetos e ações que visam promover a melhoria da qualidade e proteção dos recursos hídricos;

Desde 1996, do inicio da participação do CBH-BPG no FEHIDRO, inúmeros projetos foram financiados para suprir as necessidades da UGRHI 12, sendo investido até 2009 mais de R$ 28 milhões, e aproximadamente 55% deste, para ações de afastamento e tratamento de esgoto, resultando que 11 (onze) dos 13 (treze) municípios efetuam o tratamento dos esgotos gerados;

Se aprovada esta proposta, esses recursos poderão ser utilizados de forma indistinta, não sendo necessariamente utilizada pra a recuperação ou conservação dos recursos hídricos, incluindo ações no campo de saneamento;

Manifestamo-nos contrariamente ao Projeto de Lei 315/2009 e defendemos a manutenção dos atuais critérios e percentuais praticados.

Barretos, 29 de novembro de 2010.
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