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4.  CONCLUSÃO
A elaboração do Relatório de Situação da Bacia Hidrográfica do Sapucaí–Mirim/Grande, retratando o diagnóstico das condições atuais dos recursos hídricos da UGRHI 08, cumpre mais uma etapa no processo de implementação da Política Estadual de Recursos Hídricos.

Com este relatório, o CBH/SMG torna público e oferece a todos os interessados as principais informações sobre a situação dos recursos hídricos da UGRHI 08, possibilitando uma maior conscientização da sociedade para a necessidade de preservar a água, em quantidade e qualidade, para as gerações atuais e futuras. A disseminação dessas informações gera um conhecimento que pode estimular a maior participação popular no Comitê, provocando reflexões, induzindo à mudança de atitudes e criando uma nova consciência. 

A metodologia utilizada do modelo do Global Environmetal Outlook,  permitiu avaliar a evolução dos inúmeros aspectos, diretos e indiretos, relacionados à melhoria da qualidade e quantidade dos recursos hídricos. 
Como pode ser observado na Análise dos Indicadores, em alguns aspectos foram obtidos avanços, como os índices obtidos para “Controle de Poluição”, certamente em resposta aos investimentos realizados na Bacia em projetos e obras para a melhoria da qualidade das águas, mais especificamente em Estações de Tratamento de Esgoto. Enquanto que em outros, observa-se que continuam demandando melhorias para utilização, controle, proteção, recuperação e conservação dos recursos hídricos.

Cabe ressaltar, a deficiência de dados e informações, necessárias para uma melhor caracterização da Bacia Hidrográfica, notadamente sobre usuários de água. Com o crescente aumento das demandas de água, fica evidente a necessidade de se proceder à construção de uma base de informações que se aproxime mais da realidade observada na UGRHI. 

É de fundamental importância a atualização do cadastro de usuários de recursos hídricos. Os dados, que se baseiam no cadastro de outorgas do DAEE, não refletem totalmente a realidade da Bacia. A outorga guarda estreitas ligações com os Planos de Recursos Hídricos, com o enquadramento dos corpos d´água e com a cobrança pelo uso da água. Dessa forma, fica evidente a necessidade de um amplo programa de cadastramento e outorga de usos dos recursos hídricos.

É importante frisar que este foi o segundo Relatório de Situação, elaborado de acordo com a nova proposta, destacando-se como um processo de contínua evolução, com o aprimoramento das informações, buscando indicadores mais detalhados, confiáveis, além daqueles não disponibilizados neste relatório, que 
possibilitaram uma avaliação do progresso da gestão dos recursos hídricos na Bacia Hidrográfica do Sapucaí-Mirim/Grande, sendo um importante instrumento para o planejamento das ações do Comitê, destinadas à melhoria da qualidade de vida da população da UGRHI 08.
ANEXO I - VALORES DE REFERÊNCIA
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