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1.  INTRODUÇÃO

O Relatório de Situação dos Recursos Hídricos é um dos instrumentos da Política Estadual de Recursos Hídricos. Previsto no artigo 19 da Lei nº 7.663/91 para subsidiar a avaliação da eficácia do Plano de Bacia Hidrográfica, deverá conter no mínimo a avaliação da qualidade das águas; o balanço entre disponibilidade e demanda; contemplar a avaliação do cumprimento dos programas previstos no Plano de Bacia Hidrográfica, bem como a proposição de eventuais ajustes.
A elaboração do Relatório de Situação da UGRHI 08 é atribuição do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sapucaí-Mirim/Grande, por meio da Câmara Técnica de Planejamento (CT-PLAGRHI).

O Relatório de Situação dos Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica dos rios Sapucaí Mirim/Grande segue a metodologia utilizada no relatório anterior, com o modelo do Global Environmetal Outlook, onde os indicadores apresentam as interferências de diversos eventos de um determinado sistema.   

A Coordenadoria de Recursos Hídricos – CRHi, realizou uma releitura desses indicadores, pois constatou-se a necessidade de esclarecimentos de questões, duvidas e apontamentos levantados pelos CHB’s, por meio de questionários de opinião e pela própria CRHi. O resultado é uma proposta tecnicamente justificada para cada variável e fichas explicativas para cada parâmetro, o que permitiu uma analise mais objetiva das condicionantes que refletem a qualidade e disponibilidade das águas na Bacia Hidrográfica. 

A utilização de indicadores é uma tentativa de mensuração de fenômenos de natureza que ajudam no acompanhamento de realidades complexas. Podem ser de ordem quantitativa ou qualitativa e buscam evidenciar as transformações ocorridas em um dado sistema. Dessa forma, possibilitam o acompanhamento temporal e podem identificar as transformações ocorridas em uma determinada Bacia Hidrográfica. 

Os indicadores estão distribuídos de forma que os organizam em categorias que se inter-relacionam, que são: Força Motriz, ou atividades humanas, que por sua vez produzem Pressão no meio ambiente e que podem afetar o seu Estado, que poderá gerar Impactos na saúde humana e nos ecossistemas, levando a sociedade a emitir Respostas por meio de medidas que podem ser direcionadas a qualquer compartimento do sistema.
A estrutura do Relatório de Situação dos Recursos Hídricos de 2010, ano base 2009,  apresenta os dados dos indicadores para a UGRHI 08, sua avaliação e breves comentários da evolução e relacionamento com os demais indicadores. 

Os indicadores foram divididos em dois grandes grupos:

· Indicadores Básicos: aplicados a todas as Bacias e ao Relatório Estadual. São apresentados em Amarelo; e

· Indicadores Específicos: referentes às peculiaridades da Bacia e identificados pelos gestores como grau máximo de relevância, por influenciarem diretamente a qualidade e a disponibilidade dos recursos hídricos. São apresentados em células Brancas. 

A metodologia utilizada seguiu, então, a orientação enviada através da releitura dos indicadores, com pontuações que seguem em gráficos e comentários que esclarecem os mesmos. 
2. CARACTERÍSTICAS GERAIS DA UGRHI – O8
	Área 
	9.907, 00 Km² (SEADE, 2009)

	Municípios com sede na UGRHI-08
	Aramina; Batatais; Buritizal; Cristais Paulista; Franca; Guaíra; Guará; Igarapava; Ipuã; Itirapuã; Ituverava; Jeriquara; Miguelópolis; Nuporanga; Patrocínio Paulista; Pedregulho; Restinga; Ribeirão Corrente; Rifaina; Santo Antônio da Alegria; São Joaquim da Barra; São José da Bela Vista.

	Municípios com sede fora da UGRHI-08
	Altinópolis e Orlândia.

	População
	693.425  (SEADE, 2009)

	Disponibilidade Hídrica
	Vazão média: 147,00 m³/s (Plano da Bacia, CPTI 2008)

Vazão mínima: 28,45 m³/s (Plano da Bacia, CPTI 2008)

	Principais rios e reservatórios
	Rios: Sapucaí Mirim, Canoas, do Carmo e Grande; Ribeirão dos Bagres.

Reservatórios: No Rio Grande, destacamos as Usinas de Peixoto (FURNAS), Jaguara, Igarapava e Volta Grande (pertencentes à CEMIG).  No Rio do Carmo, a Usina Buritis (CPFL), e no Rio Sapucaí-Mirim: Esmeril, Dourados, São Joaquim e Monjolinho (CPTI/IPT 2008).

	Principais atividades econômicas
	A indústria calçadista de Franca destaca-se como uma das maiores do país, com grande produção para exportação. Distingue-se também a indústria alimentícia, principalmente de laticínios, além do crescente numero de loteamentos. Na agricultura predomina os cultivos da braquiária, cana-de-açúcar e soja.

	Vegetação remanescente e Unidades de Conservação
	A vegetação natural remanescente desta UGRHI encontra-se extremamente fragmentada, perfazendo em 1,8% de sua área, com vegetação natural composta pela Floresta Estacional Semidecidual e Estacional em contato com Savana, formação Arbórea, Savana Florestada e Arborizada. Duas Unidades de Conservação estão no âmbito Estadual na UGRHI: Parque Estadual Furnas do Bom Jesus no município de Pedregulho e Floresta Estadual de Batatais, em Batatais.

No âmbito municipal temos cinco unidades: Jardim Zoobotânico e APA do rio Canoas, Parque Ecológico Municipal Dr. João Roberto Correa, em Franca, Estação de Zoobotânica, em Guará e Horto Florestal em Cristais Paulista.


A Bacia Hidrográfica do Sapucaí-Mirim/Grande localiza-se no Nordeste do Estado de São Paulo, e tem como limítrofes as UGRHIs 04 (Pardo) e 12 (Baixo Pardo/Grande), a sul-sudeste e oeste, respectivamente (Figura 1).


Figura 1: Localização das bacias hidrográficas do Estado de São Paulo.
Dos 22 municípios com sede na Bacia Sapucaí-Mirim/Grande, 2 possuem parte de suas áreas em UGRHIs adjacentes, um possui sede na UGRHI 12 – Baixo Pardo Grande e outro na UGRHI 04  – Pardo Grande, são eles: Orlândia e Altinópolis, respectivamente (Figura 2).


Figura 2 - Municípios que compõe a UGRHI 08.

Fonte: Relatório Técnico 393/08 (MINUTA). Elaborado pela equipe do CPTI/IPT. Franca, SP, Novembro, 2008.

3. ANÁLISE DOS INDICADORES
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