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Moção CBH-SMG n° 35/2011 
Os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sapucaí Mirim/Grande, representados pelo presidente Marcos Henrique Alves e pelo Secretario Executivo Reginaldo Antonio Branquinho Coelho, no uso de suas atribuições e considerando que:

Considerando que com a extinção do DEPRN – Departamento de Proteção dos Recursos Naturais os processos de licenciamento ambiental foram direcionados à CETESB – Companhia Ambiental do Estado de São Paulo e a averbação de reserva legal e autuação de infração ambiental ao CBRN – Coordenadoria de Biodiversidade e Recursos Naturais;
Considerando que o CBRN tem em seu organograma funcional 9 centros técnicos  regionais com um núcleo de programas e projeto e outro núcleo de fiscalização;
Considerando que o Centro Técnico Regional de Ribeirão Preto do CBRN é responsável pela averbação de reserva legal e autuação de infração ambiental de 68 municípios, sendo 22 municípios desses estão na região do município de Franca e inclusos na Bacia Hidrográfica dos rios Sapucaí Mirim/Grande;

Considerando que o protocolo e o atendimento ao público pelo CBRN na cidade de Franca faz-se somente às quarta-feira, nas dependências da CETESB – regional de Franca, necessitando de deslocamento dos interessados até Ribeirão Preto para protocolo e atendimento nos demais dias;

Considerando que Franca é sede da 14º Região Administrativa do Estado de São Paulo, apresentando uma localização geográfica centralizada em relação aos demais 22 municípios da região no deslocamento dos produtores rurais;
Considerando que aproximadamente 40% dos processos do Centro Técnico Regional de Ribeirão Preto são da região de Franca; 
Considerando que o poder de decisão, análise e fiscalização estão concentrados no Centro Técnico Regional de Ribeirão Preto; 
Considerando que é existente estrutura física para o atendimento ao público, nas dependências da CETESB – regional de Franca, onde se encontram o Departamento de Águas e Energia Elétrica e a Sede da Secretaria Executiva do CBH-SMG;
Considerando o principio da descentralização no atendimento ao público e fiscalização adotando a bacia hidrográfica como unidade físico-territorial no planejamento e gerenciamento das ações;
Considerando a dificuldade encontrada pelos produtores rurais da região de Franca quanto ao atendimento para sanar duvidas, necessitando o deslocamento até Ribeirão Preto;
MANIFESTA-SE:
Artigo 1º - A criação do Escritório Técnico do CBRN no município de Franca, com poder de decisão e fiscalização otimizando o atendimento regional;
Franca, 15 de abril de 2011.
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