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COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA – 005/2011
Tércio Augusto Garcia Junior, Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica da Baixada Santista, no uso de suas atribuições legais, comunica que estão abertas no período de 15 a 27 de outubro de 2011, as inscrições para os interessados em pleitear  financiamento com recursos do FEHIDRO - Fundo Estadual de Recursos Hídricos, do exercício de 2011,  no valor de R$ 77.365,90 (setenta e sete mil, trezentos e sessenta e cinco reais e noventa centavos), para a realização da X Semana da Água, da qual fazem parte: um Seminário que aborde o planejamento e a gestão de recursos hídricos e uma Campanha de Divulgação da Cobrança pelo Uso da Água, direcionada aos usuários urbanos público ou privado (sistemas públicos e privados de abastecimento de água e de esgotamento sanitário, condomínios, postos de gasolina, hospitais, escolas, hotéis, comércio em geral). Para o Seminário serão destinados R$ 35.000,00 (trinta e cinco mil reais), e para a Campanha R$ 42.365,90 (quarenta e dois mil, trezentos e sessenta e cinco reais e noventa centavos).

O Termo de Referência supracitado  deverá ser retirado na Secretaria Executiva do CBH-BS, sito à Rua Urcezino Ferreira, 294 – Baixio – Itanhaém-SP, ou através do site: www.sigrh.sp.gov.br/documentos.  
O referido projeto deverá  ser de cunho regional, ou seja, atender a toda RMBS (os 09 municípios). Os projetos apresentados deverão seguir as instruções contidas no Termo de Referência.
As relações  de documentos para solicitação de financiamento de empreendimentos junto ao FEHIDRO encontram-se disponíveis no MPO-Manual de Procedimentos Operacionais/dezembro 2010 (Anexos III, IV e V).  Os projetos deverão cumprir na íntegra os critérios contidos no item 2.2.4 do MPO: a . Ação:  sensibilização,  conscientização e mobilização socioambiental,  e,  b. Ação: educação voltada à comunicação, difusão e disseminação de informações, bem como na Deliberação CBH-BS nº 213/2011 de 14 de outubro de 2011. Maiores informações poderão ser obtidas na Secretaria Executiva do CBH-BS pelo fone (13) 3422-1265, e-mail cbhbs@uol.com.br .
                                                                                                                                                            Itanhaém, 14 de outubro de 2011.
                                                                   TÉRCIO AUGUSTO GARCIA JUNIOR
                                                          Presidente do CBH-BS






