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44ª Reunião Plenária Ordinária
COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 
DOS RIOS SOROCABA E MÉDIO TIETÊ CBH-SMT
Data: 22 de junho de 2016.

Local: Mairinque - SP.
Pauta: Anexo 1.
ABERTURA.
Constatado o quórum na plenária com vinte e seis participantes foi instalada a mesa diretiva dos trabalhos para a realização da 44ª Reunião Plenária Ordinária CBH-SMT iniciando os trabalhos segundo Ordem do Dia. A mesa Diretora estava composta por Rafael D´al Médico Secretário Executivo do Comitê, Wendell Rodrigues Vanderlei Vice-Presidente do CBH-SMT, Prefeito de Sorocaba e Presidente do CBH-SMT Antonio Carlos Pannunzio, Prefeito de Mairinque Rubens Merguizo Filho. Em seguida a pauta foi invertida com o referendum da plenária 
ENCAMINHAMENTO DE OFÍCIO para a Secretária de Meio Ambiente do Estado-SMA Patrícia Iglecias reiterando urgência da realização de estudos socioambientais na APA Itupararanga. 

Foi solicitado por ofício à Secretária de Meio Ambiente do Estado-SMA Patrícia Iglecias reiterando urgência da realização de estudos socioambientais e estabelecimentos de instrumentos de manejo da planície fluvial formadora do rio Sorocaba na APA Itupararanga visando a criação do Parque Natural Municipal Alto Sorocaba. Pablo Campregher (APA Itupararanga) sugeriu trocar a denominação de Parque Natural Municipal Alto Sorocaba para criação de uma “Unidade de Conservação” de forma mais generalista, sendo que  os estudos socioambientais vão categorizar a área.

Foi aprovado por unanimidade o encaminhamento do ofício à Secretária de Meio Ambiente do Estado para Secretária de Estado do Meio Ambiente Patrícia Iglecias.
APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR. 

Foi aprovada por unanimidade, como apresentada, a Ata da 43ª. reunião Ordinária realizada em 29 de abril de 2016 no município de Tietê.

DeliberaÇÕES

fOI APROVADA POR UNANIMIDADE PROPoSTA DA INCLUSÃO Do PROJETO DO rIBEIRÃO lARANJAL PARA PLEITEAR RECURSOS FEHIDRO ATRAVés DA secofehidro.
Referendar a Deliberação CBH-SMT n° 343 de junho de 2016, que altera o parágrafo 1° do artigo 1° da deliberação CBH-SMT n° 341 de 11 de dezembro de 2015.
Fica estabelecido percentual fixado em 10% para consecução do Plano de Aplicação de Recursos da FABH SMT. A Deliberação foi aprovada por unanimidade.
Deliberar sobre os planos de trabalho das Câmaras e Grupos de Trabalho para o período julho de 2016 a fevereiro de 2017.

O Professor André Cordeiro Coordenador da CTPLAGRHI apresentou, em síntese, relembrou que em reunião Intercâmaras fizeram revisão da estrutura e procedimentos do CBHSMT, e também na oportunidade analisaram solicitação da ONG Jerivá de Botucatu para gestão tripartite do Ribeirão Lavapés no município de Botucatu, além do que foi criado um Grupo de Trabalho para se debruçar na composição do Plano de Trabalho até março de 2017 para as Câmaras Técnicas, sendo os principais temas da CTPLAGRHI a pontuação e critérios FEHIDRO e melhoria de pontuação dentro dos critérios CRH- FEHIDRO, com espaço na agenda para avaliações de EIA-Rimas. Foram apresentados os Planos do GT-UGP com seu importante trabalho para renovação do Plano de Bacia, diagnóstico, prognóstico e metas, e os planos da CT-Educação Ambiental, GT-Enquadramento dos corpos da água na bacia que ocorre a partir da revisão do Plano de Bacia, CT-SAN, CT Proteção das Águas, CT Planejamento Florestal e da CT Cobrança que trabalha com base no Plano de Bacia visando revisão da cobrança. Roberto Polga (FIESP) sugeriu ao GT-Enquadramento pelo item 2 alteração de redação no monitoramento qualitativo especificando os parâmetros e as metas intermediárias finais no prazo adequado. O Professor Francisco Antonio Mosquini (INEVAT) enfatizou a importância dos representes dos três segmentos comparecerem nas reuniões tanto dos GTs como das CTs. 
A Deliberação foi aprovada por unanimidade.

DeliberaÇÃO sobre o parecer técnico referente à “Duplicação da Bunjiro Nakao (SP-250) entre o km 45 + 250 e o km 70 + 000 nos municípios de Vargem Grande Paulista, Cotia e Ibiúna sob responsabilidade do Departamento de Estrada de Rodagem” em atendimento ao ofício 120/16/IE/CETESB.
O Professor André Cordeiro apresentou, em síntese, o parecer elaborado pela CTPLAGRHI, diversas sugestões foram requeridas, como o estudo deveria ter EIA-Rima devido ao impacto causado, solicitando esclarecimento sobre o RAP-Relatório Ambiental Preliminar, como a supressão de vegetação em estágio pioneiro. Sobre os tipos de barreiras para contenção do carreamento, detalhar a drenagem no plano de drenagem de águas, apresentar detalhadamente o trajeto a ser percorrido pela rodovia principalmente no que diz respeito à proteção de riscos e travessias, apresentar autorização da CETESB para utilização do solo, movimentação de máquinas e demais obras na jazida 2  (J2), em área sensível ao lado da várzea à jusante e montante há uma nascente e próxima a Estação Elevatória da SABESP, vinculada a estudos técnicos que comprovem que a nascente não sofrerá danos garantindo a estabilização do solo, além da anuência da concessionária local. Definir e apresentar detalhadamente dados sobre o canteiro de obras, instalações sanitárias, usina de asfalto e concreto. Apresentar Plano de gerenciamento de resíduos sólidos, Programa de Prevenção de Riscos Ambientais em conjunto com o Plano de Atendimento de Emergência do transporte e vazamentos de produtos químicos, resíduos de construção, além do Plano de Comunicação Social. Que a outorga deverá sair junto com a licença ambiental prévia do empreendimento. Que todas as compensações ambientais devem ser feitas em APP na bacia hidrográfica SMT, prioritariamente no Alto Sorocaba. Roberto Polga sugeriu na redação que com a duplicação da rodovia terão aumento constante da pressão dos grandes empreendimentos, Neuza Marcondes (SMA) sugeriu diálogo aberto com a CETESB órgão licenciador, Viviane (SOS Itupararanga) disse que o DER também não compareceu na reunião do CG da APA Itupararanga e sugeriu excluir a Jazida 2 por se tratar de impacto na várzea do rio, Marcelo Bandeira (Secretaria Logística e Transportes) encaminhará as recomendações diretamente ao DER com as melhorias sugeridas estreitando as relações com o CBHSMT, Rafael (P.M de Sorocaba) solicitou acrescentar no plano de comunicação educação ambiental, Pablo (APA Itupararanga) recomendou acrescentar supervisão ambiental nas obras.
A Deliberação foi aprovada por unanimidade.

DeliberaÇÃO PARA indicação dos representantes dos segmentos Estado, Municípios e Sociedade Civil, para os Conselhos Deliberativo da Fundação Agência da Bacia Hidrográfica do SMT, para o mandato julho 2016/junho2018.
Foram indicados e aprovados para o mandato junho 2016 a junho 2018 pelo segmento Governo do Estado a Secretaria de Energia e Mineração, Secretaria da Fazenda, Secretaria do Meio Ambiente, Secretaria de Planejamento e Gestão, Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos e pelos usuários de recursos hídricos a SABESP com representantes a serem nomeados. Para o Conselho Fiscal titular Secretaria da Fazenda e suplente Secretaria de Planejamento e Gestão. Pelo segmento Sociedade Civil Organizada para o Conselho Deliberativo UNISO, Universidade São Carlos, Associação Ecológica ICATU Cerquilho, FIESO, Sindicato Rural de Piedade, SINDIAREIA, SOS Itupararanga e para o Conselho Fiscal Consórcio Itapirai-CONIP com representante Mauricio Geraldo da Silva e suplência David da ONG Jerivá de Votorantim e na Comissão da Sabatina Professor Antonio Mosquini (INEVAT de Salto). Pelo segmento Municípios P.M de Ibiúna, P.M de Araçoiaba da Serra, P.M de Laranjal Paulista, P.M de Boituva, P.M de Mairinque e P.M de Cerquilho, para o Conselho Fiscal P.M de Capela do Alto titular e suplente P.M de Araçariguama. 
Os novos Conselheiros FABH SMT foram aprovados por unanimidade e empossados.

DELIBERAR SOBRE A INDICAÇÃO DO PRESIDENTE, DIRETOR ADMINISTRATIVO-FINANCEIRO E DIRETOR TÉCNICO DA FUNDAÇÃO AGÊNCIA DA BACIA HIDROGRÁFICA DO SMT PARA O MANDATO JULHO 2016/JUNHO2018.

Como Presidente da FABH SMT foi eleito o Prefeito de Tatuí José Manoel Correa Coelho, que indicou para Diretor Administrativo-Financeiro FABH-SMT Roberto Gomes Rodrigues e Diretor Técnico Jefferson. Sendo que havendo empecilhos para que o Presidente prossiga no cargo no período eleitoral ocupará o cargo como Presidente da FABH SMT o Diretor Administrativo-Financeiro Roberto.
Os nomes foram aprovados por unanimidade e empossados.

INFORMES.
André Cordeiro solicitou revisão da não aprovação dos projetos de Mairinque, incluído a despoluição de águas subterrâneas e dos estudos para o parque ambiental do horto florestal até porque eles foram bem avaliados tecnicamente pela CTPLAGRHI. O Professor Tomazella (FATEC-Tatui) disse que o CERISO está em processo de contratação do Plano de Bacia, em fase de análise de recursos do processo de contratação, e o plano de comunicação está aguardando manifestação do tribunal de contas, os planos diretores de macro drenagem urbana estão em fase de publicação no DOE com um novo Edital assim como os planos diretores de macro drenagem rural, e o diagnóstico do rio Pirajibu está com o contrato assinado, mas houve solicitação do Agente Técnico para cancelar o contrato, o Relatório de situação está em fase final dos resultados e o programa de gerenciamento regional dos resíduos sólidos está no agente técnico para encaminhamento, solicitou providencias para mudança do tomador do plano de comunicação para a FABHSMT, o Presidente colocou em votação e foi aprovada a mudança de tomador para a FABHSMT para o Plano de Comunicação. Antonio Mosquini disse que os projetos FEHIDRO são muito concorridos com rigor na avaliação técnica dos projetos pelas Câmaras Técnicas, sendo assim os projetos não deveriam ser recusados uma vez que foram aprovados pelas Câmaras Técnicas. Ildéia Maria de Souza (Instituto Plena Cidadania – PLENU) demostrou preocupação sobre o projeto duplicação da Rodovia Raposo Tavares no trecho em Mairinque com a fragilidade do ribeirão Varjão afluente do Pirajibu muito próximo à rodovia, e também do emissário, podendo o Comitê se espelhar no parecer técnico recém aprovado referente à Duplicação da Bunjiro Nakao, e sobre a microexplosão na APA Itupararanga foram perdidos fragmentos florestais que devem ser recuperados.   
Tendo sido contemplados todos os itens da pauta o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, lembrando que a próxima reunião plenária do Comitê será em dezembro com necessidade da realização de pelo menos uma reunião extraordinária.
ANEXO 1

Pauta:



1. Abertura.

2. Aprovar a ata da 43a Reunião Ordinária realizada em 29 de abril de 2016 no município de Tietê .

3. Referendar a Deliberação CBH-SMT n° 343 de junho de 2016, que altera o parágrafo 1° do artigo 1° da deliberação . CBH-SMT n° 341 de 11 de dezembro de 2015.

4. Deliberar sobre a indicação dos representantes dos segmentos Estado, Municípios e Sociedade Civil, para os Conselhos Deliberativo da Fundação Agência da Bacia Hidrográfica do SMT, para o mandato julho 2016/junho2018.

5. Deliberar sobre a indicação do Presidente, Diretor Administrativo-financeiro e Diretor Técnico da Fundação Agência da Bacias Hidrográfica do SMT para o mandato julho 2016/junho2018.

6. Deliberar sobre os planos de trabalho das Câmaras e Grupos de Trabalho para o período julho de 2016 a fevereiro de 2017.

7. Deliberar sobre o parecer técnico referente à “Duplicação da Bunjiro Nakao (SP-250) entre o km 45 + 250 e o km 70 +000 nos municípios de Vargem Grande Paulista, Cotia e Ibiúna sob responsabilidade do Departamento de Estrada de Rodagem” em atendimento ao ofício 120/16/IE/CETESB.

8. Informes

9. Encerramento.


