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MINUTA de ATA DA REUNIÃO DA CTAS

Ata da reunião de 20/09/2017, no Instituto Biológico – Auditório Victória Rossetti -4º andar. Av. Conselheiro Rodrigues Alves, 1252, Vila Mariana, São Paulo. 

PAUTA:

Item 1- Aprovação da ata da reunião de 23 de agosto de 2017;
Item 2- Apresentação da versão final da publicação "Nitrato nas águas subterrâneas: desafios frente ao panorama atual", elaborada pelo GT-Nitrato (em anexo);

Item 3- Discussões e encaminhamentos GT Poços;
Item 4- Outros assuntos.
ENCAMINHAMENTOS
A Coordenadora CTAS iniciou a reunião com aprovação das atas do dia 23/08/17 item 1. Em seguida, deu-se apresentação referente ao item 2- “Nitrato nas águas subterrâneas: desafio frente ao panorama atual” realizada pela Coordenadora do Grupo de trabalho Nitrato Dra. Claudia Varnier. Apresentação pode ser acessada no portal SIGRH  http://www.sigrh.sp.gov.br/crh/ctas/documentos
Após apresentação do documento, modificações pontuais foram feitas por representante da CIESP. A pedido dos membros da Câmara foi estabelecido prazo de final de 27/09/2017 para o envio das considerações e consolidação das sugestões à Coordenadora do GT Nitrato.

 A Coordenadora CTAS acatou a sugestão dos presentes de se convidar Técnico do DAEE para apresentar as interfaces da plataforma Web de Outorga Eletrônica e somente após essa apresentação discutir a pertinência ou não do Grupo Técnico Poços item 3.
Sobre o item 4 foram sugeridas reuniões descentralizadas, consulta sobre como encaminhar o documento técnico do GT Nitrato ao CRH, previsão da próxima reunião para o dia 22/11/17 e divulgação do evento sobre Interferências do gás xisto no CBH PP.
Ata elaborada pelo Relator Ricardo Luiz Mangabeira em 21/11/2017 e aprovada em xx/xx/2018.
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