Reunião da Câmara Técnica de Educação Ambiental, Capacitação, Mobilização Social e Informações em Recursos Hídricos – CTEA
Conselho Estadual de Recursos Hídricos - CRH
Data: 24/11/2020 
Horário: 09h30 às 11h30
Local: Sala Virtual (meet.google.com/qhu-vcpa-buu)
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PAUTA

1. Apresentação sobre Produção Sustentável, com o olhar para as Bacias Hidrográficas, que será realizada pela colega Araci Kamiyama, com vistas a subsidiar os futuros trabalhos da CTEA;
2. Encaminhamentos;
3. Informes Gerais. 
RELATO

Maria Fernanda Romanelli, coordenadora da CTEA-CRH, iniciou a reunião, que ocorreu de forma virtual, utilizando-se a ferramenta “Google Meet”. Realizou um breve relato sobre a reunião anterior (realizada em 12/11/2020), com destaques para as contribuições da CTEA enviadas para a consulta pública da revisão do Plano Estadual de Recursos Hídricos (PERH 2020 - 2023). Informou também que o Relatório Consolidado contendo diretrizes e recomendações para a Comunicação Social e Difusão de Informações na Gestão de Recursos Hídricos foi encaminhado para a Secretaria Executiva do CRH, em 05/11/202, e que ainda estamos aguardando um retorno sobre os possíveis encaminhamentos. 
Em seguida, iniciou-se a apresentação da Araci Kamiyama sobre “Produção Sustentável”. Na sequência, como convidado da CTEA-CRH, o pesquisador do Instituto Agronômico de Campinas, Afonso Peche Filho, realizou uma apresentação sobre a “Agricultura Coletiva como Base da Produção Sustentável”.  Ao final da etapa de apresentações, foi aberto o diálogo para que os membros e convidados fizessem questionamentos e contribuições ao tema. A reunião foi gravada, com o auxílio da equipe técnica da Agência das Bacias PCJ. Foi acordado que a gravação da reunião, bem como os arquivos das apresentações, serão enviados a todos por e-mail. 
Quanto ao item “Informes Gerais”, a Maria Fernanda explicou que essa reunião seria a última do ano de 2020 e que uma nova reunião deverá ser convocada no início de fevereiro, passado o período de férias, para a continuidade dos trabalhos da CTEA.


 
 



