Reunião da Câmara Técnica de Educação Ambiental, Capacitação, Mobilização Social e Informações em Recursos Hídricos – CTEA
Conselho Estadual de Recursos Hídricos
Data: 27/10/2020 
Horário: 14h30 às 16h30
Local: Sala Virtual (meet.google.com/jfu-wqjp-tsu)
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PAUTA
1. Finalização e aprovação do Relatório Consolidado a ser apresentado ao CRH, com recomendações a serem adotados sobre Comunicação Social e Difusão de Informações na Gestão dos Recursos Hídricos; 
2. Encaminhamentos; 
3. Informes Gerais.


RELATO
Maria Fernanda Romanelli, coordenadora da CTEA-CRH, iniciou a reunião, que ocorreu de forma virtual, utilizando-se a ferramenta “Google Meet”. Foi retomada a elaboração do Relatório Consolidado sobre Comunicação Social e Difusão de Informações na Gestão dos Recursos Hídricos, que foi finalizado e aprovado pelos membros da CTEA, sendo aprovado também o seu envio à Secretaria Executiva do CRH, para os devidos encaminhamentos e aprovação pelo Sistema. 
O Elias propôs que a CTEA-CRH realize um trabalho junto aos CBHs e suas respectivas CTEAs, tendo em vista a necessidade de se ter maior agilidade na elaboração dos Planos de Comunicação; relatou que em alguns CBHs esse trabalho não está progredindo. O André ressaltou que, por conta da adesão dos CBHs paulistas ao Programa PROCOMITÊS da ANA, a elaboração dos Planos de Comunicação dos CBHs, bem como a sua aprovação em Reunião Plenária e implementação devem acontecer durante o ano de 2021, seguindo-se o cronograma de atividades pré-estabelecido, uma vez que a liberação de recursos financeiros para os CBHs está condicionada ao atendimento das metas acordadas. 
O alinhamento entre os Programas de Comunicação Social dos CBHs e a Política Nacional de Comunicação e Informação Ambiental, os Planos de Bacia Hidrográfica, os Relatórios de Situação dos Recursos Hídricos e o Plano Estadual de Recursos Hídricos foi discutido e elencado pelos membros e convidados como fundamental para o desenvolvimento da comunicação social e difusão de informações no âmbito do SIGRH. A Ana Lúcia propôs que a CTEA do CRH trabalhe também o aspecto educativo da comunicação, isto é, o trabalho com a Educomunicação.
Como encaminhamentos para a próxima reunião, foram definidas a discussão e elaboração de contribuições da CTEA à consulta pública do Plano Estadual de Recursos Hídricos, bem como a construção das propostas para o Plano de Trabalho da CTEA para o ano de 2021. 




