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Data: 29 de março de 2019
Local: Câmara Municipal Itapetininga
Endereço: Auditório Alcides Rossi - Praça dos Três Poderes nº 1000 - Paço municipal - Itapetininga/SP
Pauta: Estabelecida pelo ofício CBH-ALPA – 005/2019

ABERTURA 
Em vinte nove de março de dois mil e dezenove, realizou-se a quadragésima quinta Reunião Ordinária do CBH-ALPA, após comprovação de quórum, sendo a mesa de trabalho composta pela Presidente do CBH-ALPA a Sra. Simone Marquetto prefeita municipal de Itapetininga, a Vice Presidente do CBH-ALPA Sra. Priscila Silvério Sleutjes e pelo Secretário Executivo o Sr. David Franco Ayub, cabendo a Presidente recepcionar e dar boas vindas a todos, e em seguida passou a palavra ao Editor Chefe do Jornal Cruzeiro do Sul, Sr. Romeu Osório, ao proprietário da empresa DNA,  Sr. Zeca Pompeu Piza, ao gerente comercial da Band Tv, Sr. Wesley Moris, e pôr fim a Sra. Francisca Adalgisa da Silva, diretora-presidente da APU da Sabesp, que realizaram suas considerações.   

APROVAÇÃO DA ATA
Aprovada a Ata da Reunião Anterior

INFORMES
O Sr. Secretário Executivo mencionou os informes: 1. Indicação do representante do segmento dos municípios no Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Paranapanema, sendo designado o Sr.  Heliton Scheidt do Valle, prefeito do município de Itararé, em substituição ao representante do município de Piraju, Sr. José Maria Costa. 2. Indicação do representante dos Prefeitos Municipais para compor o Conselho Estadual de Recursos – CRH, sendo indicado o Prefeito de Capão Bonito, Sr. Marco Antonio Citadini, como representante suplente no grupo 4 - Ribeira de Iguape, Litoral Sul e Alto Paranapanema para o biênio 2019/2021. 

ASSEMBLÉIA GERAL ORDINÁRIA ELEITORAL
Com base na Deliberação CBH-ALPA nº 165, de 27 de novembro de 2018, que define normas, procedimentos, critérios e institui a comissão eleitoral para o processo eleitoral dos membros, titulares e suplentes, do CBH-ALTO PARANAPANEMA, a presidente retornou ao item da pauta, referente à Assembleia Geral Ordinária Eleitoral para compor a plenária do CBH-ALPA para o biênio 2019/2020. Em seguida instruiu-se os três segmentos: Estado, Municípios e Sociedade Civil para que, juntamente com seus pares, dessem início ao processo eletivo. Em seguida, já com os trabalhos concluídos, foi anunciado o nome da Sra. Simone Marquetto, prefeita de Itapetininga, reeleita como Presidente do CBH-ALPA, em seguida, a composição do segmento Municípios para o biênio 2019/2020 conforme a seguir: Titular P. M. Itapetininga, Suplente P.M Sarutaiá; Titular P. M. Taguaí, Suplente P.M. Coronel Macedo; Titular P. M. Taquarituba, Suplente P. M. Itaí; Titular P. M. Tejupá, Suplente P.M Manduri; Titular P. M. Ipaussu, Suplente P.M Barão De Antonina; Titular P.M Capão Bonito, Suplente P. M. Ribeirão Grande; Titular P.M Taquarivaí, Suplente P. M. Coronel Macedo; Titular P. M. Itararé, Suplente P.M Avaré; Titular P.M Buri, Suplente P. M. Guareí; Titular P. M. São Miguel Arcanjo, Suplente P.M Riversul. Ao final foi designado o pepresentante dos prefeitos no CRH, sendo a vaga destinada à Prefeitura Municipal de Capão Bonito, representantes do Comitê Paranapanema na Câmara de Articulação Política prefeituras de Itararé. Em seguida, foi anunciado o nome da Sra. Priscila Silvério Sleutjes, representante da ASPIPP – Associação do Sudoeste Paulista dos Irrigantes no Plantio da Palha, reeleita como Vice-Presidente do CBH-ALPA e a composição do segmento Sociedade Civil para o biênio 2019/2020 conforme a seguir: Titular  ASPIPP – Associação do Sudoeste Paulista de Irrigantes e Plantio na Palha; Titular ARESPI – Associação Regional dos Engenheiros do Sudoeste Paulista de Itapeva, Titular ABRAGE – Associação Brasileira das Empresas Geradoras de Energia Elétrica; Suplente ABCE – Associação Brasileira de Companhias de Energia Elétrica; Titular IDEAS – Instituto de Desenvolvimento Ambiental Sustentável, Suplente Organização Ambiental TEYQUÊ-PÊ (OAT); Titular e Suplente FIESP – Federação das Indústrias do Estado de São Paulo; Titular ÚNICA – União da Agroindústria Canavieira do Estado de São Paulo , Suplente SIFAESP – Sindicato da Industria de Fabricação de Álcool no Estado de São Paulo; Titular Sindicato Rural de Itapetininga; Titular ACIP – Associação Comercial e Industrial de Piraju; Titular SINTAEMA - Sindicato dos Trabalhadores em Água, Esgoto e Meio Ambiente do Estado de São Paulo; Titular SEESP – Sindicato dos Engenheiros do Estado de São Paulo. Em seguida foi anunciado o nome do Sr. David Franco Ayub, Diretor da Unidade de Serviços e Obras do DAEE de Piraju, reeleito como Secretário Executivo do CBH-ALPA  e  a  composição  do segmento Estado para o biênio 2019/2020 conforme a seguir: Titular e Suplente DAEE; Titular e Suplente SABESP; Titular e Suplente Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente; Titular e Suplente Secretaria de Agricultura e Abastecimento ; Titular e Suplente CETESB; Titular e Suplente Fundação Florestal; Titular e Suplente DER – Departamento de Estradas e Rodagem; Titular e Suplente CREA – Conselho Regional de Engenharia; Titular OAB – Ordem dos Advogados do Brasil, Suplente UFSCAR – Universidade Federal de São Carlos; Titular e Suplente Instituto Florestal. Em seguida, foi anunciado os cinco representantes do segmento Municípios, para cada uma das quatro Câmaras Técnicas do CBH-ALPA, conforme a seguir: Câmara Técnica de Planejamento, Gerenciamento e Avaliações: Coronel Macedo, Riversul,  Taguaí, Taquarivaí e Itararé; Câmara Técnica de Saneamento e Águas Subterrâneas: Itararé, Itaporanga, Paranapanema, São Miguel Arcanjo e Buri; Câmara Técnica de Assuntos Institucionais: Capão Bonito, São Miguel Arcanjo, Avaré, Ribeirão Grande e Guapiara. Câmara Técnica de Educação Ambiental: Itapetininga, Guareí, Itaí, Avaré e Ribeirão Grande. Em seguida, foi anunciado os cinco representantes do segmento Sociedade Civil, para cada uma das quatro Câmaras Técnicas do CBH-ALPA, conforme a seguir: Câmara Técnica de Planejamento, Gerenciamento e Avaliações: ARESPI, ASPIPP, FIESP, SINTAEMA e IDEAS. Câmara Técnica de Educação Ambiental: IDEAS, ABRAGE, ARESPI, SINTAEMA e Organização Ambiental TEYQUÊ-PÊ; Câmara Técnica de Saneamento e Águas Subterrâneas: FIESP, SINTAEMA, ARESPI, ACIP e Organização Ambiental TEYQUÊ-PÊ; Câmara Técnica de Assuntos Institucionais: FIESP, SINTAEMA, ACIP, IDEAS e Organização Ambiental TEYQUÊ-PÊ. Em seguida, foi anunciado os cinco representantes do segmento Estado, para cada uma das quatro Câmaras Técnicas do CBH-ALPA, conforme a seguir: Câmara Técnica de Planejamento, Gerenciamento e Avaliações: SABESP, DAEE, CETESB, Agricultura e Abastecimento e Fundação Florestal. Câmara Técnica de Educação Ambiental: SABESP, Agricultura e Abastecimento, OAB e DAEE; Câmara Técnica de Saneamento e Águas Subterrâneas: SABESP, OAB, Agricultura e Abastecimento e DAEE; Câmara Técnica de Assuntos Institucionais: OAB, Agricultura e Abastecimento, CREA, SABESP e DAEE. Sem maiores considerações a reunião foi encerrada. Eu David Franco Ayub, Secretário Executivo do Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema - CBH-ALPA, redigi a presente ata que após aprovada pelo Plenário do Comitê, será publicada no Diário Oficial do Estado.                                                         
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