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Ata da 39ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema

Data: 11 de junho de 2019
Local: Rotary Clube de Itaí
Endereço: Avenida Amantino Rolim Moura, s/n - Itaí/SP
Pauta: Estabelecida pelo ofício CBH-ALPA – 015/2019

ABERTURA 
Em onze de junho de dois mil e dezenove, realizou-se a trigésima nona Reunião Extraordinária do CBH-ALPA, após comprovação de quórum, sendo a mesa de trabalho composta pela Presidente do CBH-ALPA a Sra. Simone Marquetto prefeita municipal de Itapetininga, a Vice Presidente do CBH-ALPA Sra. Priscila Silvério Sleutjes, pelo Secretário Executivo o Sr. David Franco Ayub, e Sr. Thiago dos Santos Michelin prefeito anfitrião, cabendo a Presidente recepcionar e dar boas-vindas a todos.   

APROVAÇÃO DA ATA
Aprovada a Ata da Reunião Anterior

INFORMES
[bookmark: m_1939936916427383057__Hlk1980730]O Sr. Secretário Executivo mencionou os informes: 1. Prestou homenagem pelo falecimento do Sr. José Rubens de Oliveira, membro representante do Sindicato Rural de Piraju. 2. Realizou-se reunião conjunta no Auditório Holambra, em Campos de Holambra, entre os técnicos da ANA (Agência Nacional das Águas), DAEE, órgão gestor das águas no Estado de São Paulo e associados da ASPIPP, onde foi apresentado pelos técnicos da ANA o Projeto Levantamento de Reservatórios. 3. Realizou-se em comemoração ao Dia Mundial do Meio Ambiente na cidade de Itapeva o Workshop – Resíduos Sólidos Urbanos e Impactos das Mudanças Climáticas no Meio Ambiente. 4 – Comentou sobre o informativo do Zoneamento Ecológico-Econômico do estado de São Paulo - A Secretaria de Meio Ambiente do Estado de São Paulo – SMA, por meio da Coordenadoria de Planejamento Ambiental – CPLA, tem como atribuição elaborar o Zoneamento Ecológico-Econômico – ZEE do estado. 5. Leu ofício da CTG comunicando as autorizações da CETESB e da Aneel para reduzir a vazão defluente na Usina Jurumirim. A decisão autoriza a redução da vazão mínima de 147 para 60 m³/s (Q7,10 + 10%) até outubro de 2019. 6.  4ª Reunião por vídeo conferencia da Sala de Situação do Paranapanema realizada no dia 07 de junho 2019, analisando as Condições hidrometeorológicas e de armazenamento dos reservatórios do Rio Paranapanema. Próxima reunião dia 12/07, quando disponibilizar o link enviaremos posteriormente. 7. Reunião Londrina - 23 de maio de 2019 - 2a Reunião da Câmara Técnica de Instrumento de Gestão (CTIG) e 2a Reunião da Câmara Técnica de Integração do Paranapanema (CTIPA) e 24 de maio de 2019 – Reunião Plenária do CBH-Paranapanema e apresentação da sala de situação. 8. Reunião dia 13/06/2019 – junto ao CRHI (Planos de Bacias e revisão dos PDCS e SubPDCs prioritários para os períodos 2020-2027 e Relatórios de Situação das UGRHIs. 9. Reunião dia 25/06/19 às 09:00 – Local: DAEE - Câmara Técnica de Planejamento, Gerenciamento e Avaliação e Reunião da Câmara Técnica de Saneamento e Águas Subterrâneas.  Coordenadores das Câmaras Técnicas de Assuntos Institucionais e Educação Ambiental – Pauta: Análise e apresentação do material de apoio do Relatório de Situação e Escolha da Coordenação e Secretaria da Câmara Técnica de Saneamento e Águas Subterrâneas.

ASSEMBLÉIA GERAL ORDINÁRIA ELEITORAL
[bookmark: _Hlk528757342][bookmark: _GoBack]Dando sequência a reunião foram aprovadas por unanimidade as seguintes deliberações: Deliberação CBH-ALPA nº 164, de 11 de junho de 2019, que aprova a revisão do Estatuto do Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema; Deliberação CBH-ALPA nº. 167 de 11 de junho 2019 que indica prioridades de investimentos ao FEHIDRO e dá outras providencias. Após o debate entre os membros da plenária, foi colocado em votação um prazo para apoio técnico quanto às dúvidas sobre preenchimento dos requerimentos para a concorrer a obtenção dos recursos FEHIDRO, 2019. Em seguida, foi aprovada por unanimidade a Deliberação CBH-ALPA nº 168, de 11 de junho de 2019, que aprova diretrizes e critérios para fins de seleção e hierarquização dos investimentos com saldo remanescente a serem indicados ao FEHIDRO, visando à distribuição dos recursos financeiros destinados à área do CBH-ALPA, UGRHI 14, exercício 2019. Sem maiores considerações a reunião foi encerrada. Eu David Franco Ayub, Secretário Executivo do Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto Paranapanema - CBH-ALPA, redigi a presente ata que após aprovada pelo Plenário do Comitê, será publicada no Diário Oficial do Estado.                                   
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