8ª Reunião CTEA do Biênio de 2023-2025
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Informações sobre a CT-EA: https://cbhln.com.br/ct-ea
Drive de acesso as relatorias e materiais da CTEA: https://drive.google.com/drive/folders/1Hm3XesvPzuwHgxZ74IwkPXfNb5A3sioP?usp=drive_link 
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Pauta:
- Apresentação sobre o Geoparque Litoral Norte da Unesco e ações em desenvolvimento (Georgios Dimitriadis – CGEO/UTAD )
A apresentação sobre a proposta de criação do Geoparque do LN foi iniciada pelo senhor Wagner, Presidente do IPO, entidade proponente pela criação do Geoparque. Cita que há 6 meses foram feitos contatos com Prefeituras e Estado, e que este seria o primeiro Geoparque regional. O ICMBIO, CBIMAR, USP foram contactada (?) e a proposta de projeto foi apresentado para Pedro (Coordenador da CTEA-CBHLN).
Georgios apresentou informou informações de que há contatos com a UNESCO. Apresentou um vídeo sobre Geoparques Globais da UNESCO, destacando a definição de Geopatrimônio, pelas peculiaridades ou raridades, valor cênico, etc.  Abaixo estão cópias de algumas lâminas apresentadas pelo professor Georgios sobre a definição de Geoparques e delimitação do Geoparque proposto para o LN.
O Geoparque deve potencializar os trabalhos das UCs existentes, colocando o selo da UNESCO em todo o território.
O senhor Wagner destaca que a diferença entre um geoparque e geoparque global inclui o patrimônio cultural, natural, reforçando as atividades existentes. O próximo passo dos trabalhos será conversar com as comunidades locais. Após o aceite das comunidades serão feitos os dossiês. Esses dossiês irão então, para a UNESCO.. 
Destacou-se a importância de que inicialmente há que se conversar com as comunidades e posteriormente com estado e outros entes. 
Alexandre Porfirio questiona sobre a escuta das comunidades. Georgios esclarece que não há geoparques sem as pessoas. O próximo passo será a construção de uma agenda com as comunidades. Alexandre se dispôs como contato para diálogo com as comunidades de São Sebastião e deixou o contato no chat.
Jociani solicitou o contato de Georgios e de Wagner para que as pessoas entrem em contato pois há muitas dúvidas. 
dir.cientifico.icco@gmail.com – contato do Georgios
Wagner informa que a agenda será por município e alertou que as informações estão chegando de forma distorcidas para as comunidades, e que pode estar sendo via ente político. 
Georgios informa de que a cada 4 anos os Geoparques são reavaliados pela UNESCO. Sobre recursos responde que os trabalhos são voluntários. Quando for formalizada a gestão, é necessário participação dos municípios. Mas, que é necessário detalhar posteriormente. 
. Georgios também informa que sobre as participações das instituições há vários modelos. Há um que cada município, cada comunidade, cada ente tem um representante. Mas, tudo será definido conforme a comunidade.
Alexandre deixou no chat o portal da comunidade para divulgar o tema https://chat.whatsapp.com/JnXIOMazQSe9bNujbBSZGp.
Uma nova conversa poderá ser agenda a médio prazo. 
Alexandre Porfirio (Instituto Brasileiro Mata Atlântica) solicitou inclusão nos grupos do CBHLN 11 93410.9610_e-mail: a.porfirio@me.com / ibam.ambiental@gmail.com. 
Daniele Silva também solicitou inclusão danielesilva_bio@yahoo.com.br / (12) 98112-6122 para atualizações futuras

- Apresentação da Diretoria de Ensino sobre A Educação para Redução de Riscos e Desastres -ERRD no Currículo Paulista (Ludmila)
Ludmila Diretoria de Ensino da Região de Caraguatatuba, trouxe um histórico sobre ERRD nas escolas. Abaixo estão algumas lâminas apresentadas pela Professora.
Alexandre coloca no chat que a Escola Josefa de Santana Neves, Topolandia, São Sebastião, seria um local ótimo para receber, esta estação Meteorológica. 
Silvia chile cita que, além das pessoas saberem o que fazer, também têm que ter pra onde ir. E Jociani que é preciso existir um plano preventivo de defesa civil municipal de defesa civil, para mapear para onde ir.  

- Informes
Silvia informa que vai ocorrer o festival da Mata atlântica.


