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	COMITÊ DE BACIAS HIDROGRÁFICAS DO LITORAL NORTE

CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E ASSUNTOS INSTITUCIONAIS – CT-PAI



ATA – REUNIÃO CT-PAI 09/05/2023

	PAUTA

	- Abertura, lista de presença pelo chat e leitura da pauta (5min)
- Informes (5min);
- Elaboração do Plano de Trabalho para 2023 (1:00h) – Por gentileza trazer as sugestões;
- Sala de Situação do Litoral Norte – início das discussões (20min);
- Encerramento. 

	LISTA DE PRESENÇA:
Beto Francine
Douglas Santos
Fabio Luciano Pincinato
Gilberto Job Borges de Figueiredo
Gré Lobo
Jociani Debeni Festa
Juliana Bruno de Toledo Piza
Lisa Yázigi de Barros Santos
Mônica de Toledo e Silva Spegiorin
Paulo André Cunha Ribeiro
Pedro Carignato Basilio Leal
Rosa Maria Machado Mancini

	REGISTRO DAS DISCUSSÕES

	                  Aos 9 de maio de 2023, às 10:45h, foi dado início à reunião, iniciando-se com o Sr. Pedro Leal apresentando o informe acerca dos trabalhos de Defesa Civil em São Sebastião. Jociani informa que o SUB-PDC 2.5 trata da resposta aos eventos críticos, sendo, então, as atividades da Sala de Situação (SS) compatíveis com as atribuições do CBH/LN. Informou também que a SS de Taubaté está sendo desativada, e, questionada, afirmou que as SS constam no PPA do Estado. Pedro, novamente com a palavra, apresenta como exemplo as Salas de Situação de Medelin, que possui característica transversal, atendendo não apenas as situações de defesa civil, mas também o monitoramento de outros aspectos ambientais de interesse. A discussão caminha para um consenso de que deve ser direcionado o foco para a criação de sistemas de informação, alimentando o site oficial do Comitê, e não nas SS, sendo que o sistema atenderia não apenas às Defesas Civis, mas todo o CBH. Sr. Fabio acrescenta que a SS da Mantiqueira está funcionando mas a do Vale do Paraíba está com problemas, e que nesses e em outros comitês, as SS trabalham com um “espelho” do sistema que roda no DAEE. Sr. Ronaldo contribui à discussão opinando que o DATAGEO seria suficiente para abrigar o sistema, não sendo necessário criar novo SIG, e apresentou exemplo de software livre que pode ser utilizado para desenvolver o sistema. Também ressaltou a importância da geração de dados primários, com a instalação de estações meteorológicas padronizadas, para que se obtenham séries de dados consistentes em todo o LN. Por fim, a secretaria executiva informa que haverá uma reunião no dia 18/05 na Subsecretaria de Recursos Hídricos do Estado para tratar de diversos temas, tais como a ausência de deliberação acerca dos valores disponíveis para o FEHIDRO em 2023 e o Sr. Douglas indagou se não seria possível questioná-los se ainda existe interesse em criar uma SS para o Litoral Norte.

	ENCAMINHAMENTOS

	· Criação do Grupo de Avisos do CBH-LN pelo Whatsapp limitando as postagens ao estritamente necessário (como datas de reunião e pautas) e apenas para administradores (sugestão da Mônica).
· A Secretaria executiva participará de reunião com a Subsecretaria de Recursos Hídricos dia 18/05 e levará o assunto das salas de Situação, questionando se há interesse da Administração em implementar a SS do Litoral Norte (separada ou conjuntamente a outras UGHRIs) e, caso necessário, envio de Ofício com os mesmos questionamentos.




Caraguatatuba, 09 de maio de 2023.





DOUGLAS SANTOS
Coordenador da CT-Pai
Representante do Município de Caraguatatuba
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