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	COMITÊ DE BACIAS HIDROGRÁFICAS DO LITORAL NORTE

CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E ASSUNTOS INSTITUCIONAIS – CT-PAI



ATA – REUNIÃO CT-PAI 08/08/2023

	PAUTA

	- Abertura, lista de presença pelo chat e leitura da pauta (5 min);
- Aprovação das ATAs das reuniões anteriores (5 min);
- Informes da Secretaria Executiva e gerais(30min);
- Relatório de Situação - Apresentação do processo de elaboração, datas e prazos e discussão do capítulo de Quantidade (1:30h);
- GT- SI - Apresentar as diretrizes do GT explicar o preenchimento da tabela de assuntos importantes ao GT-SI sob a ótica da CT-Pai (30 min).
- Encerramento.

	LISTA DE PRESENÇA:
Ada André Pinheiro
Celia Alves Surita
Cleide Azevedo
Douglas Santos
Fabio Luciano Pincinato
Gabriele Cerqueira Sant Anna
Gilberto Job Borges de Figueiredo
Heleonora das Dores Lopes
Jociani Debeni Festa
Lisa Yázigi de Barros Santos


	REGISTRO DAS DISCUSSÕES

	                  Aos 08 de agosto de 2023, às 09:20h, foi dado início à reunião, com a Coordenação solicitando que os membros se manifestassem acerca da ATA da reunião anterior, mantendo em aberto o restante da reunião para que os participantes pudesses apresentar sugestões de correção e, caso não houvesse o que corrigir, a mesma seria declarada como aprovada. Com relação ao primeiro item da Pauta, a Secretaria Executiva informou que a elaboração do Relatório de Situação para apresentação à CT-Pai não foi concluída a tempo, e que o prazo para sua finalização é dia 31/10. A proposta seria que a próxima reunião Plenária de setembro ficasse restrita aos projetos do FEHIDRO, ficando a questão do PAPI para ser trabalhada nas CTs e aprovadas ad referendum, sendo apresentada apenas na Plenária de Dezembro. O Sr. Fabio em seguida informa que está em andamento a nova revisão do MPO FEHIDRO, uma vez que a última revisão foi realizada no final do Governo anterior de maneira pouco participativa, restando uma série de problemas já apontados pelos Tomadores, Secretários Executivos e demais operadores do FEHIDRO. Explicou ainda que foram estabelecidos alguns Grupos de Trabalho, dos quais os representantes do CBH/LN estão alocados no GT que discute os trabalhos de Agentes Técnicos e Agentes Financeiros. Informou, por fim, que a SEMIL já avaliou cerca de 60% das contribuições recebidas na consulta sobre a revisão do MPO. Com relação ao segundo item de pauta, o Sr. Pedro Leal teve um contratempo que o impediu de participar, seno assim o Sr. Fabio explicou novamente o papel do GT de Sistemas de Informação, e que agora a tarefa que restou às CTs é a de concluir o preenchimento da planilha de  dados de interesse do Comitê para ser inserido em sistema de gestão da Geoinformação ainda a decidir. A Sra. Gabriele exemplificou, então, apresentando o uso da importante ferramenta de gestão conhecida como Painéis Interativos ou “Dashboards”, trabalhado em um software proprietário adquirido pelo CFB, a partir dos quais diferentes informações podem ser trabalhadas para orientar as ações do poder público. Foi informado ainda que o sistema da RedeZEE, que está atualmente em elaboração e implantação, também possui funcionalidades de elaboração de dashboards, porém que já foi detectada a necessidade de complementação das informações e dados primários existentes, sendo possível candidata à ser utilizada como plataforma de gestão da geoinformação no âmbito do CBH/LN. Não havendo mais nada a tratar, a reunião foi dada como encerrada.

	ENCAMINHAMENTOS

	· Dar prosseguimento no preenchimento da tabela denominada “Temário do GTSIM - Indicadores e dados” disponível em https://drive.google.com/drive/folders/1uq7HqC7dPtSZO-JKWXCIZCOick5pyUI-




Caraguatatuba, 11 de agosto de 2023.





DOUGLAS SANTOS
Coordenador da CT-Pai
Representante do Município de Caraguatatuba
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