ATA DA 69ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-MOGI REALIZADA NO MUNICÍPIO E CIDADE DE SANTA CRUZ DA CONCEIÇÃO EM 15 DE MARÇO DE 2019
Abertura administrativa da sessão, inscrições e coleta de assinaturas dos participantes. Aos quinze dias de março de dois mil e dezenove, sexta-feira, às 9h30, no Auditório do Centro de Convivência do Idoso, Rua Vereador Albertino Marchiori, 290, Centro - Município e Cidade de Santa Cruz da Conceição, conforme pauta e convocação enviada a todos os membros integrantes do comitê, ocorreu a abertura administrativa da sessão, com as inscrições e assinaturas dos participantes nas respectivas listas de presença, seguida da entrega imediata do caderno de documentos referente a pauta dos trabalhos desta 69ª reunião plenária ordinária do CBH-MOGI.  Às 10h00, o encarregado do cerimonial, Sr. Marcus Vinicius anunciou a expressiva participação de membros dos três segmentos, e com isto a obtenção de quórum suficiente para abrir oficialmente a sessão, conforme listas de presença geral e por segmento (representantes da Sociedade Civil, Municípios e órgãos do Estado) assinadas pelos participantes, as quais fazem parte integrante desta ata, e que ficaram à disposição de todos para conferência, o que de fato ocorreu sem contestações ou manifestações contrárias. 
Constituição da Mesa Dirigente dos trabalhos. Ato contínuo o encarregado do cerimonial, Sr. Marcus Vinicius, iniciou a chamada para a composição da mesa diretora dos trabalhos desta 69ª Reunião Plenária Ordinária, conforme se noticia.  A Prefeita Anfitriã de Santa Cruz da Conceição Sra. Patrícia Capodifolglio Landgraf. Os integrantes da 11ª Mesa Diretora do CBH-MOGI (biênio fevereiro 2017 a março de 2019), a saber: O Prefeito de Jaboticabal e Presidente do CBH-MOGI Sr. José Carlos Hori, representante do segmento dos Municípios, e que como ultimo ato do biênio 2017-2019 que se encerra, conduzirá a cerimônia de transição para a eleição e formação do novo Órgão Plenário e eleição da 12ª Mesa Diretora biênio março de 2019 a março de 2021. Cabendo-lhe assim a condução dos trabalhos referente ao processo eleitoral até seu encerramento nesta sessão especialmente convocada para dar posse aos eleitos (nesta 69ª Reunião Plenária Ordinária, também conhecida como plenária eleitoral). O Sr. Adriano Melo, Vice Presidente do CBH-MOGI, representante do segmento da Sociedade Civil, pela FIESP Federação das Indústrias do Estado de São Paulo. E completando a mesa o Sr. Marcus Vinicius Lopes da Silva (funcionário da CETESB Companhia Ambiental do Estado de São Paulo vinculada à SIMA - Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente) - e representante do segmento dos Órgãos do Estado, para como integrante da Secretaria Executiva auxiliar e subsidiar o Presidente na condução do processo eleitoral desta reunião até sua finalização. Por oportuno o encarregado do cerimonial justificou a ausência do Sr. Davi Faleiros, Secretário Executivo Adjunto, em razão de conflito de agendas.  
Audição do Hino Nacional e abertura oficial dos trabalhos da 69ª pelo Presidente José Carlos Hori. Após a composição da mesa seguiu-se a audição do Hino Nacional e do Hino do Município de Santa Cruz da Conceição. Em seguida o encarregado do cerimonial destacou: a) A numerosa presença de membros titulares e suplentes representantes do segmento da Sociedade Civil, e Órgãos do Estado e o suficiente número de representantes do segmento dos Municípios (Prefeitos e Prefeitas). b) Anunciou que esta 69ª reunião ordinária insere-se nas comemorações da Semana e Dia Mundial da Água comemorada anualmente conforme Deliberação CBH-MOGI nº 41/2003, relembrando que esta deliberação  instituiu e fomentou oficialmente a comemoração (do dia e da semana da água) no âmbito do Mogi entre os membros representantes dos três segmentos integrantes deste colegiado das águas, os quais devem estendê-la e internaliza-la no âmbito de suas respectivas entidades. Neste passo aproveitou para, mais uma vez, conclamar a todos que realizassem a semana no âmbito de suas entidades / comunidades / órgãos, passando a palavra para o Presidente Hori para abertura oficial dos trabalhos. 
O Sr. José Carlos Hori, Presidente do CBH-MOGI. De imediato declarou abertos oficialmente os trabalhos desta 69ª Reunião Plenária Ordinária também conhecida como plenária eleitoral. O Presidente Hori deu boas vindas aos membros representantes dos três segmentos. Por oportuno destacou nominalmente diversas autoridades (prefeitos, vereadores, representantes da sociedade civil e de órgãos do estado, convidados etc.) enfatizando a expressiva participação obtida nesta reunião. Na sequência, como de hábito na abertura de reuniões plenárias do comitê, apresentou um resumo dos temas da ordem do dia desta plenária eleitoral, conforme de segue. Nesse passo destacou a chamada nominal e posse dos 42 membros titulares e 42 suplentes, representantes dos três segmentos (Sociedade Civil, Municípios e Órgãos do Estado), que comporão o novo Órgão Plenário 2019-2021 do comitê com direito a voz e voto nas reuniões plenárias. Informou que em seguida teremos a eleição e posse da 12ª Mesa Diretora, e também a posse dos membros eleitos para as câmaras técnicas (Câmara Técnica de Gestão e Planejamento e Câmara Técnica Institucional), do novo biênio março de 2019 a março de 2021 que se inicia. O Presidente Hori ainda informou que após a posse dos eleitos para o novo Órgão Plenário a nova Mesa Diretora colocará em discussão e votação quatro deliberações que referendam o decidido nas três reuniões preparatórias desta 69ª reunião (plenária eleitoral) e que organizam e disciplinam a vida e rotinas administrativas do comitê. Por oportuno também será votada a deliberação que aprova o plano de aplicação dos recursos financeiro da cobrança estadual 2019. 
Finalmente o Presidente José Carlos Hori noticiou que membros da Câmara Técnica de Gestão e Planejamento, finalizando a reunião, apresentarão os principais pontos da deliberação ad referendum nº 183/2019 referentes à distribuição dos recursos financeiros do FEHIDRO e da COBRANÇA no exercício de 2019, seguindo-se seu referendo pelo recém-eleito Órgão Plenário 2019-2021. 
Início da sessão de chamada nominal e posse dos representantes legais (42 membros titulares e 42 suplentes) dos três segmentos, indicados nas três reuniões preparatórias desta 69ª plenária eleitoral, para integrarem o novo Órgão Plenário biênio março 2019 a março 2021, com direito a voz e voto nas reuniões plenárias ordinárias e extraordinárias do colegiado. O encarregado do cerimonial solicitou ao Presidente José Carlos Hori que abrisse a sessão de chamada nominal e posse dos representantes legais do segmento do segmento da sociedade civil, municípios e órgãos do estado, indicados e eleitos como conselheiros titulares (42 membros) e conselheiros suplentes (42 membros), nas três reuniões preparatórias desta plenária eleitoral, conforme edital (Deliberação CBHG-MOGI nº 182 de 30 de novembro de 2018), para integrarem o novo Órgão Plenário do CBH-MOGI no biênio março de 2019 a março de 2021, com direito a voz e voto nas reuniões plenárias ordinárias e extraordinárias do colegiado.  
Segmento dos Municípios. Para iniciar o procedimento, às 10h15 o Presidente José Carlos Hori convidou a Sra. Patrícia Capodifoglio Landgraf, representante neste ato do segmento dos Municípios, para fazer a chamada nominal e apresentação dos Municípios titulares e suplentes que por intermédio de seus representantes legais (prefeitos e prefeitas) representarão o segmento no novo Órgão Plenário, e cuja representação foi dividida pelos cinco compartimentos ou sub-bacias do CBH-MOGI. Nesse passo representando neste ato o segmento dos Municípios, a Prefeita de Santa Cruz da Conceição Patrícia Capodifoglio Landgraf iniciou a chamada nominal e apresentação dos quatorze membros titulares e respectivos quatorze suplentes dos municípios, regularmente eleitos  entre os quarenta e três municípios que integram oficialmente o CBH-MOGI, para compor a representação do segmento no novo Órgão Plenário. Nesse sentido fez a leitura e chamada nominal dos eleitos, conforme art. 1º, inciso II, da Deliberação nº 184 /2019, que será objeto de aprovação definitiva durante esta reunião. Terminada a leitura a Sra. Patrícia Capodifoglio Landgraf anunciou que o segmento dos Municípios, (formado pelos prefeitos e prefeitas), reuniu-se dia 8 de fevereiro de 2019 na reunião preparatória desta plenária eleitoral, e elegeu e indicou como líder do segmento dos Municípios, ela mesma Patrícia Capodifoglio Landgraf, Prefeita de Santa Cruz da Conceição. 

Segmento da Sociedade Civil.  O Presidente José Carlos Hori agradeceu a intervenção da Sra. Patrícia Capodifoglio Landgraf, que continuou integrando a mesa dirigente dos trabalhos. E ato contínuo convidou o Sr. Aparecido Hojaij, da ASSEMAE - Associação Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento, represente neste ato do segmento da Sociedade Civil para iniciar a chamada e apresentação das quatorze entidades titulares e respectivas quatorze entidades suplentes, escolhidas entre as 45 entidades civis regularmente inscritas neste comitê. De sua vez o Sr. Aparecido “Pelão” Hojaij fez a leitura e chamada nominal dos eleitos, conforme art. 1º, inciso I , da  Deliberação nº 184 /2019, que será objeto de aprovação definitiva durante esta reunião. Terminada a leitura o Sr. Aparecido Hojaij anunciou que durante a reunião preparatória, realizada dia 1º de fevereiro de 2019, conforme edital de convocação, o Segmento da Sociedade Civil elegeu como líder representante do segmento da Sociedade Civil, ele mesmo Aparecido Hojaij , membro da ASSEMAE - Associação Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento (da qual é o Presidente Nacional). O Presidente agradeceu a intervenção do Sr. Aparecido Hojaij e convidou-o para integrar a mesa. 
Segmento de Órgãos do Estado. O Sr. Marcus Vinicius Lopes da Silva, encarregado do cerimonial, funcionário da CETESB, e até então Secretário Executivo do CBH-MOGI, pediu a palavra para anunciar que a partir de hoje 15 de março de 2019, a Secretaria Executiva do CBH-MOGI passaria a ser exercida pelo DAEE-SP. E que conforme orientação recebida do Coordenador Estadual Dr. Rui Brasil da CRHI (Coordenadoria de Recursos Hídricos) os nomes do novo secretário executivo e do secretário executivo adjunto seriam posteriormente indicados pela Superintendência do DAEE. (O que de fato logo ocorreu conforme Of. SUP/0542 de 02/04/2019 da Superintendência do DAEE que indicou como Titular a Sra. Irene Sabatino Pereira Niccioli e como Suplente o Sr. Lucas Antônio Ribas Casagrande para exercerem a Secretaria Executiva do Mogi).  Por oportuno, e conforme orientação recebida da Coordenação da CRHI, o encarregado do cerimonial noticiou que para os fins eleitorais e desta reunião, o DAEE-SP indicava como seu representante o Sr. José Laércio Sanches, especificamente para esta cerimônia de eleição e posse da nova diretoria do CBH-MOGI. Bem por isto, o Sr. Marcus Vinicius, adiantou que votaremos as quatro deliberações (nº184, nº185, nº186 e nº 187) tal como hoje originalmente apresentadas no caderno de documentos, vez que eventuais complementações com os nomes dos representantes (pessoas físicas) dos órgãos do estado (pessoas jurídicas) nelas indicados serão feitas oportunamente. Isto tanto para DAEE-SP (indicado para Secretaria Executiva), como eventualmente por outro órgão estadual que ainda não tenha encaminhado o ofício assinado (com a indicação oficial dos representantes), mas que já se manifestaram favoravelmente por e-mail a participar e indicar representantes. Via de consequência destacou que votaremos as quatro deliberações de organização interna do comitê como estão apresentadas no caderno de documentos, apenas com a indicação do DAEE como novo integrante da Secretaria, pendente da indicação dos representantes. Porém noticiou que as publicações de seus textos completos no DOE Diário Oficial do Estado só ocorrerão após tal complementação pelos respectivos órgãos. E que o texto completo das deliberações do colegiado, e sua versão definitiva publicada no DOE, será encaminhado por e-mail para todos membros do Mogi e disponibilizado em sua página eletrônica no Portal do SIGRH, na aba deliberações.  
Feitos tais esclarecimentos o Presidente José Carlos Hori convidou o Sr. José Laércio Sanches, representante neste ato do DAEE-SP, órgão do segmento do Estado, para iniciar a chamada e apresentação das quatorze entidades titulares e respectivas quatorze entidades suplentes, escolhidas entre os órgãos do estado, com atuação na UGRHI 09,  regularmente inscritos neste comitê. O representante do segmento do Estado Sr. José Laércio Sanches apresentou os membros titulares e respectivos suplentes, escolhidos entre os Órgãos do Estado de São Paulo com atuação no âmbito do CBH-MOGI de acordo com a reunião realizada dia 22 de fevereiro de 2019, cujos representantes legais foram regularmente designados pela mais alta hierarquia de seus órgãos. E informou que tais indicações encontram-se ora consubstanciadas no art. 1º, inciso III da Deliberação nº 184 /2019 que será objeto de aprovação definitiva durante esta reunião. Terminada a leitura o informou que o segmento do Estado durante a reunião preparatória do dia 22 de fevereiro de 2019 decidiu que o cargo de Secretário Executivo e Secretário Executivo Adjunto só seriam definidos por ocasião da 69ª Reunião Plenária Eleitoral quando todos os representantes dos Órgãos do Estado já estivessem  sido indicados pela mais alta hierarquia de seus órgãos e pastas. Isto posto noticiou que o DAEE-SP, por ele representado neste ato, apresentava-se como candidato ao cargo de Secretario (a) Executivo (a) e Secretario (a) Executivo (a) Adjunto (a), destacando que a indicação oficial dos representantes (pessoas físicas) ocorreria oportunamente como já explicado.  O Presidente agradeceu a intervenção do Sr. José Laércio Sanches e convidou-o para integrar a mesa enquanto representante do DAEE, órgão escolhido para assumir a Secretaria Executiva do Mogi.  

Presidente José Carlos Hori dá posse formal aos 42 membros titulares e 42 suplentes eleitos para compor o novo Órgão Plenário 2019-2021. A seguir às 10h35 o Presidente José Carlos Hori retomou a palavra para declarar empossados os membros dos três segmentos nominalmente indicados e chamados pelos respectivos líderes dos segmentos, conforme declaração solene que adiante se segue. “Senhoras e senhores concluída a chamada e apresentação tripartite dos 84 membros que formarão o novo Órgão Plenário do CBH-MOGI, 42 titulares e 42 membros suplentes, com direito a voz e voto neste comitê, sem prejuízo da participação dos demais membros integrantes, consulto o plenário se há oposição com relação aos indicados nas três reuniões preparatórias”. Em seguida colocou a proposta em discussão (...) em votação (...), declarando solenemente ao final: “Em não havendo manifestação contrária declaro empossado os eleitos para comporem o novo Órgão Plenário do CBH-MOGI, biênio março de 2019 a março de 2021”.
Eleição da nova Mesa Diretora do CBH-MOGI biênio março de 2019 a março de 2021. Prosseguindo o Presidente José Carlos Hori continuou com a palavra e de imediato abriu o processo de eleição da 12ª Mesa Diretora do CBH-MOGI biênio março de 2019 a março de 2021. Começou relembrando que já é tradição nestes quase 23 anos de vida do comitê, que os líderes eleitos nas reuniões preparatórias dos segmentos dos Municípios, Sociedade Civil e Órgãos do Estado, formam a Mesa Diretora do CBH-MOGI e tradicionalmente ocupam respectivamente a Presidência, Vice Presidência e Secretaria Executiva. Uma forma consensual que vem dando certo arrematou.  Nesse sentido informou que para composição 12ª Mesa Diretora, biênio março de 2019 a março de 2021, foram escolhidos como líderes de seus segmentos nas três reuniões preparatórias e nesse passo apresentam-se à soberana vontade do Órgão Plenário recém-empossado nesta reunião: a) para o cargo de Presidente a Sra. Patrícia Capodifoglio Landgraf, Prefeita Municipal de Santa Cruz da Conceição pelo segmento dos Municípios; b) para o cargo de Vice Presidente o Sr. Aparecido Hojaij da ASSEMAE Associação Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento, pelo segmento da sociedade civil; e c) Para o cargo de Secretário Executivo e Secretário Executivo Adjunto, pelo segmento do Estado, o Departamento de Águas e Energia Elétrica do Estado de São Paulo DAEE-SP, que oportunamente indicará seus representantes, conforme já explicado nesta reunião. Ato contínuo o Presidente José Carlos Hori colocou a presente proposta em discussão e votação, e depois fez a declaração solene de posse da 12ª Mesa Diretora do CBH-MOGI, conforme se segue: “Isto posto - como último ato de minha gestão que se encerra – coloco a presente proposta de constituição da nova Mesa Diretora para o biênio março de 2019 a março de 2021 em discussão (...) em votação (...). E em não havendo manifestação em contrário, vez que aprovada a proposta por unanimidade, declarou: “Eu, José Carlos Hori Presidente do CBH-MOGI no biênio 2017-2019, que ora se encerra, declaro empossada a nova mesa diretora biênio março de 2019 a março de 2021”. E já arrematando este item da pauta, desejou muito sucesso aos recém-eleitos e finalizou o processo eleitoral declarando solenemente: “dou por encerrado oficialmente o presente procedimento eleitoral 2019-2021, que transcorreu normalmente e sem registro de contestações”. 
Início dos trabalhos da 12ª Mesa Diretora do CBH-MOGI, recém-eleita para o biênio março de 2019 a março de 2021. Agradecimentos e homenagens aos membros da mesa anterior. Na sequência o encarregado do cerimonial informou que a partir de agora os trabalhos passavam a ser conduzidos pela recém-eleita 12ª Mesa Diretores do CBH. 
Apresentação, discussão e votação da Deliberação CBH-MOGI nº 184/2019. Primeiro ato oficial da 12ª Mesa Diretora. Ato continuo a recém-eleita Presidente do CBH-MOGI, prosseguiu na pauta, em nome dos membros da recém-eleita 12ª Mesa Diretora do Mogi, e de imediato apresentou à votação do plenário a Deliberação CBH-MOGI n.º 184, de 15 de março de 2019, que “referenda a escolha das entidades da Sociedade Civil, Municípios e Órgãos do Estado que aprovaram a nova composição do Órgão Plenário do CBH- MOGI e sua nova Diretoria para o Biênio março de 2019 a março de 2021”. Nesse passo colocou seu texto em discussão (...) em votação (...), proclamando sua aprovação por unanimidade e pedindo ao encarregado do cerimonial que prosseguisse na pauta prevista para esta 69ª reunião. (A Deliberação CBH-MOGI nº 184, de 15 de março de 2019 foi posteriormente publicada no Diário Oficial do Estado, seção I, de 16/05/2019, página 54). 
Homenagens aos membros da Mesa Diretora anterior. O encarregado do cerimonial Sr. Marcus Vinicius encaminhou a cerimônia de entrega de placas e/ou quadro homenageando o ex-Presidente José Carlos Hori e o ex-Vice Presidente Adriano Melo por seu trabalho. À Presidente Patrícia coube entregar o quadro com a homenagem ao ex Presidente José Carlos Hori, bem como coube ao Vice Presidente Aparecido Hojaij a entrega ao ex-Vice Presidente Adriano Melo, que em seguida se manifestaram, conforme adiante registrado. O agora ex-Presidente José Carlos Hori dirigindo-se a todos os integrantes do Mogi parabenizou-os pela renovação eleitoral mais uma vez tranquilamente acabava de acontecer. Agradeceu a Professora Tamara Maria Gomes representante da FZEA-USP Campus de Pirassununga e ao Prefeito do Campus por ter sediado as três reuniões preparatórias desta plenária eleitoral. No mais lembrou que foram seis anos à frente da Presidência do Comitê (biênios 2007-2009, 2009-2011 e 2017-2019), e que tudo começou em 2007 com o Aparecido “Pelão” Hojaij informando-o sobre o que era o comitê de bacia. E agradeceu muito a todos pelo aprendizado e experiência adquirida nestes anos, e sobretudo graças ao apoio dos colegas da mesa diretora, e técnicos que muito nos ajudaram. José Carlos Hori destacou que continuará como membro deste comitê juntos na busca do desenvolvimento sustentável de nossa bacia, e por oportuno desejou sucesso a nova mesa, e que Deus abençoe a todos nós, concluiu. Já o ex- Vice Presidente Adriano Melo agradeceu a oportunidade dada pelo plenário de ter sido Vice-Presidente do Mogi, bem como ao Aparecido “Pelão” Hojaij que estimulou-o a assumir esta tarefa no biênio 2017-2019. Destacou que contou sempre com o Pelão na Câmara Técnica de Gestão e Planejamento e com o Marcus Vinicius na Secretaria Executiva para desenvolver suas tarefas, pessoas que classificou como  dedicadas e de fácil acesso para se trabalhar. Nesse sentido destacou que agora o DAEE tem a atribuição relevante de dar continuidade, com eficácia e eficiência, às tarefas e atribuições até aqui bem desenvolvidas pela atual Secretaria Executiva do Mogi. No mais desejou boa sorte a nova mesa diretora e destacou que continuaremos juntos com os demais membros do plenário na luta pelo cumprimento de nossas metas por mais um biênio. O Sr. Marcus Vinicius Lopes da Silva lembrou que a CETESB esteve à frente da Secretaria Executiva do CBH-MOGI, desde sua fundação em 4 de junho de 1996 até a presente data. Foram 22 anos e nove meses. E aproveitou para homenagear e lembrar os colegas da CETESB que o antecederam na Secretaria Executiva, e que com ele fizeram parceria na secretaria neste período, a saber: José Antônio Tordato, Luís Carlos Mion, Edy Augusto de Oliveira, Amauri da Silva Moreira e Davi Faleiros. Por oportuno fez um agradecimento especial ao Sr. Luís Carlos Mion presente nesta reunião, e atualmente membro titular represente da APA de Araras neste colegiado pelo seu pioneirismo fundador. Lembrou o quanto devemos a pessoas abnegadas e dedicadas como o Mion, Pelão, Dra. Adriana Cavalieri e outros fundadores do Mogi naquele longínquo 4 de junho de 1996 e que hoje continuam aqui ainda presentes, vibrando  e dando dias e horas preciosas de suas vidas para o desenvolvimento sustentável da bacia onde vivem. Parabéns pelo exemplo arrematou! No mais Marcus Vinicius agradeceu a todos os colegas do segmento dos Órgãos do Estado pela confiança depositada e pela ajuda que nunca lhe faltou – por parte dos mesmos - no desenvolvimento de suas tarefas à frente da Secretaria Executiva nestes dezoito anos. Destacou que atualmente o CBH-MOGI ocupa o quarto lugar, entre os vinte e um comitês paulistas, no percentual de distribuição (cota-parte) que lhe cabe do total de recursos do FEHIDRO. Graças, sobretudo à lição de casa em dia (em especial a atualização do plano de investimentos e ação 2016-2019, concluído ano passado), e a cobrança estadual pelo uso da água que ocorre regularmente pelo segundo consecutivo. Registrou ainda que o CBH-MOGI é reconhecido pelo SIGRH como um dos comitês que conseguem comprovar que os recursos financeiros distribuídos aos tomadores estão de acordo com o pactuado nas metas de seu plano de bacia 2016-2019. Ou seja, no linguajar técnico do SIGRH é um comitê cujas distribuições de recursos financeiros demonstram grande “aderência” (compatibilidade) com as metas pactuadas em seu plano de bacia e plano investimento, em especial no que diz respeito ao saneamento básico. Aqui lembrou que a meta síntese nº 1 do nosso plano de bacia (no cenário de curto prazo 2016-2019) é a redução de 60%  da carga orgânica ,via tratamento de esgotos (ETEs). E que esta meta ainda não foi atingida, vez que em 2018 atingimos 51,3% de redução, ficando um pouco abaixo da meta atingida pelo estado (53%) no mesmo ano. Mas que estamos evoluindo. E que temos ainda um longo caminho pelos próximos 10 anos para atingirmos respectivamente 60 % (no curto prazo 2016-2019) de redução da carga orgânica mediante tratamento de esgoto, 70% (médio prazo 2020-2023), e 80% (no cenário de longo prazo 2024-2027). No entanto está otimista, sobretudo com os investimentos realizados nos dez maiores municípios da bacia, com população acima de 50 mil habitantes, em especial os financiamentos para obras, ora em andamento, visando a coleta e tratamento de esgotos obtidos pelos municípios de Mogi Guaçu e Araras, cujos resultados (redução da carga orgânica) aparecerão positivamente nos próximos Relatórios de Situação. No mais relembrou que não basta construir a ETE, mas que é preciso operá-la com eficiência e continuidade, e que neste sentido os recursos do Fehidro e da Cobrança estão aí para isto, para garantir a eficácia e eficiência destes equipamentos e assim manter a qualidade da água de nossa bacia em conformidade com a legislação. E está é a parte mais difícil: manter a cultura do monitoramento continuado destes equipamentos, visando sua operação diária com plena eficiência.  No mais relembrou que a partir do momento que o DAEE-BPG de Ribeirão Preto, conforme decreto estadual que aprovou a cobrança no âmbito do Mogi, e nesse passo assumiu o processamento e coordenação da cobrança pelo uso de recursos hídricos de domínio do estado da UGRHI 09, a transferência da Secretaria Executiva para este órgão (que exerce na prática as funções de uma agência de bacia) ocorreria naturalmente, em razão das inúmeras tarefas e atribuições recebidas decorrentes do processamento e coordenação da cobrança estadual. O que de fato ocorreu. No mais noticiou que o CBH-MOGI ao comemorar os seus vinte anos (em 2016) editou um disco compacto (CD) com todo acervo dos arquivos físicos em papel inteiramente digitalizado. Este CD 20 anos reuniu o caderno de documentos das (76) reuniões plenárias ordinárias (63) e extraordinárias (13), além de documentos relevantes como relatório zero, 1º, 2º e 3º planos de bacia e relatórios de situação anuais, reunidos em onze volumes (livros-brochura) escaneados e digitalizados pela Secretaria Executiva. Este CD 20 anos foi distribuído / entregue a todos os membros do comitê, e faz parte do arquivo pessoal de cada membro deste colegiado, fazendo o registro histórico de suas participações nas diversas atividades desenvolvidas por este colegiado.  Isto posto dirigindo-se ao representante do DAEE sr. José Laércio Sanches, noticiou que hoje ao transferir  oficialmente a Secretaria Executiva lhe entregava simbolicamente neste momento todo acervo constante dos arquivos do CBH-MOGI, ao tempo em que ficou à frente da secretaria, consubstanciados a saber: a) no CD 20 anos (período 1996-2016); b) além do CD complementar referente ao período (2017-2018) que preparou/elaborou com os cadernos escaneados e digitalizados das reuniões plenárias deste período (reunidos em papel formando o 12º volume / brochura que apresentou ao plenário); seguido também de  um pen-drive com os todos documentos em word desta 69ª reunião e demais reuniões anteriores colegiado. E fazia esta entrega simbólica na certeza que este material irá ajudar na transferência para nova equipe dirigente da Secretária Executiva. No mais agradeceu mais uma vez a CETESB e a todos os colegas do segmento dos órgãos do estado por suas colaborações e contribuições, para que bem desempenhasse suas atribuições e funções à frente da secretaria executiva desde 2001. E destacou em especial que a estreita parceria e colaboração entre os representantes da CETESB e do DAEE prosseguirá, mormente agora que ambos os órgãos são vinculados à mesma Secretaria de Estado (Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente). Finalizando desejou sucesso à 12ª Mesa Diretora, e em especial aos colegas do DAEE que doravante a partir desta data assumem as atribuições da Secretaria Executiva, aos quais prometeu continuar ajudando enquanto membro titular deste colegiado. A Sra. Patrícia Capodifoglio Landgraf, Presidente recém-eleita do CBH-MOGI destacou que não será fácil suceder o ex-Presidente José Carlos Hori, cujo empenho e dedicação na direção do colegiado reconheceu e agradeceu. No mais desejou ao ex-Presidente sucesso sempre, e que sabe que poderá contar com a  ajuda dele e dos demais colegas da mesa e plenário no exercício da presidência do Mogi. O Sr. José Laércio Sanches agradeceu a confiança depositada no DAEE-SP para exercer doravante a Secretaria Executiva do Comitê. Lembrou que o Sr. Marcus Vinicius, enquanto Secretário Executivo deste comitê foi sempre um expoente, e um abnegado no desempenho de suas atividades dedicadas a este comitê, e aproveitou o ensejo pedindo aos presentes no plenário que o saudassem, momento em que todos se levantaram e homenagearam o Sr. Marcus Vinicius com uma intensa salva de palmas. Por oportuno lembrou o trabalho voluntário exercido pela Sra. Marcia Polletini Lopes da Silva, esposa do Marcus 
Vinicius, sempre presente em todas as reuniões, ajudando no expediente de abertura das sessões (orientando as inscrições e  assinaturas das listas de presença, distribuindo o caderno/pauta de documentos)  e apoiando administrativamente os participantes inscritos e os membros da mesa diretora durante os trabalhos, sempre de forma prestativa e com energia contagiante. Finalmente Laércio testemunhou e destacou que o sucesso deste colegiado se deve, sobretudo a grande participação dos membros dos três segmentos integrantes deste comitê, o que propiciou ótimos resultados que, merecidamente, foram conquistados durante esses quase 23 anos de existência do CBH-MOGI.    Ato contínuo o Sr. José Laércio também pediu ao Sr. Marcus Vinicius - em face de sua experiência na condução destas reuniões – que continuasse como secretário ad hoc desta 69ª reunião até sua finalização. 
De sua vez o Sr. Aparecido Hojaij agradeceu a condução ao cargo de Vice Presidente, e parabenizou a mesa diretora anterior pelo seu trabalho, no  mais disse que iria  manifestar-se mais adiante ao final da reunião. 

Leitura e aprovação da ata da 68ª reunião. A seguir a nova Presidente Patrícia Capodifoglio Landgraf pediu ao Sr. Marcus Vinicius encarregado do cerimonial, e secretário ad hoc desta reunião plenária, que fizesse o encaminhamento da leitura da ata da 68ª Reunião Ordinária realizada em Itapira em 30 de novembro de 2018. O Sr. Marcus Vinicius como de hábito fez um rápido resumo da reunião anterior, e pediu a dispensa da leitura na íntegra da ata e extrato da ata vez que todos os presentes possuem cópia da mesma. No mais consultou os presentes sobre eventuais emendas e ou correções. E em não havendo manifestação alguma, destacou que somente o extrato da ata será publicado no Diário Oficial do Estado, e que este extrato e o texto integral da ata poderão ser acessados e consultados na página eletrônica do Mogi no Portal do SIGRH. Isto posto pediu a Presidente que encaminhasse a votação. Ato contínuo a Presidente Patrícia Capodifolgio Landgraf colocou a ata e o extrato da ata da 68ª reunião plenária ordinária em discussão (...) em votação (...) proclamando sua aprovação por unanimidade e pedindo ao encarregado do cerimonial que prosseguisse com os Informes Gerais da Secretária Executiva.  
Informes Gerais da Secretaria Executiva. Sr. Marcus Vinicius Encarregado do Cerimonial e Secretário ad hoc desta reunião, anunciou que todos os informes da secretaria constavam do caderno de documentos desta 69ª reunião, ofertado no início da reunião quando do ato de inscrição. Lembrou que o documento denominado “informes da secretaria” reúne notas / notícias sobre fatos relevantes ocorridos entre uma e outra reunião plenária, quer no âmbito interno do comitê, quer no âmbito externo, dando aos nossos membros uma visão geral do que ocorre no sistema estadual e no sistema nacional de gestão dos recursos hídricos. E nesse passo mantendo todos simetricamente informados do que está ocorrendo e abrindo espaço para esclarecimentos se for o caso.  O Secretário ad hoc principiou por destacar a eleição do Prefeito de Mogi Guaçu Walter Caveanha, durante a reunião de prefeitos e prefeitas dia 8 de fevereiro de 2019, para Conselheiro Titular do CRH - Conselho Estadual de Recursos Hídricos, representando o 10 º grupo de comitês (CBH-Pardo e CBH-Mogi). No mais prosseguiu informando durante a reunião as demais notas entre os espaços de uma e outra apresentação prevista em pauta. E como de praxe pediu a transcrição em ata do texto dos informes gerais na íntegra, conforme se segue:
(Início da transcrição dos informes gerais). ”Informes Gerais da Secretaria Executiva (período de 30/11/2018 até 15/03/2019). 

1. Munícipio de Mogi Guaçu assina contrato de 23 milhões com a CEF para tratar 100% de esgoto. Walter Caveanha Prefeito de Mogi Guaçu e Elias Fernandes de Carvalho Superintendente do SAMAE de Mogi Guaçu receberam dia 11 de dezembro de 2018, no auditório de vídeos do Centro Cultural, amigos e amigas para assinatura de contrato financeiro com a Caixa Econômica Federal - CEF no valor de 23 milhões de reais, para que o Município de Mogi Guaçu atinja 100% de tratamento de esgoto. Entre os presentes diretores regionais e locais da CEF, vereadores, secretários e funcionários municipais, e inúmeros convidados e membros do CBH-MOGI, do qual Walter Caveanha foi Presidente (2013-2017) e que foram prestigiar o evento. Na oportunidade Walter Caveanha fez um histórico sobre as tratativas iniciadas a cerca de seis anos, anos de muita luta para finalmente chegar à assinatura do contrato, em razão da atual capacidade orçamentária do município, obtida com ajuda de membros de sua equipe técnica, administrativa e jurídica, aos quais agradeceu. Cecília Bonfim dirigente regional da CEF destacou que este é o primeiro contrato do programa “Avançar Cidades” assinado com um município, e enfatizou que sempre encontramos soluções quando há soma de esforços e clareza de propósitos. Elias Fernandes Superintende do SAMAE sublinhou a importância obra (novo módulo de tratamento da ETE-Central), destacando que com isto Mogi Guaçu tratará 100% de seus esgotos domésticos, contribuindo diretamente para a meta nº 1 do CBH-MOGI que é a redução do lançamento de carga orgânica proveniente de esgoto não tratado. (Fonte: convite e apresentação oficial e notas pessoais da Secretaria Executiva do CBH-MOGI – dezembro de 2018).  

2. Reunião do Conselho Estadual de Recursos Hídricos - CRH define que o percentual da cota-parte do CBH-MOGI referente aos recursos do FEHIDRO em 2019 será da ordem 4,921% . Conselheiro Walter Caveanha participa da última reunião do ano do CRH. Em 19 de dezembro de 2018, no Salão dos Pratos do Palácio dos Bandeirantes aconteceu a última reunião extraordinária do ano do Conselho Estadual de Recursos Hídricos-CRH. Na oportunidade o Presidente e Vice Presidente do CRH respectivamente o Secretário de Saneamento e Recursos Hídricos Ricardo Borsari, e Secretário do Meio Ambiente Eduardo Trani, fizeram um rápido balanço das atividades do CRH e agradeceram o trabalho e dedicação dos conselheiros, membros das câmaras técnicas do CRH, e representantes de comitês, bem como do Secretario Executivo do CRH Rui de Assis Brasil. Como representante do Grupo 10 formado pelos Comitês CBH-Pardo e CBH-Mogi participou dos trabalhos do CRH o Conselheiro Walter Caveanha, Prefeito de Mogi Guaçu. Da pauta constaram seis deliberações, todas discutidas e aprovadas, a saber: a) Que aprova o planto de trabalho da CTPA Câmara Técnica de Proteção das Águas (Deliberação CRH nº 216/2018).  b) Que aprova o Relatório Estadual de Recursos Hídricos ano base 2017 (Deliberação CRH nº 217/2018) onde o estado aparece com índice de redução média da carga orgânica da ordem de 53% (aqui vale lembrar que o RS 2018, ano base 2017 do CBH-MOGI apontou que o Mogi reduziu 51,3% ficando um pouco abaixo da média do estado).  c) Que aprova os percentuais para distribuição do FEHIDRO em 2019 (Deliberação CRH nº 218/2018) entre os colegiados do SIGRH. Cabendo em 2019 ao CBH-MOGI 4,921% (quarto colocado entre os comitês) bem mais que os 4,2% obtidos em 2018, graças, sobretudo a aprovação / atualização do seu PA-PI 2016-2019 (plano de ação e plano de investimento), aprovado durante a 14ª reunião extraordinária de Porto Ferreira em 27 de abril de 2018). d) Que referenda (Deliberação CRH nº 219/2018) a proposta dos valores e mecanismos da cobrança estadual do CBH Litoral Norte, UGRHI-03. e) Que referenda (Deliberação CRH nº 220/2018) a proposta dos valores e mecanismos da cobrança estadual do CBH São José dos Dourados, UGRHI 18. f) Que aprova a destinação dos recursos financeiros (Deliberação CRH nº 221/2018) advindos da 3ª certificação do PROGESTÃO para continuidade, desenvolvimento e execução do “Programa de Capacitação Permanente em Gestão de Recursos Hídricos – Capacita-SIGRH”, considerando que o Estado de São Paulo segundo a ANA cumpriu cerca de 91% do pactuado em 2017. g) E finalmente a Deliberação CRH nº 222/2018 que referenda a Deliberação CBH-Pardo nº 256 de 07/12/2018 que trata de critérios técnicos e normativos para autorização de perfuração de poços tubulares profundos em Ribeirão Preto. (Fonte: Convocação / pauta do CRH e notas pessoais da Secretaria Executiva do CBH-MOGI – dezembro de 2018).

3. Membros da Câmara Técnica de Gestão e Planejamento elaboraram deliberação ad referendum de diretrizes e critérios para distribuição dos recursos FEHIDRO e da COBRANÇA no exercício de 2019. Os Coordenadores e membros da Câmara Técnica de Gestão e Planejamento CTGP prosseguiram no mês de dezembro de 2018 e janeiro de 2019 nas atividades de elaboração da deliberação de diretrizes e critérios 2019. Neste sentido levaram em consideração – para elaboração da minuta definitiva - todos os aspectos já noticiados na nota informativa nº 4 dos Informes da Secretaria Executiva para 68ª reunião realizada em Itapira em 30 de novembro de 2018. Todos os membros da CTGP estavam cientes da importância deste trabalho, pois se trata, no âmbito do CBH-MOGI, da primeira de deliberação de diretrizes e critérios que irá regular a distribuição de recursos financeiros do FEHDIRO e da COBRANÇA pelo uso de recursos hídricos de domínio do estado. Para tanto o coordenador e vice-coordenador da CTGP, com apoio da Secretaria Executiva, providenciaram a elaboração de um “texto base” ou minuta preliminar da deliberação de diretrizes e critérios 2019, para servir de “partida” ou base de apoio para abrir as discussões, coletas de sugestões e contribuições entre os quinze membros da CTGP. Este texto base, e/ou esta minuta preliminar de deliberação de critérios 2019, visou fomentar e orientar os trabalhos de elaboração da deliberação definitiva a partir de um texto básico, previamente preparado pela coordenação dos trabalhos, e que serviu como orientação e indicação dos temas subjacentes que deverão ser abordados e fazer parte da deliberação de critérios 2019. Este texto básico é também vulgarmente conhecido como “judas” destina-se a  fomentar e abrir as discussões. Como? Submetendo esta minuta prévia de deliberação à “malhação” geral, apreciação e contribuições de todos os membros da CTGP, até a conclusão dos trabalhos com a elaboração do texto definitivo da deliberação de diretrizes e critérios 2019. Neste sentido a Secretaria Executiva do CBH-MOGI ao convocar os membros da CTGP já encaminhou a minuta preliminar para apreciação. Em 25 de janeiro de 2019, após os contatos preliminares via e-mail, acima relatados, ocorreu a reunião presencial da CTGP para fechamento do texto, no Anfiteatro do Paço Municipal de Pirassununga, que contou com expressiva presença de seus membros, que ao fim e ao cabo das discussões artigo por artigo e anexos fecharam o texto definitivo da deliberação. Em seguida os membros da 11ª Mesa Diretora do Mogi assinaram a Deliberação CBH-MOGI ad referendum nº 183, de 31 de janeiro de 2019 que “aprova diretrizes e critérios de pontuação para análise e hierarquização dos empreendimentos, e distribuição dos recursos financeiros do FEHDIRO – Fundo Estadual de Recursos Hídricos e da COBRANÇA pelo Uso dos Recursos Hídricos do Estado de São Paulo no pleito do exercício de 2019, no âmbito do CBH-MOGI”. Como previsto em seu texto coube a Secretaria Executiva encaminhar por e-mail cópia da deliberação 183/2019 a todos os membros inscritos no colegiado (o que ocorreu entre os dias 1 e 4 de fevereiro de 2019), bem como disponibilizá-la na integra na página eletrônica do CBH-MOGI, na aba ”deliberações”, no Portal do SIGRH (www.sigrh.sp.gov.br) e publicá-la no Diário Oficial do Estado, seção I, de 14 de fevereiro de 2019, páginas 42 a 44. Como de hábito todos os membros da CTGP permanecerão durante o certame à disposição dos tomadores para esclarecimentos. Além disso, já esta previsto na pauta / convocação da 69ª Reunião Ordinária Plenária (dia 15/03/2019 em Santa Cruz da Conceição) uma apresentação de seus principais pontos pela Coordenação da CTGP auxiliado por seus pares. A Deliberação prevê que os candidatos a tomador de recursos financeiros deverão protocolar seus pedidos até dia 26 de abril de 2019. (Fonte: Secretaria Executiva do Mogi, Coordenador e Vice Coordenador da CTGP, memória dos trabalhos - dezembro de 2018 / janeiro de 2019). 

4. Conforme edital de convocação eleitoral o CBH-MOGI realizou reuniões preparatórias da plenária eleitoral com os três segmentos integrantes do colegiado (Sociedade Civil, Municípios e Órgãos do Estado) para renovação das vagas do Órgão Plenário, Câmaras Técnicas e Diretoria do novo biênio março de 2019 a março de 2021.  Em cumprimento ao edital e calendário eleitoral aprovado conforme Deliberação CBH-MOGI nº 182, de 30 de novembro de 2018, o CBH-MOGI realizou no mês de fevereiro de 2019 três reuniões preparatórias da plenária eleitoral. Respectivamente com os segmentos da Sociedade Civil (01/02), Municípios (08/02) e Órgãos do Estado (22/02) visando a renovação dos membros titulares e suplentes do Órgão Plenário do Colegiado, dos membros de suas câmaras técnicas e escolha da nova Mesa Diretora, biênio março de 2019 a março de 2021, que serão confirmados e empossados durante a 69ª Reunião Plenária Eleitoral, dia 15 de março de 2019 em Santa Cruz da Conceição. As três reuniões preparatórias foram realizadas no Centro de Eventos da Faculdade de Zootecnia e Engenharia de Alimentos FZEA USP, campus de Pirassununga, gentilmente cedida pela Prefeitura do Campus. As reuniões contaram com a expressiva participação de membros representantes dos três segmentos, conforme noticiado, fotografado e disponibilizado no “facebook” do CBH-MOGI, que contou com grande número de acessos. De acordo com o previsto na pauta estabelecida no edital de convocação cada segmento elegeu entre seus pares: a) os 14 membros titulares e 14 membros suplentes com direito a voz e voto que integrarão o Órgão Plenário do comitê, órgão natureza normativa e deliberativa; b) os cinco membros de cada segmento que integrarão as Câmaras Técnicas de Gestão e Planejamento (CTGP) e Institucional (CTI); e o líder do respectivo segmento que integrará a nova Mesa Diretora no novo biênio que se inicia. Como de hábito a Secretaria Executiva do CBH-MOGI ofereceu apoio logístico e administrativo para as três reuniões, porém cada segmento conduziu de forma autônoma sua respectiva reunião preparatória da plenária eleitoral (69ª Reunião Ordinária). Noticie-se que os trabalhos das três reuniões preparatórias transcorreram na mais perfeita ordem, sem contestações ou oposição, conforme lista de presença e fichas resumo/atas do resultado da eleição consensual de seus respectivos membros, que foram assinadas, rubricadas pelo líder do segmento e arquivadas em pasta administrativa especialmente aberta para memória e registro deste procedimento eleitoral e depositada na Secretaria Executiva. O resultado final dos trabalhos encontra-se consubstanciado: a) na deliberação CBH-MOGI nº 184/2019 (que referenda a escolha dos três segmentos nas três reuniões preparatórias e define os novos membros do Órgão Plenário e Mesa Diretora biênio março 2019 – março 2021); b) na deliberação CBH-MOGI nº 185/20197 que define os membros da nova Câmara Técnica de Gestão e Planejamento; c) na deliberação CBH-MOGI nº 186/2019 que indica os membros da nova Câmara Técnica Institucional. As três deliberações serão submetidas à apreciação definitiva do Órgão Plenário durante a 69ª Reunião Plenária Eleitoral, ocasião em que os eleitos tomarão posse, e iniciarão os trabalhos do novo biênio. Vale lembrar ainda que entre os meses de dezembro de 2018 e janeiro de 2019 deu-se a renovação das inscrições das Entidades da Sociedade Civil, mediante preenchimento e apresentação / protocolo na Secretaria Executiva do CBH-MOGI da ficha de (re) inscrição até 25 de janeiro de 2019, conforme edital. Registre-se que 41 entidades da sociedade civil que já participavam como membros integrantes do colegiado confirmaram suas reinscrições / recadastramento no CBH-MOGI, além do que foram protocoladas e recebidas outras quatro novas inscrições.  (Fonte: Fichas de inscrição e recadastramento, atas e registros das três reuniões preparatórias e Secretaria Executiva do CBH-MOGI – janeiro e fevereiro de 2019). 

5. Coordenador da CRHI – Coordenadoria Estadual de Recursos Hídricos reuniu-se com Secretários Executivos e representantes de Agências de Bacia dos comitês e membros do CORHI com objetivo de discutir e definir encaminhamentos de assuntos da gestão das águas no Estado. Em 4 de fevereiro de 2019, no auditório da FDE, na capital, o Coordenador da CRHI Rui Brasil reuniu-se com Secretários Executivos e representantes das equipes das Agências de Bacia e membros do Comitê Coordenador do Plano Estadual de Recursos Hídricos – CORHI com o objetivo de objetivo de discutir encaminhamentos de assuntos da gestão das águas no Estado. Nesta primeira reunião de 2019 todos os comitês paulistas estiveram representados, assim como as três agências: PCJ (das Bacias dos rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí), FABHAT (da Bacia Hidrográfica do Alto Tietê) e FABH-SMT (da Bacia Hidrográfica do Rio Sorocaba e Médio Tietê). Pelo CBH-MOGI participou o Secretário Executivo Marcus Vinicius Lopes da Silva. Rui Brasil Coordenador da CRHI conduziu a reunião com auxílio de seus colaboradores. Dentre os assuntos que foram destaque noticie-se em especial que foram dadas as diretrizes para a revisão da composição e dos estatutos dos Comitês de Bacias Hidrográficas em razão do Decreto Estadual nº 64.059/19, de 1º de janeiro de 2019, que “dispõe sobre as alterações de denominações, transferências e desativações que específica e dá providências correlatas” reorganizando as secretarias e órgãos do estado. Na ocasião o Dr. Rui Brasil destacou as diretrizes emanadas do Sr. Secretario da Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente SIMA, com relação a representação desta secretaria e órgãos vinculados, bem como informou sobre participação da Secretaria de Desenvolvimento Regional, com atuação em todo o estado, além de outras que já participam. A ideia é que os comitês adaptem seus estatutos a nova realidade. Também constou da pauta: a) Os encaminhamentos sobre o Plano de Aplicação para custeio com Recursos da Cobrança (conforme Deliberação COFEHIDRO nº 175/2017).  b) A apresentação sobre os conteúdos previstos e produtos finais do PERH - Plano Estadual de Recursos Hídricos 2020-2023 recém-contratado, e seus desdobramentos, cujo acompanhamento fase a fase poderá ser feito por todos no Portal do SIGRH. Dentre os conteúdos e produtos esperados cite-se a proposta de alternativas de agências de bacia, diretrizes para o PPA e subsídios para o PA-PI. O PERH, segundo Rui Brasil, “é sempre um desafio, mas temos um Relatório de Situação com uma periodicidade excelente, o que é ótimo para o Estado de São Paulo”. O plano terá sua execução/elaboração acompanhada passo a passo pelo CORHI e CRHI. c) O Procomitês (Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas) também esteve em pauta durante o encontro, uma vez que o processo de implementação do programa no Estado de São Paulo será retomado esse ano. Os representantes dos Comitês se comprometeram a atualizar até o final de fevereiro as informações necessárias à assinatura do contrato com a Agência Nacional de Águas (ANA). Além disso, Rui Brasil abordou a questão da redução da verba do FEHIDRO de 76 milhões de reais para 21 milhões em 2019 em razão de recente lei federal que alterou os percentuais de distribuição entre estados e municípios. De outro lado a cobrança estadual avança restando apenas três comitês para iniciar a cobrança. No mais se aguarda apenas o novo CNPJ da SIMA para se processar os boletos de cobrança 2019 de diversos comitês, o que deve ocorrer em breve. (Fonte: Boletim informativo da CRHI de 07/02/2019 (http://www.sigrh.sp.gov.br/pageitems/450/news/5136) e notas da participação pessoal do Secretário Executivo do Mogi – fevereiro de 2019)”. (Fim da transcrição dos informes gerais). 
Apresentação, discussão e votação das deliberações que organizam e disciplinam a vida e rotinas administrativas do CBH-MOGI biênio março de 2019- março de 2021 que se inicia. Deliberações nº 185, nº 186, nº 187. Prosseguindo na Pauta o encarregado do cerimonial e secretário ad hoc desta reunião Sr. Marcus Vinicius informou o plenário que – a par da deliberação nº 184/2019, já aprovada nesta reunião, a pauta previa a aprovação de outras três deliberações que igualmente organizam e disciplinam a vida e rotinas administrativas internas do comitê, cujo conteúdo ou mérito é do conhecimento de todos, pois o nelas consubstanciado foi fruto das três reuniões preparatórias desta plenária eleitoral. De modo que considerando o adiantado da hora, que todos estavam a par do texto das deliberações, e que seu texto estava ofertado no caderno de documentos que todos participantes inscritos nesta reunião tinham em mãos, pediu e obteve do órgão plenário anuência para votá-las sequencialmente uma a uma, sem maiores delongas ou detalhamentos. O que de fato ocorreu conforme se segue. 

Apresentação, discussão e votação da Deliberação CBH-MOGI nº 185/2019. Após anunciar a apresentação da Deliberação CBH-MOGI n.º 185, de 15 de março de 2019, que “aprova a nova composição da Câmara Técnica de Gestão e Planejamento 1o CBH- MOGI para o Biênio março de 2019 a março de 2021” o Secretário ad hoc pediu a Presidente que encaminhasse a votação. Isto posto, a nova Presidente Patrícia Capodifoglio Landgraf colocou a referida deliberação em discussão (...) em votação (...),  proclamando em seguida a aprovação por unanimidade da deliberação CBHMOGI nº 185/2019.(Publicada posteriormente no Diário Oficial do Estado, seção I, de 16/05/2019, página 54 e 55). 

Apresentação, discussão e votação da Deliberação CBH-MOGI nº 186/2019. Prosseguindo o secretário ad hoc apresentou a Deliberação CBH-MOGI n.º 186, de 15 de março de 2019, que “aprova nova Composição da Câmara Técnica Institucional do CBH- MOGI para o biênio março de 2019 a março de 2021”, e de pronto pediu sua votação. Ato contínuo a Presidente Patrícia Capodifoglio Landgraf, retomou a palavra e colocou a referida deliberação em discussão (...) em votação (...), proclamando a aprovação por unanimidade da deliberação CBHMOGI nº 186/2019. (Publicada posteriormente no Diário Oficial do Estado, seção I, de 16/05/2019, página 55). 

A Presidente Patrícia Capodifoglio Landgraf dá posse aos membros da Câmara Técnica de Gestão e Planejamento e da Câmara Técnica Institucional. Logo após a aprovação das deliberações nº 185/2019 e nº 186/2019 a Presidente Patrícia empossou os membros de ambas as câmaras técnicas, declarando solenemente: “de acordo com a vontade expressa pela votação deste Órgão Plenário, nesta 69ª reunião plenária, e com os poderes a mim atribuídos pelo estatuto do CBH-MOGI, declaro empossados no biênio março de 2019 a março de 2021 os representantes oficialmente indicados pelos dirigentes dos órgãos e entidades dos três segmentos que compõem as câmaras técnicas institucional e de gestão e planejamento deste comitê”.
Apresentação, discussão e votação da Deliberação CBH-MOGI nº 187/2019. Prosseguindo na pauta de deliberações que organizam internamente o comitê o Secretário ad hoc e encarregado do cerimonial fez uma sintética apresentação da Deliberação CBH-MOGI, N.º 187, de 15 de março de 2019, que “indica membros titulares dos três segmentos (Municípios, Estado e Sociedade Civil) do CBH-MOGI para fazerem parte do Fórum Paulista, Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas, bem como de outros fóruns, comissões, grupos de trabalho, e organismos de bacia e entidades assemelhadas que exijam a participação e representação oficial deste órgão colegiado durante o biênio março de 2019 a março de 2021 e dá outras providências administrativas. Encerrada a apresentação pediu sua apreciação definitiva pelo Órgão Plenário. De imediato a Presidente Patrícia Capodifoglio Landgraf, colocou a referida deliberação em discussão (...) em votação (...), proclamando a aprovação por unanimidade da deliberação CBHMOGI nº 187/2019. (Publicada posteriormente no Diário Oficial do Estado, seção I, de 16/05/2019, página 55).

Apresentação, discussão e votação da Deliberação CBH-MOGI nº 188/2019, que aprova o Plano de Aplicação de Recursos da Cobrança no exercício de 2019. Finalmente o Secretário ad hoc Marcus Vinicius anunciou a necessidade da votação da deliberação que aprova o plano de aplicação de recursos da cobrança no exercício de 2019. Destacou que muito embora não prevista originalmente na pauta, esta deliberação era uma demanda obrigatória, pois autoriza o uso dos recursos da cobrança no exercício de 2019. E enfatizou que sem esta aprovação formal não poderíamos usar o referido recurso da cobrança neste ano. Bem por isso caberia ao Órgão Plenário, apreciá-la e votá-la, a exemplo que já fizera no ano passado (com aprovação da Deliberação CBH-MOGI nº 179 de 5 de setembro de 2018 que aprovou o plano de aplicação de recursos da cobrança para o exercício de 2018). Por oportuno o Sr. Marcus Vinicius esclareceu que a exemplo do que ocorreu no ano passado com a Deliberação nº 179/2018, contou este ano, mais uma vez, com a honrosa e imprescindível colaboração da Sra. Irene Sabatino Pereira Niccioli, funcionária do DAEE-BPG para elaboração do texto da Deliberação nº 188/2019 que aprova o plano de aplicação 2019, a quem de público elogiou pela capacidade técnica e colaboração prestada mais uma vez ao CBH-MOGI. Isto posto o Sr. Marcus Vinicius disse que os valores representados na Deliberação nº 188/2019 são valores estimados, conforme detalhadamente explicado em seus “considerandos”, e que se trata de um texto técnico e formal. No mais noticiou que o DAEE-BPG de Ribeirão Preto, a quem compete processar a cobrança estadual, informou que o valor arrecadado até 31 de dezembro de 2018 era da ordem de R$ 4.649.035,29. Considerando que o decreto estadual da cobrança estipulava uma cobrança escalonada em 50% (início da cobrança), 75% (segundo ano 2018) e 100% (terceiro ano 2019) o Sr. Marcus Vinicius disse que poderíamos projetar para 2019 vinte e cinco por cento (25%) a mais do que foi arrecadado em 2018. Vale dizer algo em torno de R$ de 5.811.294,12, ou  em números redondos R$ 5,8 milhões. Só o tempo dirá em quanto ficará este valor médio anual de arrecadação da cobrança concluiu. Mas a estimativa atual dos números em face da experiência de arrecadação vivida em 2018 é esta, arrematou. E emendou relembrando que recente lei federal reduziu os valores destinados aos estados federados e por extensão ao FEHIDRO. Nesse passo relembrou que na reunião do Coordenador da CRHI com os Secretários Executivos dos 21 comitês, dia 4 de fevereiro de 2019, o Coordenador Rui Brasil abordou a questão da redução da verba do FEHIDRO de 76 milhões de reais (em 2018)  para 21 milhões em 2019 em razão de recente lei federal que alterou os percentuais de distribuição entre estados (menos recursos ) e municípios (mais recursos). Especificamente quanto ao FEHDIRO Marcus Vinicius destacou que de acordo com a Deliberação CRH nº 218/2018 que aprovou os percentuais para distribuição do FEHIDRO em 2019  entre os colegiados do SIGRH, o CBH-MOGI alcançou 4,921% (quarto lugar entre os 21 comitês do estado). Bem mais que 4,2% obtidos em 2018, graças, sobretudo a aprovação / atualização do seu PA-PI 2016-2019 (plano de ação e plano de investimento), aprovado durante a 14ª reunião extraordinária de Porto Ferreira em 27 de abril de 2018. De modo que ao comitê do Mogi caberá 4, 921% do valor destinado para investimento aos comitês (21 milhões), algo em torno de oitocentos a um milhão de reais, descontado o custeio administrativo concluiu. Em suma, doravante, os valores da arrecadação da cobrança estadual já relevantes, serão ainda mais expressivos quando comparados com os valores agora reduzidos do FEHIDRO, o que aumenta ainda mais nossa responsabilidade em bem distribuir tais recursos. Tais informações encontram-se redigidas e detalhadas nas notas nº 3 e 5 dos informes desta 69ª reunião. No mais Marcus Vinicius arrematou dizendo que o CBH-MOGI nos últimos anos vem apresentando grande coerência entre o pactuado em seu plano de bacia 2016-2019 (plano de ação e investimentos) e os recursos efetivamente distribuídos. Feita esta apresentação consultou os presentes sobre eventuais dúvidas e perguntas, destacando sua natureza eminentemente técnica e formal. E em não havendo manifestações solicitou ao Órgão Plenário que apreciasse em definitivo a Deliberação CBH-MOGI nº 188, de 15 de março de 2019, que “aprova o Plano Anual de Aplicação e Plano Anual das Despesas de Custeio com Recursos da Cobrança do exercício de 2019 no âmbito da UGRHI 09 e dá outras providências”.  De pronto a Presidente Patrícia Capodifoglio Landgraf, colocou a referida deliberação em discussão (...) em votação (...), proclamando a aprovação por unanimidade da deliberação CBHMOGI nº 188/2019. (Publicada posteriormente no Diário Oficial do Estado, seção I, de 17/05/2019, páginas 60 e 61).
Apresentação pela Câmara Técnica de Gestão e Planejamento de breves comentários sobre os principais pontos da Deliberação CBH-MOGI ad referendum nº 183/2019. Órgão Plenário referenda o conteúdo da Deliberação ad referendum nº 183/2019. Para apresentar o último item previsto na pauta, o encarregado do cerimonial chamou o  Sr. Carlos Roberto “Torinho” Sarni, Vice Coordenador da Câmara Técnica de Gestão e Planejamento, para em nome de seus pares, apresentar breves comentários sobre os principais pontos da Deliberação CBH-MOGI ad referendum nº 183 de 31 de janeiro de 2019 que “aprova diretrizes e critérios de pontuação para análise e hierarquização dos empreendimentos, e distribuição dos recursos financeiros do FEHIDRO – Fundo Estadual de Recursos Hídricos e da COBRANÇA pelo Uso dos Recursos Hídricos no pleito do  exercício de 2019, no âmbito do CBH-MOGI”. Esta deliberação foi publicada posteriormente no Diário Oficial do Estado, seção I, de 14 de fevereiro de 2019, páginas 42 a 44, também publicada e disponibilizada na página eletrônica do CBH-MOGI no Portal do SIGRH. Além do que foi enviada várias vezes por e-mail para todos os membros do CBH-MOGI, conforme disciplinado em seu próprio texto. Em sua apresentação Carlos Sarni destacou os principais pontos e em especial a tabela constante do art. 14 da referida deliberação que dispõe sobre ações de cada ator e prazos (para protocolo das propostas, reuniões julgamento das propostas, recursos, até aprovação e hierarquização final). Quanto ao protocolo Carlos Sarni destacou como novidade especial desta edição que o protocolo será presencial, e via de consequência que não serão aceitos protocolos via correio. E a data final para protocolar presencialmente será até às 17 horas do dia 26 de abril de 2019, em Jaboticabal.  Informou que todos os membros da CTGP indicados na deliberação CBH-MOGI nº 185, hoje aprovada nesta plenária estarão à disposição dos tomadores para eventuais esclarecimentos e ajuda no que couber. No mais rogou a todos os tomadores que não deixem tudo para protocolar na última hora. Ao final indagou sobre eventuais dúvidas e ou esclarecimentos, e em não havendo, deu por encerrada sua apresentação. 
Deliberação CBH-MOGI ad referendum nº 183 de 31 de janeiro de 2019 obtém o referendo de seu texto pelo Órgão Plenário. Terminada a apresentação o Sr. Adriano Melo, ex-Vice Presidente, e membro da CTGP pediu a Presidente Patrícia que encaminhasse o texto da Deliberação ad referendum nº 183/2019 para o referendo definitivo do Órgão Plenário. De imediato a Presidente Patrícia Capodifoglio Landgraf encaminhou a Deliberação nº 183/2019 ao referendo oficial do Órgão Plenário, colocando-a em discussão (...) em votação (...), proclamando o referendo de seu texto na íntegra por unanimidade durante esta 69ª reunião plenária. 
Assuntos diversos e palavra aberta aos convidados. Terminada a série de aprovações de deliberações que organizam a vida interna e rotina administrativa do comitê, e uma vez referendada a Deliberação nº 183/2019, a recém-eleita Presidente do CBH-MOGI Sra. Patrícia Capodifoglio Landgragf passou ao tema sobre assuntos diversos abrindo a palavra aos que assim desejassem. Manifestaram-se as seguintes pessoas cujo relato segue adiante. O Sr. Carlos Habermann, morador de Santa Cruz da Conceição, e funcionário aposentado da CATI - Coordenadoria de Assistência Técnica Integral da Secretária de Agricultura e Abastecimento, que contou com a companhia de vários colegas da secretaria, e que fez um apelo para manutenção do nome CATI. No mais cumprimentou a Presidente Patrícia pela eleição desejando-lhe boa sorte no novo biênio que se inicia, e que ficava a sua disposição. O Sr. Aparecido “Pelão” Hojaij, representante da ASSEMAE e recém-eleito Vice Presidente do Mogi manifestou sua gratidão ao ex-secretario executivo Sr. Marcus Vinicius, em nome da ASSEMAE da qual é Presidente, e do segmento da Sociedade Civil neste comitê, que hoje lidera, por ter sido um batalhador incansável deste comitê, um baluarte segundo seu entendimento. E agradeceu à CETESB que tem e fez muita história neste colegiado. Lembrou-se das dificuldades do início do colegiado do qual foi fundador, das dificuldades para instalação/fundação do comitê, de suas primeiras instalações físicas inicialmente numa garagem, e depois muito bem instalado com sala e equipamentos próprios. Lembrou também do início de carreira da Dra. Adriana Cavalieri Sais, destacando que com ela fizemos o Relatório Zero do Mogi em 1999 e depois veio o primeiro e segundo de plano de bacia. O Marcus Vinicius veio para o comitê em 2001 e dedicou parte de sua vida ao colegiado. Desde 1996 foram inúmeras as ações, planos de bacia, relatórios de situação, distribuição de recursos do Fehidro,  atividades que marcaram a vida de todos nós que colaboramos para que o CBH-MOGI fizesse história e cumprisse o seu papel institucional nestes quase 23 anos. Parabenizou também o ex-Vice Presidente Adriano Melo, a quem classificou de pessoa dedicada e destacou que se quisesse poderia ter continuado por mais dois anos. Destacou sua forma de atuação, sempre serena, atenciosa. Além da dedicada participação tanto neste comitê como no CBH-GRANDE do qual também é membro titular representante da FIESP.  No mais destacou que na 12ª mesa recém-eleita, onde o substituirá Adriano Melo na Vice Presidência, continuará com o mesmo empenho o trabalho que Melo desenvolveu nos últimos dois anos. Aparecido Hojaij relembrou que estamos no Mogi desde o início em 1996, e em que pese as dificuldades e desafios conjunturais sempre procuramos manter viva e atuante as diretrizes e princípios da política de gestão dos recursos hídricos, mormente no estado de São Paulo e na bacia do Mogi, e nesse passo prosseguiremos. No âmbito nacional destacou que o PLANSAB Plano Nacional de Saneamento Básico não é da patuléia, mas instrumento de controle social. E neste sentido vem sendo atualizado pelo Ministério de Desenvolvimento Regional com a colaboração da ASSEMAE nesta revisão. Nesse sentido noticiou que já participou enquanto Presidente Nacional da ASSEMAE de duas audiências públicas destinadas a discutir o PLANSAB, e que vem também participando nas comissões do Congresso Nacional das discussões da Medida Provisória nº 868/2018 que altera o marco legal do Saneamento Básico. No mais convidou a todos para o 49º Congresso Nacional da ASSEMAE de 6 a 9 de maio de 2019. A Sra. Patrícia Capodifioglio Landgraf Presidente do CBH-MOGI agradeceu mais uma vez por sua eleição para presidir um comitê tão sério como o do Mogi Guaçu. E emendou dizendo que desde 2000 ouvia seu pai, hoje presente nesta reunião plenária, e que já foi prefeito de Santa Cruz da Conceição, sobre o trabalho sério do comitê no sentido de fomentar e estimular as pessoas, os atores da bacia, a fazerem a lição de casa, a fazerem aquilo que foi pactuado no plano de bacia. E Santa Cruz da Conceição é prova deste trabalho de anos, desde a fundação do Mogi, deste trabalho de formiga de ano a ano acessar recursos. De fato Santa Cruz da Conceição chegou a tomar em recursos do FEHIDRO cerca de R$ 3,2 milhões de reais, conseguindo inclusive construir sua Estação de Tratamento de Esgoto com 100% de recursos do FEHIDRO. E emendou dizendo que depois de 12 anos da construção e inauguração da ETE e sua efetiva operação, atualmente estão pleiteando verba para sua ampliação. Mas tudo isto decorre de trabalho sério, continuado,  persistente, e de proposta de pedido de recursos formalizada num projeto técnico sério e bem elaborado, enfatizou. No mais reiterou de antemão que se coloca à disposição de todos os membros do colegiado, aos quais sempre privilegiará com fácil acesso e contato. E arrematou dizendo que não está sozinha nesta missão, pois conta com todos os integrantes do colegiado, que como numa família renunciam a seus interesses pessoais para dar apoio a causa maior. Tenho plena certeza que o DAEE indicará as pessoas certas para continuidade dos trabalhos da secretaria arrematou. Agradeceu também à Márcia esposa do ex- Secretário Marcus Vinicius por seu trabalho voluntário neste colegiado auxiliando nas reuniões do colegiado. Finalmente agradeceu ao seu Vice Presidente Aparecido “Pelão” Hojaij, por estar junto com ela na Mesa Diretora 2019-2021. No mais a Presidente agradeceu o comparecimento dos seus colegas prefeitos, do Sr. Alexandre Vilela representante do Deputado Estadual Baleia Rossi, e do Sr. Maciel dos Santos Rocha, representante da Secretaria de Desenvolvimento Regional, e destacou e agradeceu a expressiva presença de membros representantes da Sociedade Civil e Órgãos do Estado. 

Escolha do próximo município que sediará a 70ª reunião. A seguir, às 11h40, a Presidente Patrícia Capodifoglio Landgraf consultou os membros do Órgão Plenário sobre a sede da 70ª Reunião Plenária Ordinária prevista para junho de 2019. Após manifestação favorável do Sr. Luiz Antônio Nolli, Prefeito de Santa Lúcia, a Presidente proclamou que o Município de Santa Lúcia sediará a 70ª reunião plenária ordinária do CBH-MOGI. 

Encerramento. A Presidente Patrícia Capodifoglio Landgraf encerra oficialmente os trabalhos da 69ª reunião. Em seguida, uma vez já feitas suas declarações finais acima relatadas, a Presidente Patrícia Capodifoglio Landgraf, com as homenagens e despedida de estilo, encerrou oficialmente a 69 ª Reunião Plenária Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu CBH-MOGI, realizada no município de Santa Cruz da Conceição. A ata (texto integral) e extrato da ata (resumo) desta 69ª reunião plenária ordinária foram por mim Marcus Vinicius Lopes da Silva, designado secretário ad hoc desta reunião, redigidas e digitadas. E ambas foram lidas e conferidas pelo Sr. José Laércio Sanches representante do DAEE-SP, Órgão do Estado ao qual doravante caberá o exercício da Secretária Executiva. Apenas extrato (resumo) da ata da 69ª Reunião Plenária Ordinária, uma vez aprovado pelo Órgão Plenário, será publicado no Diário Oficial do Estado, validando o texto integral da ata desta 69ª Reunião Plenária, listas de presença geral e por segmento, e demais formalidades regimentais e estatutárias para todos os efeitos. O texto completo da ata da 69ª reunião plenária ficará integralmente disponível para acesso e consulta no Portal do SIGRH, no sítio www.sigrh.sp.gov.br , na página eletrônica do CBH-MOGI, na aba atas. Município e Cidade de Santa Cruz da Conceição, sede da 69ª Reunião Plenária Ordinária do CBH-MOGI Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu, UGRHI 09, 15 de março de 2019.  (Arquivo reuniões plenárias: Ata da 69ª Reunião Ordinária Plenária 15/03/2019 - MVLS/omdg)

