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43a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 26/09/2001                     Local: SAA/CATI - Registro.

1. Abertura: o Sr. Ney Akemaru Ikeda, Coordenador desta Câmara, procedeu a abertura da reunião, que contou com a participação de 16 (dezesseis) pessoas, das quais 10 (dez) são membros desta Câmara (3, do Estado; 4, dos Municípios, e 3, da Sociedade Civil) conforme a lista de presença, para discussão e definição da agenda dos trabalhos do Comitê e da organização do próximo evento, destinado a palestras e 2a Oficina objetivados no programa de desenvolvimento do Plano de Bacia. 

2. Agenda e esclarecimentos preliminares:

Especificamente com relação ao Plano de Bacia, ficou definida a seguinte agenda de atividades:

16/10- 44a reunião da CT-PG, para avaliação do Relatório Parcial;

19/10- Palestras sobre temas sobre problemas mais críticos na Bacia; e

2a Oficina (geral), em Registro;

09/11- 3a Oficina (setorial), em Apiaí;

08/12- 4a Oficina (setorial), em Registro;

14/12- 5a Oficina (setorial), em Miracatu.

a) Ficou de ser definida oportunamente as datas para:

b) Visita ao campo;

c) Palestra e oficina: cobrança pelo uso da água;

d) Oficina para consolidação das discussões e propostas para o Plano de Bacia;

e) Edição do Relatório Final (Plano de Bacia).

O Sr. Coordenador comunicou que, dada a exiguidade do prazo, as 4 oficinas iniciais foram agrupadas em 3, e que, com isso, os municípios de Iguape, Ilha Comprida e Cananéia passarão a participar no evento setorial a ser realizado em Registro. Foi esclarecido também que, em razão da dinâmica do processo, o cronograma físico, anexo ao Contrato Fehidro no 251/99, firmado com a Fundação Paulista de Tecnologia e Educação (CETEC) para elaboração do Plano, terá de ser atualizado, a fim de que o mesmo fique de acordo com as exigências do Manual de Procedimentos Operacionais do Fehidro.

3. Palestra e Oficinas:

O Sr. Renato, da Fundação Paulista, fez um breve relato da 1a Oficina, realizada em outubro/2000, para comentar sobre as conclusões daquele evento, bem como para apresentar a metodologia (Metaplan) utilizada na dinâmica dos trabalhos. Citou os principais temas abordados, o enfoque dos trabalhos, a proposta estratégica, bem como os estágios a serem seguidos nas etapas seguintes, desde a fase de identificação das necessidades até a consolidação das propostas de ação. Sobre as palestras, mencionou a relação dos temas a serem abordados e apresentou propostas de organização e o roteiro de exposição. E, para a organização dos eventos, recomendou a observância dos seguintes tópicos: a) disponibilização dos principais dados do Relatório Zero; b) importância do contraditório; c) disponibilização aos participantes de resumo de cada tema objeto da palestra; d) as exposições devem ser representativas das entidades que representam; e) elaboração de um roteiro das questões mais importantes a serem abordados pelos expositores; e f) realização de oficinas em locais distintos, a fim de permitir a participação de segmentos mais significativos da região.   

4. Reuniões preparatórias:

Na reunião passada, do dia 15/08, foi discutida a possibilidade da realização de reuniões preparatórias às oficinas, e, como estratégia, seriam realizadas em diversas áreas, que seriam setorizadas segundo a melhor forma de mobilização da comunidade participante, que ficaria a cargo do respectivo responsável designado na ocasião. Todavia, a organização ficou ainda de ser definida, visto que as ações requerem disponibilização e o envolvimento de maior número de pessoas, aporte financeiro e infra-estrutura logística. Para tanto, foi destacado que a Fundação Paulista (CETEC) deverá viabilizar o necessário financeiro e que a participação das Prefeituras, que vivenciam e conhecem as carências regionais, é primordial.

5. Providências:

a) Tendo em vista as próximas etapas do processo, ficaram definidas as seguintes providências e seus respectivos responsáveis:

b) Comunicação com os órgãos e entidades participantes da palestra, para definição dos respectivos expositores (Ney);

c) Definição da programação (Ordem do Dia) do evento do dia 19/10: Palestra e Oficina (Ney);

d) Fornecimento da relação das pessoas de contato das Prefeituras (Secretaria Executiva);

e) Levantamento de necessidades para a realização das reuniões preparatórias (ANAP).

6. Próxima reunião:
A próxima reunião, a ser comunicada oportunamente, deverá ser realizada em 16/10, para avaliação do Relatório Parcial do Plano de Bacia, de responsabilidade da Fundação (CETEC), que deverá disponibilizar o(s) documento(s) pertinente(s) até o dia 10/10, na SE CBH-RB, para possibilitar o conhecimento prévio dos senhores membros da CT-PG. 
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