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49a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 08/04/2002                     Local: CATI/EDR - Registro.

1. Abertura: a reunião contou com a presença de 20 (vinte) pessoas, das quais 12 (doze) são membros desta Câmara, para discussão sobre a situação de andamento dos processos de habilitação aos recursos de financiamento do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FEHIDRO, em atendimento às necessidades de esclarecimento apontadas pelo plenário da Assembléia do CBH-RB, durante o evento do dia 27/03 pp., em Miracatu.
2. Discussão sobre o andamento dos processos:

A Secretaria Executiva preparou e distribuiu aos participantes um quadro com o histórico de todos os processos, desde o pleito classificatório relativo ao exercício de 1997 até o de 2001. Nesse quadro os processos foram classificados em: “Projetos em análise”, “Projetos contratados” e “Projetos cancelados”. Foram objeto de discussão os processos situados no primeiro grupo, num total de 19 projetos que se encontram tramitando nas diversas instâncias do Sistema, dos quais 13 são do exercício/2001 e os 6 restantes relativos aos exercícios anteriores. 

Pela situação especificada, verificou-se que a maioria dos projetos encontra-se em análise na CETESB, outros dependem de providências do tomador e alguns (FUNDAG e FUNDESPA) encontram restrições do Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO.

A participação da CETESB na condição de Agente Técnico foi muito criticada, no tocante ao prazo de expedição de seus pareceres, bem como nas suas exigências junto aos tomadores, que, segundo os presentes, extrapola a sua competência de análise quando, não se limitando à sua avaliação técnica, entra no mérito dos objetivos e da decisão de implementação de projetos, uma vez que há o entendimento geral no CBH-RB de que isso faz parte da política de gestão dos recursos hídricos na Bacia, a qual compete exclusivamente ao Comitê, não cabendo ser questionada pelo Agente Técnico.

Sob esse enfoque, técnicos das Prefeituras de Iguape, Jacupiranga e de Miracatu se manifestaram esclarecendo sobre as dificuldades na condução de seus processos que tratam de projetos relacionados a resíduos sólidos, seja pelo excesso de rigor nas considerações e pareceres da Secretaria do Meio Ambiente, com conseqüente demora na liberação de terreno para disposição do resíduo urbano, como é o caso de Jacupiranga, que vem utilizando precariamente área do município de Cajatí, seja pelo posicionamento de técnicos da CETESB, que condicionam a aprovação dos projetos de Iguape e de Miracatu, que tratam de educação ambiental e coleta seletiva, à regularização prévia de suas áreas de destinação final dos resíduos urbanos, não querendo reconhecer os benefícios das propostas em termos sócio-econômicos, pela organização dos catadores de lixo de rua, e ambiental, pela sensível redução do volume de materiais, sobretudo os mais agressivos para o meio.

Outro aspecto levantado na reunião foi com relação às dificuldades de comunicação e de entendimentos com a CETESB, em razão da localização da sede de atendimento e da demanda de todo o Estado (a análise de todos os processos do Fehidro está concentrado na Capital).

Como forma de resolver as dificuldades relacionadas à participação da CETESB no processo, houve consenso quanto à necessidade de descentralização de sua atuação, através da regionalização desse Agente Técnico, que poderia ser viabilizada com a instalação de uma unidade regional na Bacia, ou que seja descentralizada a competência de análise de projetos à Regional de Santos.

Observou-se também que muitos tomadores não dispensam a devida atenção quando solicitado algum documento ou providências requeridas pelos Agentes Técnico e Financeiro ou pela Secretaria Executiva, o que também contribui para a morosidade de seus processos.

3. Definição de providências:

Após as discussões e críticas sobre os procedimentos vigentes, que foram acompanhadas de esclarecimentos à respeito do fluxograma do processo, bem como das competências dos agentes que atuam nos diversos estágios de análise, ficaram definidos os seguintes encaminhamentos:

a) proposta de gestão política nas instâncias competentes do Governo e do Sistema de Gerenciamento dos Recursos Hídricos, com objetivo de reivindicar a descentralização dos trabalhos de análise técnica dos projetos de competência da CETESB, o que seria viabilizado com a criação de uma unidade regional na Bacia;

b) solicitar à CETESB a indicação de um representante para participar da CT-PG;

c) levar ao conhecimento do plenário do CONSAÚDE (fórum do CODIVAR que trata das questões pertinentes à saúde) os projetos pendentes de análise e que dizem respeito aos resíduos sólidos, pelo entendimento de que são temas pertinentes às questões de saúde pública;

d) reiterar ao COFEHIDRO manifestação sobre a proposta apresentada pela FUNDAG e pelo FUNDESPA, de adequação da redação do item 6.2.d do Manual de Procedimentos Operacionais do Fehidro, de forma a que os projetos das Fundações, de interesse do Comitê e que prevêem aquisição de equipamentos destinados a estudos e pesquisa, sejam viabilizados;

e) formação de Comissão para avaliação dos projetos, em apoio à análise da CT-PG, que foi composta pelos seguintes técnicos: 

Ana Catarina Campbell, da Associação Nascentes das Águas Puras;

Arlei Benedito Macedo, do Instituto de Geociências da USP;

Dominique Pereira Molon, da Prefeitura Municipal de Iguape;

Elisabete Corrêa Gasparello Buschel, da Coord. Planejamento Ambiental, da SMA;

Roberto Rosa Bertagnoli, pela Secretaria Executiva do CBH-RB;

Gilson Nashiro, do Departamento de Águas e Energia Elétrica.   

4. Próxima reunião

Dia 12/04, às 14 horas, na sede da CATI/EDR Registro, para avaliação do “2o Relatório Técnico Parcial Plano de Bacia”, com participação da Fundação Paulista de Tecnologia e Educação (CETEC).
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