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58a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 04/12/2002                     Local: Secretaria da Saúde/DIR XVII - Registro.

1. Abertura: a reunião contou com a presença de 13 (treze) pessoas, das quais 9 (nove) são membros desta Câmara, e foi realizada com o objetivo de discutir a “Proposta de ações” para o Plano de Bacia. Participaram desta reunião os técnicos da Fundação Paulista de Tecnologia e Educação (CETEC), os senhores Renato Tagnin e Lúcio Augusto Pimentel. 

2. Esclarecimentos iniciais:

Conforme entendimentos havidos na última reunião, ocorrida no dia 25/11, as indicações feitas naquela oportunidade foram encaminhadas para o CETEC, que as considerou e apresentou o novo relatório, para reavaliação da CT-PG, nesta reunião. Porém, os documentos foram recebidos na sua totalidade pela Secretaria Executiva somente na antevéspera desta reunião, impossibilitando, mormente pelo volume (mais de cem folhas), o encaminhamento antecipado aos senhores membros, que tomaram ciência de parte do conteúdo somente na hora da reunião.

3. Itens tratados na reunião: 

Os técnicos do CETEC esclareceram que nos documentos disponibilizados estão considerados todas as sugestões encaminhadas pelo Comitê. Ainda segundo eles, a inserção das últimas propostas, após a Assembléia de 05/11, descaracterizaram um pouco o contexto do trabalho, pois as propostas de ações do Plano de Bacia deveriam resultar dos inúmeros seminários e oficinas realizados ao longo do processo de discussões.

a) Em resumo, no entendimento dos membros participantes, foram citados os seguintes aspectos:

b) o texto deve ser revisado, procurando resgatar os princípios do projeto, visando o ajuste do rumo das proposições do Plano;

c) a necessidade de conceituar claramente os termos utilizados, como: “execução”, “coordenação”, cujas definições são preponderantes para dirimir dúvidas quanto aos aspectos da competência de atuação do próprio Comitê;

d) foram considerados importantes também outros esclarecimentos, como as competência e a participação de diversos órgãos e entidades nas ações elencadas no Plano, tais como: Universidades, Sociedade Civil, ONGs, etc. 

4. Conclusão:

a) Diante da necessidade de maior tempo para refletir sobre todos os aspectos levantados, da dificuldade de se propor na hora a redação alternativa para trechos do texto, sem ainda conhecer integralmente o texto disponibilizado pelo CETEC, os próximos passos dos trabalhos ficaram assim definidos:

b) todos os membros da CT-PG que quiserem encaminhar sugestões de correção e/ou de aprimoramento do texto deverão fazê-lo até o próximo dia 11/12, diretamente ao CETEC, via e-mail;

c) o CETEC deverá encaminhar até o dia 13/12, diretamente a todos os membros da CT-PG, também via e-mail, a minuta do relatório final, já considerando as propostas encaminhadas;

d) como não foi possível concluir a avaliação do texto da minuta do relatório final do Plano nesta reunião, a Assembléia do dia 17/12, na qual seria deliberado o citado relatório, deverá ser cancelada; 

e) a próxima reunião será no dia 17/12, a ser convocada pela Secretaria Executiva. 
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