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60a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 03/02/2003                     Local: DAEE - Registro.

1. Abertura: a reunião, coordenada pelo Sr. Ney Akemaru Ikeda, Coordenador desta Câmara, contou com a presença de 08 (oito) pessoas, das quais 7 (sete) são membros desta Câmara, e foi realizada com o objetivo de discutir e definir os critérios de análise, pontuação e hierarquização de projetos de habilitação aos recursos do FEHIDRO, do exercício/2003. 

2. Esclarecimentos iniciais:

Na 37a Assembléia do CBH-RB, de 23/01/03, foi definida a agenda de reuniões, tendo como meta, prevista no texto da minuta do novo Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO, a ser deliberada ainda no decorrer deste mês, de o Comitê deliberar a classificação de projetos até o final de abril, sob pena de ter a verba diminuída em 30%.

Para esta reunião, foram disponibilizados os seguintes materiais, que haviam sido levados ao conhecimento prévio de todos os membros:

a) minuta do novo Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO;

b) minuta do critério para avaliação, pontuação e hierarquização de projetos;

c) quadro resumo de investimentos, segundo as prioridades de ação indicadas no Plano de Bacia;

d) quadro resumo com número de projetos, também de acordo com o Plano de Bacia;

e) minuta do Relatório Técnico Final do Plano de Bacia, elaborado pela Fundação Paulista de Tecnologia e Educação (CETEC).

3. Itens tratados na reunião: 

Após exaustivas discussões sobre os critérios adotados nos exercícios anteriores, os mecanismos de avaliação dos projetos financiados com recursos do FEHIDRO e a forma de disponibilização dos produtos ao Comitê, verificou-se que as “regras” devem ser aprimorados. Como ponto de partida, prevaleceu o entendimento da necessidade do Comitê estabelecer as prioridades para aplicação dos recursos na Bacia. 

Como o Relatório Técnico Final do Plano de Bacia foi aprovado na 37a Assembléia, embora com ressalvas para oportuna discussão e deliberação, a CT-PG propôs, sob a óptica do contexto das necessidades regionais indicadas nesse documento, a priorização dos temas de ações abaixo especificados, para o presente exercício, por considerá-los fundamentais para a gestão dos recursos hídricos pelo Comitê, bem como para atuar em obras e serviços de primeira necessidade:

a) Montagem do Sistema de Informação;

b) Atualização do Relatório de Situação da Bacia;

c) Revisão do Plano de Bacia;

d) Estudos para instalação da Agência de Bacia;

e) Ações emergenciais, que visam atender as demandas nas áreas de saneamento, resíduos sólidos e inundação. 

4. Conclusão:

Ficou definido também que a proposta com o rol de prioridades será submetido à apreciação de todos os membros do CBH-RB, com pedido de sugestões para avaliação da CT-PG, com vistas à proposição da formatação final dos “critérios” na próxima Assembléia do CBH-RB, do dia 22/02/03.
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