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63a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 16/05/2003                     Local: DAEE - Registro.

1. Abertura:

a) A reunião, coordenada pelo Sr. Ney Akemaru Ikeda, Coordenador desta Câmara, contou com a presença de 10 (dez) pessoas, das quais 09 (nove) são membros desta Câmara, e foi realizada com o objetivo de tratar dos seguintes assuntos:

b) Plano de Bacia: avaliação do documento do CETEC;

c) Agência de Bacia;

d) Poluição causada por mineração de chumbo.

2. Plano de Bacia:

De início, foi esclarecido pelo Sr. Coordenador sobre a necessidade de formatar e aprovar o Relatório Final, sobretudo em razão de se verificar que os trabalhos de aprimoramento do documento não tem apresentado evolução desejável, e também diante da necessidade de se iniciar a elaboração de novo Plano Estadual de Recursos Hídricos para o quadriênio 2003/2007. 

Na 37a Assembléia Ordinária do CBH-RB, realizada em 23/01/03, o Centro Tecnológico da Fundação Paulista de Tecnologia e Educação (CETEC), empresa contratada para desenvolvimento dos trabalhos fez a exposição da Minuta do Relatório Final. Na oportunidade, o plenário apresentou inúmeros questionamentos, cuja síntese foi encaminhado àquela empresa para análise com vistas à incorporação no texto da Minuta. Em resposta, o CETEC apresentou o documento "Observações sobre as sugestões formuladas durante a 37a Assembléia do CBH-RB", no qual constam justificativas, considerações, questionamentos e solicitação de proposições desta CT-PG. Esse documento foi remetido previamente aos membros desta Câmara, para discussão nesta data. O Prof. Arlei Benedito Macedo elaborou um documento indicando para cada questionamento do Plenário, as justificativas do CETEC e suas próprias considerações correspondentes, e esse documento foi utilizado para discussão nesta reunião, conforme segue:

a) Item 1:

b) sobre percentuais de área de ocupação do Município de São Lourenço da Serra nas UGRHs contíguas: será pesquisada e considerada pelo CETEC;

c) sobre da exploração de água mineral na região do Alto Juquiá: o CETEC já tem as informações a serem consideradas em seu texto;

d) sobre reversão de água da Bacia do Juquiá para Bacia do Guarapiranga: recomenda-se, além do texto do item 7-j, mencionar que a reversão está prevista, com citação do Decreto de concessão e Moção no 4/97 do CBH-RB, que retrata o posicionamento do Colegiado;

a) Item 2:

b) sobre inclusão da planilha de ações relacionadas a contaminação de corpos d'água em decorrência de acidentes no transporte de produtos perigosos: foi confirmada pelo CETEC a sua inclusão;

c) sobre a redação na parte que cita ações da Sabesp: a Companhia será contatada para apresentação de redação alternativa, inclusive com acompanhamento de dados comprobatórios, se for o caso;

d) sobre a insuficiência do ponto de monitoramento do IQA: já foi abordado pelo CETEC, que propôs a implantação de mais pontos;

a) Item 3:

b) sobre comentários sobre os reflexos advindos da cobrança pelo uso da água: definiu-se a sua desconsideração neste momento, em face de sua abordagem na fase de discussões futuras;

Itens 4 e 5: sobre opiniões relativas ao empreendimento "Vertedouro do Valo Grande": definiu-se pela transcrição, na íntegra, das Moções e Deliberação do CBH-RB, junta à página 87 da Minuta do Relatório Técnico Final do CETEC, dando-se ênfase com a indicação de que na fase de definição da regra de operação das comportas que vierem a ser instaladas, será objeto de discussão com todos os segmentos na área de influência;

a) Item 6: 

b) sobre revisão na parte que trata de partição de queda na questão de barramentos no Ribeira de Iguape: o CETEC atenderá considerando as propostas da Deliberação 14/97, do CBH-RB;

a) Item 7:

b) sobre as recomendações do CETEC quanto às políticas de atuação, que seriam de competência do Comitê: a Secretaria Executiva fará um levantamento para verificar quais foram as intromissões e omissões do CETEC;

c) sobre o fato de o CETEC não considerar muitas propostas da CT-PG: idem anterior;

d) sobre a incompatibilidade entre as ações propostas e as ações passíveis de realização somente com os recursos assegurados: foi definida a proposta de apresentação de planilhas distintas, de ações passíveis de realização com recursos do Fehidro, e outra de ações com aporte financeiro de fontes diversas;

e) sobre observações de que temas relacionados a Programa de Saúde da Família, mercado da pesca, etc. , não são pertinentes: definiu-se pela manutenção do disposto no Relatório do CETEC, ou seja, com referência apenas de forma supletiva;

f) sobre a questão do turismo: idem anterior;

g) sobre o fato de ter adotado o Plano Estadual 2000/03 como referência para elaboração do Plano de Bacia: definiu-se pela necessidade de pesquisa para verificar as incoerências;

h) sobre o Termo de Ajuste de Conduta, relacionados a aterros sanitários, que não pode ser assinado por municípios localizados em áreas de mananciais: definiu-se pela complementação do item D.1, da página 133 do Relatório do CETEC, com a seguinte redação: "Apoiar iniciativas para adequar a legislação, visando autorizar a instalação de aterros sanitários, com normas rígidas de construção, operação e monitoramento, em áreas de mananciais";

i) sobre porcentagem da população abastecida por água tratada: já está definida a consideração pelo CETEC;

j) sobre o objetivo de aplicação da lei de cobrança pelo uso da água: por tratar-se de conceituação e entendimento de sua finalidade, não há necessidade de inclusão no texto do Relatório;

k) sobre o "Projeto Juquitiba" e "Valo Grande": não há necessidade de inclusão, visto que já estão contemplados em outros tópicos do Relatório.

Finalmente, ficou definido que, assim que a Secretaria Executiva formatar as propostas definidas nesta reunião, o documento será enviado ao CETEC para suas providências, com vistas à representação da Minuta do Relatório até o dia 28/05, ou seja, a tempo de disponibilizá-la com a devida antecedência aos membros participantes da próxima reunião da CT-PG, do dia 02/06. A expectativa de seus membros e de submeter o documento na Assembléia do dia 13/06/03.

3. Agência de Bacia:

Foi definida preliminarmente pela realização de consulta a todos os membros do CBH-RB, na próxima Assembléia (13/06), objetivando a nova composição das Câmaras Técnicas e da Comissão da Agência de Bacia, não só da representação, mas também dos órgãos e entidades que as compõem atualmente.

a) Para a questão da Agência, ficaram definidos os seguintes passos:

· 1a medida:

· levantar documentos existentes em outros Comitês;

· verificar informações similares também junto à Agência Mesovar;

b) avaliar as "normas" existentes;

· 2a medida:

· formatar propostas de funcionamento;

· promover seminário convidando profissionais com experiência de outras Bacias;

· definir agenda para a seqüência do processo.

4. Poluição por chumbo:

O Prof. Arlei explicou sobre as dificuldades de atendimento às exigências do Agente Técnico (CETESB), no processo de habilitação ao financiamento do Fehidro, para implementação do projeto que trata do "programa de controle de poluição causada por atividade de mineração de chumbo na Bacia do Ribeira de Iguape", para propor a divisão do projeto em 2 partes, sendo uma para tratar de atividades de mineração relacionadas com os recursos hídricos, além da poluição, que seria submetida ao DAEE, na condição de Agente Técnico, e outra parte para tratar especificamente da poluição por chumbo, que seria analisada pela CETESB. Os recursos também seriam divididos proporcionalmente, para trâmite independente dos processos.

Face à dúvida quanto à competência do DAEE para análise do projeto, o assunto será objeto de consulta prévia junto ao CORHI.

5. Próxima reunião:

A próxima reunião será realizada no dia 02/06/03, para tratar de análise, pontuação e hierarquização de projetos de habilitação aos recursos do Fehidro/2003, e também das pendências desta reunião.
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