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65a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 30/06/2003                     Local: DAEE - Registro.

1. Abertura:

a) A reunião foi conduzida pelo Sr. Ney Akemaru Ikeda, Coordenador desta Câmara, que contou com a presença de 12 (doze) pessoas, das quais 10 (dez) são membros desta CT-PG, e foi convocada para a organização dos trabalhos para tratar dos projetos pertinentes aos 4 temas priorizados pelo Comitê.

2. Os temas priorizados:

b) Os 4 temas considerados prioritários pelo Comitê são os seguintes:

c) Estudos para instalação da Agência de Bacia;

d) Revisão do Plano de Bacia;

e) Montagem do Sistema de Informação;

f) Atualização do Relatório de Situação da Bacia;

2.1 Agência de Bacia:

Dos temas acima, o referente a Agência de Bacia está sendo considerada a mais simples sob o aspecto de instrução e acompanhamento do seu processo. O Prof. Arlei Benedito Macedo falou do contato havido com o técnicos do CBH do Alto Tietê, que forneceram importantes informações a respeito das experiências daquele Colegiado, que já instalou a sua Agência de Bacia. Dentre elas destacou: a) a importância da instalação antes mesmo da instituição da "Cobrança pelo uso da água", face ao tempo que demanda o processo de instalação; b) a possibilidade de redação de uma lei específica com a legislação vigente; c) o aporte financeiro está sendo viabilizado através de contratação de projeto financiado com recursos do FEHIDRO. 

Foi discutida a questão relativa a figura jurídica da Agência, que, segundo informações oficiosas, deve ser qualificada como Organização da Sociedade Civil de Interesse Público - OSCIP, e não mais como Fundação.   

Concluiu-se pela necessidade de reconstituir a Comissão para tratar da instituição da Agência, bem como de se inteirar melhor sobre a OSCIP.

2.2. Revisão do Plano de Bacia:

· Neste item, foram feitas as seguintes observações:

· o monitoramento dos trabalhos do Relatório ora em desenvolvimento deixou a desejar por diversas razões de ordem técnica, estrutural e estratégia de condução do processo;

· o problema é mais de ordem política, ante a obrigatoriedade de "amarrar" os programas de ações às diretrizes definidas no Plano, considerado inconsistente pelo Colegiado;

· as experiências decorrentes conduzem à avaliação de alternativa de se desenvolver a atualização do documento por intermédio de "Tomador(es)" no processo de financiamento, ao invés da contratação de empresa(s);

· necessidade de conclusão dos trabalhos de atualização até outubro, tendo em vista subsidiar o CORHI na elaboração do Relatório do Plano Estadual de Recursos Hídricos - PERH/2003-2007, que deverá entrar na Pauta da Assembléia Legislativa no final deste ano.

2.3. Sistema de Informações:

Foi discutida a possibilidade de contratação de projeto visando a aquisição de equipamentos para instrumentação da Agência de Bacia que vier a ser instalada. Nessa discussão, foram constatadas dúvidas com relação ao embasamento legal para procedimentos de aquisição e destinação de itens que constituem bens patrimoniais.

3. Conclusões e providências:

a) A reunião foi concluída com o seguinte rol de encaminhamentos:

· serão viabilizados 2 projetos, sendo:

· Atualização do Plano de Bacia;

b) Sistema de Informações e atualização do Relatório Zero.

c) composição do Grupo de Trabalho, a ser definida até ou na próxima reunião desta CT-PG;

d) organização de material sobre Agência de Bacia;

e) consultas para dirimir dúvidas na questão relacionada a aquisição e destinação de equipamentos que constituem bens patrimoniais;

f) certificação do prazo disponível para instrução dos processos e contratação dos projetos pertinentes ao 4 temas em questão;

g) elaboração do Termo de Referência para os 2 projetos acima referidos;

· próxima reunião da CT-PG: 10/07/03, às 9 horas, no recinto do DAEE, para tratar de:

· definição dos itens acima enumerados, com o início efetivo dos processos de desenvolvimento dos projetos;

· discussão da estratégia de condução da etapa de consolidação da Minuta do Relatório Final do Plano de Bacia.
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