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68a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 25/08/2003                     Local: DAEE - Registro.

1. Abertura:

a) A reunião foi conduzida pelo Sr. Ney Akemaru Ikeda, Coordenador desta Câmara, com a presença de 10 (dez) pessoas, das quais 9 (nove) são membros desta CT-PG, e foi convocada para dar continuidade nos trabalhos relativos a:

b) Discussão sobre a formatação do texto da minuta do Relatório Técnico Final do Plano de Bacia;

c) Discussão sobre propostas técnicas e justificativas para a formatação de projetos relacionados a temas priorizados pelo CBH-RB para 2003.
2. Assuntos preliminares:

O Sr. Coordenador disponibilizou materiais pertinentes ao tema "Curso de capacitação técnica e oficinas de capacitação organizacional e de gestão", que será objeto de exposição dos técnicos da Secretaria Estadual do Meio Ambiente na próxima Assembléia, e solicitou avaliação e apresentação de sugestões com vistas à adequação dos cursos de acordo com as realidades e necessidades da região.

a) Com relação ao Plano Plurianual 2004/2007, da Secretaria Estadual de Economia e Planejamento, foi definida a apresentação, com aprovação do plenário do CBH-RB, de propostas de inclusão de temas pertinentes a:

b) estudos de monitoramento na área do Baixo Ribeira e região Estuarino-Lagunar de Iguape-Cananéia;

c) mapeamento na escala 1:10.000, com levantamento aerofotogramétrico com restituição digital; 

d) estudos de sedimentos do rio Ribeira de Iguape, seus afluentes e região Estuarino-Lagunar de Iguape-Cananéia.

3. Plano de Bacia:

Com as adequações feitas no texto pelo CETEC, com as considerações das propostas de aprimoramento apresentadas pelos interessados até o dia 04/07 pp., conforme definido pelo plenário da 38a Assembléia Ordinária, de 13/06, os membros da CT-PG opinaram favorável ao encaminhamento da minuta do Relatório Final para a deliberação na próxima Assembléia, de 30/08, a fim de que o processo seja encerrado, de forma a permitir que um novo Relatório do Plano de Bacia seja objeto de projeto a ser contratado oportunamente, e com a expectativa de que as experiências adquiridas contribuam para o alcance de um produto melhor qualificado. 

4. Projetos:

4.1. "Montagem do Sistema de Informação" e "Atualização do Relatório de Situação da Bacia":

O Prof. Arlei Benedito Macedo, do Instituto de Geociências da USP, apresentou uma proposta de termo de referência para contratação dos projetos relativos a "Montagem do Sistema de Informação" e "Atualização do Relatório de Situação da Bacia".

Foi formulado um cronograma físico-financeiro abrangendo os 2 projetos, de modo a permitir a visualização das interfaces e o desenvolvimento cronológico dos projetos.

A duração total para o desenvolvimento de ambos os projetos está estimada em 12 meses.

A meta da CT-PG é a contratação até novembro próximo, de forma a possibilitar a confecção do Relatório até 31/01/04, para que suas conclusões e recomendações contribuam para a formatação das diretrizes de procedimentos e exigências para a habilitação de projetos do FEHIDRO a partir do exercício/2004.

O tomador em ambos os projetos será a Fundação de Estudos e Pesquisas Aquáticas - FUNDESPA.

Ambas as propostas deverão ser formatadas e submetidas à deliberação do plenário da Assembléia de 30/08. 

4.2. Plano de Bacia:

O projeto de atualização do Plano de Bacia foi postergado para o próximo exercício, e os recursos que haviam sido contingenciados serão alocados para outras prioridades entre os temas priorizados.

4.3. Agência de Bacia:

Para esta etapa de planejamento, estava prevista apenas a aquisição de equipamentos. Porém, como esses equipamentos (lap-top e data-show) já foram adquiridos por intermédio de projeto do Comitê Coordenador do Plano Estadual de Recursos Hídricos - CORHI, os recursos de R$ 20.000,00, que haviam sido contingenciados, devem ser aplicados nos outros projetos dentre os temas priorizados. 
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