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78a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 04/08/2004, período da tarde                     Local: DAEE - Registro.

1. Preliminares:

A reunião, sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, contou com a participação de 11 (onze) pessoas, das quais 10 (dez) são membros desta CT-PG, e foi convocada para tratar da seguinte pauta: “Discussão sobre o Plano da Bacia e Plano Estadual de Recursos Hídricos, referentes ao quadriênio 2004-2007”.
Esta reunião foi agendada por iniciativa do Prof. Arlei Benedito Macedo, em razão das decisões ocorridas na reunião da Câmara Técnica de Planejamento – CT-PLAN, do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CRH, ocorrida no dia 27 pp., da qual participa como membro representando o CBH-RB.

2. A reunião:

O Prof. Arlei comunicou a necessidade de definição das metas de investimento da Bacia, a fim de serem incluídas no Plano Estadual – PERH 2004-2007, conforme exigência definida na citada reunião pelo Comitê Coordenador do Plano Estadual – CORHI, que receberá as propostas até o próximo dia 16, frustrando, assim, o planejamento inicial dos trabalhos deste Comitê que previa a conclusão dos projetos “Sistema de Informações” e “Atualização do Relatório de Situação”, ambos em andamento, para, na seqüência, formatar o Plano de Bacia 2004-2007, cujas informações subsidiariam o CORHI na elaboração do PERH. Segundo o Prof. Arlei, definiu-se também naquela reunião de que o plano de metas será discutido em grupos de Comitês. No caso do CBH-RB, a discussão ocorrerá em duas reuniões, provavelmente na 2ª quinzena de setembro e na 2ª quinzena de outubro, em local a ser definido, juntamente com representantes dos Comitês do Litoral Norte e da Baixada Santista.
Portanto, dada a exigüidade do prazo, decidiu-se por solicitar aos membros do CBH-RB a apresentação de sugestões para o aprimoramento das propostas de investimento, tendo como base o plano de metas do Plano de Bacia 2000-2003, elaborado pela Fundação Paulista de Tecnologia e Educação (CETEC). Para tanto, serão disponibilizados aos membros do CBH-RB o extrato dos capítulos pertinentes desse documento, juntamente com a síntese da caracterização da UGRHI 11 elaborada pelo CORHI. Ainda motivado pelo curto prazo, os materiais serão encaminhados via e-mail a todos os membros, excepcionalmente via impressa aos que não dispõem de correio eletrônico, com pedido de apresentação de sugestões até o dia 14/08, data da 43ª Assembléia do CBH-RB, a ser realizada em Registro.     



