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81a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 22/11/2004                     Local: DAEE - Registro.

1. Preliminares:

A reunião, sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, contou com a participação de 13 (treze) pessoas, das quais 10 (dez) são membros desta CT-PG, e foi convocada para tratar de:

a) Projetos “Sistema de Informações da UGRHI 11” e “Atualização do Diagnóstico de Situação da UGRHI 11”: apresentação da situação de desenvolvimento e discussões pertinentes;
b) Critérios de análise, pontuação e hierarquização de projetos de habilitação aos recursos de financiamento do exercício/2005: início do processo de discussões e definição de agenda.
2. Itens discutidos na reunião e propostas de encaminhamento:

2.1. “Sistema de Informações” e “Atualização do Diagnóstico de Situação”:
O Prof. Arlei Benedito Macedo, Coordenador dos trabalhos, apresentou a carta com sistema de consulta, esclarecendo que foi utilizada a base geral do sistema IPT/DAEE, do Plano Estadual, e também do Instituto Socioambiental – ISA. Esclareceu ainda que os softwares adotados são o Spring e o Terraview, de livre acesso. Fez um relato da situação de desenvolvimento dos trabalhos e destacou os tópicos que ainda dependem de maiores informações e dados, solicitando gestões da Secretaria Executiva junto aos órgãos detentores dos respectivos acervos.
O Sr. Gilberto Cugler, que está assessorando nos trabalhos técnicos, fez uma demonstração dos recursos oferecidos pelo sistema de operação e os dados e informações disponíveis e acessíveis através da base cartográfica.

Foi discutida a necessidade e a conveniência de integração das diversas iniciativas relacionadas a sistema de informações, diagnósticos e planos de desenvolvimento para esta Região. Verificou-se também que existe a consciência da necessidade de se tratar no contexto dos trabalhos a porção da Bacia situada no território paranaense, mas que não é passível de ser tratado no escopo dos projetos em andamento, face às restrições do Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO para as atividades que extrapolam os limites territoriais do Estado de São Paulo, com exceção apenas para projetos do PDC 11.      
2.2. “Critérios de análise, pontuação e hierarquização de projetos do FEHIDRO/2005:

Neste item, houve consenso quanto à necessidade de que as propostas de financiamento sejam atreladas às prioridades estabelecidas no Plano de Bacia e no Plano Estadual de Recursos Hídricos. Aliado a isso, considerando os parcos recursos anualmente destinados para a Bacia e a necessidade de promover maior racionalidade na utilização desses recursos, foi dado início às discussões no sentido de se redefinir os critérios para o processo do exercício/2005. O objetivo da nova estratégia é de que os projetos que vierem a ser contemplados possibilitem almejar efetivos benefícios sócio-econômicos e ambientais. Nesse sentido, definiu-se como primeira medida a realização de ampla consulta a todos os membros, participantes do plenário e/ou da(s) Câmaras Técnica(s), para que manifestem as suas prioridades dentre as ações elencadas no Plano Estadual 2004/2007, subsidiando, assim, a CT-PG nos trabalhos de elaboração dos “novos critérios”.

Definiu-se que a Secretaria Executiva deverá encaminhar o mais rapidamente possível o expediente objetivando a viabilização da consulta, com previsão de retorno até o dia 06/12, tendo em vista a próxima reunião da CT-PG já no dia 13/12, com expectativa de, nessa reunião, consolidar os “critérios” para submeter para discussão e eventual deliberação do plenário na Assembléia do CBH-RB. A título de sugestão, sujeita a aprovação do Sr. Presidente do CBH-RB, a próxima assembléia foi agendada para o dia 18/12.



