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97a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 26/05/2006        Local: Secretaria Executiva (DAEE) – Registro/SP
1. Preliminares:

A reunião, sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, contou com a participação de 14 (quatorze) pessoas, das quais 10 (dez) são membros desta CT-PG, e foi convocada para tratar da avaliação preliminar dos documentos que compõem os Estudos e o Relatório de Impactos Ambientais – EIA/RIMA do empreendimento “Usina Hidrelétrica do Tijuco Alto”, os quais foram remetidos pelo Departamento de Avaliação de Impacto Ambiental – DAIA, da Secretaria do Meio Ambiente, com pedido de manifestação do Comitê, sob a justificativa de subsidiar o posicionamento técnico do órgão.
Foram disponibilizados para ciência dos presentes os Volumes I, II, III, IV, V e Anexos IA, IB, II e III, do EIA, e o RIMA (em forma de livro ilustrado com figuras).
Na 47ª Assembléia Ordinária, realizada no dia 27/08/05, técnicos da Companhia Brasileira de Alumínio – CBA e da empresa contratada para desenvolvimento dos estudos, a CNEC Engenharia S.A., apresentaram as novas proposições de adaptação do projeto, em atendimento às exigências do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis – IBAMA. Nessa ocasião, os trabalhos de desenvolvimento do EIA/RIMA, ora disponibilizados, ainda estavam em curso.
2. Sobre a discussão do tema:

O Sr. Coordenador informou que o conjunto dos supracitados documentos foi remetido pelo DAIA, por meio do Ofício CPRN/DAIA/720/06,  de 10/05/06, diretamente para o Presidente do CBH-RB, no endereço da Prefeitura de Ilha Comprida. Leu o ofício para entendimento dos presentes quanto ao propósito do órgão solicitante. Disse ainda que, enquanto Diretor da Unidade do DAEE, verificou que o material não foi encaminhado até o presente momento para análise do DAEE enquanto órgão responsável pelo gerenciamento dos recursos hídricos do domínio do Estado, e disse não ter informações se outras secretarias receberam oficialmente.

Os presentes discutiram sobre os procedimentos e necessidade de se definir o enfoque a ser dado para tratar da questão. Nessa discussão, foram delineadas algumas sugestões:

a) Os documentos devem ser avaliados para subsidiar resposta com posicionamento do Comitê, aproveitando a oportunidade de manifestação;
b) O foco deve ser a análise do RIMA, ficando os materiais do EIA e seus anexos para consulta de acordo com sua necessidade;

c) Disponibilizar cópia do RIMA a todos os membros desta CT-PG, em meio digital, dado o considerável volume em meio impresso;

d) Para melhor organização dos trabalhos, remeter ofício ao DAIA, com os seguintes questionamentos:

· Qual o prazo disponível para análise e manifestação deste Comitê?

· Para quais instituições foram remetidos os documentos (EIA/RIMA) para análise?

· Em sendo o IBAMA o órgão responsável pela condução do processo de licenciamento, a consulta a este Comitê foi delegada à instância do DAIA? 

3. Próxima reunião:
Com a expectativa de já ter em mãos a resposta do DAIA e resolvida a questão da distribuição do RIMA aos membros da CT-PG, na forma proposta, a próxima reunião para discussão do tema foi definida para o dia 12/06/06, às 9h. 
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