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100a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 28/07/2006        Local: Secretaria Executiva (DAEE) – Registro/SP
1. Preliminares:

A reunião, sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, contou com a participação de 07 (sete) pessoas, das quais apenas 03 (três) são membros desta CT-PG, e foi convocada para a continuidade da discussão sobre assuntos pertinentes ao Estudo e Relatório de Impactos Ambientais – EIA/RIMA do empreendimento “Usina Hidrelétrica do Tijuco Alto”.

A discussão foi iniciada na reunião desta Câmara, no dia 26/05, prosseguiu nas reuniões dos dias 12/06 e 21/07, e esta é a quarta abordando o mesmo tema.
Conforme definido no dia 21/07, a Secretaria Executiva elaborou uma síntese com base nos documentos disponíveis e a remeteu a todos os envolvidos no processo de análise, com o objetivo de obter mais contribuições. Posteriormente à remessa da Secretaria Executiva, foram recebidas as propostas de recomendação do Centro Tecnológico de Hidráulica e Recursos Hídricos, Diretoria do DAEE, e da CETESB da Regional de Sorocaba, nos tópicos relacionados à hidrologia e hidráulica e à qualidade em função das operações da barragem.  
2. Sobre a discussão ocorrida nesta reunião:

O representante da DIR XVII, da Secretaria da Saúde, Sr. Victor de Carvalho, destacou a necessidade de aprofundar e detalhar as questões relativas aos desmatamentos e à inundação do lago e os impactos decorrentes na fauna (animais silvestres, serpentes) e doenças (antavirus, viroses). Dada a singularidade do tema, foi solicitado ao Dr. Victor a apresentação de um texto elaborado pela área competente.

Já com vistas à formatação de ofício a ser enviado ao DAIA, foi elaborada a pré-minuta do texto, o qual ficou de ser revisado pela Secretaria Executiva, e de forma a constar nesse documento os tópicos relatando o resumo das diversas propostas recebidas até então, além da abordagem de outros itens não considerados nessas propostas ou complementarmente às mesmas.    

3. Proposta de encaminhamento:

De acordo com a decisão dos participantes desta reunião, a minuta do ofício será formatada pela Secretaria Executiva, que a remeterá, via e-mail, de imediato para apreciação de todos os envolvidos no processo de análise e discussão sobre o EIA/RIMA, com o entendimento de que as contribuições das diversas instituições seguirão na íntegra ao DAIA, anexadas ao ofício.

Ficou definido também que a manifestações para aprimoramento do texto do ofício ou para apresentação de novas propostas deverão ocorrer impreterivelmente até o dia 31/07, a fim de permitir a expedição do ofício no prazo definido pelo DAIA.

4. Próxima reunião:
Deverá ser agendada oportunamente em função das novas demandas do Comitê.
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