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ATA DA 105a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 23/02/2007        Local: Secretaria Executiva (DAEE) – Registro/SP.
1. Preliminares:

Esta reunião, realizada sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, foi convocada através da Circular CBH-RB/05/07, de 12/02/07, tendo como pauta a análise dos Termos de Referência para projetos institucionais do processo de habilitação ao financiamento com recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FEHIDRO, do exercício/2007. 
A presente reunião contou com a participação de 12 (doze) pessoas, das quais 08 (oito) são membros desta CT.
2. Itens discutidos na reunião sobre o Termo de Referência (TR):

Nas reuniões anteriores desta Câmara foi definida a divisão por PDC e designação dos respectivos responsáveis pela elaboração da minuta dos TRs, conforme especificado abaixo:

a) PDC-1, subprograma 1: Arlei (Instituto de Geociências da USP);

b) PDC-1, subprograma 2: Ney (DAEE) e Sidney (CETESB);

c) PDC-2: Ney (DAEE) e Sidney (CETESB);
d) PDC-4: Gaines e outros membros da CT-APRM – AJ/SL;

e) PDC-8: Afrânio (UNESP), Nilto (ISA) e Gazzetta ( Instituto Vid’água).

Sobre o item a, o Prof. Arlei explicou que não há necessidade de abertura para contratação de novo projeto neste ano porque os recursos previstos nos contratos em andamento, que são os de nº 110/2006 e nº 541/2006, que tratam do Sistema de Informações e da atualização do Relatório de Situação, são suficientes para atender às demandas do PDC-1 previstas para 2007. Com isso, o montante de recurso desse programa deverá ser alocado para outro(s) PDC(s) aplicando-se o critério definido para essa particularidade.
Sobre o item b, o trabalho conta com apoio do Engº Orivaldo Brunini, da Fundação de Apoio à Pesquisa Agrícola – FUNDAG, por este estar desenvolvendo a integração das redes de hidrometeorologia em todo o Vale do Ribeira e demais regiões do Estado, por meio de outros projetos contratados anteriormente com recursos do FEHIDRO. A minuta por ele apresentada para esta reunião foi avaliada pelos membros da CT-PG e por estes considerado muito detalhado e em formato de projeto, fugindo ao escopo do propósito de estabelecer diretrizes para orientação às instituições interessadas em formular propostas de desenvolvimento de projetos para 2007. Assim, ponderando ainda que eventualmente possa ter ocorrido problema de terminologia, uma vez que até o ano passado as propostas na categoria de “estudos e projeto” eram denominadas “Termo de Referência” para diferenciá-las de “Projetos” para as de “serviços e obras”, foi recomendada a proceder às adequações no documento. Com esse objetivo, e visando manter a desejável padronização e assegurar o conteúdo minimamente necessário, foi colocado à disposição da FUNDAG o roteiro a ser seguido para elaboração do TR, que foi desenvolvido pelo Comitê da Bacia do Piracicaba-Capivarí-Jundiaí, o qual foi considerado adequado pela CT-PG para os propósitos do CBH-RB.
Sobre o item c, foi apresentado como referência o documento elaborado pela Diretoria de Recursos Hídricos do DAEE para fins de contratação de trabalhos de levantamentos de campo para cadastramento de usuários de recursos hídricos. Este documento deverá também ser formatado com base no roteiro do CBH-PCJ, com adequação às conveniências e objetivos da UGRHI 11.
Sobre o item d, a minuta apresentada para análise da CT-PG foi desenvolvida pelos Srs. Morrow Gaines Campbell, III, e Rubens Born, ambos do Vitae Civilis. Foi considerado que valem as mesmas observações e recomendações feitas com relação à minuta da FUNDAG.
Sobre o item e, a minuta apresentada pelo Prof. Afrânio José Soriano Soares, da UNESP – Campus Experimental de Registro, foi avaliada e recomendada a fazer as adequações ao formato do citado roteiro.
Após as considerações acima, foram definidos as seguintes providências e encaminhamentos:
a) A Secretaria Executiva deverá remeter aos responsáveis referidos o roteiro do CBH-PCJ, com pedido de adequação em seus documentos e envio da nova minuta a tempo de ser avaliada na próxima reunião da CT-PG, de 02/03/07;

b) Em termos de data, a meta de formatar todos os TRs é o dia 02/03. Porém, caso isto não seja possível por motivos alheios, deverá ser proposto junto ao plenário da assembléia de 03/03 que a abertura de prazo para protocolo de projetos institucionais seja postergada em 1 (uma) semana, sem, no entanto, prejudicar a agenda que vier a ser estabelecida para os demais projetos;

c) Foi observado pelo Sr. Miguel Vero, da Prefeitura Municipal de Ilha Comprida, que o objeto de ações do PDC-2, qual seja o de levantamento cadastral de usuários de recursos hídricos, deveria ser enquadrado no item c do subprograma “Operacionalização de um Sistema integrado de cadastro, outorga e cobrança”, e não no item b do subprograma “Estudos para implementação da cobrança, tarifas e de seus impactos e acompanhamento da sua implementação”, como está atualmente, devido à maior pertinência. Ainda segundo o mesmo proponente, dever-se-ia “premiar” com 1 ponto adicional na pontuação os projetos que contemplassem componentes de “Educação Ambiental”. Sobre as propostas, há o entendimento de que devem ser apresentadas em plenário da assembléia do dia 03/03, vez que a minuta de deliberação que trata dos “critérios” de habilitação já foi remetida aos membros do CBH-RB e não deve sofre qualquer alteração sem o conhecimento prévio dos mesmos.
3. Próxima reunião:
A próxima reunião desta CT será no dia 02/03, para continuidade dos trabalhos de análise e formatação dos TRs para os projetos institucionais.
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