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ATA DA 106a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 02/03/2007        Local: Secretaria Executiva (DAEE) – Registro/SP.
1. Preliminares:

Esta reunião, realizada sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, foi convocada através da Circular CBH-RB/07/07, de 23/02/07, tendo como pauta o prosseguimento dos trabalhos de análise dos Termos de Referência para projetos institucionais do processo de habilitação ao financiamento com recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FEHIDRO, do exercício/2007. 
A presente reunião contou com a participação de 13 (treze) pessoas, das quais 09 (nove) são membros desta CT.
2. Itens discutidos na reunião sobre o Termo de Referência (TR):

Conforme definido na reunião passada, de 22/02, ficou para ser analisada as minutas elaboradas pelo Engº Orivaldo Brunini, da Fundação de Apoio à Pesquisa Agrícola – FUNDAG, sobre o PDC-1, Subprograma 2 (Monitoramento hidrometeorológico), e pelo Sr. Morrow Gaines Campbell, III, do Vitae Civilis, sobre PDC-4 (Referente a ações na Área de Proteção e Recuperação dos Mananciais). Como persistem dúvidas ao Engº Brunini quanto ao entendimento dos propósitos do TR, e o documento elaborado pelo Sr. Gaines foi apresentado ainda em caráter preliminar, resolveu-se que será dado prosseguimento nos trabalhos de elaboração e adequação, objetivando a sua formatação final pela CT-PG. 

A mesma recomendação foi dada para o desenvolvimento do TR do PDC-2, relativo à proposta de cadastramento de usuários, sob responsabilidade do DAEE.

Já com relação ao TR do PDC-8, o Prof. Afrânio Soares, da UNESP Registro, apresentou a minuta adequada segundo o roteiro aprovado na reunião passada. Foi sugerida pelos participantes que seja evidenciado no texto que as ações de educação ambiental devem ser consideradas no contexto dos recursos hídricos, bem como seja avaliada a compatibilização entre a excelência da proposta com os recursos efetivamente disponíveis para as realizações, o que, talvez, conduz à necessidade de execução em etapas. O Prof. Afrânio disse que vai efetuar as adequações sugeridas, mas ressalvou que a proposta do plano deve, contudo, considerar o contexto global para se ter a visão do horizonte geral que permita a organização das ações. E disse também que vai formatar uma proposta específica de TR para o tema “Capacitação”, que por equívoco de entendimento foi desenvolvido no mesmo texto da “educação ambiental”.
Sobre este item da pauta, ficou definido que os TR deverão ser formatados impreterivelmente até o dia 09/03, a fim de estar em condições de ser disponibilizados a partir do dia 12/03 ao público interessado em apresentar propostas de desenvolvimento de projetos institucionais. 
3. Critérios referentes ao processo de financiamento/2007:

Por sugestão do Sr. Miguel Vero, da Prefeitura de Ilha Comprida, foi aprovada a proposta de atribuir um ponto adicional para empreendimentos cujos estudos e projetos contemplem ações de educação ambiental, com exceção dos projetos específicos de educação ambiental, que já estão enquadrados no PDC próprio.

A presente proposta, no entanto, deverá ser apresentada ao plenário da assembléia do Comitê amanhã, visto que a minuta de deliberação a ser discutida e votada fora encaminhada com antecedência aos membros do Colegiado e não cabe qualquer inclusão de alteração sem o prévio conhecimento dos mesmos.
Quanto ao receio de atrasos em trâmites do processo devido à possibilidade de encaminhamentos diversos para diferentes agentes técnicos na fase de avaliação técnica em função da inclusão de componentes de educação ambiental no contexto da proposta de um empreendimento estrutural, ficou esclarecido que a eventual necessidade de consulta pelo agente técnico a profissionais especializados em determinados temas não significa divisão de sua responsabilidade, à partir da designação feita pela SECOFEHIDRO.  
4. Semana da Água:

O Sr. Coordenador apresentou a programação, ainda em formato preliminar, do evento do dia 22/03 em que serão realizados eventos comemorativos ao “Dia Mundial da Água” e à “IV Semana da Água do Vale do Ribeira”. E informou que a programação será apresentada ao público da assembléia do CBH-RB amanhã com pedido de manifestação dos interessados em participar das atividades.

5. Próxima reunião:
Salvo alguma necessidade eventual, a próxima reunião desta CT deverá ocorrer no dia 19 de abril, para análise preliminar das propostas (projeto e documentação pertinente) do processo de habilitação ao financiamento com recursos do FEHIDRO/2007.
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