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ATA DA 107a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 09/03/2007        Local: Secretaria Executiva (DAEE) – Registro/SP.
1. Preliminares:

Esta reunião, realizada sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, foi convocada através da Circular CBH-RB/08/07, de 06/03/07, tendo como pauta o prosseguimento dos trabalhos de análise dos Termos de Referência para projetos institucionais do processo de habilitação ao financiamento com recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FEHIDRO, do exercício/2007. 
Tendo em vista que a realização da reunião foi decidida a pedido de alguns membros, já sem tempo hábil para postagem da circular, a sua convocação ocorreu por via eletrônica.

A presente reunião contou com a participação de 09 (nove) pessoas, das quais 06 (nove) são membros desta CT.
2. Itens discutidos na reunião sobre o Termo de Referência (TR):

Em prosseguimento aos trabalhos da reunião passada, de 02/03, e por recomendações feitas na ocasião, as minutas dos Termos de Referência (TR) sofreram adequações, e os seus textos foram analisados nesta reunião. Os programas a que pertencem os referidos TRs e os que colaboraram na redação dos documentos preliminares são os seguintes:
a) PDC-1, Subprograma 2 (Monitoramento hidrometeorológico), com minuta do TR elaborada pelo Engº Orivaldo Brunini, da CATI/IAC;

b) PDC-2, Subprograma 1 (Cadastro de usuários para fins de implementação da Cobrança pelo uso da Água), com minuta elaborada por técnicos do DAEE/BRB (Ney, Gilson, Adriano e Irineu);

c) PDC-4, Subprograma 1 (Referente a ações na Área de Proteção e Recuperação dos Mananciais), com minuta elaborada pelo Sr. Morrow Gaines Campbell, III, do Vitae Civilis;

d) PDC-8, Subprograma 1, Item a (Formulação de Plano de Educação Ambiental) e Item b (Cursos de Atualização e Gestão e Conservação de Recursos Hídricos), com ambas as minutas elaboradas pelo Prof. Afrânio Soriano, da UNESP de Registro.
Nesta reunião, o texto das minutas foi avaliado pelos membros, que indicaram necessidade de novas adequações, por meio de aprimoramento da redação e de inserção de algumas particularidades técnicas. Neste trabalho, a maior parte da complementação dos textos foi feita de imediato, e para outras que mereceriam dedicação de mais tempo foram designados os responsáveis para redação posterior, foram os casos da adequação do TR sobre “Monitoramento”, que havia duas versões de documentos elaborados pelo IAC, ficou a cargo do Engº Gilson (DAEE); a do “APRM”, no desenvolvimento do capítulo sobre “Contexto”, sob a responsabilidade de redação do Sr. Miguel Vero (Prefeitura de Ilha Comprida), e a revisão para verificação da necessidade de possíveis adequações sobre os TR do PDC-8 será feita pelo Prof. Arlei (IGc da USP).
Ficou definido finalmente que o texto de todos os TR deverá estar formatado a tempo de ser disponibilizado, impreterivelmente à partir do dia 12/03, ao público interessado, data essa deliberada pelo Comitê para início do prazo de apresentação de projetos de habilitação ao financiamento com recursos do FEHIDRO/2007.    
5. Próxima reunião: Salvo alguma necessidade eventual, a próxima reunião desta CT deverá ocorrer no dia 19 de abril, para análise preliminar das propostas (projeto e documentação pertinente) do processo de habilitação ao financiamento com recursos do FEHIDRO/2007.
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