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Comitê da Bacia Hidrográfica do Ribeira de Iguape e Litoral Sul
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ATA DA 111a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 31/08/2007        Local: Sede da Secretaria Executiva (DAEE) – Registro/SP.
1. Preliminares:

Esta reunião, realizada sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, foi convocada por meio da Circular CBH-RB/24/07, de 16/08/07, tendo como pauta a análise de projetos do processo de habilitação ao financiamento com recursos do FEHIDRO/2007, cuja documentação tenha sido protocolada até às 17h do dia 24/08/07. 

Pelos motivos já esclarecidos na ata da última reunião desta Câmara, o novo prazo para apresentação de propostas de habilitação ao financiamento FEHIDRO/2007 foi aberto com as seguintes particularidades:

· Disponibilidade de saldo de recursos para propostas relativas ao PDC-8, no valor de R$ R$ 78.663,03;

· Indisponibilidade de provisão de recursos para os demais PDCs, portanto, a abertura para os projetos objetivou tão somente a constituição de uma lista de suplentes, com o entendimento de que o prosseguimento destes no processo de contratação fica condicionado à existência de saldo em decorrência de indeferimento ou desistência por manifestação de proponente(s) de projeto(s) anteriormente habilitado(s)
Até o dia 24/08, foram protocolados 2 projetos, um com enquadramento no PDC-8 pelo Instituto para o Desenvolvimento Sustentável e Cidadania do Vale do Ribeira – IDESC, e outro com proposta para PDC-4, pela Prefeitura Municipal de Barra do Chapéu.
Esta reunião contou com a participação de 07 (sete) pessoas, das quais 06 (seis) são membros desta CT.
2. Projeto do IDESC:

O projeto do IDESC, intitulado “Plano Diretor de educação ambiental do Comitê da Bacia Hidrográfica do Ribeira de Iguape e Litoral Sul”, foi avaliado pelos presentes, que comprovaram o atendimento das condições exigidas pelo processo de habilitação, necessitando tão somente de alguns ajustes numéricos no cronograma físico-financeiro e de preenchimento da Ficha Resumo do Empreendimento. Sobre a proposta do IDESC, o Sr. Nilto Tatto, do ISA, sugeriu que os responsáveis pela coordenação dos trabalhos observem o tema “Educação Ambiental” abordado no Plano Estadual pertinente.
3. Projeto da Prefeitura de Barra do Chapéu:

A proposta intitulada “Sistema de coleta e tratamento coletivo de esgoto doméstico com filtro anaeróbico” havia sido classificada pela CT-PG no processo de habilitação anterior encerrado em maio passado, com a condição de comprovação da validade das certidões (INSS, FGTS e Tributos Federais) até 3 dias antes da data da deliberação do plenário do Comitê, em 01/06/07. Mas, como a Prefeitura não conseguiu comprovar a validade da Certidão de Quitação de Tributos Federais no devido prazo, o projeto foi indeferido. Agora, sanado o problema, o projeto e toda a documentação foram reapresentados, sendo, então, pontuado de acordo com o Item 2.2 (Critérios de Pontuação) do Anexo da Deliberação CBH-RB/97/07, de 03/03/2007, obtendo-se as seguintes pontuações:
a) Objetivos do Empreendimento: 14 pontos;

b) Ações já iniciadas, desde que reconhecidamente prioritárias para a região, cuja conclusão seja viabilizada com o investimento pretendido: 0 (não iniciado);
c) Estudos e/ou projetos de macrodrenagem ou para gerenciamento integrado de resíduos sólidos: 0 (estudos);

d) Obras cujos estudos e projetos foram anteriormente financiados pelo FEHIDRO: 0 (novo empreendimento);

e) Empreendimentos cujos estudos e projetos contemplem ações de educação ambiental, exceto projetos específicos de educação ambiental: 0;

f) Localização / Sub-Bacia: 4 pontos (local);

g) Prazo: 5 pontos (2 meses);

h) Valor de contrapartida: 2 pontos

Total: 25 pontos.

Nota: a proposta permanecerá como empreendimento suplente, dependendo de eventual disponibilidade de recursos para prosseguimento no processo de habilitação.

4. Assuntos diversos:
Aproveitando a reunião, outros itens não previstos na pauta foram discutidos, conforme segue.

4.1. “II Encontro de CBHs – Oficinas de Gestão”:

O Sr. Coordenador comunicou que no próximo período de 11 a 13/09 será realizado o evento em São Pedro/SP, no qual o Comitê e o Agente Técnico contarão com a participação somente de representantes de órgãos públicos estaduais devido a impossibilidade de custear, com recursos do FEHIDRO, despesas com estadia e alimentação para os demais dos segmentos dos municípios e da sociedade civil. Diante da situação, sugestões como a elaboração de projetos de capacitação de participantes do Comitê e a necessidade de representação mais efetiva da sociedade civil para defender esse tipo de interesse na instância do Conselho de Orientação – COFEHIDRO foram comentados.

4.2. Composição da CT-PG:

A recomposição do quadro de membros é uma necessidade que decorre do baixo índice de freqüência de significativa parcela dos atuais componentes. No segmento da sociedade civil organizada, existem interessados em integrar o quadro de membros, cuja inscrição foi efetuada através de manifestação à consulta feita em 2006 pelo Comitê. Definiu-se, então, que esse segmento deverá realizar reunião especifica para tratar do assunto, sob a coordenação do Sr. Ronaldo Ribeiro, Vice-Presidente do Comitê representando a Sociedade Civil Organizada. Quanto aos segmentos do Estado e dos Municípios, os entendimentos serão conduzidos pela Secretaria Executiva, uma vez que não existe manifestação de interessados além dos atuais componentes.

4.3. Campanha “Cílio do Ribeira”:

O Sr. Nilto Tatto, do ISA, que é a instituição que está coordenando os trabalhos da campanha de recomposição da mata ciliar nos rios da Bacia do Ribeira de Iguape e Litoral Sul, informou que está sendo composto o Conselho Gestor da Mata Ciliar, que deverá ser integrado por 12 a 14 instituições, para delinear a estratégia de implementação da campanha. Segundo Tatto, a inclusão do Comitê nesse conselho foi sugerida pelos próprios participantes do Seminário em que foi iniciada a composição do Conselho. Assim, considerando a importância do movimento e da interlocução entre os colegiados, os integrantes da CT-PG indicaram o Prof. Arlei Benedito Macedo para representar o Comitê nesse Conselho.
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