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ATA DA 115a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 20/12/2007        Local: Sede da Secretaria Executiva (DAEE).
1. Preliminares:

Esta reunião, realizada sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, foi convocada através de comunicação eletrônica, no dia 11/12/07, tendo em vista debater sobre as questões pertinentes à elaboração de Termos de Referências para projetos institucionais do processo de habilitação ao financiamento com recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FEHIDRO, do exercício/2008.
A reunião contou com a participação de 08 (oito) pessoas, das quais 06 (seis) são membros desta CT-PG.
2. Sobre os assuntos tratados:
Foram disponibilizados aos participantes desta reunião os seguintes materiais para discussão:

a) Minuta do TR elaborada pelo Instituto Socioambiental – ISA, relativa ao PDC-4 (Conservação e proteção dos corpos d’água; Subprograma 1; Item c);
b) TR intitulado “Estudo para implantação da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na UGRHI 08 e estratégias para sua implementação”, elaborado pela Cooperativa de Serviços e Pesquisas Tecnológicas e Industriais – CPTI, e cedido para consulta pelo Comitê do Sapucaí Mirim/Grande;
c) Deliberação CBH-RB/103/07, que aprova a previsão de investimento para 2008.

Analisado pelos participantes, o TR do ISA não foi considerado adequado por estar muito restrito à questão da recomposição de mata ciliar, enquanto o subprograma abrange também outras ações que são a cobertura vegetal e disciplinamento do uso do solo. Para a adequação do texto, definiu-se que a UNESP Campus Experimental de Registro ficará responsável pelas discussões específicas e apresentação de redação alternativa.

Para essas discussões, foram sugeridos entendimentos com técnicos da Secretaria da Agricultura para conhecer e considerar as propostas do projeto de micro-bacias, dada às particularidades de sua abordagem.  

O TR da CPTI não atende propriamente aos propósitos do CBH-RB no PDC-2, Subprograma 1, Item b, pois se pretende em 2008 a contratação de serviços de consultoria. Em se tratando de ações específicas que competem ao DAEE, o documento deverá ser avaliado e adequado por seus técnicos.

Finalmente, com relação ao processo de elaboração dos TR de projetos institucionais, foram definidas as seguintes providências e particularidades:

a) Para efeito de estimativa da ordem de grandeza do valor de cada projeto, será considerada a disponibilidade total de R$ 1.000.000,00 para o CBH-RB em 2008, vez que o Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CRH deliberou o rateio de recursos para os CBHs apenas em termos percentuais;

b) A Secretaria Executiva enviará novamente a todos os membros da CT-PG e aos colaboradores o quadro de PDCs com a indicação dos órgãos ou as pessoas responsáveis pela elaboração dos TRs ou pela gestão no sentido de contatar técnicos ou instituições que possam prestar colaboração;

c) A data para apresentação das propostas de elaboração dos TRs é até 03/01/08;

d) Entre 03/01 e 10/01/08, a CT-PG deverá consolidar e formatar os TRs;

e) No dia 10/01/08, deverá ser disponibilizada no site do SIGRH toda a documentação necessária para protocolo de projetos institucionais, abrindo-se, assim, o prazo do processo de habilitação ao financiamento FEHIDRO/2008;

f) O Prof. Arlei Benedito Macedo, do IGc USP, foi indicado para atuar como orientador aos que forem atuar no desenvolvimento dos TRs;

g) Devido à singularidade das ações dos projetos institucionais, o Prof. Arlei sugeriu que estes sejam protocolados até 11/02/08, ou seja, uma semana antes dos demais projetos ( propostas espontâneas), a fim de permitir recomendação de ajustes necessários antes da entrega definitiva.

3. Próxima reunião:

Deverá ser definida oportunamente de acordo com a demanda dos trabalhos.
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