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Comitê da Bacia Hidrográfica do Ribeira de Iguape e Litoral Sul

           Rua Félix Aby-Azar, 442 – Centro – CEP: 11900-000 – REGISTRO/SP

          Tel. (13) 3821-3244 – Fax. (13) 3821-4730 – E-mail: comiterb@ambiente.sp.gov.br


ATA DA 117a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 05/03/2008        Local: Sede da Secretaria Executiva (DAEE).

1. Preliminares:

Esta reunião, realizada sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, foi convocada através da Circular CBH-RB/007/08, com a seguinte pauta:

a)  Análise preliminar dos projetos institucionais protocolados até 25/02/08;

b) Discussão sobre EIA/RIMA da UHE Tijuco Alto, com base no material (CD) remetido anteriormente, que trata, entre outros, das considerações da CNEC Engenharia S/A em resposta às recomendações da CT-PG.

O item “a” foi tratado no período da manhã e o “b” à tarde.

O Sr. Coordenador informou que de acordo com a Deliberação COFEHIDRO nº 96/2008 – Anexo II), o montante disponível para 2008 é de R$ 1.394.753,84. 

A reunião contou com a participação de 13 (treze) pessoas, das quais 09 (nove) são membros desta CT-PG.

2. Sobre os assuntos tratados:

2.1. Análise preliminar dos projetos institucionais protocolados até 25/02/08:

Foram protocolados no prazo os seguintes projetos institucionais ou induzidos:

PDC
Projeto
Proponente

PDC-1-1a
Manutenção, ampliação e divulgação de informes sobre a Bacia do Ribeira de Iguape e Litoral Sul
AMAVALES

PDC-1-2a
Modernização da Rede de  monitoramento Hidrológico na Bacia Hidrográfica do Rio Ribeira de Iguape
FUNDAG

PDC-2-2a
Articulação institucional SP/PR para gerenciamento de recursos hídricos do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Ribeira de Iguape e Litoral Sul
IDESC

PDC-4-1c
Viveiro de mudas nativas como instrumento de capacitação de pessoal e de educação ambiental
UNESP Registro

PDC-4-1c
Da semente à floresta: formação de uma rede regional de viveiros de mudas e um banco de sementes florestais nativas da Mata Atlântica do Vale do Ribeira
Instituto VIDÁGUA

PDC-8-1c
Projeto de capacitação em boas práticas agrícolas – uma forma de preservar nossas riquezas naturais com desenvolvimento local
AOVALE

Todas as propostas foram avaliadas para averiguação de possíveis inconsistências e consideradas aptas quanto aos aspectos de ordem técnica, com exceção das do PDC-4, das quais a UNESP foi recomendada a complementar a sua proposta, no tocante à efetividade de plantio de mudas, enquanto que o Instituto Vidágua deverá reformular a sua proposta, que não está de acordo com as diretrizes do Termo de Referência disponibilizado pelo Comitê. O prazo estipulado para reapresentação de ambos os projetos é até o dia 13/03/08.

Com relação ao PDC-1, Subprograma 4, itens “a” e “b” (Águas subterrâneas), o TR foi desenvolvido por técnicos da CETESB/SP, mas como a abordagem está demasiadamente ampla, foi definido que o projeto a ser elaborado deve indicar a existência de problemas na questão de águas subterrâneas e tratar de implantar um sistema de diagnóstico e monitoramento para, numa etapa posterior, tratar de sua operacionalização. Portanto, dada à dificuldade de formulação da proposta, além da ausência de interessado em participar como proponente tomador do financiamento, definiu-se que este projeto poderá ser também apresentado até o dia 13/03/08.

2.2. Sobre a UHE Tijuco Alto:

No período da tarde foi tratado o assunto relacionado ao processo de licenciamento da Usina Hidrelétrica do Tijuco Alto, em discussão no Comitê desde meados de 2006.

O Sr. Coordenador fez um breve histórico da participação do Comitê do processo de análise da documentação do EIA/RIMA a pedido da SMA/DAIA e fez referência ao parecer técnico do IBAMA que foi noticiado pela imprensa, em cujo documento o órgão conclui que o empreendimento apresenta aspectos positivos que podem ser potencializados, aspectos negativos que podem ser evitados, mitigados ou compensados pela implementação dos programas ambientais adequados, e que, contudo, foi identificada a existência de restrições e pendências impeditivas à emissão da Licença Prévia, quais sejam: 

a) a primeira já solucionada, o instituto decidiu, baseado em parecer da Procuradoria Federal Especializada junto ao IBAMA e do seu próprio parecer técnico, que não será necessária a realização de novas audiências públicas;

b) a segunda diz respeito à inundação de cavernas, cuja competência para avaliação é do Instituto Chico Mendes;

c) e, a terceira, a validação da Agência Nacional de Águas – ANA quanto ao direito de uso dos recursos hídricos.

Diante da situação de andamento do processo, decidiu-se que o Comitê deve aguardar momento oportuno para manifestação do seu posicionamento, visto que devem ainda ocorrer adequações pela CBA às recomendações da área técnica do IBAMA e contestações jurídicas comuns nesses casos.

Quanto ao documento da CNEC Engenharia S/A, que faz referências às recomendações encaminhadas pelo Comitê, o Centro Tecnológico de Hidráulica e Recursos Hídricos – CTH, do DAEE, fez novas observações com relação ao capítulo de hidráulica e hidrologia.

O Sr. André Chaves, da Associação Rede Cananéia, indicado pela entidade para acompanhar de processos de discussões sobre o tema, observou que as comunidades pesqueiras querem a realização de audiências públicas em Cananéia e região para discutir as questões de interesse do setor e contestou o relatório da CBA sobre a pesca da manjuba, citou o Relatório do Instituto de Pesca, que teria sido protocolado junto ao IBAMA, e solicitou apoio do Comitê para atender aos anseios das citadas comunidades.

Foi solicitado ao André o envio de cópia do relatório do Instituto de Pesca para conhecimento dos membros desta CT.

Decidiu-se, finalmente, que a Secretaria Executiva oficiará o encaminhamento do documento do Instituto de Pesca e as recomendações do CTH para conhecimento do IBAMA, com cópia para o DAIA.

3. Próxima reunião:

A próxima reunião (118ª) está agendada para 14/03/08, para tratar dos seguintes assuntos:

a) Análise das fichas de credenciamento da S. Civil, tendo em vista recomposição do quadro de membros desse segmento para o biênio 2008-2009;

b) Análise preliminar dos projetos espontâneos, a serem protocolados até 10/03;

c) Análise dos projetos institucionais, da UNESP e do Inst. VIDÁGUA, que ficaram de proceder às adequações recomendadas pela CT-PG, por ocasião de sua análise preliminar. 



