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ATA DA 119a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 25/03/2008                             Local: Sede da Secretaria Executiva (DAEE)

Rua Félix Aby-Azar, 442  – Centro – Registro.

1. Preliminares:

Esta reunião, realizada sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, foi convocada através da Circular CBH-RB/010/08, de 18/03/08, para análise preliminar de projetos espontâneos protocolados até 24/03, no 2º processo de habilitação ao FEHIDRO/2008.

A reunião contou com a participação de 07 (sete) pessoas, das quais 04 (quatro) são membros desta CT-PG.

2. Sobre o assunto tratado:

A análise preliminar dos projetos institucionais e espontâneos foi realizada nos dias 05 e 14/03, respectivamente. Após a contabilização das demandas, verificou-se a existência de significativo saldo, no valor de R$ 54.352,31, e, assim, resolveu-se pela abertura de novo processo para recebimento de propostas, porém somente para projetos espontâneos, ou seja, para ações do PDC-3 e PDC-7, com prazo para protocolo até o dia 24/03/08. 

No prazo definido, somente um projeto foi protocolado e foi apresentado pela Prefeitura Municipal de Ilha Comprida, objetivando ações do PDC-3 para diagnóstico de situação e monitoramento das lagoas naquele município. A documentação apresentada foi analisada e considerada satisfatória pela CT-PG, que recomendou adequações e complementações no texto do termo de referência para o seu aprimoramento. Dentre os itens sugeridos, pode-se citar: a) adoção de metodologia de monitoramento adotada por órgãos do Estado ou conhecida; b) rastreabilidade da amostra, para validação de resultados; c) aquisição de equipamentos apropriados para análise no campo; d) aumentar o número de análises, não restringindo à amostragem somente no inverno e no verão; e) adotar mais indicadores de controle; f) pensar na alternativa de, ao invés de objetivar levantamento nas 14 lagoas, elencar 3, de tal forma que 1 esteja em área mais impactada, outra em situação oposta e a terceira seria a intermediária; g) formatar minuta de projeto de lei ao final do projeto

A Secretaria Executiva deverá formalizar o encaminhamento das recomendações, com prazo de reapresentação até 31/03, oportunidade em que todos os demais projetos já avaliados em caráter preliminar deverão ser protocolados juntamente com toda a documentação pertinente exigida nos anexos do Manual do Fundo. 

3. Próxima reunião:

Salvo algum imprevisto, a próxima reunião (120ª) está agendada para 04/04, para proceder à análise final dos projetos que vierem a ser protocolados até 31/03, sua pontuação e hierarquização.



