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ATA DA 121a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 18/04/2008                             Local: Sede da Secretaria Executiva (DAEE).

1. Preliminares:

Esta reunião, realizada sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, foi convocada através da Circular CBH-RB/015/08, de 11/04/08, para discussão, esclarecimentos e orientações sobre as atividades das Consultas Públicas do Plano de Bacia, a serem realizadas no período de 19/04 a 09/05/08.

A reunião contou com a participação de 10 (dez) pessoas, das quais 08 (oito) são membros desta CT-PG.

2. Consultas Públicas para o Plano de Bacia:

O Prof. Arlei Benedito Macedo, do Instituto de Geociências da USP, na qualidade de coordenador dos trabalhos de atualização do Plano de Bacia, explanou sobre o histórico de construção do Plano, citando novas diretrizes da Coordenadoria de Recursos Hídricos – CRHi e quanto aos materiais do Sistema de Informações e do Relatório de Situação de Recursos Hídricos disponíveis no site, e reportou ao processo de discussão para definição de índices e critérios de rateio de recursos no âmbito do CRHi, lembrando do empenho conjunto de técnicos da UNESP, sob a coordenação do Prof. Sérgio Hugo Benez, do Deputado Samuel Moreira e de parceiros do CBH-RB, do qual resultou significativo aumento, a partir do próximo exercício, da cota de verba destinada para investimento na Bacia do Ribeira de Iguape e Litoral Sul, e concluiu justificando a dificuldade de definição da agenda de trabalho e o conseqüente atraso no cronograma planejado. Informou que a partir de amanhã disponibilizará o caderno de informações para Consulta Pública, intitulado “Ribeira de Iguape e Litoral Sul – situação atual – problemas – idéias”. Na seqüência apresentou o Consultor Luiz Antonio Poletto contratado para a condução dos trabalhos de consultas, justificando que a sua escolha foi embasada na competência técnica e na busca da independência de influências de agentes do CBH-RB. 

O Consultor Poletto disse que a sua participação é no sentido de moderação e facilitação nas discussões, fez referências às suas experiências profissionais em trabalhos similares e apresentou a estratégia de condução das consultas.

Após debate das formas de divisão em grupos, da participação dos respectivos coordenadores e relatores, bem como da forma de encaminhamento das propostas, definiu-se que nas consultas deverá ter apresentação inicial do Prof. Arlei para esclarecimentos aos participantes sobre a situação da gestão dos recursos hídricos e os propósitos da consulta para o Plano de Bacia, a divisão em grupos (de aproximadamente 10 pessoas) e a realização de plenária para apresentação, pelo relator de cada grupo, das propostas elencadas em torno de temas previamente definidos.

Foi esclarecido também que o Plano deverá contemplar as demandas da população e as do próprio Sistema, com o entendimento de que as ações pertinentes a Planejamento não serão objeto de discussão.

3. Projeto da PM Pedro de Toledo:

Este assunto não estava previsto na pauta desta reunião, no entanto, face à urgência da situação foi colocado para apreciação com os esclarecimentos do Sr. Coordenador de que a Prefeitura de Pedro de Toledo havia protocolado, no devido prazo, o seu projeto a fim de participar do processo de habilitação ao financiamento com recursos do FEHIDRO/2008, mas a sua documentação foi extraviada e não foi avaliada pela CT-PG juntamente com os demais projetos. Apresentadas e aceitas as justificativas, decidiu-se que o projeto deveria ser avaliada e pontuada para não prejudicar o proponente.

Assim, a documentação foi avaliada e a proposta técnica pontuada, adotando os mesmos procedimentos seguidos para análise dos demais projetos no processo de habilitação do presente exercício. O resultado da pontuação segue no quadro anexo, e como, com a inclusão do projeto de Pedro de Toledo, o total da demanda será maior que a disponibilidade de recursos, será formalizada nova deliberação (Ad-Referedum) com a consideração dessa singularidade, para reti-ratificação da Deliberação CBH-RB/108/08, de 12/04/08, aprovada pelo plenário da 55ª Assembléia.

4. Próxima reunião:

A próxima reunião deverá ser definida oportunamente em função da demanda do Comitê.
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PM Pedro de Toledo/ Prevenção e defesa contra eventos hidrológicos extremos
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