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Comitê da Bacia Hidrográfica do Ribeira de Iguape e Litoral Sul

           Rua Félix Aby-Azar, 442 – Centro – CEP: 11900-000 – REGISTRO/SP

          Tel. (13) 3821-3244 – Fax. (13) 3821-4730 – E-mail: comiterb@ambiente.sp.gov.br


ATA DA 122a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 09/05/2008                             Local: Sede da Secretaria Executiva (DAEE).

1. Preliminares:

Esta reunião, realizada sob a coordenação do Sr. Ney Akemaru Ikeda, foi convocada através da Circular CBH-RB/017/08, de 05/05/08, para discussão, esclarecimentos e orientações sobre as atividades das Consultas Públicas do Plano de Bacia, a serem realizadas no período de 19/04 a 09/05/08.

A reunião contou com a participação de 08 (oito) pessoas, das quais 07 (sete) são membros desta CT-PG ou seus representantes.

2. Sobre o que foi discutido na reunião:

2.1. Esclarecimentos preliminares:

O Sr. Coordenador informou a respeito dos “Seminários de Construção dos Relatórios de Situação com base em Indicadores”, coordenado pela Coordenadoria de Recursos Hídricos – CRHi, realizados em todo o Estado, e que este Comitê participou do evento de Santos, nos dias 14 e 15/04, juntamente com os Comitês do Litoral Norte e da Baixada Santista. O CBH-RB foi representado pelos Srs. Ney Ikeda (Secretário Executivo), Arlei Macedo e Fábio Oliveira (Instituto de Geociências da USP), Mauro Sakai (CATI/IAC), Vilmar Rodrigues e Marcelo Chamma (UNESP Registro) e Gilson Nashiro (DAEE). Na oportunidade, foi apresentada a estrutura do Relatório a ser elaborado, a metodologia a ser aplicada, as planilhas de indicadores, as tabelas de dados, mapas, roteiro de atividades, enfim. Informou ainda que durante o seminário foi realizado pelo grupo o preenchimento da planilha “Matriz de correlação de dados dos indicadores – Geo Bacias”, cujo trabalho foi precedido, além da compreensão da metodologia, de análise da tabela de dados e informações relacionados a recursos hídricos, resíduos sólidos, demografia e dinâmicas econômicas e de ocupação do solo da Bacia do Ribeira de Iguape e Litoral Sul, e que nessa análise foi possível constatar a inconsistência de muitos dos números contidos nas tabelas.

2.2. Passos para o desenvolvimento dos trabalhos do Relatório de Situação:

Feitos os esclarecimentos iniciais, definiu-se que os trabalhos deverão prosseguir na seguinte ordem:

a) Verificação dos dados das citadas tabelas e proceder a correção, atualização e/ou complementação, com base em fontes oficiais e citando a base consultada (SEADE, IBGE, etc.);

b) Verificação, se necessário, da pontuação da planilha “Matriz de correlação de dados dos indicadores – Geo Bacias” realizada pelo Grupo em Santos;

c) Desenvolvimento dos itens do “Sumário” do Relatório disponibilizado pela CRHi, subsidiado pela pontuação.

2.3. Agenda da CT-PG e do plenário do CBH-RB:

Data
Hora
Assunto

30/05
09:00h
Consulta para o Plano de Bacia específica para participação de representantes dos órgãos estaduais e das prefeituras municipais;


14:30h
123ª Reunião da CT-PG, para tratar do Relatório de Situação;

06/06
09:00h
124ª (parte 1) Reunião da CT-PG, para consolidação, com enquadramento nos PDCs, das propostas obtidas nas consultas do Plano de Bacia;


14:30h
124ª (parte 2) Reunião da CT-PG, para tratar do Relatório de Situação (*)

20/06
09:00h
56ª Assembléia Ordinária, para tratar, entre outros itens, do Relatório de Situação.

(*) esta reunião será realizada somente se não houver possibilidade de concluir os trabalhos no dia 30/05.

2.4. Providências:

2.4.1. Com relação ao Relatório de Situação:
Para o cumprimento dos passos e dos prazos especificados, foram definidas as seguintes providencias:

a) A Secretaria Executiva (SE) deverá comunicar à CRHi o nome do interlocutor do CBH-RB, que no caso será o Prof. Arlei Benedito Macedo, do Igc USP, bem como a agenda dos trabalhos, a fim de permitir a participação de um representante da CRHi das reuniões da CT-PG sobre o Relatório; 

b) A SE disponibilizará os documentos do Seminário recebidos em Santos no site www.sigrh.sp.gov.br, com envio simultâneo de circular a todos os participantes do Comitê solicitando participação na revisão de dados e informações sobre a Bacia, com prazo de manifestação até 20/05. Nota: os dados devem ser sempre atualizados para corresponder à formatação do sistema metodológico e devem ser passíveis de comparados com fontes de consultas oficiais (SEADE, IBGE, etc.);

c) A SE repassará a todos os participantes as contribuições recebidas;

d) Até o dia 30/05, o Prof. Arlei deverá elaborar o texto dos 4 primeiros itens do “Sumário”, quais sejam: 1. Apresentação; 2. Introdução; 3. Características gerais da bacia; e 4) Indicadores relativos aos recursos hídricos;

e) Na reunião do dia 30/05, deverá ser discutido e tratado o desenvolvimento dos itens do “Sumário” com vistas à formatação da estrutura do Relatório. 

2.4.2. Com relação ao Plano de Bacia:

a)  O Prof. Arlei, na qualidade de responsável pela coordenação dos trabalhos de desenvolvimento do Plano de Bacia, deverá proceder a consolidação das propostas obtidas nas consultas públicas, classificando as ações correspondentes em PDCs, com devida antecedência para permitir comunicação antecipada aos membros da CT-PG;

b) A SE deverá enviar antecipadamente aos membros da CT-PG as propostas consolidadas, as quais serão objetos de avaliação na reunião de 06/06;

c)  Na reunião de 06/06, pretende-se realizar a citada avaliação e a formatação das ações do Plano de Bacia.

3. Próxima reunião:

A próxima reunião (123ª) deverá ser realizada no dia 30/05, para tratar do Relatório de Situação.

PDC-7, Sub-programa 2, Item a

 Ord.
Tomador/Projeto
Cat.
Valores (R$ 1,00)
Prazo

Mês
Critérios para pontuação
Total pontos




Fehidro
C. Partida
Total

1
2
3
4
5
6
7
8


1
PM Pedro de Toledo/ Prevenção e defesa contra eventos hidrológicos extremos
A
100.027,42

(79,65%)
25.564,10

(20,35%)
125.591,52

(100,00%)
03
14
0
0
0
0
4
5
2
25



