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ATA DA 131a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 28/11/2008        Local: Sede da Secretaria Executiva (DAEE).

1. Preliminares:

A reunião foi convocada através da Circular CBH-RB/038/08 para discussão com vistas à definição de metas do Plano de Bacia.

A reunião contou com a participação dos seguintes membros: João Carlos Nicola Perecello (PM I. Comprida), Arlei Benedito Macedo (IGc USP), Nilto Ignácio Tatto (ISA) e Elcio Hiroyoshi Yano (UNESP Registro) e na condição de participantes/convidados os senhores Benedito José Flórido (Secretaria do Planejamento), Vilmar Antonio Rodrigues (UNESP Registro), Sidney Maia de Barcelos (CETESB), Sérgio Hugo Benez (UNESP Registro) e Gilson Nashiro (DAEE), num total de 9 participantes.

2. Sobre o assunto tratado:

O Prof. Arlei, que está coordenando os trabalhos, apresentou as planilhas contendo as propostas de ação coletadas nas diversas consultas públicas, realizadas desde o mês de abril passado, e já enquadradas nos Programas de Duração Continuada – PDC, para serem consolidadas para o Plano de Bacia. Sobre os trabalhos fez as seguintes considerações:

a) As ações serão classificadas em 2 horizontes, para os quais serão considerados de curto prazo o período de 2009-2012 e de médio prazo o de 2013-2020;

b) A fase de consolidação das propostas está concluída;

c) O novo plano deve se apresentar de forma muito diferente das versões anteriores, visto que aqueles tratavam de propostas e projeções otimistas, nem sempre factíveis;

d) A próxima etapa tratará de proposições objetivas e concretas que atendam aos objetivos gerais, que são:

· Fornecer condições para a administração efetivamente compartilhada dos recursos hídricos;

· Assegurar a disponibilidade de água para a população de toda a Bacia, em especial para o consumo humano;

· Manter e recuperar a qualidade das águas da Bacia;

· Controlar e mitigar as conseqüências dos eventos naturais e tecnológicos;

· Apoiar medidas para harmonizar a conservação ambiental com o desenvolvimento sustentável.

Logo após a explanação, foi feita a análise dos itens dos objetivos gerais e realizadas as devidas adequações no seu texto. Em seguida, foi realizado o enquadramento das propostas nos itens dos “objetivos gerais”.

3. Próxima reunião:

A próxima reunião (132ª) foi agendada para 05/12/08, com a seguinte pauta:

a) Discussão para definição do detalhamento de metas do Plano de Bacia;

b) Discussão para definição dos critérios do processo de habilitação ao financiamento com recursos do FEHIDRO/2009.



