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ATA DA 132a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO DE RECURSOS HÍDRICOS (CT-PG)

Data: 05/12/2008        Local: Sede da Secretaria Executiva (DAEE).

1. Preliminares:

A reunião foi convocada através da Circular CBH-RB/039/08 para discussão com vistas à definição de metas do Plano de Bacia e também para os critérios do processo de habilitação ao financiamento com recursos do FEHIDRO/2009.

A reunião contou com a participação dos seguintes membros: Ney Akemaru Ikeda (DAEE), João Carlos Nicola Perucello (PM I. Comprida), Arlei Benedito Macedo (IGC USP), Nilto Ignácio Tatto (ISA) e Elcio Hiroyoshi Yano (UNESP Registro), Mauro Sakai (IAC/SAA) e na condição de participantes/convidados os senhores Gilson Nashiro (DAEE), Irineu Takeshita de Oliveira (DAEE) e Vilmar Antonio Rodrigues (UNESP Registro), num total de 8 participantes.

2. Sobre o assunto tratado:

O Prof. Arlei, que está coordenando os trabalhos, apresentou as ultimas atualizações das planilhas contendo as propostas de ação coletadas nas diversas consultas públicas, realizadas desde o mês de abril passado, e já enquadradas nos Programas de Duração Continuada – PDC, para serem consolidadas para o Plano de Bacia. Sobre os trabalhos fez as seguintes considerações:

a) As ações serão classificadas em curto e médio prazo, sendo a primeira para o período de 2009-2012 e a segunda para  2013-2020;

b)  As propostas serão finalizadas até o dia 12 de dezembro, onde deverão ser concluídas visando  deliberação na Assembléia do dia 17 de dezembro.

A seguir o engº Gilson Nashiro, apresentou os critérios para o financiamento FEHIDRO 2009, tomando como base o texto anterior (2008) sugerindo algumas adequações, melhorando a redação em alguns pontos para evitar dúvidas e polêmicas, procurando assim, sanar problemas ocorridos  anteriormente. Essa nova versão será encaminhada para deliberação em Assembléia prevista para o dia 17 de dezembro.

3. Próxima reunião:

A próxima reunião (133ª) foi agendada para 12/12/08, com a seguinte pauta:

a) Discussão para definição do detalhamento de metas do Plano de Bacia;



