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ATA DA 301a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO E GERENCIAMENTO.
Data: 08/12/2022                                                           Realização no formato híbrido.
1. Preliminares:

A reunião foi convocada por meio da Circular CBH-RB/41/2022, expedida no dia 01/12/22 para os membros da CT-PG, de Saneamento (CT-S), de Educação Ambiental (CT-EA) e da Área de Proteção e Recuperação dos Mananciais do Alto Juquiá e São Lourenço (CT-APRM/AJ-SL), para reunião conjunta, tendo como pauta: a) Apresentação do Plano de Ação e Programa de Investimento para 2023, formatado com as contribuições da CTs; b) Processo de financiamento FEHIDRO/2023: esclarecimentos e ações preparatórias. Foi realizada no formato híbrido, sendo online pela Plataforma Teams e presencial na sala de reunião da Associação dos Engenheiros e Arquitetos do Vale do Ribeira (Rua Teiti Koki, 55, Vila Flórida, Registro/SP, ao lado do SENAC). Participaram da reunião os seguintes membros: Caio Stenio Almeida (PM Sete Barras), Eduardo Soares Zahn (CATI), Flávio Guilherme dos Santos (ABIAPE - Associação Brasileira dos Investidores em Autoprodução de Energia), Irineu Takeshita de Oliveira (DAEE), Isadora Le Senechal Parada (CPLA), Júlio de Menezes Borges (Assoc. dos Engenheiros e Arquitetos do Vale do Ribeira), Laura Camargo (Secretaria da Educação), Luiz Miguel Dias Valino (CFB), Marcelo Bento Nascimento da Silva (ITESP), Ney Akemaru Ikeda (DAEE), Silvio Alberto Bertelli Maeji (DAEE), Sonia Regina Santos Castanho (PM Miracatu) e Wagner Gomes Portilho (FF), e na condição de convidado participaram: Cristina Yumi Nakamura Cabral Salvador (DAEE), Gilson Nashiro (DAEE) e Samuel Frederico Zezília Cará (DAEE).
2. Esclarecimentos iniciais:

No início da reunião, foi esclarecido que, conforme encaminhamentos definidos na reunião conjunta de CTs realizada no dia 09/11, para melhor objetividade nas discussões de avaliação com vistas à verificação da necessidade de ajustar o Plano de Ação e Programa de Investimento (PA/PI) 2022-2023, os trabalhos foram realizados inicialmente em 3 reuniões, quais sejam: da CT-S no dia 23/11, para nalisar as ações enquadradas nos SubPDCs 3.1 (Esgotamento Sanitário) e 3.3 (Manejo e disposição de resíduos sólidos), da CT-EA no dia 24/11, para analisar as ações dos SubPDCs 1.2 (planejamento e gestão de recursos hídricos), 4.2 (soluções baseadas na natureza), 8.1 (capacitação técnica em planejamento e gestão de recursos hídricos), 8.2 (educação ambiental vinculada às ações dos planos de bacias hidrográficas) e 8.3 (comunicação social e difusão de informações relacionadas à gestão de recursos hídricos), e da CT-PG no dia 25/11, para analisar as ações dos SubPDCs 1.2 (Planejamento e gestão de recursos hídricos), 2.5 (Redes de Monitoramento e Sistemas de informação sobre recursos hídricos), 2.7 (Infraestrutura dos órgãos do CORHI e Agências de Bacias), 4.1 (Controle de processos erosivos), 4.2 (Soluções baseadas na natureza) e 7.1 (Ações  estruturais de micro ou macro drenagem para mitigação de inundações e alagamentos). E foi decidido também que as definições das reuniões individuais seriam apresentadas na reunião conjunta do dia 08/12 para a consolidação dos trabalhos. 
3. Assuntos tratados na reunião:
Pela secretaria executiva Gilson apresentou a planilha, que foi formatada com a inclusão de todas as proposições captadas nas 3 reuniões, das CTs (CT-PG, CT-S e CT-EA).

Durante a apresentação, os participantes indicaram os seguintes comentários e proposições:
· No tema relacionado a recuperação florestal, houve a sugestão de “integrar” as ações e os recursos de diversas iniciativas e ações existentes. A proposta deve ser considerada oportunamente, quando da revisão do Plano de Bacia;
· Sobre esgotamentos sanitários, foi observado que está ocorrendo problema de manutenção das USIs implantadas, a despeito da responsabilidade assumida quando da assinatura da autorização da obra pelo beneficiário;
· No tema “resíduos sólidos”, a proposta de priorizar a coleta seletiva decorre da existência de outras fontes (FECOP e FUNASA) que financiam empreendimentos de manejos e disposição de resíduos sólidos. Nesse tema, foi lembrado que por vezes ocorrem, nas instâncias da CRHi e dos Agentes Técnicos, interpretações diversas das avaliações feitas pelas CTs e assim prejudicando a política de gestão e/ou não permitindo a contratação de muitos dos projetos classicados pelo Comitê;
· Sobre “Implantar 1 projeto piloto de PSA”, foi observado que nada impede que tenha mais de 1 piloto, considerando que pode existir necessidades específicas, como por exemplo para atender comunidade tradicional; 
· Na Ação “Realizar a sistematização de procedimentos e digitalização de cartas geográficas e de processos antigos”, foi sugerido “Tomador” como “Executor da Ação”, a fim de permitir a possibilidade de um número maior de propositores. 
Ao final, decidiu-se pelo estabelecimento de novo prazo, até 16/12, para a apresentação de propostas de aprimoramento da minuta do PA/PI 2022-2023 a ser submetida à deliberação do plenário da assembleia do dia 20/12. Para tanto, a secretaria executiva encaminhará a minuta preliminar do documento para avaliação dos membros das CTs.
Foi esclarecido pela secretaria executiva que o PA/PI aprovado na assembleia será documento norteador do processo de habilitação ao financiamento com recursos do FEHIDRO de 2023.

4. Próxima reunião:

A próxima reunião conjunta ou individual de CT(s) poderá ser realizada a qualquer tempo de acordo com a demanda do Comitê.
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