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ATA DA 140a REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL.
Data: 06/03/2025                                                           Realização no formato online.
1. Preliminares:

A reunião foi convocada por meio da Circular CBH-RB nº 09, expedida no dia 27/02/2025, tendo como pauta: reunião de kick off para início dos projetos de educação ambiental e comunicação da ABAM/CBH-RB, objeto dos Contratos FEHIDRO nº 053/2024, nº 056/2024 e nº 057/2024. Foi realizada em formato virtual pela Plataforma Teams, a partir das 09h00. Participaram da reunião os seguintes membros: 
Bruna Duarte Machado (PM Juquiá), Eduardo Soares Zahn (CATI), Jéssica Andrade Florêncio Diegues (PM Juquiá), Larissa Martins de Freitas (FF), Rafael França Guimarães de Paula (COOPERCENTRAL), Rogério Haruo Sakai (CATI), Silvio Alberto Bertelli Maeji (SP Águas), Tais Cristina Canola (CATI), Tiago Marques de Oliveira (ITESP) e Vinícius Cavani Iwamura (Associação dos Engenheiros e Arquitetos do V. Ribeira) e, na condição de convidado participaram: Cristina Yumi Nakamura Cabral Salvador (SP Águas), Fabio Yagyu (PM Tapiraí), Gilson Nashiro (SP Águas) e Vanessa Vicentini de Almeida Santos (SP Águas).
2. Assunto tratado na reunião:
De acordo com o previsto na pauta, a presente reunião foi convocada para tratar do plano de desenvolvimento das atividades dos seguintes projetos:

· “Projeto para comunicação social e difusão de informações relacionadas a gestão de recursos hídricos no Vale do Ribeira”, objeto do Contrato FEHIDRO nº 056/2024;
· “Produção do documentário "Águas do Ribeira - da nascente a foz”, objeto do Contrato FEHIDRO nº 057/2024;
· “Produção de material educativo interativo - Kit Água 2”, objeto do Contrato FEHIDRO nº 053/2024.
Todos os contratos figuram como instituição tomadora do financiamento a Associação dos Bananicultores de Miracatu – ABAM, e tem como responsável técnico e atua na coordenação geral dos projetos o Rafael França Guimarães de Paula.
Rafael fez a explanação dos 3 projetos, e os participantes tiveram a oportunidade de solicitar informações e esclarecimentos e de indicar sugestões para o acompanhamento pela Câmara Técnica de Educação Ambiental das atividades na fase de desenvolvimentos, em conformidade com o que está previsto nos respectivos Termos de Referência.
3. Próxima reunião:

A próxima reunião desta CT poderá ser convocada de acordo com a demanda do CBH-RB. 
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