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25ª. Reunião Ordinária
em 08/04/2009
Realizada na Câmara Municipal de Cerquilho 

Cerquilho– São Paulo.

Dartan Gravina  

Taquígrafo

(011) 71382725
Wendell Rodrigues Wanderlei - Presidente em exercício do Comitê representante segmento sociedade civil organizada entidade Associação Ecológica ICATU - Bom dia a todos. É uma grande alegria estar recebendo todos aqui em Cerquilho. Já em uma conversa no ano passado tínhamos a intenção de trazer uma reunião aqui para Cerquilho, em virtude das comemorações do aniversário de Cerquilho e estamos aqui em uma reunião muito importante, reunião de eleição, de renovação de cargos, com uma nova diretoria, das câmaras, enfim, de um novo ciclo de trabalho do Comitê na gestão 2009-11. Nós temos também algumas Deliberações com respeito ao trabalho que tem sido feito para chegarmos à cobrança pelo uso da água, que foi aprovada, ad referendum, em dezembro do ano passado em uma reunião do CRH em São Paulo e para que isso seja oficializado nos foi pedido para fazermos a Deliberação, então hoje vamos votar e com certeza vamos aprovar essa Deliberação para o governador do estado e para que possamos implantar definitivamente a cobrança no nosso Comitê. Vamos passar a palavra para o prefeito de Cerquilho.

Paulo Roberto Pilon-  Prefeito do município Cerquilho-  Bom dia senhoras e senhores. Agradeço a presença de todos os prefeitos e demais autoridades presentes, também o Presidente da Câmara João Cláudio Batistela, a presidência da mesa  o Wendell Presidente do Comitê da bacia hidrográfica, o Sétimo Humberto Marangon Secretário Executivo do Comitê, Oscar Gozzi representando o Secretário de Meio Ambiente do estado, Cláudio Maffei Presidente do CERISO e prefeito de Porto Feliz, André Cordeiro Presidente da Fundação Agência de Bacia. Tenham certeza que sou um prefeito preocupado com o meio ambiente, com várias ações ocorridas ao longo do tempo que proporcionaram ações efetivas para proteção do meio ambiente. Cerquilho começou a tratar seus esgotos em 1972 através da ETE Cecap, e inaugurou a construção civil da nova ETE Capuava que vai tratar 80% de seus esgotos, e até meados de 2011 deveremos atingir a meta de 100% através da futura construção de uma nova ETE ao lado do rio Sorocaba em Cerquilho. A coleta seletiva foi implantada no município desde 1992 e conscientizou a importância da população separar o lixo, que diminui o lixo a ser levado aos aterros sanitários, também temos uma cooperativa de catadores que faz a coleta desses materiais, e nosso aterro sanitário desde 2003 recebe a classificação da Cetesb de aterro adequado. Também temos a educação ambiental através da conscientização das crianças pelo projeto social " Vivendo e Aprendendo " demonstrando a importância dos nossos recursos hídricos, e iniciamos nessa gestão a implantação em todas as séries do ensino fundamental nas escolas municipais tendo a educação ambiental como matéria obrigatória. Estamos reestruturando o viveiro municipal com o objetivo de atender os proprietários rurais no nosso município, e outras ações. É com satisfação que recebemos hoje essa reunião do Comitê e temos certeza que esse espaço de discussão é muito importante para todas as cidades aqui presentes, e por isso agradecemos a presença de todos. Queria deixar bem claro que Cerquilho está mais uma vez de portas abertas para vocês. Muito obrigado.

Aplausos

Presidente-  Passamos a palavra para o Presidente da Câmara Municipal de Cerquilho João Cláudio Batistela.

João Cláudio Batistela Presidente da Câmara Municipal Cerquilho - Bom dia a todos. Excelentíssimo senhor prefeito municipal Paulo Roberto Pilon, em nome do qual comprimento todos os prefeitos aqui presentes nessa reunião do Comitê, Excelentíssimo senhor Presidente do Comitê da bacia Wendell Rodrigues em nome do qual cumprimento todos os participantes. Quero dizer aqui que é uma honra para nós recebê-los nessa casa e desejar um ótimo trabalho e sucesso para a nova diretoria que será eleita na data de hoje, muito obrigado.

Aplausos

Presidente-  Passo a palavra para Oscar Gozzi da Secretaria de estado do Meio Ambiente representando oficialmente o Secretário Xico Graziano, e é uma honra para nós recebê-los.

Oscar Gozzi - Secretaria de estado do Meio Ambiente -  Obrigado Wendell. Primeiramente cumprimentar todos membros da mesa. Pedindo licença para só nomeá-los, cumprimentando todos os prefeitos também, e dizer da alegria e da satisfação de estarmos aqui hoje representando o Secretário de estado de Meio Ambiente Xico Graziano, que nos pede para vir aqui e falar em seu nome, falar da Secretaria trazendo algumas reflexões importantes para falar desse processo da estrutura de gerenciamento de recursos hídricos no estado que são os Comitês de bacia. Dos estados brasileiros nosso estado é o melhor estruturado e organizado em relação ao gerenciamento dos recursos hídricos e o Secretário Xico Graziano está inaugurando a partir desse ano uma nova relação da Secretaria, da Coordenadoria de Recursos Hídricos (CRHi) com os comitês de bacia. Ele nos pede para estarmos presentes em todas as assembléias, todas as plenárias, em todas as reuniões de Comitês  no interior do estado de São Paulo para fazer exatamente a reflexão dessa importância que tem o papel do Comitê enquanto instância de discussão, deliberação, promoção e inclusive a criação de políticas de espaço em nível de gestão dos recursos hídricos. Os comitês têm papel extremamente importante no planejamento da bacia, na execução desse plano de desenvolvimento da bacia e do acompanhamento das ações na bacia. O Comitê tem seu representante que vai ao Conselho de Recursos Hídricos-CRH e através das proposições levantados e aprovadas no Comitê podem através do CRH apresentá-las e sendo aprovadas poderão se transformar em política do estado. Os comitês podem tomar iniciativas de criar formas de gestão, de acompanhamento, de fiscalização dos recursos hídricos, e nesse ano especificamente pela vontade do Secretário está sendo pedido que através dos Comitês seja cuidado prioritariamente a revitalização das bacias cuidando das nascentes, matas ciliares e da revitalização dos solos urbanos. Mas pede também o empenho de todos os municípios na participação no Município Verde, um programa de estado que está mobilizando o estado inteiro, e hoje passa a ser referência nacional porque outros estados já estão buscando essa experiência em São Paulo, que vem somar com todo o trabalho de gerenciamento da bacia na questão da preservação e da recuperação dos corpos d'água, das nascentes, e dos recursos hídricos. O Secretário nos pede para insistir, e aqui vejo com muita alegria, quero anunciar a presença da minha companheira de trabalho, a Laura, a especialista que cuida lá na CRHi da cobrança pelo uso da água, que o Secretário tem como meta da Secretaria até o final de 2010  14 Comitês tenham implantado seus sistemas de cobrança pelo uso da água. Nessa nova relação, nessa vontade do Secretário, na estruturação do trabalho dos Comitês, nessa abertura para que os Comitês possam levantar dentro desse biênio, de sua estrutura, que é tripartite, democrática, proposições que poderão virar programas e políticas de estado, e que poderão nessa área encaminhar soluções para os problemas dos recursos hídricos do estado de São Paulo. Todos sabemos da gravidade que estamos vivendo em relação ao meio ambiente, em relação aos recursos hídricos, ao aquecimento global, mas é preciso que os Comitês façam a lição de casa, a decisão e a Deliberação, das ações que podem ser tomadas para enfrentarmos todos esses problemas que estão se avizinhando para as próximas gerações. Quero deixar aqui um abraço fraterno do Xico Graziano e o agradecimento pela oportunidade e nos colocarmos à disposição, na Secretaria, na Coordenadoria de Recursos Hídricos, e dizer que provavelmente estaremos presentes em todas as plenárias que forem feitas, e também presente na Secretaria Executiva e conversando com o próximo Presidente, para que esse trabalho possa ser intensificado, inclusive fortalecendo o trabalho do Fórum Paulista dos Comitês que é uma instância de Deliberação do colegiado e do Fórum Nacional dos Comitês de bacia. Muito obrigado e bom trabalho, sucesso para a nova diretoria que será eleita no dia de hoje.

Aplausos 

Presidente -  Obrigado. Passo a palavra para o Cláudio Maffei prefeito de Porto Feliz e Presidente do CERISO.

Cláudio Maffei prefeito de Porto Feliz e Presidente do CERISO-  Bom dia a todos e a todas. Cumprimentar a sociedade civil em nome do nosso Presidente Wendell, cumprimentar o assessor do estado Oscar, nosso querido Sétimo, cumprimentar o prefeito e as prefeituras em nome do nosso prefeito Pilon, cumprimentar os vereadores em nome do nosso Presidente da Câmara, e todos os outros setores presentes. Gostaria de fazer o convite para meados de maio, conseguirmos inaugurar a Estação de Tratamento de Esgotos(ETE),  quando teremos 100% dos esgotos tratados, tanto Porto Feliz como Votorantim também, provavelmente a Ministra vem em 16 de maio e estamos tentando encaixar essa inauguração, então fica todos já convidados e será um prazer muito grande contar com o Comitê de bacia, quando sempre falávamos que quando tivermos 100% dos esgotos tratados poderemos cobrar as cidades acima do rio Tietê, no Alto Tietê principalmente, para que façam o mesmo e brevemente tenhamos o rio Tietê totalmente limpo. Ao mesmo tempo também gostaria de colocar uma certa apreensão, e é muito importante que o representante do Secretário Xico Graziano aqui esteja, ao mesmo tempo que estamos inaugurando em maio essa Estação de Tratamento de Esgotos para tratar 100% dos esgotos de Porto Feliz, no dia 10 de março ganhamos um presente de grego do governador José Serra que assinou um Decreto para um presídio em Porto Feliz, em uma região que é Área de Preservação Ambiental e que não terá tratamento nem de água e nem de esgoto, e então estamos mobilizando a cidade de Porto Feliz, os prefeitos da região para que esse presídio não venha para nossa cidade, que assim como o Itu e Salto também queremos que Porto Feliz seja uma Estância Turística e então estamos nos movimentando bastante a respeito para não vir esse presídio para Porto Feliz e gostaríamos de contar com o apoio do Comitê de bacia e dos prefeitos da região. Em relação ao CERISO, do qual sou Presidente, gostaria de pedir aos prefeitos que procurem acertar o máximo possível deixando em dia com o Consórcio, nessa recuperação do rio Tietê, porque já temos várias ações que estão em andamento. Assim como o Comitê de bacia é meio que o legislativo das bacias da região, o CERISO é nosso órgão tomador, inclusive aqui do FEHIDRO, porque só para vocês terem uma idéia já tomamos recursos para o plano de comunicação, plano de comunicação da bacia, plano da bacia, controle de perdas para cidades de Tietê, Cerquilho, Porto Feliz, Votorantim, e também estamos fazendo uma disponibilização de dados pelo CERISO, e uma coisa que acredito que também conseguiremos fazer pelo CERISO e ainda não conseguimos fazer, e é possível pelo CERISO, é a questão de montarmos equipes para projetos, já que é tão difícil muitas vezes elaborar esses projetos para o governo estadual e para o governo federal e isso através dos CERISO seria muito importante fazermos. Então gostaria de pedir para os prefeitos que aqui estão que procurem o Benê para acertar essa questão do pagamento do CERISO para continuarmos trabalhando para que o Comitê de bacia tenha esse tomador, o CERISO, para podermos fazer realmente com que nossas bacias consigam avançar muito nas questões ambientais. Deixo um grande abraço a todos e bom trabalho, e que Deus ilumine nosso caminho no dia de hoje.

Aplausos

Presidente-  Passo a palavra para o Secretário Sétimo. E existe a preocupação também, viu Oscar, da implantação de um CDP em Capela do Alto na margem direita do Sarapui, que é o rio menos poluído da nossa bacia, é o que restou, principalmente em relação ao médio Tietê, e gostaria de acampar não só a sua preocupação com essa possibilidade do presídio em Porto Feliz mas também o de Capela do Alto, e é só na nossa bacia essa possibilidade de mais degradação ambiental. Gostaria de passar a palavra para o Secretário, para falar sobre o quórum e a Ata.

Sétimo Humberto Marangon – representando segmento Governo do Estado de São Paulo/CETESB - Secretário Executivo do Comitê -  Bom dia a todos. Nós temos quórum, com 37 representantes, 17 dos municípios, 9 do estado e 11 da sociedade civil e temos também a pauta da reunião (leitura da pauta distribuída aos membros do colegiado quando da convocatória). Em relação à Ata da reunião passada, em Salto, tivemos um probleminha com a confecção, são 64 páginas, e estamos fazendo esse resumo e vamos encaminhar para ser aprovada na próxima reunião do Comitê, juntamente com essa Ata da eleição.

Presidente -  Passo para os informes dos três segmentos. Dos municípios, temos algum? Algum prefeito? Passa então para os informes do estado.

Secretário-  A Secretaria Executiva recebeu informação da CRHi que estaremos recebendo mais duas outras pessoas para estar ajudando na Secretaria Executiva, estagiários, e juntamente com a Fundação Agência da Bacia e a UFSCar estamos passando alguns trabalhos da Secretaria Executiva para a Fundação Agência de Bacia. Nós também deixamos afixado nas paredes aquele processo de participação do programa Reágua dos municípios da região no que se refere ao tratamento de esgotos, do lixo, e  seria interessante vocês darem uma olhada. 

Presidente-  Dos informes da sociedade civil. Queria lembrar só do evento que fizermos na estrada parque em Cabreúva comemorando o dia mundial da água, em uma mobilização em defesa da estrada parque, do rio Tietê e da estrada dos romeiros, devido ao projeto de duas empresas mais a EMAE o governo de São Paulo, para implantação de duas PCHs-Pequenas Centrais Hidrelétricas no trecho Itu-Cabreuva, então fizemos uma caminhada em um ato público com participação muito grande dos prefeitos, pela primeira vez os prefeitos dos quatro municípios mais afetados estavam juntos participando desse ato, e com a participação maciça da sociedade. O rio Tietê passa por mais esse risco de intervenção, e contamos com apoio da plenária do Comitê para mais essa luta e que prevê inclusive a inundação da estrada parque, e a gente ouve falar em impactos positivos e negativos, mas quero dizer que os impactos maiores serão os negativos, é um absurdo, com impacto sócio-econômico-cultural, turístico, financeiro, além da destruição de um raro trecho do rio Tietê, além de mais dois barramentos que vão piorar a qualidade da água que já é muito ruim que a gente herda da Grande São Paulo. E estamos mobilizados nesse sentido.

Manoel Santos - Assessor do Vice-prefeito de Ibiúna-  Bom dia a todos. Gostaria de comunicar sobre o evento que vai acontecer na represa de Itupararanga dia 31/05, que será a segunda maior travessia aquática do Brasil com  21 Kms, e com essa importância destacar o meio ambiente, queremos divulgar nossas dificuldades em relação a manter e dar estrutura para cuidar e manter dessa água, e realmente queremos fazer esse evento para chamar a atenção de todos municípios da região para a preocupação com o nosso futuro próximo. Obrigado.

Presidente-  Passamos para o professor André da UFSCar para apresentar as Deliberações sobre a cobrança.

Professor André Cordeiro UFSCar e Presidente da Fundação Agência de Bacia-  Bom dia a todos. Cumprimento os prefeitos de todos municípios, o segmento da sociedade civil e do estado. Vou apresentar as mudanças em relação a Deliberação 209 que foi aprovada no ano passado, preparada para ser enviada ao CRH, e agora quando da assinatura do Decreto pelo governador, ele pediu que fosse referendada pela plenária do Comitê, e como o jurídico da Secretaria de Meio Ambiente já tinha recebido algumas alterações, referente a redação, já aproveitamos e refizemos toda ela. Não houve nenhuma mudança quanto à fórmula da cobrança nem nos valores, na verdade foi realmente só uma adequação. Ela vai juntamente com esse ofício encaminhada pelo Presidente do Comitê e será lida na reunião do dia 28/04 do CRH. As modificações foram: houve acréscimo de artigo só para informar que essa resolução é uma resolução nova a partir da 209/2008,. O artigo 3o. foi inserção de uma frase " que dependam de outorga de direito de uso " só para aumentar a clareza do texto. Artigo 5o. foi feito uma nova adequação para adequar à lei, pois a redação dava margens a questionamentos. O 8o. conta como o usuário entra com recursos e foi acrescentado a frase " que enviará aos órgãos competentes se necessário." porque quem faz a cobrança são os órgãos de controle o DAEE e a Cetesb, e nós só recebemos. O item 6 foi a derivação de um inciso. O item 7 subitem A a C, na verdade são as adequações da fórmula para ficarem idênticas exatamente a fórmula do Decreto da cobrança. O 6o. foi a única exclusão inteira, no item D, porque tratava de transposição e teve de ser completamente retirado porque não constava. O item E do artigo 10o. no anexo 1 tinha um termo que era posteriormente, ficava vago, e mudamos o posteriormente quando da implantação da cobrança. Por último o 9o. por conta de que saiu foi renumerado. São essas as mudanças, são só alterações de redação. Estou à disposição para qualquer pergunta.

Presidente-  Alguma dúvida? Coloco em votação. Os que concordam com a aprovação da Deliberação permaneçam como estão. Os que não concordam queiram se manifestar. Abstenções? Aprovada a Deliberação 218. 

Solange Guerra Bueno-  Representando segmento governo do estado de São Paulo/Secretaria de Esportes e Lazer e Turismo Vamos passar para a aprovação da Deliberação do regimento eleitoral, que está na pauta, onde primeiramente pedimos a alteração da data que estavam para o dia 02 de abril e passamos para o dia 08 de abril de 2009, espero que todos tenham recebido, temos certeza que não houve falta de comunicação, gostaria de colocar em votação.

Presidente-  Em votação a aprovação da Deliberação 219 que referendada a Deliberação 216. Apenas uma alteração de data. Em votação a Deliberação para aprovação do regimento eleitoral para o biênio 2009/2011. Os que concordam com a aprovação permaneçam como estão. Os contrários se manifestem. Abstenções. Aprovada a Deliberação 219.

Antes gostaria de dizer que não pudemos citar os nomes de todos os presentes hoje, porque estamos tentando correr um pouco, começamos um pouco atrasado também, porque temos horário para enviar para São Paulo também essa Deliberação da cobrança e também temos de escolher os representantes para o CRH, um já foi escolhido, é o prefeito de Salto, Geraldo Garcia, e temos mais uma vaga, quando vamos revezar a cada dois anos com o PCJ titular e Sorocaba suplente, com essa troca de titularidade, e temos que passar esse nome para o Xico Graziano até meio-dia, depois ele vai diplomar todos esses representantes de todos os Comitês do estado. Solange por favor encaminhe então.

Secretário-  Nós hoje também temos que criar dois grupos de trabalhos vinculados à Câmara técnica de planejamento, um é demanda do GTI que solicitou uma discussão dentro do Comitê referente ao pagamento dos serviços ambientais e em função disso teve um evento em Sorocaba, patrocinado pela UFSCar quando foram apresentados 10 projetos para o pagamento dos serviços ambientais, e esses serviços são por exemplo em regiões como Itupararanga, e foi solicitado então a criação desse grupo, o grupo de pagamento dos serviços ambientais, assim como um outro grupo, de assuntos jurídicos e institucionais vinculados à Câmara técnica de planejamento também, porque somos carentes de um grupo que discuta os problemas jurídicos que envolvem nosso Comitê e gostaria então que o Presidente colocasse em votação.

Presidente-  São grupos importantes, esse de assuntos jurídicos já é uma demanda desse Comitê desde sua fundação. Colocamos em votação a criação desses dois grupos. Os que são a favor da criação desses dois grupos permaneçam como estão. Os contrários. Abstenções. Aprovado pela plenária a criação desses dois novos grupos de trabalhos.

Agora vamos para a comissão eleitoral.

Solange-  Gostaria de convidar a comissão eleitoral, aqui na frente por favor, para que todos fossem apresentados e que pudéssemos conhecê-los. Representando a prefeitura de Porto Feliz, o Marcio do SAAE de Cerquilho, como representante da sociedade civil o Wendell, Sindicato Rural de Piedade, está presente? Representando segmento estado, eu representando a Secretaria de Esportes Lazer e Turismo, o Sétimo ou a Rosangela, e a Polícia Ambiental. Essa é a comissão eleitoral. Na sequência, como o primeiro ato dessa comissão eleitoral, vamos convidar os representantes da comissão, precisamos desfazer a mesa aqui presente, onde teremos todos os membros, cada um em sua sala específica, para que possam escolher os titulares e suplentes que irão compor tanto o colegiado como as Câmaras Técnicas. Os que são novos no Comitê por favor se tiverem alguma dúvida estamos aqui para orientá-los. Agradecemos então mais uma vez a mesa, as visitas que nos honraram, e convidamos a todos para que acompanhem a comissão eleitoral para darmos segmento.

Rosangela-  Representando segmento governo do estado de São Paulo/Cetesb -Secretaria executiva-  Os representantes do estado por favor com o Sétimo, a sociedade civil com o Wendell, e os prefeitos por favor aqui atrás. 
Solange - Bom trabalho. Qualquer dúvida que os prefeitos tenham a Rosangela estará auxiliando na sala, por favor em 40 minutos no máximo para voltarmos para a plenária. Obrigada.

Votação

Solange-  Vamos dar início, na continuidade dessas eleições. Estamos aguardando o segmento municípios e a sociedade civil para saber se haverá um acordo entre eles sobre a nova direção do Comitê da bacia hidrográfica.

Os segmentos já estão presente, vamos compor a mesa de trabalho.

Julio-  Representando segmento governo do estado de São Paulo/Sabesp- A Sabesp vai promover dia 16/04, próxima quarta-feira, um Seminário sobre o enquadramento dos corpos d'água das 9-18h, com vários palestrantes, e em nome da Sabesp gostaria de convidar todos os presentes para participar desse seminário, vou enviar um e-mail para vocês sobre esse seminário. Gostaríamos de contar com a presença de todos vocês em Botucatu. Obrigado.

Solange-  Dando continuidade ao pleito eleitoral, eleição 2009-11, vamos convidar um membro da sociedade civil que ira dizer a composição dos titulares e suplentes e também qual é seu membro indicado para o Fórum Paulista, o membro indicado para ocupar a diretoria e o cargo que pleiteia na diretoria.

Professor Nobel-representando segmento sociedade civil organizada UNISO-  Univ. Sorocaba- São os 17 titulares e suplentes da sociedade civil organizada : Instituto de estudos do vale do Tietê INEVAT titular e suplente Centro de estudos de apoio ao desenvolvimento e cidadania-CEADEC, 5 elementos institutos de pesquisa e educação ambiental como titular e UNESP Botucatu suplente, UNISO Universidade de Sorocaba titular e UNESP Sorocaba suplente, Universidade federal de São Carlos Campus Sorocaba titular e Instituto de pesquisas e desenvolvimento Itaipau suplente, Centro das indústrias do estado de São Paulo-Ciesp titular e Ciesp Sorocaba suplente, União da agroindústria canavieira de São Paulo-Unica titular e Ciesp Botucatu suplente, Sindicato rural de piedade titular e Sindicato rural de Porto Feliz suplente, Sindicato das indústrias de extração de areia do estado de São Paulo titular e Associação dos usuários de recursos hídricos da bacia do rio Tatuí- Abriota suplente, Organização da sociedade civil de interesse público SOS Itupararanga titular e Associação ecológica Icatu suplente, Associação holística de participação comunitária ecológica núcleo da terra titular ONG Ação de cidadania-Iperó suplente, Organização ambientalista Amainã Brasil titular e Associação ecológica São Francisco de Assis suplente, Instituto pleno cidadania titular e Associação de gestores pela unidade ambiental suplente, Núcleo ecológico morro de Ipanema titular e SOS projeto primeiro passo-Tatuí suplente, Sintaema São Paulo titular e Cooperativa de reciclagem renascer suplente, CREA titular e Associação dos engenheiros e arquitetos e agrônomos de São Roque e Mairinque suplente, OAB 24ª subseção-Sorocaba titular e Sindicato rural de Ibiúna suplente, OAB seção São Paulo-Itu titular e Ação Pró cidadania-Ibiuna suplente. 

Solange-  Representante no Fórum Paulista dos comitês?

Nobel-  Para a diretoria a sociedade civil indicou o Wendell para vice-Presidente e o representante no Fórum Paulista...

Vice-Presidente-  Tem alguma entidade que queira participar do Fórum paulista? Você Nobel? 

Nobel -  pode ser.

Vice-Presidente-  Então a UNISO Universidade de Sorocaba representa o Fórum Paulista de Comitê.

Solange-  Então agora o representante dos municípios 

Prefeito Marco Antônio do município de Iperó-  Boa tarde a todos. Capela do Alto como titular e Tatuí como suplente, Boituva titular e suplente Quadra, titular Votorantim e suplente Alumínio, titular Cerquilho suplente Porangaba, titular Tietê suplente Jumirim, titular Sorocaba e suplente Salto de Pirapora, titular Conchas e suplente Pereiras, titular Piedade e suplente Ibiúna, Botucatu titular e Anhembi suplente, titular Porto Feliz suplente Salto, Vargem Grande Paulista titular e Bofete suplente, Araçoiaba da Serra titular e Sarapui suplente, Iperó titular e Alambari suplente, Itu titular e Cabreúva suplente, São Roque titular e Mairinque suplente, Laranjal Paulista titular e Torre de Pedra suplente, Araçariguama titular e Cesário Lange suplente. Para o CRH o representante do Comitê é o município de Itu, e no fórum Paulista o município de Tatuí e no CERISO o Presidente continua o Cláudio Maffei de Porto Feliz e os Vice-presidentes serão Votorantim, Iperó, Capela do Alto e Laranjal Paulista e a Secretaria executiva o próprio Presidente irá indicar. O representante na diretoria a indicação é do prefeito Vitor Lippi para o cargo de Presidente.

Solange-  Convido agora a Rosangela para fazer a leitura do colegiado no segmento estado.

Rosangela César-  Representando segmento governo do estado de São Paulo/Cetesb/Secretaria executiva-  Titulares Cetesb, DAEE, Secretaria de agricultura, Sabesp, Fundação Florestal, Instituto Florestal, Secretaria da Saúde, EMAE, Secretaria da Fazenda e como suplente a Secretaria de Emprego e Relações de Trabalho, ERPLAN, Secretaria do Meio Ambiente, Secretaria de Assistência Social, Secretaria de Educação, CODASP, Secretaria de Esportes Lazer e Turismo, Polícia Ambiental, Secretaria de Saneamento e Energia e Secretaria dos Transportes. Para o Fórum Paulista dos Comitês a Solange da Secretaria de Esportes Lazer e Turismo e como Secretário Executivo  Sétimo Humberto Marangon da Cetesb.

Solange-  Para a Secretaria executiva o estado acatou a Cetesb para mais essa gestão pleiteando a Secretaria executiva, Sétimo Marangon.

Diante da declaração de todos esses membros votados, e já nominados, a mesa eleitoral solicita por aclamação, caso não haja oposição, que sejam empossado os novos membros através de uma salva de palmas.

Aplausos

Solange-  Uma vez empossados os novos membros gostaria de convidar a nova diretoria indicada para compor a mesa, do segmento municípios do prefeito de Sorocaba Vitor Lippi como novo Presidente na gestão 2009-11, o representante da Sociedade Civil Organizada/Icatu Wendell Rodrigues Vanderlei como Vice-Presidente do Comitê, e para que permanecesse na mesa o sétimo Humberto Marangon como Secretário Executivo. Agradeço a todos. Muito obrigada.

Vitor Lippi Presidente do Comitê, prefeito do município de Sorocaba -  Peço que venha para compor a mesa o nosso prefeito Pilon, o prefeito Cláudio Presidente Maffei do CERISO, o Sétimo já está,  professor André Cordeiro, Presidente da Agência e o Wendell. 

Vice-Presidente Wendell Wanderley Rodrigues-  Gostaria de agradecer a todo pessoal que trabalhou nesse Comitê por todos esses anos, o pessoal de todos os segmento. Recebi o apoio de todos o que foi fundamental nesse ano, e também pelos prefeitos sempre fui muito bem recebido, muito bem tratado, e aquela história de que a sociedade civil e prefeitos não se conversam, fui atendido em tudo que pedi e sempre conversei bastante com eles, sempre me receberam muito bem, o pessoal do estado também sempre me deu assessoria completa, sempre dando idéias, sugerindo, e a nossa turma da sociedade civil que sempre incentivou e deu apoio, conseguimos acabar com essas argumentações de que a sociedade civil não tem competência, não tem experiência e não pode galgar esses cargos. Peço aos senhores que continuem realizando os trabalhos, de todos os segmentos, e continuem apoiando, estava conversando com o prefeito Lippi no sentido de nos apoiar, na Agência da Bacia, um trabalho excelente que temos feito na Agência da Bacia, e também pela cobrança pelo uso da água. Agradecendo a todos e o prefeito Lippi pela eleição, parabéns pela eleição.

Aplausos

Vitor Lippi Presidente eleito do Comitê de Bacia, prefeito do município de Sorocaba-  Boa tarde amigos e amigas. Primeiramente queria cumprimentar nosso Vice-Presidente, novamente o Wendell representando o valor da nossa sociedade civil que tem um papel muito importante em todos os aspectos, não só no controle social mas na participação efetiva de construção coletiva na luta ambiental. Cumprimentar nosso prefeito Pilon, o Presidente da Câmara João Cláudio, componha a mesa conosco por favor. Agradeço o carinho com que estamos sendo recebidos em Cerquilho, em um lugar tão bonito e com tanta atenção. Obrigado. Cumprimentar o prefeito de Porto Feliz Cláudio Maffei, reconduzido à presidência dos CERISO onde temos bons projetos para caminhar, com potencial muito grande de crescimento, precisamos estar juntos. Cumprimentar o Sétimo que continua na Secretaria Executiva, cumprimentar pelo trabalho, e cumprimentar antes o trabalho da Jussara que antecedeu o Sétimo como Secretária Executiva, e fez um bom trabalho, e os que a antecederam, cumprimentar o professor André Cordeiro, o Presidente da Fundação Agência da Bacia, que vem fazendo um bom trabalho junto à UFSCar. Cumprimentar cada prefeito presente, muito obrigado pela presença e o compromisso de vocês, sabemos que a vida de prefeitos não é fácil, mas aqui é um Fórum importante e estamos lutando aqui para aumentar nossos recursos, nossa força política de atuação com a responsabilidade ambiental que temos, o estado e a sociedade civil também tem, e quero agradecer muito a confiança de vocês em mim, contem com o melhor do meu trabalho e da minha cidade, e o do Comitê. Cumprimentando todos os Vereadores, a sociedade civil organizada, as ONGs aqui representadas, cumprimentando o pessoal técnico do estado que dá qualidade técnica a esse colegiado, que temos tanto orgulho de participar, e cumprimentar pelo resultado dos últimos dois anos no Comitê, viu Wendell, que você conduziu muito bem, com responsabilidade efetiva, compromisso e prioridades. Acho que avançamos. Temos ainda novos e grandes desafios pela frente, mas essa união que se faz aqui hoje sem sombra de dúvidas nos fortalece. Nos fortalece muito para conseguirmos ainda mais vitórias. Quero cumprimentar cada um de vocês por esse compromisso com o meio ambiente e com o futuro. Parabéns a todos e contem com o Comitê, eu conto com cada um de vocês nessa luta pelo nosso meio ambiente, do nosso futuro e sempre. Nosso próximo encontro importante será em Itu, como foi pleito de Itu, em uma reunião extraordinária dia 07 ou 08 de maio e deveremos estar confirmando a participação da Secretária de Energia e Saneamento a Dra. Dilma, que está junto com a Sabesp trabalhando as nossas demandas e necessidades, e ela vai trazer também uma questão importante do pleito que levamos para a Secretaria. Quero também agradecer a presença do Oscar representando a Secretaria do Meio Ambiente, o Xico Graziano, obrigado pela presença. Dizer que estamos juntos, o estado, municípios e a sociedade civil, as equipes técnicas. Estou recebendo também mais um agradecimento a ser feito, do Moretti do Comitê PCJ, de Piracicaba, muito obrigado por estar nos prestigiando. Nós trabalhamos em quatro frentes importantes, já conversei com vocês, onde avançamos significativamente nesses quatro grandes pleitos trabalhando com prioridade absoluta da Sabesp nos municípios que ficam na cabeceira de Itupararanga para que a represa não continue poluída como está hoje, na questão do plano de bacia que está pronto, o plano de manejo da represa de Itupararanga, a priorização dos municípios no tratamento de esgotos do médio Tietê em todos os municípios e a programação de agenda da Sabesp que era para 2018 e conseguimos trazer para 2012, esses projetos estão em andamento agora, e a cobrança pelo uso da água, que entre 21 bacias no estado de São Paulo a nossa bacia foi uma das primeiras que estabeleceu a cobrança pelo uso da água. Então essas foram questões importantíssimas nesses quatro últimos anos e a questão de São Roque também que foi colocada como prioridade, enfim, e vamos indicar outras prioridades e por isso a próxima reunião será muito importante, para trazer as propostas, e as 4, 5 ou 6 prioridades que trabalharemos daqui para frente, e quando trabalhamos por resultados o compromisso do Comitê de bacia é que a cada reunião ordinária estaremos trazendo resultados do andamento daquelas prioridades, e assim vamos acompanhando naquilo que é essencial, e quando trabalhamos no essencial buscamos o motivo de ser de estarmos aqui que é realmente defender o meio ambiente. E além de trabalhar com a questão do esgoto vamos trabalhar com novas agendas importantíssimas que é a questão do lixo, da melhoria da qualidade do ar, e a preservação da nossa mata ciliar, para podermos melhorar e ampliar a capacidade de água da nossa região. Agradeço mais uma vez a presença de vocês até essa hora aqui conosco e agradecer a Deus por essa oportunidade. Muito obrigado.

Aplausos

Paulo Roberto Pilon-  Prefeito do município Cerquilho-  Queria agradecer a todos vocês, parabéns prefeito Vitor Lippi pela reeleição e agradecer mais uma vez ao Presidente da Câmara Municipal Cerquilho João Cláudio Batistela por ceder esse espaço para nós. Agora convido todos para almoçar conosco aqui ao lado.
* * *
*  Assim como foi dito (SIC). 





