CBH-SMT Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Sorocaba e Médio Tietê

ATA DA 3ª REUNIÃO – GRUPO TÉCNICO PIRAJIBU / CTPLAGRHI

Local: Secretaria de Meio Ambiente de Sorocaba

Data: 26/04/2010

Horário: 14:00h às 16:30h

Pauta : 

1) Apresentação de projetos Fehidro
2) Apresentação dos temas prioritários para elaboração de planos de ação para recuperação da bacia (Sr.Cláudio Robles)

A reunião foi iniciada com a apresentação dos projetos Fehidro do CBH-SMT por Célia (SE-CBH-SMT) onde os participantes puderam identificar os projetos que devem ser apresentados para o GT Pirajibu. A planilha com o resumo dos projetos identificados será enviada por e-mail aos participantes juntamente com a ata da presente reunião. 
Foi sugerido que os quatro municípios (Sorocaba, Itu, Mairinque e Alumínio) apresentassem os seus Planos de Saneamento, Planos Diretores e demais legislações referentes à preservação da bacia do Pirajibu.

Andréa (SAAE-Sorocaba) se propôs a apresentar a nova política de saneamento.

O Sr. Robles sugeriu que se fizessem amostragens de água ao longo do rio Pirajibu bem como a necessidade de executar os levantamentos rapidamente. A Engª Andrea propôs que abordássemos este assunto na próxima reunião onde poderíamos questionar a viabilidade da coleta das amostras e respectivas análises com a Engª Rosângela da Cetesb, que não estava presente nesta reunião.
Foi identificado o projeto da Unesp que trata da Caracterização físico-química e monitoramento hidrológico do rio Sorocaba e Pirajibu como o primeiro projeto com recursos do Fehidro que deverá ser apresentado na próxima reunião.

O Sr. Renato (DAEE) sugeriu a elaboração de um Termo de Referência para que sejam executados todos os estudos necessários para revitalizar e proteger a sub-bacia do rio Pirajibu. Não houve nenhuma manifestação contrária a essa sugestão.

Foram entregues ao Sr. Cláudio Robles ofícios endereçados aos prefeitos de Mairinque e Alumínio referentes à indicação e participação de representantes dos órgãos públicos destes dois municípios nas reuniões do GT Pirajibu.  

Para a próxima reunião foi sugerida a apresentação do projeto da Unesp e a apresentação dos Planos e legislações existentes dos municípios de Itu e Sorocaba. A relação de documentos a serem apresentados pelos municípios será enviada por e-mail.

A próxima reunião será no dia 31 de maio às 14h00. O local será confirmado.
Participantes:

Alexandre Vieira – Sabesp - Tatui

Andrea F.S. Sousa – SAAE-Sorocaba

Célia Surita – Secretaria Executiva – CBH-SMT

Cláudio Robles – Associação dos Moradores
Ildéia M. de Souza – Instituto Plena Cidadania - Plenu
José Bernardo da Silva – Associação dos Empreendedores
Maurício Camilo Franco – Águas de Itu
Naiçara Garben - CEADEC

Renato A. Silva – DAEE
Andrea Françoise Sanches de Sousa

Coordenadora do Grupo de Trabalho Pirajibu

