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Mestre de Cerimônias- Senhoras e senhores boa tarde! Sejam bem vindos para a vigésima sétima reunião ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sorocaba e Médio Tietê.

Agradecemos ao IBAO - Liceu de Artes e Ofícios que gentilmente nos cedeu o espaço. Também gostaríamos de agradecer a empresa Águas de Itu e a Prefeitura da Estância Turística de Itu, e a Orquestra Camerata de Cordas, todos seus componentes e seu maestro Fernando Henrique e também a presidente da orquestra. Para dar início as atividades convido as seguintes autoridades para compor a mesa : excelentíssimo prefeito de Sorocaba Vitor Lippi e Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sorocaba e Médio Tietê, excelentíssimo prefeito da Estância Turística de Itu Herculano Passos Junior, Vice-presidente do Comitê Wendel Vanderley Rodrigues, Secretário executivo do Comitê Sétimo Humberto Marangon, Prof. André Cordeiro Presidente da Fundação Agência da bacia hidrográfica-SMT, excelentíssimo senhor prefeito da cidade de Porto Feliz e Presidente do Consórcio CERISO Cláudio Maffei. Também agradecemos a presença das demais autoridades presentes nessa tarde.

Execução do hino nacional brasileiro.

Vitor Lippi Prefeito de Sorocaba e Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sorocaba e Médio Tietê-Boa tarde. Quero começar agradecendo a nossa Camerata pela apresentação belíssima. Mais uma vez Itu se mostrando uma cidade preocupada com sua história, e sua preservação, em compromisso com a cultura, agradecendo mais uma vez pela acolhida e também pela colaboração da prefeitura de Itu, e também deixando abraço para nossa Rita Passos que não pode estar presente, por motivo de força maior, cumprimentar nosso querido Wendel Vice presidente do Comitê, Sétimo Marangon nosso Secretário executivo, professor André Cordeiro da FABH-SMT que está concluindo seu ciclo à frente da Agência de bacia, com muito trabalho e dedicação. **
Herculano Passos Junior, Prefeito da estância turística de Itu Herculano Passos Junior-Boa tarde a todos. Saudando nosso Presidente do Comitê Vitor Lippi, Wendel através dele cumprimentando toda a sociedade civil organizada, o Sétimo nosso Secretário executivo cumprimentando através dele todos representantes do estado, André Cordeiro Presidente da FABH-SMT, Cláudio Maffei prefeito de Porto feliz e Presidente do CERISO, e cumprimentar todos prefeitos que estão visitando nossa cidade (Cerimonial). Boas vindas a todos e dizer que temos uma reunião de trabalho importante, agradecer o nosso Presidente e a contribuição que tem feito ao nosso Comitê pela condução dos trabalhos. Conte com a gente, na última reunião oferecemos nossa cidade para sediar esse encontro e sempre que precisarem conte com Itu para ajudar e apoiar nossas reuniões, que são muito importantes para desenvolvermos os recursos hídricos na nossa região. Parabens a todos, sucesso e boa reunião. Muito obrigado.

Wendel Vanderley Rodrigues, Vice-presidente do Comitê, representando segmento sociedade civil organizada- Boa tarde a todos, cumprimentando sempre pelo envolvimento de todos. Lembrando que estamos aqui hoje para encaminhar o 5º ciclo de trabalho da Diretoria do Conselho da Fundação Agência da bacia, tanto trabalho nos deu para mantermos essa Agência, e conseguimos, chegando ao 8º ano de trabalho, nunca é demais lembrar, e obrigado a todos que trabalharam pela Agência, por essa causa, e estamos muitos contentes e felizes e vamos desenvolver esse trabalho. Muito obrigado.

Cláudio Maffei, prefeito de Porto feliz e Presidente do CERISO- Boa tarde a todos e a todas. Cumprimento a mesa em nome de nosso querido Presidente Vitor Lippi, saudar o Herculano por essa cidade maravilhosa, Itu, porque também Porto feliz nasceu a partir de Itu, cumprimentar o Sétimo, o setor do estado, o Wendel pela sociedade civil, cumprimento a todos. Estava olhando o material da pasta, sobre saneamento básico, a regulação, e fala um pouco sobre as Agências reguladoras, que é o que estamos querendo fazer transformando o CERISO em Agência reguladora que é um material muito importante para os prefeitos olharem, o termo de anuência está na Internet no site www.portofeliz.sp.gov.br e no do Comitê de bacia www.cbhsmt.com.br. E como a maioria dos prefeitos estarão indo para Brasília na marcha dos Prefeitos vamos deixar ainda mais uma semana no site essa questão de transformar o Consórcio privado em Consórcio público para fazermos as consultas e mandar as sugestões, a partir da outra semana chamaremos os Prefeitos para fazer uma assembléia para discutirmos o termo de anuência dando continuidade para essa transformação tendo nosso Consórcio público.
Sétimo Humberto Marangon, Secretário executivo do Comitê, representando segmento governo do estado de São Paulo/Cetesb- Boa tarde a todos. Pelo quórum temos 44 membros com 16 representantes da sociedade civil organizada, 16 representantes dos municípios e 12 pelo estado. Na Ordem do dia temos a seguinte pauta: 1.Aprovação da ATA da 49ª Reunião Extraordinária realizada em Sorocaba; Referendar a Deliberação ad referendum CBH-SMT nº 239, Aprovação dos Planos de Trabalho das câmaras técnicas de saneamento e eventos e educação ambiental; Eleição e posse do Conselho Deliberativo da Fundação Agência da Bacia Hidrográfica dos rios Sorocaba e Médio Tietê; Indicação do Diretor Presidente da Fundação Agência da Bacia Hidrográfica dos rios Sorocaba e Médio Tietê; Indicação da Comissão Tripartirte para avaliação da diretoria indicada pelo Diretor Presidente da Fundação Agência da Bacia Hidrográfica dos rios Sorocaba e Médio Tietê e os informes. 

Marco Antônio prefeito de Iperó, representando segmento municípios-Solicito a dispensa da leitura da ata da reunião anterior.

Presidente- Perfeito. Em votação a dispensa da leitura da ata, os que forem favoráveis permaneçam como estão e os contrários se manifestem. Aprovada a dispensa da leitura da ata. Em votação a aprovação da ata, os que forem favoráveis permaneçam como estão e os contrários se manifestem. Aprovada a ata da 49ª reunião extraordinária do Comitê, realizada em Tatuí. 

Vamos para a deliberação ad referendum No. 240/2010.

Pilar Lopez-Coordenadora da Câmara técnica de planejamento do Comitê-Boa tarde a todos. Trabalhamos em cima dessa deliberação para que os prazos dos projetos FEHIDRO fossem prorrogados pela deliberação ad referendum No. 240/2010 de 23 de março de 2010. Artigo 1°-Esta deliberação altera o cronograma constante no artigo 4º, a partir da letra “f” da Deliberação CBH-SMT nº 236/2009, conforme segue: de 22/03/2010 a 21/05/2010, das 8h00 às 17h00: inscrição, na Secretaria Executiva CBH-SMT, dos projetos pré-inscritos, de forma completa e acompanhados de toda documentação, conforme pré-requisitos, modelos e orientações estabelecidos no Manual de Procedimentos Operacionais para Investimento do FEHIDRO. De 08/06/2010 às 9h00: abertura dos envelopes e verificação da documentação pela Comissão de Projetos FEHIDRO juntamente com os respectivos candidatos a tomadores. Dia 22/06/2010 às 9h00: reunião da CT-PLAGRHI em conjunto com a Secretaria Executiva do CBH-SMT para apresentação dos resultados da análise da Comissão de Projetos FEHIDRO e análise de pontuação. 06/07/2010 às 9h00 reunião da CT-PLAGRHI para análise e proposta de hierarquização dos empreendimentos, aberta aos candidatos a tomadores, nesse dia se tiver qualquer dúvida, qualquer coisa serão feitas todas as considerações para rapidamente podermos finalizar esse processo porque esse ano, como é ano eleitoral é diferente por conta do prazo que é bem curto. Após 19 de julho, sujeita à convocação a reunião Plenária do CBH-SMT para dentre outros assuntos, apreciarem a proposta da CT-PLAGRHI de hierarquização dos projetos proponentes a obter recursos do orçamento do FEHIDRO 2010. Artigo 2º - Os projetos descritos no caput do artigo 1º da Deliberação CBH-SMT nº 236/2009, por se tratarem de obrigação a ser cumprida pelo CBH-SMT, não estão sujeitos à hierarquização, e devem ser entregues na Secretaria Executiva até 05 de julho de 2010, até às 17h00. Artigo 3º- Permanecem válidos os demais artigos da Deliberação CBH-SMT nº 236/2009. Artigo 4º-A Secretaria Executiva divulgará esta deliberação na página www.sigrh.sp.gov.br  e a deliberação entrará em vigor no ato de sua assinatura. É isso.

Vice-Presidente-Colocamos em discussão. Marco.

Prefeito Marco Antônio-Boa tarde a todos. No artigo 2º, quais são os projetos?

Pilar - Se refere principalmente o plano de bacia, e para o plano de comunicação, e também o projeto com relação ao artigo 2º da deliberação 236/09 "Podem ser submetidos ao Comitê para concorrer à quota parte dos recursos FEHIDRO referente ao ano 2010 para os recursos de investimento projetos de demanda induzida e espontânea : plano de comunicação do CBH-SMT cujo valor é de até R$360.000, e elaboração do plano de trabalho.“ O artigo 1º o plano de bacia e o relatório de situação: "A elaboração do plano de bacia e do relatório de situação dos recursos hídricos da UGRHI 10 por constituir-se obrigação do CBH-SMT deverá ser indicado prioritariamente para obtenção dos recursos."

Prefeito Marco-São projetos de demanda induzida que foram  discutidos. 

Pilar-Assim, toda a demanda induzida, que entra o plano de bacia com o relatório de situação deverão necessariamente apresentar até o final desse mês em relatório fechado para ser analisado pela Comissão como um projeto.

Eleusa Maria da Silva-representando segmento sociedade de organizada/OAB-Sorocaba - O motivo pelo qual teve a prorrogação até 15/07, é uma solicitação do CRH porque a CRHi está fazendo uma reunião no final desse mês para discussão dos indicadores que vão nortear o próximo plano de bacia então se cumprimos o prazo do Termo de referência no dia 21 de maio não estaremos contemplando os indicadores que serão decididos pela CRHi e que deverá passar pela plenária do CRH.

Prefeito Marco-Tem gerado uma certa dúvida para os prefeitos a demanda induzida, com respeito à questão de Porto Feliz, que é uma área particular e do plano de comunicação, é melhor esclarecermos para não levarmos essa dúvida adiante.

Pilar-Dos projetos, do prazo? Para tentar esclarecer com relação aos recursos que indicamos para ser feito em cima daquela área de Porto Feliz, é assim, não sei se ficou claro na minha exposição na outra reunião, o Comitê terá que necessariamente elaborar uma deliberação específica que vai delimitar tratando especificamente das áreas contaminadas, e daquela área contaminada, esse Comitê pela Câmara técnica de planejamento já provocou isso, inclusive há alguns anos atrás foi submetido ao Comitê, e saiu no plano de bacia, que essa, como outras áreas, como a de Iperó, tem que ter uma deliberação específica delimitando a área de controle para o uso da água subterrânea, o valor que determinamos nesse momento para isso não é para fazer a remediação e a descontaminação da área é simplesmente para termos subsídios para que o Comitê elabore uma deliberação dizendo qual é área de restrição e controle por causa da contaminação. Alguém tem mais alguma dúvida?

Secretário-Prefeito Marco, com relação a Cetesb ser o tomador, quando tivemos aquela discussão em Sorocaba, a Cetesb está reavaliando a possibilidade de não ser a tomadora nesse processo.

Presidente-Mais alguém? Coloco em votação, os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovada a deliberação ad referendum 240/2010.

Cumprimento também duas pessoas importantes para o nosso Comitê o Moretti Secretário executivo do Comitê do Piracicaba-PCJ, e o professor Salatiel nosso ex-Diretor da Ufscar por dar essa contribuição significativa ao nosso Comitê e tem feito a diferença na atuação no Comitê.

        Agora vamos para a eleição e posse do Conselho Deliberativo e a indicação do Diretor Presidente da FABH-SMT. Antes vamos eleger a Comissão eleitoral, tripartite para conduzir esse processo eleitoral. Os segmentos já indicaram seus representantes. Do segmento governo do estado de São Paulo: Engo. Renato SSE/DAEE, representando segmento municípios Márcio/Cerquilho, sociedade civil organizada Eleusa/OAB- Sorocaba. Antes de iniciarmos passo a palavra para o Presidente da FABH-SMT o professor André Cordeiro que vai fazer uma apresentação sobre as atividades da Agência, e queria apenas fazer um comentário que tenho a certeza é a expressão da grande maioria de agradecimento ao trabalho da Ufscar e ao professor Cordeiro, e eu tenho reuniões sistemáticas com a Agência e sei do compromisso e da luta, tivemos avanços significativos, lembrando que o nosso Comitê conseguiu, e foi o mais rápido entre todas as bacias naturais a instituir a cobrança pelo uso da água, o PCJ é da bacia federal, e fomos os que mais avançamos, e devemos ao trabalho do Comitê, e sua luta e o direcionamento político do Comitê, mas também a sua Agência e quero agradecer ao professor Cordeiro em nome de todos membros do Comitê reconhecendo seu trabalho e seus esforços em conseguir nossas metas, também é verdade que não há possibilidade da Ufscar continuar na Presidência da Agência, e vamos proceder a uma nova eleição.

Prof. André Cordeiro, Presidente da FABH-SMT - Boa tarde a todos. Cumprimentando os prefeitos, sociedade civil, os técnicos do estado. Início a apresentação dizendo o que a Fundação Agência fez até o momento e dos desafios para a administração nesse próximo período. A Diretoria 2008-2010 foi composta pelo Diretor Presidente: UFSCar – André Cordeiro Alves Dos Santos, Diretor Técnico: Pref. de Sorocaba: Achilles Bonin Mangullo, Diretor Administrativo e Financeiro: com a UNISO – Nobel Penteado de Freitas e depois José Lazaro Ferraz e a Assessoria Jurídica que deu um grande apoio para a Agência a OAB com a Dra. Eleusa Maria da Silva. Algumas atividades são prioritários na Agência, tendo obrigação por Lei, que é cuidar da Secretaria executiva do Comitê e fazer o projeto da cobrança, o projeto da cobrança tinha sido discutido pela Câmara técnica de cobrança, foi discutido também pelo colegiado do Comitê e nós fizemos o projeto que depois foi aprovado pelo CRH, e atualmente estamos nesse processo de implementação da cobrança, o ato convocatório hoje está aberto, provavelmente até o dia 18, onde o DAEE em tratativas com a Fundação Agência vai adiar provavelmente o ato convocatório até o fim de maio porque a procura por enquanto foi pequena e queremos aumentar um pouco mais a divulgação, a partir do momento que encerrar o ato o DAEE vai fazer a revisão e a Agência vai efetivamente começar a gerar boleto da cobrança, e a previsão atual e que isso aconteça por volta de agosto/2010. Também temos a atividade, é a questão da discussão do decreto com a assinatura do Governador, que tem vantagens e desvantagens, que o jurídico do Governo não tinha muita noção de como seria essa cobrança, é então ficou em três ou mais meses essa discussão jurídica, com a SMA e a Coordenadoria jurídica do Governador para que saísse o decreto para implementar a cobrança que acabou atrasando nosso cronograma. Já foi discutido, não foi assinado ainda mais já está em vias de assinatura e o próximo Presidente vai colocar isso no papel, sobre um convênio entre a Cetesb e o DAEE para que os dados dos usuários venham para a Fundação Agência para poder gerar o boleto. Já está encaminhado está na mesa do presidente da Cetesb para assinatura. Também um outro convênio que já está negociado e também já teve um pequeno atraso, com o banco Nossa Caixa, que depois se comprado pelo Banco do Brasil, e pegamos essa atenção para poder gerar boleto, que fica por conta do banco. E além dessas atividades temos a atividade de auxiliar a secretaria executiva do Comitê na organização das reuniões, câmaras técnicas e tudo mais, e essas atividades provavelmente vão se intensificar porque com a cobrança começamos a ter mais estrutura para poder dar esse apoio para a Secretaria executiva. O suporte técnico para as câmaras técnicas e grupos de trabalhos é uma atividade que também estamos executando e isso acabou dando a origem de pelo menos a 2 ou 3 projetos FEHIDRO que entrarão no próximo pleito, um deles para estudo das águas subterrâneas, uma demanda grande na bacia e outro sobre a avaliação dos projetos FEHIDRO que todo ano temos que deliberar, e também uma grande demanda. Da movimentação financeira, não houve no período, apesar de termos em caixa R$14.812,79 que é o aporte inicial das prefeituras, mas esse dinheiro nunca foi mexido, até porque no momento em que começamos a mexer com o dinheiro começa a haver a avaliação do Tribunal de contas e uma série de outros fatores optamos por não mexer nesse dinheiro agora e só mexer na hora que a cobrança fosse instituída totalmente. Das responsabilidades que já temos e que vão acontecer no futuro próximo : implementação da cobrança que é a geração de boletos, cadastro de usuários, a negociação com os inadimplentes, que espero que não tenha, depois a avaliação do cadastro de usuários a renovação do cadastro para o outro ano, e o novo Presidente vai retomar esse processo de onde pararmos e a Ufscar que represento vai continuar dando todo apoio técnico necessário. Temos as atividades da Secretaria executiva que todos vocês que convivem sabem que temos disponibilizadas duas funcionárias da Secretaria de meio ambiente e a Eleusa também tem atuado na Secretaria junto comigo onde temos dado apoio e ele vai continuar cada vez mais forte e a idéia é profissionalizar completamente a Secretaria executiva para que as atividades do Comitê ocorram da melhor forma possível. Obrigatóriamente temos que fazer, e a curto prazo, o plano de cargos e salários para a Fundação Agência para se profissionalizar em curto espaço de tempo contratando funcionários, não só administrativos como técnicos e para isso precisa de plano de cargos e salários que ainda não foi definido mas já temos alguns cálculos preliminares. Tem que começar a pensar em licitação e compra de material, recentemente através do FEHIDRO conseguimos autorização para compra de veículo que já era uma demanda nossa e muitas vezes tinha que utilizar o próprio veículo para fazer as atividades e eu tinha o apoio da Ufscar para executar as atividades mas agora precisamos de um veículo para as viagens e comparecimento nas reuniões, e além disso a partir do momento em que começa a cobrança pelo uso da água temos que fazer toda aquela compra de material de escritório, e hoje a Fundação Agência trabalha com apoio da Cetesb a maior parte do material faz parte do patrimônio da Cetesb, e a idéia é que depois que começar a cobrança possamos montar a Fundação Agência independente da estrutura da Cetesb. Depois temos que começar a pensar no concurso público para contratar os funcionários inicialmente poucos funcionários na parte administrativa e depois aos poucos melhorando a área técnica. Depois tem que começar a prestação de contas ao TCE, até hoje não fez a prestação de contas por conta da falta de movimentação financeira, porque assim que começar a entrar dinheiro público começa a fiscalização. Temos também as responsabilidades técnicas como a Revisão do plano de bacia, que começou em 2006, depois foi revisto em 2008 e já está na hora de fazer outra revisão, como a Pilar já demonstrou para vocês uma parte das verbas do FEHIDRO é para essa revisão, já estamos fazendo o Termo de referência para contratar uma empresa, provavelmente será mais do que uma. Por lei quem faz o gerenciamento desse projeto é a Fundação Agência de bacia, com participação de todo Comitê. Outra obrigação é o relatório de situação anual, já foram feitos 2008-09, e a metodologia é a cargo da Secretaria de meio ambiente, que tem algumas restrições por que o relatório fica extremamente técnico, de difícil leitura para o público leigo e já estamos conversando com eles para que tenhamos um relatório mais fácil de ser lido e entendido pela população. Temos que melhorar essa comunicação para fazer um relatório realmente útil. O gerenciamento de projetos, como aquele de águas subterrâneas pelo FEHIDRO, também é de nossa responsabilidade, e a tendência é que de agora em diante e com mais recursos da cobrança devem começar a aparecer mais projetos de demanda induzida que agora não temos conseguido fazer de forma frequente, e como um dos papéis é dar o apoio técnico ao Comitê isso vai começar a acontecer com mais frequência. Um dos projetos que ainda nem começou a discussão mas vai ter que começar é o enquadramento dos corpos d'água, provavelmente até 2012. Também damos apoio técnico e administrativo o colegiado, Câmaras técnicas e Grupos de trabalho, que é uma boa parte do trabalho da Agência, o dia-a-dia do Comitê. Quis colocar aqui essas questões até para deixar claro para o próximo Presidente, porque uma das nossas principais atividades é manter o funcionamento do Comitê assessorando a CT e GT que inclui preparar os locais da reunião, chamar as pessoas para reunião, convites, que parece ser uma atividade menor mas é a alma do funcionamento do Comitê, na viabilidade do funcionamento das CTs e que eu coloco como uma das principais atividades da Fundação Agência, mantendo o Comitê funcionando. Muito bem, era isso. Se tiver alguma pergunta.
Debates (falas ao mesmo tempo)
Participante- . . . Nós temos trocado idéias sobre esse assunto, e eu pessoalmente... essa atividade não está sendo contemplada, o levantamento hidro geológico com a capacidade das águas subterrâneas, e como cidadão de Sorocaba, o Presidente me conhece, nós temos muitas regiões abastecidas única e exclusivamente por poços artesianos e pelo Pirajibu Mirim, que tentamos recuperar porque ele é estratégico, e não estou vendo como vamos tratar essa questão das águas subterrâneas, o seu uso, e daquele subsolo, desconhecemos, não sabemos nada, e é assustador para nós moradores.

Professor André- A Fundação Agência na verdade é o suporte técnico do Comitê e a questão das águas superficiais e subterrâneas é uma decisão do colegiado, o que fazemos, e estamos planejando fazer são os estudos para subsidiar a decisão desse colegiado sobre seus usos. Para dizermos que é um problema ou não, hoje temos poucos dados disponíveis, também me preocupo com a qualidade das águas subterrâneas, é muito importante para nossa bacia e uma das formas de começarmos a resolver isso é fazendo o melhor estudo da disponibilidade, por isso esse plano está dentro da nossa demanda induzida para avaliar a disponibilidade d'água na bacia, e já foi aprovado na região do Pirajibu mas queremos para toda a bacia para que os dados nos permitam discutir depois com mais profundidade sobre o uso ou não dessa água subterrânea.

-
Como nós da sociedade civil podemos nos assegurar junto a esse Comitê de que até que não se conheça capacidade hídrico geológica não se faça nenhuma concessão ?
Prof. André-O Comitê não tem esse poder mas ele pode deliberar a partir de uma Câmara técnica, mas para isso precisamos do estudo para mostrar se pode ou não fazer, e estamos encaminhando para isso, mas acho que a principal forma de contribuir é participando das Câmaras técnicas de trabalho indicando essa preocupação o tempo inteiro, e os técnicos vão ficar de olho nessa situação para avaliar e se necessário com novos estudos e trabalhos para chegar a uma conclusão. O GT Pirajibu por exemplo é um grupo que pode trabalhar com isso e a CT de Planejamento já demonstrou várias vezes a necessidade de um estudo mais aprofundado, e o Comitê já demonstra a necessidade e com o aporte da cobrança o volume de recursos para esse tipo de trabalho vai ajudar bastante e poderemos saber das dificuldades em função do estudo. Tenho esperança que vai melhorar muito.

Participante-
Em nome de toda região, que é um problema nosso, não conheço as outras regiões, porque estamos há uns 3,4 anos em cima do assunto, que é grave, gravíssimo, penso que se for possível, o senhor como Presidente do Comitê para sentarmos, ouvindo a comunidade, do que têm de poços outorgados, do volume de água, e de que forma podemos nos garantir como sociedade que o Comitê de bacia não faça concessões sem antes conhecer isso, e ficaremos felizes se nos provar que estamos totalmente enganados, do jeito que está, e vão vendendo água, é assustador. Faço um pedido, não em meu nome, de toda a região lá, que é grande.

Presidente-Está registrado. Lembrando que temos trabalhado com 10 prioridades na bacia conforme ela entra no plano de bacia, mas certamente temos muitos problemas pontuais na região, mas priorizando 10 para focarmos, até porque não temos pernas para fazer todos e estamos acompanhando o tempo todo e uma delas era a criação da Agência e a cobrança pelo uso da água, a questão do alto Sorocaba, e assim sucessivamente, que não significa que outras preocupações não possam ser trazidas e acompanhadas pela Câmara técnica, vamos ver como conciliar e passaria pelo tipo de contribuição que o Comitê poderia dar, talvez com um levantamento técnico ou algo assim, com essa exploração do subsolo, tem o governo federal, e precisamos ver se é possível criar legislação regional, ou municipal, e mesmo em Sorocaba, de qualquer forma está registrado e vamos levar para a CT sugerindo encaminhamento para contribuir com essa preocupação apresentada. Ok ? Agradeço ao professor Cordeiro e através dele cumprimentar toda a Fundação Agência por todo trabalho já elencado, e isso foi um resumo, mas sabemos quantos obstáculos surgiram nisso, e uma série de problemas porque é um estágio novo estado de São Paulo, e tivemos que descobrir esses caminhos que não foram nem simples e fáceis agradecendo também a Eleusa, o Aquilles, Lázaro, Raquel, Célia, os estagiários da Ufscar que merecem uma salva de palmas.

Aplausos

Agora vamos passar para o processo eleitoral conduzido pelos membros da Comissão eleitoral tripartite.

Eleusa- Permaneçam por favor porque a reunião ainda não terminou. Vamos agora decidir a composição do Conselho Deliberativo da Fundação Agência, uma composição tripartite pelos três segmentos que compõe o Comitê, a sociedade civil, estado e municípios e o estado por imposição da lei é membro permanente e ratifica ou não, e pelo estado todas as Secretaria já indicaram. Resta a posse. A sociedade civil se reúne sempre com antecedência e tivemos uma reunião sexta-feira passada onde foram definidas as 6 vagas, 5 foram preenchidas e 1 ficou se aparecer mais um candidato, e agora deverá definir essa última vaga. Com relação aos municípios reservamos uma sala para os prefeitos se reunirem para decidir as 6 prefeituras que irão compor para o próximo mandato de 2 anos do Conselho. Essa é a 1ª fase, depois a plenária deve homologar a decisão, e a 2ª etapa é a definição pelo Comitê que tem que indicar o Diretor Presidente, ele não elege indica um nome para ser eleito no Conselho Deliberativo, ou não, porque a prerrogativa da eleição é do Conselho Deliberativo que deverá se reunir aproximadamente daqui há 20 dias. Os três segmentos devem apresentar para plenária um nome, se for 1 será aclamado a indicação, se forem 2 ou mais faremos a eleição.

Prefeito Marco-Questão de ordem, quero entender, ressaltando que o professor André Cordeiro fez um trabalho excelente, não apareceu restrição ao nome da Ufscar, porque não pode continuar, isso não está claro, ora pode, ora não pode... 

Eleusa-Bem colocado prefeito Marco. Tivemos algumas reuniões com o Tribunal de contas, não houve movimentação financeira, a Ufscar é uma autarquia federal, e como autarquia, como nós decidimos pelo Regimento Interno do Conselho Deliberativo esse mandato, que está se extinguindo, exclusivamente para esse mandato, que permaneceria e seria uma entidade, a entidade é que preside, o Presidente é a Ufscar que indica um preposto que é o professor André, só que ela como autarquia federal não pode fazer gestão de recursos do governo do estado, porque senão o Tribunal de contas não pode auditar, não tem poderes para a gestão de uma autarquia federal, mas não implica em nenhum dano porque não houve movimentação financeira, e mais um detalhe, a lei 10020 estabelece, não é a entidade que preside, como também não é a Prefeitura que preside, e agora nós estamos no limiar de assinar o convênio para iniciarmos a cobrança e não podemos cometer mais nenhum erro, porque senão de fato fica prejudicada a cobrança, a lei é clara em dizer que é a pessoa física que ocupa o cargo e não uma entidade. 

Prefeito Marco- Porque aqui a gente vota sempre na prefeitura, na Associação, etc, e se a Ufscar não podia corremos o risco de entrarem com uma ação e tudo ter sido invalidado e ter que ser refeito, e acho que então isso tem que ser bem esclarecido. 

Eleusa-Não existe esse risco, prefeito, por um único motivo. O nosso impedimento e único e exclusivamente do Tribunal de contas, mas não houve movimentação financeira. O impedimento é do Tribunal de contas na gestão dos recursos financeiros, e não houve gestão. Se a Agência não fosse gerir o dinheiro da cobrança não teria problemas, porque é pelo dinheiro da cobrança, e isso não aconteceu. 

Prefeito Marco-Peço desculpas pela insistência mas é minha preocupação, precisa ficar muito claro, e esclarecer, não é possível, se não é válido, uma entidade, para tudo, e essa discussão pode se amarrar por anos, então por favor, estamos dando posse, eu vou evitar até de falar mais, porque tenho sido voto vencido, mas quero deixar minha preocupação em ata.

Eleusa-Vou reiterar, não existe nenhum impedimento pelo o único motivo de que não houve gestão de recursos financeiros, não houve movimentação financeira, não iniciou o processo e todos atos praticados até aqui foram pelo Comitê de bacia e não pela Fundação Agência de bacia, ela tem dado apenas e exclusivamente suporte técnico, então não existe nenhum ato praticado que possam inviabilizar o sistema.

-
Outro dia desses assistir o pronunciamento feito no Senado Federal pelo Dr. Paulo Afonso Leme Machado, considerado a maior autoridade do assunto no país, promotoria pública do meio ambiente, ele ressaltava exatamente essas questões dessa problemática nessa linha com essa preocupação. 

Eleusa-Fazendo mais um esclarecimento, com relação a uma pessoa física assumir a presidência, que é o objetivo da lei, de encontrarmos um profissional que assuma a Presidência ele teria que receber salários, e a Constituição proíbe a renúncia do salário, então conversando com o Tribunal nós não estamos hoje aqui apenas para colocar que pode ou não, o que é permitido ou não, na realidade a intenção é que a Agência funcione e continue, e nós chegamos à conclusão que a única pessoa física que por lei é obrigada a renunciar a seu salário para não ter um segundo salário é um prefeito, então ficou essa colocação para o momento do Tribunal de contas, do Ministério Público. Ok ? Vamos dividir então, os prefeitos vão para essa sala e a sociedade civil lá no fundo.

Processo Eleitoral.

Presidente- Vamos passar os nomes apresentados pelos prefeitos como membros do Conselho Deliberativo da Fundação Agência da Bacia : Representando segmento Municípios Prefeitura de Ibiúna, Prefeitura de Sorocaba, Prefeitura de Votorantim, Prefeitura de Piedade, Prefeitura de Capela do Alto e Prefeitura de Itu. Conselho Fiscal : Prefeitura de Vargem Grande Titular e Prefeitura de Porto Feliz Suplente. 

Conselho Deliberativo Representando segmento Sociedade Civil Organizada : FIESP Eva Alexandra, Sindareia - Sindicato Ind. Extr. Areia  Anselmo Luis Martinez R., Sindicato Rural de Piedade Eduardo Yoshimi Fukano, SOS Itupararanga  Viviane Rodrigues de Oliveira, Associação Icatu Wendell Wanderlei Rodrigues e Cooperativa Renascer Reciclagem Oscar Souza Vieira.

Para o Conselho Fiscal.?
Eleusa- Associação Ecológica São Francisco de Assis - AESFA  de Piedade Titular e ÚNICA como Suplente.

Presidente-Associação Ecológica São Francisco de Assis - AESFA  de Piedade Titular e ÚNICA como Suplente.

Representando Governo do Estado de São Paulo : Secretaria do Meio Ambiente Sétimo Humberto Marangon, Secretaria de Saneamento e Energia Renato Alves da Silva, Secretaria da Fazenda Paulo Sérgio de Almeida Leme Secretaria da Economia e Planejamento José Carlos Barbosa Júnior, Secretaria de Recursos Hídricos e Saneamento Luis Roberto Moretti e Secretaria de Energia/EMAE Walmir Capelola.
Eleusa-O Conselho fiscal é eleito pelo Conselho deliberativo, normalmente no estado a Fazenda como titular e Planejamento como suplente.

Presidente-Em votação, os que forem favoráveis aos nomes do Conselho Deliberativo aqui apresentados permaneçam como estão, e os contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. 

Aplausos

Presidente- Considere empossado o novo Conselho.

Aplausos

Eleusa- Deve ter um nome indicado para Presidente e provavelmente por aclamação.

Presidente-O nome escolhido pelos prefeitos para submeter a plenária, conseguimos um consenso, e queria observar o esforço de uma construção coletiva, ouvindo todo mundo, eu como Presidente do Comitê, sociedade civil, os prefeitos e conseguimos conduzir o processo tirando algumas dificuldades que existiam pelo caminho e conseguimos o nome que entendemos não seriam nome de consenso e agradecendo também a todos que dispuseram ajudar com apoio, foi muito importante, assim que construímos uma democracia, agradecer ao Piveta que tinha uma sugestão de indicação da sociedade civil e o nome dos prefeitos apresentado, e quero até passar a palavra para que ele rapidamente fale sobre isso, assim como o Piveta chamado para contribuir, e acho que é um processo bonito porque todos estão dispostos a colaborar e quero submeter então o nome, esclarecendo que aqueles compromissos que era a preocupação da sociedade civil, foram assumidos pelo nosso indicado que foi a questão dos dois Conselhos, Fiscal e Administrativo, com as duas Universidades Ufscar e Uniso, na questão de abrir mão dos honorários para não onerar a receita que é pequena da Agência, sem sombra de dúvida é uma pessoa preparada para conduzir esse processo, e acho que não tem nenhuma resistência, temos certeza que vai fazer um trabalho junto às Universidades, aos prefeitos, e coma sociedade civil e o Comitê e colocamos para vocês a apreciação do nome do Geraldo, prefeito de Salto. Em votação, os que forem favoráveis permaneçam como estão, e os contrários se manifestem. Aprovado, praticamente por unanimidade.

Aplausos

Presidente-Passo a palavra e antes mais uma vez agradecer por esse clima democrático e de construção coletiva que sem sombra de dúvida é orgulho de todos nós. 

Prefeito do município de Salto José Geraldo Garcia- Quero agradecer a confiança, e disse ao prefeito Piveta que vou procurá-lo para que passe todas essas demandas que foram colocadas e quero ouvir também a sociedade civil e as pessoas que me procuraram para que eu possa ser esse instrumento de harmonia. É missão, colaboração, contribuição, estou aqui para aprender, estamos no 7º ano de mandato, é mais um desafio aqui a gente assume humildemente e digo que quero aprender, e o Lippi disse bem, é um período de transição dessa Diretoria da Agência, então é muito importante ter discernimento e só faremos isso se ouvirmos bastante e pode ter certeza que eu farei, quero ouvir todos, e o prefeito Marco, que já passou por essa experiência e quero ouvi-lo também. Peço então colaboração e ajuda. Pode ter certeza que receberão minha ligação para que possamos conversar. Reforçando então que a Diretoria Financeira e Administrativa está para Uniso e Diretoria Técnica Ufscar. Muito obrigado.

Aplausos

Presidente-Vamos eleger a comissão tripartite que irá sabatinar o nosso Diretor Presidente, gostaria de saber quem se, do estado, municípios e da sociedade civil.  Maurício Dantas representando a prefeitura de Itu pelo segmento municípios, sociedade civil representada pelo professor Antonio Mosquini  e o estado pelo Júlio da Sabesp. Obrigado.

Pelos informes, tínhamos alguns mas vamos abrir mão pelo avançado da hora, também todos os informes técnicos das Câmaras técnicas vamos deixar para a próxima reunião, porque já tomamos as decisões mais importantes do dia e queria mais uma vez agradecer a demonstração de vocês do trabalho em conjunto, do respeito, agradecer mais uma vez o Piveta, desejar ao Comitê, a nova Diretoria da Fundação Agência da bacia sucesso no trabalho de vocês e contem com o trabalho do Comitê para trabalharmos conjuntamente como temos feito todo o tempo, e agradecer mais uma vez de cada um de vocês essa palavra para nosso prefeito de Itu Herculano que nos recebe sempre com muito carinho e atenção em uma acolhida muito bonita e espero que todos tenham um retorno muito bom de volta à casa. Agradeço mais uma vez a todos aqueles que trabalharam nos últimos anos para chegarmos onde chegamos. Muito obrigado e um abraço a todos.

Herculano Passos Junior, prefeito da estância turística de Itu- Encerrada a reunião, diria que foi uma reunião de trabalho de muito sucesso, até pela forma como foi conduzido o trabalho, e a indicação do prefeito Geraldo com consenso de todos prefeitos, demonstrando nosso trabalho democraticamente e que nosso Comitê está ganhando força pela união do estado, sociedade civil e dos prefeitos, então parabens Vitor pela condução dos trabalhos, e cada um representando seu setor, e foi muito legal vocês terem vindo em Itu e sempre que precisarem contem com Itu para qualquer reunião, estamos à disposição, de portas abertas para colaborar. Muito obrigado pela presença de todos e vão com Deus. Muito obrigado.
Aplausos

* * *

* Assim como dito, ipsis verbis


** Cerimonial- Todas as presenças citadas, das autoridades, se encontram na lista de presenças.








