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Mestre de cerimônia- Vamos iniciar a 29ª reunião Ordinária do CBH-SMT, em 31 de março de 2011 tendo como pauta abertura, aprovação da ata da 28ª reunião, referendar a deliberação ad referendum CBH SMT nº 251 e 252, deliberar sobre a reestruturação das Câmaras técnicas e Grupos de trabalhos, e as eleições do colegiado, Câmaras técnicas, Grupos de trabalho CRH, CONESAN, Fórum Paulista de Comitês e CERISO e a posse dos membros do CBH SMT gestão 2011-2012, informes e o encerramento. Para dar início, e já composta mesa dos trabalhos com a palavra Victor Lippi, Presidente do Comitê da bacia hidrográfica dos rios Sorocaba e Médio Tietê, prefeito de Sorocaba.

Victor Lippi, Presidente do Comitê da bacia hidrográfica dos rios Sorocaba e Médio Tietê, prefeito de Sorocaba- Boa tarde amigos e amigas, desculpe pelo atraso mas estávamos esperando dar o quórum. Dou as boas vindas a todos e quero agradecer a Diretoria da UFSCar pela sessão desse espaço e acho que podemos fazer isso em nome do professor Cordeiro. Também cumprimentando nossa Diretoria, começando pelo nosso Vice-presidente Wendell, representando toda sociedade civil, representando nosso poder legislativo e nosso Presidente o Coronel Rozendo um vereador que tem utilizado como sua bandeira a proteção do meio ambiente, o Sétimo Humberto Marangon nosso Secretário Executivo muito atuante e grande articulador, além de toda sua competência técnica, os prefeitos todos presentes e em especial o prefeito Maffei de Porto Feliz, Presidente do CERISO. Dos prefeitos nós temos o Marcelo de Capela do Alto, Gonzaga de Tatuí, Pillon de Cerquilho, Roberto de Pereiras, Geremias de Piedade, Koiti de Ibiúna e sua equipe, Herculano Passos de Itu e sua equipe, Sandro de Alambari, Newton de Torre de Pedra, Roque de Araçariguama, os Vice-prefeitos Aloísio Justo de Alumínio representando o Jacó, Vanderley representando o prefeito Marco Antônio Vieira de Iperó e o Ariovaldo Rodrigues representando o prefeito Joel Haddad de Salto de Pirapora. Agradecendo todos representantes da Sociedade civil que tem uma atuação muito importante ajudando o meio ambiente da nossa região, os técnicos do Governo do Estado que tem feito um trabalho extraordinário e também aproveitando para agradecer essa Diretoria, no final da sua gestão, que tem colaborado tanto conosco, e os nossos técnicos que executam nossas demandas, todos participantes das Câmaras técnicas, a todos, vamos saudar com uma salva de palmas.

Aplausos

Também para a Sociedade civil que é um controle social importantíssimo.

Aplausos

Sabemos cobrar mas também reconhecer o trabalho que é importante. Passa a palavra para nosso Vice-presidente e vamos também verificar o quórum.

Sétimo Humberto Marangon, Secretário executivo do CBH-SMT, representando segmento governo do Estado de São Paulo/Cetesb-Temos quórum, 14 representantes das prefeituras, 14 do estado e 8 da Sociedade Civil Organizada.
Presidente-Muito bem, então são 36 com direito a voto.

Wendell Vanderley Rodrigues, representando segmento Sociedade de organizada/Associação Ecológica Icatu-Boa tarde a todos, agradeço as presenças. Estamos concluindo mais esse biênio à frente do Comitê, e estamos ainda no mês da água, na semana da água, agradecer mais uma vez as presenças e vamos continuar nossos trabalhos, como sempre bastante profícuos. Obrigado.

Rozendo Oliveira, representando o poder legislativo Câmara municipal dos Vereadores de Sorocaba-Quero cumprimentar primeiro a mesa, Victor Lippi nosso prefeito, Sétimo Marangon da Cetesb, Wendell Vanderley Vice-presidente, prefeito de Salto José Geraldo Garcia, prefeito Maffei de Porto Feliz e cumprimentar todos prefeitos presentes, vereadores, e a todos presentes. Há 16 anos eu era também da Sociedade amigos de moradores e com o início dos trabalhos na bacia eu me candidatei para participar e não tive oportunidade de participar de nenhuma reunião, às vezes por questão de falta de contato, mas como vereador eleito tive a satisfação de saber que o Comitê foi para frente e temos hoje toda nossa região envolvida interessada nesse aspecto tão importante como a água, tão importante como ela só e mesma o ar que respiramos e então temos que cuidar muito bem, e quando se diz em pagar é preciso que a população tenha consciência que a água vale muito mais do que pagamos, o consumo nos permite não só viver mas também para a produção, e segundo dizem e pelo que temos visto, em pouquíssimo tempo valerá mais que o petróleo, e graças a Deus no nosso país não temos muito, mas por enquanto temos água suficiente para que a população brasileira não sinta na pele o que muitos países vão passar em determinado tempo. Queria dar os parabens e desejar que essa reunião ocorra na tranquilidade e sob a benção de nosso Deus. Boa tarde 

Presidente-Também quero agradecer representando os  COMDEMAs-Conselhos de meio ambiente municipais o Vice-presidente da COMDEMA de Sorocaba Dr. Adair e nossa Presidente, a Jussara, Secretária de meio ambiente que está em um Encontro internacional, com muito orgulho para nós, como a única brasileira representando o Brasil no Seminário internacional que está fazendo a avaliação da qualidade do meio ambiente, está lá na Europa, e não pode estar presente mas mandou abraço a todos. Também quero agradecer toda equipe da Secretaria de meio ambiente de Sorocaba, a Maria Cláudia, Maurício, Lúcia, Carolina, agradecer também a equipe da Agência em nome da Eleusa, enfim. Passamos para aprovação da Ata da 28a. reunião.

Viviane Oliveira, representando segmento Sociedade Civil Organizada/SOS Itupararanga -Como foi encaminhada por e-mail solicito que seja dispensada a leitura da Ata.

Presidente- Coloco em votação essa proposta, os que forem favoráveis a dispensa da leitura permaneçam como estão, os contrários devem se manifestar. Aprovado por unanimidade a dispensa da leitura da Ata. Coloco em votação a aprovação da Ata, os que forem favoráveis permaneçam como estão, os contrários devem se manifestar. Aprovada por unanimidade a Ata da 28a. reunião em Tatuí.
Vamos passar para as deliberações.

Eleusa Maria da Silva, representando segmento Sociedade Civil Organizada/OAB, Coordenadora do GT-COB e Assessora Jurídica da FABH-SMT- Boa tarde a mesa diretora e a todos presentes. No final de 2010 tivemos necessidade de emitir uma deliberação sobre o número de parcelas para o exercício de 2011, Deliberação CBH-SMT nº 251, de 16 de dezembro de 2010, "Ad referendum" estabelecendo a quantidade máxima de parcelas em número de dez (10), até dezembro de 2011. Nesse ano já emitimos o primeiro lote da cobrança que vai até julho compreendendo o período de 01 de Janeiro a 31 de julho cujo primeiro vencimento é na data de hoje, da 1ª parcela. 

Presidente-Então coloco para apreciação da plenária. Ninguém querendo fazer uso da palavra coloco em votação. Os que forem favoráveis permaneçam como estão, os contrários devem se manifestar. Aprovada por unanimidade. Próxima deliberação. 
Eleusa-É da mesma data 16 de dezembro de 2010 e trata do custeio para cobrança, delibera o repasse de recursos financeiros da cobrança pelos usos urbanos e industriais dos recursos hídricos na bacia hidrográfica do rio Sorocaba e Médio Tietê, para cobertura operacional da cobrança - exercício de 2011. Artigo 1º -Ficam aprovados repasses de recursos financeiros da subconta FEHIDRO, do CBH-SMT, provenientes da cobrança pelo uso dos recursos hídricos de domínio do Estado de São Paulo, na bacia hidrográfica do rio Sorocaba e Médio Tietê, do exercício de 2011, para cobertura de custos operacionais da cobrança decorrentes do contrato com o Banco do Brasil e para postagem dos boletos da cobrança com Aviso de Recebimento (AR) dos Correios e elaboração e postagem de informativos sobre a cobrança em até 1% do custeio, com base no levantamento que fizemos pelo Comitê PCJ então até 1% será usado para cobrir as despesas. Esse primeiro lote acho que ficou na média de quase R$5.000 com postagem em AR, e do Agente financeiro em média de R$ 5.000 - 6.000 por semestre.

Presidente-Bom, isso também é absolutamente necessário. Coloco para apreciação da plenária. Ninguém querendo fazer uso da palavra coloco em votação. Os que forem favoráveis permaneçam como estão, os contrários devem se manifestar. Aprovada por unanimidade.

Agora peço inclusão de pauta para a plenária referendar a deliberação nº 253, de 28 de fevereiro de 2011 também  "Ad referendum". Solicito que o Vice-presidente apresente.

Vice-presidente- É a deliberação nº 253 que Delibera a prorrogação dos prazos constantes na Deliberação CBH-SMT nº 250, de 10 de dezembro de 2010, que trata do Regimento Eleitoral  com o objetivo de alongar o prazo para inscrição as entidades da sociedade civil.   O processo eleitoral obedecerá ao seguinte calendário geral : início do processo eleitoral: a partir de: 13/12/2010, cadastramento ou recadastramento de 03/01/2011 até 10/03/2011, que resultou no cadastramento de 43 entidades da sociedade civil, uma das mais concorrida de toda a história do Comitê e até algumas das ONGs que nos deixaram no passado conseguimos trazer de volta, que foi por conta também desse prolongamento de prazo. A reunião da Comissão em 15/03/2011 e a divulgação em 16/03/2011, o período de recursos, e chegamos até aqui, eleição e posse dos dirigentes e representantes de Comitê: reunião plenária do colegiado será em 31 de março de 2011.

Presidente- Coloco para apreciação da plenária. Ninguém querendo fazer uso da palavra coloco em votação. Os que forem favoráveis permaneçam como estão, os contrários devem se manifestar. Aprovada por unanimidade.

Agora o professor André para reestruturação das Câmaras técnicas-CT e Grupos de trabalho-GT, que foi uma proposta da Sociedade civil para fortalecer e facilitar o trabalho das CTs já que com o tempo temos tido uma ampliação das atividades.

Professor André Cordeiro, representando segmento Sociedade Civil Organizada/UFSCar-Sorocaba-Boa tarde a todos. Agradecer a presença nesse espaço da UFSCar, e sempre deixando em aberto para quando quiserem. Hoje o Comitê está estruturado com 3 CTs : Planejamento, Educação ambiental e eventos e saneamento. Dentro da CT Planejamento a CT-PLAGRHI tem vários GTs, a UGP do Plano de bacia, e os GTs Pagamento por serviços ambientais-PSA, planejamento florestal, Piragibu, Itupararanga e o da cobrança. O pessoal que participa mais das CTs têm notado que a CT Planejamento fica mais sobrecarregada porque tem que ficar prestando atenção nos GTs, então surgiu a proposta, como conversado nos setores, apresentada na reunião da Sociedade civil, que concordou e por isso estou fazendo com uma proposta da Sociedade civil, de reestruturação dos GTs e CTs. Os GTs PSA e planejamento florestal ficariam na CT Planejamento florestal, o GT Piragibu e Itupararanga fundidos na CT Proteção de mananciais, e que devem tratar inclusive de outros mananciais e o GT Cobrança passaria a ser CT Cobrança e as do CTs Planejamento, Saneamento e a de Educação ambiental continuariam, com um único GT dentro da CT Planejamento a UGP do Plano de bacia. Dentro das CTs poderão ser criados novos grupos mas a vantagem de ser CT é que pode passar a demanda diretamente para a plenária e não precisa passar para a CT-PLAGRHI, apesar disso como a CT-PLAGRHI tem responsabilidade no planejamento de toda atividade do Comitê a ideia é que todos os Coordenadores dessas CTs também participem da CT-PLAGRHI e para não afetar a questão do tripartidária eles teriam direito a voz mas não a voto, o que não tem muito problema porque geralmente é tudo por consenso, são raras as votações, e assim de alguma maneira as outras questões também podem chegar na CT-PLAGRHI e ajudar inclusive no planejamento do Comitê. Esse é o quadro resumido, ao invés de 3 CTs teríamos 6 CTs e um GT o UGP dentro da CT-PLAGRHI. 

Eleusa- Lembrando que o PSA está se formando dentro da CT-PLAGRHI e Itupararanga e Piragibu não estão morrendo mas estão dentro da CT Proteção dos mananciais, agora com o olhar para toda a bacia porque Itupararanga, Piragibu são importantes, mas também o Sarapuí e podemos ir também para Botucatu, etc, tendo todas as demandas para que as Câmaras sejam fortalecidas trazendo para a plenária.

Presidente-Muito bem. Em discussão.

Renato Alves, representando segmento governo do Estado de São Paulo/Secretaria de saneamento e recursos hídricos e DAEE-Não é uma proposta tão efetiva quanto à apresentação deles. É que eu acho que hoje não é o momento adequado de aprovarmos isso, essa questão de mudança de GT para CT de acordo com o estatuto e as normas gerais de funcionamento, que por acaso eu trouxe... diz que cabe na aprovação das normas gerais de criação e funcionamento das CTs que cabe à CT-PLAGRHI criar GTs no âmbito de suas atribuições específicas conforme a natureza e necessidade  dos assuntos em discussão. Os GTs existentes hoje são todos oriundos da CT-PLAGRHI, que não só desse Comitê, como dos demais, é o órgão que centraliza tudo o que é analisado no Comitê e trazido para plenária para aprovação. Então acho essa proposta da Sociedade civil deve ser levada para ser analisada na CT-PLAGRHI, e em se aprovando lá vamos dar o destino adequado para os GTs que hoje existem e aprovar as CTs como hoje está se propondo, então acho que hoje da forma como está sendo colocado não é a ocasião apropriada para aprovar, primeiro submeter para CT-PLAGRHI para analisar a questão.

Cida Ribas, representante segmento Sociedade Civil Organizada/ Ação Cidadania Comitê Ibiúna-Acho que é bastante pertinente trazer para a plenária uma discussão desse porte tendo em vista a oportunidade dessa platéia, de qualidade, entendendo que não se cria nada, acho que é um amadurecimento desse colegiado organizando a forma de trabalho para uma nova gestão. Não temos novos grupos, novas pessoas porque são os mesmos grupos existentes, hoje estamos buscando a organização desses grupos e acredito que isso mostra o crescimento desse Comitê organizando melhor suas ações, então deixo aqui essa proposta favorável para essa organização e entendo que até pode passar para a CT-PLAGRHI, que a gente entende ser importantíssima nesse Comitê, mas é sobrecarregada. 

Presidente-Obrigado. Vou fazer uma proposta, ainda vamos ter uma eleição porque nós temos conseguido, e vou considerar isso uma vitória, um avanço, sempre o consenso, buscando harmonia e respeito, ouvindo todo mundo e procurando somar, com a soma dos esforços de todos e nós temos aqui muita gente que trabalha bastante, então o ideal, quero fazer a proposta, Renato e Cida, uma proposta conciliatória, de debatermos, e o trabalho tem sido extraordinário, de manhã, tarde e noite, sem ganhar nada, isso é função acumulada e nós temos orgulho desse trabalho do Comitê, nós até vamos mostrar o resultado desse trabalho, a maioria aqui participa no dia, mas de muitos trabalham o tempo todo, e então eu gostaria que essa proposta já viesse consensuada, com consenso, já que precisamos de todos vocês e eu vou pedir a retirada dessa proposta para vocês conversarem tendo um entendimento, porque também não queremos atrapalhar quem está trabalhando muito e é preferível que isso venha como uma proposta realmente de condições de trabalho para todo mundo porque fazemos um trabalho voluntário e não seria interessante debater isso agora porque teria prós e contras, então vocês conversem para trazer uma proposta consensual. Tudo bem? Só retira, não vamos votar hoje porque teria debate, também porque o Renato não estava sabendo disso e ele é um importante colaborador do processo, para vocês poderem conversar e debater. 

Cida-Acho que é pertinente, é louvável, a gente só quer contribuir e fazer o melhor para que o Comitê venha sempre a crescer, mas permanece aqui minha proposta de reorganizar.

Vice-presidente-Nós percebemos que tem gente a favor, gente contra, tem gente querendo estudar, o Renato levantou essa questão do estatuto e acho interessante levarmos para as CTs, enfim, só queria lembrar aos companheiros da Sociedade Civil Organizada o que ficou estabelecido na reunião de sábado continua valendo, ou seja quem se credenciou para as CTs, continua, de Saneamento, CT-PLAGRHI e Educação ambiental, elas não acabam, e também os GTs, que poderão se tornar Câmaras ou não, o que foi discutido exaustivamente sábado vai valer de qualquer maneira, a Sociedade Civil vai se adequar ao que for estabelecido, pode parecer que foi trabalho perdido mas não foi não, as escolhas das pessoas que se dispuseram a participar dos GTs e CTs vão continuar, ou com CTs ou GTs, e esse assunto vamos discutir em outra oportunidade.
Presidente-Tudo bem pessoal da Sociedade civil ? Não estamos rejeitando, nem nada, estamos apenas retirando para vocês conversarem e acrescentarem propostas e até para ver se não se contrapõe ao regimento.

Cláudio H. representando segmento Sociedade Civil Organizada- Antecipadamente Lippi, concordo, só que gostaria como Sociedade civil ponderar que inicialmente eu não entendi essa proposta e fui contra, depois pensando melhor achei que era absolutamente adequada para a organização, a organização é um ser vivo, graças a Deus se tivéssemos a oportunidade de a cada 3,4,6 meses montar nossa estrutura em função das necessidades. Muita gente vem pela Sociedade civil para participar dessas discussões, mas é muito difícil, eu por exemplo estou há dois anos e meio andando pelo Piragibu e graças a Deus hoje temos a definição dele e pela atenção dispensada pela Cetesb e pelo Comitê de bacia, então isso foi entendido como uma coisa que faz a organização avançar, e a mim pessoalmente não funciona, nós não temos todo o tempo do mundo para ficar debatendo tanto, nós temos que administrar essa variável do tempo, relacionada a custo, sair do fórum onde debatemos e sair diferente daquele que apoiamos e aprovamos aqui no sábado pela manhã honestamente me desconforta, mas respeito, e não sei se a entidade que o Renato representa, o DAEE, tem alguma restrição, mas não vejo razão para postergar isso, mas concordo com a proposição feita pelo Prefeito de caminhar nesse sentido.

Presidente-Obrigado Cláudio. 

Elisa, representando segmento governo do Estado de São Paulo -Boa tarde a todos. Como fizemos uma reunião do segmento Estado essa proposta foi apresentada e entendemos que a proposta deveria ser amadurecida em uma reunião intercâmara, então acho que é prematuro, acho que vale sim rediscutir mas acho que esse não é o momento adequado, então reforço para sairmos daqui com a proposta de reunião intercâmaras debatendo melhor o assunto definindo quantas CTs ou GTs serão necessários para bancar os trabalhos da bacia.

Presidente-Já que a matéria vai ser reapresentada coloco em votação, os que forem favoráveis à retirada da matéria permaneçam como estão e os contrários se manifestem. Aprovado.

Cumprimentando também o prefeito Pivetta de Votorantim, Geraldo de Salto e Presidente da Fundação Agência, Júlio da Sabesp e o Prefeito Efaneu de São Roque.

Agora inclusão de pauta para elegermos também um representante para compor o novo Conselho estadual de mudanças climáticas, que deve ser um prefeito.

Antes de iniciar a eleição, obviamente vamos paralisar os trabalhos para apresentação da chapas ou dos candidatos com oportunidade dos segmentos poderem se reunir, vamos fazer uma primeira tentativa com 20 minutos. Antes, pedir para o prefeito Maffei apresentar o andamento dos trabalhos do CERISO e a criação da nossa Agência de regulação em Sorocaba e região, e depois apresentamos rapidamente o resultado do relatório das 10 prioridades do Comitê, dos avanços do Comitê.

Cláudio Maffei, prefeito de Porto Feliz e Presidente do CERISO-Boa tarde a todos e a todas, é uma satisfação. Dizer brevemente aos prefeitos que estamos caminhando para acabar com o CERISO e transformar em CISAB, é até estranho falar isso, transformar um consórcio que hoje é administrativo em consórcio público, para esse caminho temos a assinatura do protocolo de intenções com 6 prefeituras, esse protocolo está ali com o Benê para outros prefeitos poderem assinar com aquelas intenções para a criação, e mais 6 cidades já conseguiram aprovar esse protocolo de intenções porque precisa de uma Lei autorizativa na Câmara municipal e com isso já é possível pelo regulamento do CISAB fazer a Assembléia geral que marcaremos provavelmente para o dia 20 de maio e hoje estamos entregando para os prefeitos um ofício do CERISO pedindo uma atenção especial e convidando-os para discussão do estatuto do CISAB em 15 de abril, e inclusive se os prefeitos forem com sua assessoria jurídica será muito importante. Estamos caminhando e já dá para montar o consórcio mas queremos mais prefeituras conosco porque ou a prefeitura cria a sua própria Agência Reguladora, ou passa para a ARSESP ou entra no consórcio para regular o serviço de águas da cidade. Esse é mais ou menos resumidamente o nosso papel, além de outras possibilidades. Agradeço a oportunidade e peço que os prefeitos se empenhem, principalmente esses 16 que já assinaram para mandar para a Câmara municipal tendo essa autorização legislativa para dar continuidade nesse processo de constituição do consórcio público do Comitê de bacia.

Presidente-Obrigado. Esse é um trabalho muito importante, como falou o Maffei, porque agora todos municípios pela exigência da legislação federal tem que ter uma Agência Reguladora de preços, e de eficiência, e os municípios que têm serviço autônomo terão de ter uma Agência, ou se ligar ao consórcio, que na verdade são os municípios que se juntam, porque também para montar uma Agência tem que avaliar, ter técnicos especializados, que tem de avaliar a qualidade dos serviços, enfim, então a intenção dos municípios da nossa região é fazer esse consórcio ou dos municípios se juntam cada um com um pouquinho tendo essa estrutura e ajudamos esses municípios atendendo a legislação federal, ou então eles têm de se ligar à Agência estadual, a ARSESP. É importante esse trabalho, é trabalhoso porque criar um consórcio não é fácil. Aproveitando para agradecer a presença do Júnior também. É muito importante participarem desse processo, cada um participa de um jeito, Sorocaba quer ter a sua própria Agência mas quer participar dessa também para poder ter um trabalho em harmonia, enfim é muito importante fortalecermos esses trabalhos dos municípios. Lembrando que não é a questão só dos preços mas a oportunidade de aferir qualidade aos serviços.

Vamos passar agora para o Prof. Cordeiro fazer uma rápida avaliação do Comitê. Todos sabem que sou um entusiasta dessa ideia do Comitê porque vocês que estão trabalhando aqui há 16 anos sabem que muita coisa mudou, e temos orgulho disso, uma das coisas que tem um custo mais elevado para os municípios é o saneamento, tratamento de esgoto, e talvez há 15, 20 anos era quase impensável, as pessoas pensavam nesse desafio como algo para o futuro e hoje ela já está no nosso presente e mostramos lá no aniversário do Comitê como era essa situação há 16 anos, e agora atualmente muita coisa melhorou mas ainda temos alguns municípios com maiores dificuldades. Temos que reconhecer que os avanços foram significativos e das 10 prioridades somente em uma ou duas não avançamos como gostaríamos mas em todas as outras tivemos avanços importantes, e a principal delas sem sombra de dúvida foi termos conseguido, com nossa luta, mudar o cronograma da Sabesp e a despoluição prevista para o Alto Sorocaba, que é uma região estratégica para quase 1 milhão de pessoas que dependem da água de Itupararanga, direta ou indiretamente, a previsão da Sabesp era para que o trabalho em Ibiúna, Caucaia do Alto e Vargem Grande fosse concluído em 2018 e pelo nosso trabalho, trabalho de cada um de vocês, fizemos com que esse cronograma fosse revisto, tivemos reuniões com a Secretaria de saneamento, Dilma Pena, e mudamos isso para 2012. Naturalmente achamos que não vamos conseguir tudo em 2012 mas já conseguimos bastante e várias ações importantes estão avançando nesses municípios como em Ibiúna, e ainda há algumas preocupações, mas é assim mesmo não é Koiti? E vamos trabalhando juntos. Vargem Grande Paulista uma etapa importante está sendo concluída agora no final do ano. Caucaia do Alto ainda não avançou e temos que trabalhar bastante. Também conseguimos avanços em São Roque que está na parte importante da licitação para o início das obras. E dos 34 municípios do nosso Comitê quando começamos o trabalho lá atrás só 3 tinham Estação de tratamento de esgoto, parciais, apenas 10%, e hoje invertemos esse quadro, 10% ainda não tem processo em andamento, ou seja, avançamos 90% nesse processo, hoje somente 3 não têm, e estamos lutando para ter esse cronograma. Então muita coisa melhorou. Também queria lembrar que o Comitê do Sorocaba foi o primeiro de todo o Estado a conseguir implementar a cobrança pelo uso da água, o que não é fácil, aqui parece que demorou, mas saímos na frente de todos os outros porque os outros 2 que estão cobrando são bacias federais. A primeira foi a de vocês, nós conseguimos isso com o trabalho de cada um de vocês e isso precisa ser reconhecido, e graças a isso o fundo do FEHIDRO que financia as ações locais de R$ 2 milhões de reais vamos ter um incremento nesse ano para mais R$ 10 milhões. Que mudança positiva ! Vamos passar para praticamente R$ 12 milhões de financiamentos. E outros avanços que tivemos. Queria concluir o trabalho reconhecendo os avanços, e tão importante quanto os avanços são os desafios que ainda temos pela frente, conforme foram definidas as prioridades, em reunião por vocês, e o próximo Presidente e a Diretoria e o nosso Comitê já tem essas 10 prioridades, o que é fundamental e temos que levá-las a sério, de uma forma democrática e participativa. Vamos lá.

Professor André Cordeiro-Vou mostrar rapidamente alguns pontos principais das nossas 10 prioridades que temos trabalhado nesses últimos 2 anos.

A que foi mais discutida foi a qualidade de água no Alto Sorocaba, a despoluição, refletindo diretamente na qualidade da água do reservatório de Itupararanga, e temos acompanhado e discutindo bastante dentro do Comitê principalmente sobre o esgoto desses três municípios, Ibiúna, Vargem Grande e Caucaia do Alto. Quem passa as informações para o Comitê é a Sabesp, indicando o andamento das obras, então em Ibiúna já se iniciaram as obras da ETE Paruru, um dos bairros afastado do centro de Ibiúna e mais populoso, também foi feito afastamento de esgoto em vários outros bairros, o Pitico, Vila Lima e Laval I e II, e outros núcleos urbanos isolados ainda está na fase de projeto ainda não tem previsão para começar mas temos insistido com a Sabesp para que seja feito o mais rápido possível.

Viviane, representando segmento Sociedade Civil Organizada?/SOS Itupararanga - Só para lembrar que não consta nessa relação a  ETE do Piai que é uma obra que já tinha sido iniciada e está paralisada há alguns anos e aguardamos uma solução para esse problema porque é outro núcleo rural que tem problema muito grave em relação ao esgoto.

Professor André-Vamos anotar para ver na próxima reunião  para tentar trazer alguma notícia sobre essa obra paralisada. Em Vargem Grande Paulista o processo está em licitação, em duas fases, a primeira fase tem previsão de término já em 2011, com a ETE já em construção, falta um pouquinho da rede. Caucaia do Alto, um bairro de Cotia, que verte para o lado da nossa bacia, a Sabesp ainda está fazendo a revisão do projeto executivo porque é um local de difícil acesso, complicado para colocar a rede e estão discutindo qual é a melhor estratégia para o esgoto, a Ex-Secretária Dilma Pena disse que isso seria feito até 2014 no mais tardar. O Plano de manejo da APA de Itupararanga também era uma de nossas prioridades, foi aprovado no ano passado, com o processo participativo e a Gestora da APA, a Sandra Beu, está presente. Já começou a ser implantado desenvolvendo o Plano de manejo e agora vamos ter eleição novamente do Conselho gestor da APA. Ah! já encerraram as inscrições.

Sandra Beu, Presidente do Conselho Gestor da APA de Itupararanga-Só para dizer que ontem fizemos uma apresentação pública do plano de manejo e nos colocamos à disposição para fazer nos demais municípios, acho que é super importante, lá apresentamos na Câmara de Vereadores, a próxima será em São Roque e gostaria que os demais prefeitos dos municípios presentes pudessem organizar conosco a agenda dessas apresentações públicas.

Professor André-Acho que esse é um dos maiores sucessos desses últimos 2 anos, a implantação da cobrança pelo uso da água que começou a partir do segundo semestre do ano passado e até 31/01 o saldo em conta corrente em uma conta específica do FEHIDRO para o Comitê tinha aquele valor de R$ 2.524.121,03 milhões, e esse valor todo voltado para investimentos, entrando no rateio dos recursos do FEHIDRO para os projetos para os três segmentos. Atualmente temos cerca de 10% de inadimplência mas, um o número baixo entre as bacias que já começaram a fazer a cobrança, temos a menor inadimplência, o que indica que o trabalho foi bem-sucedido porque a maior parte dos usuários já estavam sabendo do processo antes de receber o boleto da cobrança. Como a Eleusa falou os boletos desse primeiro semestre já foram enviados com a primeira parcela vencendo hoje, tendo a previsão para o primeiro semestre uma arrecadação de R$ 3.762.060,06 e para o segundo semestre sairão os boletos com o desconto de 20% segundo o Ato convocatório. A tabela cheia só entra no segundo semestre de 2012. Nossa previsão anual somando tudo do que normalmente vem pelo FEHIDRO é de R$ 10 a 12 milhões para investimentos esse ano no Comitê de bacia. Normalmente 6 vezes mais do que temos. É um avanço significativo.

Aplausos

Outra prioridade é o acompanhamento do tratamento de esgoto em todos 34 municípios da bacia, não coloquei de todos porque senão ficaríamos muito tempo falando aqui. Colocamos aqueles que até pouco tempo atrás tinha zero de tratamento : Conchas com obras prontas em 50% e previsão para término em 2011, Sarapuí  previsão para 2015 e vamos tentar reduzir isso, em Araçariguama o prefeito disse que a liberação da área já ocorreu, previsão para 2013 teoricamente, em São Roque está no processo de licitação, um processo diferente de licitação como a Sabesp explicou para a gente com a tendência, uma previsão para 2014, em Anhembi a obra está contratada com previsão para 2012, Laranjal Paulista não está aí porque achamos que tinha completado mas a Sabesp avisou que está quase no final da obra, e em Alumínio e Mairinque nada consta, não temos projetos nem previsão, precisamos de maiores informações. Os outros municípios da bacia já têm tratamento e estão melhorando, como Boituva e Tietê. Como boa parte dos municípios são de responsabilidade da Sabesp como concessionária, nós temos conversado muito com ela para tentar apressar esse cronograma de obras e de 2 anos para cá nosso contato já melhorou muito e quero agradecer inclusive o Júlio da Sabesp que está presente aqui porque sempre nos atendeu trazendo as informações necessárias e mesmo assim sentimos que precisamos aumentar as reuniões com a Sabesp, talvez com um cronograma mais apertado de obras e da porcentagem da população atendida para acompanhar mais de perto o processo, se não perdemos um pouquinho como por exemplo em Araçariguama que tínhamos uma informação e vem outra, então precisa de atualização mais constante. E uma das demandas inclusive da CT-SAN vai ser de tentar elaborar indicadores para poder fazer essa cobrança periódica da Sabesp para a melhoria do saneamento na região onde a Sabesp é concessionária. Essa equipe técnica, foi feita a proposta mas infelizmente não acabou sendo implementado, provavelmente será no próximo período porque essa ideia de ter uma equipe técnica ou como o prefeito chama, conselho dos notáveis, para ajudar as prefeituras a montar projetos ou resolver problemas, esbarrou sempre na questão de que precisaríamos de um financiamento para contratar esses técnicos ou pelo menos aqueles que se dispusessem de forma gratuita, para pagar o combustível e a alimentação, e chegamos à conclusão que isso pode ser mais melhor viabilizado com a Fundação Agência que pode usar até 10% do valor arrecadado, e será possível contratar esses técnicos dando apoio aos municípios, o que vai acontecer em 2012, o mais tardar em 2013, porque por enquanto a Fundação ainda está em processo de instalação. Outras duas prioridades são o Município Verde e Azul e o Pacto das águas, programas estaduais no qual o Comitê sempre apoiou e incentivou porque são projetos interessantes para o município e para o Estado, e algo que ficou aparente vamos passar como uma demanda para CT Educação ambiental e eventos, criar mecanismos de troca de experiência entre as prefeituras porque muitas vezes precisa de mais conhecimento tendo assim troca de informações porque principalmente as prefeituras maiores podem ter técnicos que já vieram de órgãos públicos e uma das demandas já é de promover esses encontros por workshop entre os técnicos das prefeituras para facilitar o trabalho como acontece nesses programas. Outra prioridade também foi dos planos de saneamento, como o Comitê avalizou o contrato com o Estado para elaboração do plano que seria feito com todas prefeituras para elaborar esse plano e como o nosso Vice-presidente falou, virou unanimidade, ninguém está gostando muito, mas já identificamos esse problema e uma das propostas é discutir com essa empresa porque como o Comitê avalizou o processo também tem que se responsabilizar, então uma das coisas que fizemos, já marcaram uma reunião com o novo Secretário de saneamento e recursos hídricos, Edson Giriboni, para 11 de abril, levando esses problemas, porque inclusive esse plano já deveria estar pronto, está atrasado e isso é importante inclusive para o Comitê e nós temos dificuldades de ter até informações atualizadas e nos interessamos que todos Planos de saneamento saiam da melhor forma possível, e essa é uma discussão que vai ser levada para o Secretário e todas as outras questões da bacia. A última proposta da gestão passada era a questão da comunicação no Comitê, melhoramos, nós criamos o boletim, que é nosso jornal, criamos o site, porém como está vinculado aos projetos FEHIDRO tem todos aqueles problemas, as vezes as parcelas atrasam, não vem no momento necessário, etc, então sabemos que temos que reestruturar e dividir o plano de comunicação em partes diferentes e aperfeiçoar para não sobrecarregar uma única empresa e para melhorar inclusive nosso site e o jornal, discutindo o plano de comunicação na CT de Planejamento para ir para frente, mas já está melhorando.

Aplausos

Presidente-Viram que a única coisa que não conseguimos avançar foi no tal do Conselho de notáveis com a ideia de chamar vários técnicos para ajudar nos problemas, mas achamos que quando tivermos recursos vamos conseguir também, e todas as outras questões avançaram como vocês puderam ver, com saldo positivo, e por isso peço mais uma vez uma salva de palmas.

Aplausos

Destacando o trabalho da UFSCar, UNISO, e de todos aqui e dos técnicos que nos ajudaram.

Vice-presidente-É necessário ficar registrado algumas coisas. Nós tivemos algumas dificuldades por conta de problemas com o governo do Estado, por exemplo esse plano de saneamento que foi apresentado e que não vem funcionando bem porque a Secretaria de saneamento contratou uma empresa e eu tenho conversado com os técnicos de prefeituras, ouvindo todo mundo, gente que está trabalhando nisso, inclusive gente do Estado, e as coisas não vão bem e então quero registrar isso. Tem muita coisa que precisa melhorar entre discurso e a prática no Estado, para chegar a um resultado, precisa melhorar a eficiência nessa passagem, a questão dos contratos Sabesp que foram renovados com algumas prefeituras, que não estão andando como deveriam, e algumas obras que acabam não andando como deveria, e o Júlio não tem culpa nenhuma disso, é uma excelente pessoa e ótimo profissional, mas o problema está na Secretaria de meio ambiente, na Secretaria de saneamento, na Presidência da Sabesp, na Superintendência do DAEE, porque nós precisamos de mais funcionários, mais engenheiros para o DAEE, mais equipamentos para a Polícia Militar ambiental, que a Sabesp acelere o processo de obras com equipamentos e funcionários. O Xico Graziano criou um negócio chamado Agência ambiental unificando DPRN e a Cetesb, mas as coisas não caminharam como a ideia inicial, que era muito boa, a Cetesb também precisa contratar muito mais funcionários, o DPRN também, precisa de mais apoio. Isso estou falando porque nós vemos, essa é a realidade nesse Estado, que é o mais rico, São Paulo. Inclusive o projeto Município Verde e azul, uma ideia muito boa, funcionou de um jeito em determinados municípios, de outro em outros municípios, e o município de São Paulo ser certificado com selo verde é uma coisa que não entendi até agora, então tem essas coisas, que estamos vendo. O plano municipal de saneamento por exemplo parou e não conseguimos achar mais ninguém para falar do assunto e não sabemos o que vai acontecer com ele, então temos essa visita agendada com o Secretário Giriboni e vamos levar tudo isso que estamos falando  e também está sendo marcada uma reunião com o Secretário de meio ambiente, e não estou inventando nada, tudo que disse são fatos, o que está acontecendo, então acho que temos que estar atento a isso e participar cada vez mais se envolvendo cada vez mais, e sei que muitas vezes de repente os prefeitos não podem falar o que eu estou falando, os funcionários do Estado evidentemente não podem falar o que nós da Sociedade civil podemos falar, então essa é mais uma contribuição que nós damos, nós podemos falar e aqui nós falamos dos fatos, daquilo que vemos, e o que técnicos, prefeitos, e a sociedade civil nos traz, então é preciso que seja dada atenção também para isso.

Aplausos

Presidente- Vamos para eleição. Nesse momento desfaço a mesa, chamando a Comissão eleitoral para dar início ao processo.

Solange Guerra Bueno-  Representando segmento governo do estado de São Paulo/Secretaria de Esportes e Lazer - Boa tarde. Solicito à Comissão eleitoral que venha à mesa para iniciarmos os trabalhos, formada por um representante da CETESB, Secretaria de Esportes e Lazer, da Polícia Militar Ambiental, município de Cerquilho, Porto Feliz, Piedade, e representantes da Sociedade civil organizada, Associação ecológica Icatu com o Sr. Wendell, Sindicato Rural de Piedade pelo Eduardo e a UNESP. 
Teremos agora a reunião por segmentos nas salas ali ao lado, a Sociedade Civil, segmento municípios e o segmento do Governo do Estado.

Debates (falas ao mesmo tempo/simultâneas)

Eleições

Solange-Por favor voltem para o plenário.

Vamos anunciar agora como ficou composto tanto o colegiado como as CTs .

Vamos passar para a Rosângela que nos dará os nomeados do segmento Estado e como foram compostas as CTs.

Rosângela César, representando segmento governo do Estado/Cetesb-Titulares e suplentes são do mesmo órgão. Titulares: Cetesb, DAEE, EMAE, Secretaria de Abastecimento e Agricultura, Sabesp, Secretaria da saúde, Secretaria da fazenda, Secretaria do meio ambiente/DPRN, Secretaria de esporte e lazer, Secretaria de saneamento e recursos hídricos, Secretaria de esportes, Secretaria de desenvolvimento social, Secretaria de planejamento, CODASP, Secretaria Educação e Instituto Florestal.  

Na CT de planejamento temos Secretaria de desenvolvimento econômico e tecnologia  suplente e o suplente do Instituto florestal é a Polícia Militar ambiental. 

CT-PLAGRHI: Cetesb, DAEE, Sabesp, Secretaria do meio ambiente, Secretaria de abastecimento e agricultura, Fundação florestal, Secretaria de planejamento e desenvolvimento e Secretaria de esporte e lazer. 

CTSAN: Secretaria da saúde, Sabesp, DAEE, Cetesb e Secretaria do meio ambiente. 

CT Educação ambiental e eventos: Sabesp,  Secretaria do meio ambiente, Secretaria de esporte e lazer, Secretaria de abastecimento e agricultura, Fundação florestal, Secretaria da educação e Secretaria de desenvolvimento social.

Antes de elencar o segmento dos municípios quero dizer que os prefeitos de Itu e São Roque pediram uma alteração, o representante da prefeitura  Itu passa para a Câmara técnica Educação ambiental e eventos e prefeitura de São Roque para a CT-SAN, se todos concordarem gostaríamos fazer a alteração.

Colegiado pelo segmento dos municípios: Araçariguama, Laranjal Paulista, Ibiúna, Anhembi, Pereiras, Conchas, Capela do Alto, Araçoiaba da Serra, Cerquilho, Cesário Lange, Porto Feliz, Boituva, São Roque, Mairinque, Itu, Botucatu, Piedade, Vargem Grande Paulista, Tatuí, Quadra, Torre de Pedra, Bofete, Alambari, Sarapuí, Votorantim, Salto de Pirapora, Salto, Cabreuva, Sorocaba, Tietê, Iperó, Jumirim, Alumínio e Porangaba.

CT-PLAGHI os municípios decidiram que só teriam só a titularidade: Pereiras, Salto, Sorocaba, Piedade, Araçariguama, Iperó, Quadra e Itu.

CT-SAN : Votorantim, Capela do Alto, Cerquilho, Iperó, Sorocaba e São Roque.

CT-Educação ambiental e eventos: Piedade, Tatuí, Porto Feliz, Itu, Ibiúna e Sorocaba.

CONESAN prefeitura de Votorantim, CRH prefeitura de Itu, Conselho estadual de mudanças climáticas prefeitura de Iperó, Fórum paulista de Comitês prefeitura de Tatuí e Porto Feliz, e no CERISO a composição permanece: Presidente prefeito de Porto Feliz Cláudio Maffei, Vice-presidente prefeito de Capela do Alto Marcelo Soares da Silva, 2º Vice-presidente prefeito de Iperó Marco Antonio Vieira de Campos, 3º Vice-presidente prefeito de Votorantim Carlos Augusto Pivetta e 4º Vice-presidente prefeito de Laranjal Paulista Heitor Camarin Junior. 

Presidente do Comitê da bacia hidrográfica dos rios Sorocaba e Médio Tietê prefeito de Sorocaba Vitor Lippi.

Esclarecendo que a suplência do CRH é o Comitê PCJ.

Eleusa- A Sociedade civil organizada se reuniu no dia 26 e ratificou hoje indicando como titulares e suplentes: UNISO suplente UFSCar, Inevat suplente PUC SP Campus Sorocaba, UNESP Sorocaba suplente  UNESP Botucatu, CIESP Sorocaba suplente FIESP, ABCON suplente Consórcio Piraí, UNICA suplente FIESP Botucatu, Sindicato rural de piedade suplente SINDAREIA, OAB Sorocaba suplente ICATU, AA25 suplente Associação dos empreendedores do Éden e região, CEADEC suplente Sociedade Bandeirantes, Plenu suplente Ação da Cidadania Ibiúna, Alerta suplente Fonte da Água Viva, SOS Mata Atlântica  suplente Instituto Refloresta-ECOAR, SOS Itupararanga suplente Amairan, AESTA suplente IPESA, 5 Elementos suplente ONG Água e Vida, Questas Botucatu suplente Geriva Votorantim.

Todas as CTs e GTs propostos pela sociedade civil estão com suplências.

CT-PLAGRHI: titular UFSCar suplente OAB Sorocaba, UNESP Sorocaba suplente UNESP Botucatu, Sociedade Bandeirantes suplente CEADEC, CIESP Sorocaba suplente Amainan, ABCON suplente CIESP Botucatu, FIESP suplente AEBIA, 5 Elementos suplente Inevat, IPESA suplente AA25.

CT Educação ambiental e eventos: UNESP Sorocaba suplente UNISO, INEVAT suplente UNESP Botucatu, Alerta suplente com Ação e cidadania de Ibiúna, 5 Elementos suplente Icatu, Geriva suplente Questas Botucatu.

CT SAN : ABCON suplente UNESP Botucatu, Ação e cidadania suplente CADEC, AA 25 suplente AEBIAS, Plenu cidadania suplente Alerta, Água e Vida suplente SOS Itupararanga, Sindicato rural de piedade suplente UNISO.

A Sociedade civil também apresentou a composição para todos os grupos.

GT Planejamento florestal com a mesma composição do GT PSA: UNISO suplente AA25, SINDAREIA suplente IPESA, UNESP Botucatu suplente UNESP Sorocaba, Amainan suplente AEBIAS, 

PUC suplente OAB Sorocaba, Instituto Refloresta suplente SOS Mata Atlântica.

GT Cobrança : OAB Sorocaba suplente SOS Itupararanga, CIESP Sorocaba suplente Fiesp, Sindicato rural de piedade suplente AESTA, SINDAREIA suplente Plenu, UNICA suplente IPESA.

GT Piragibu : ABCON suplente Consórcio Piraí, AEDA suplente AA25, SOS Itupararanga suplente Sociedade Bandeirantes, SOS Mata Atlântica suplente Geriva, Água suplente Plenu.

GT Itupararanga: SOS Itupararanga suplente Plenu, ABCON suplente Sociedade Bandeirantes, Água suplente AA25, SOS Mata Atlântica suplente Consórcio Piraí, AEBIA suplente Geriva.

Solange-Obrigada. como próximo passo temos que apresentar para plenária os candidatos para a escolha do Presidente e Vice-presidente e Secretaria executiva do colegiado para o Comitê.

Foi passado que a Sociedade civil organizada em contato com o ex-Vice-presidente Wendell propôs para o segmento pleitear a Vice-presidência do Comitê e o indicado é a permanência do Wendell Vanderley Rodrigues.

Aplausos

O segmento governo do Estado de São Paulo pleiteia a Secretaria executiva do Comitê com a permanência do Sétimo Humberto Marangon.

Aplausos

Consultando o segmento dos municípios eles pleiteiam a Presidência do Comitê com prefeito de Sorocaba Vitor Lippi.

Aplausos

Não havendo disputa de cargos solicitamos que essa mesa aprove o homologando para gestão 2011-2012 como presidente o prefeito de Sorocaba Vitor Lippi, Vice-presidente Wendell Vanderley Rodrigues pela Sociedade Civil Organizada e como Secretário Executivo a Cetesb com Sétimo Humberto Marangon. 

Por aclamação, com uma salva de palmas.

Aplausos

A Comissão Eleitoral dá posse à nova Diretoria com os três membros eleitos, reeleitos.

Consolidado e dando prosseguimento aos trabalhos, passamos a palavra para os que quiserem expor suas ideias lembrando mais uma vez das 10 prioridades definidas pelo Comitê nas reuniões plenárias e que devem ser também as prioridades da nova gestão 2011-2012.

Boa sorte para nova gestão e tenham  certeza que todos nós que compomos esse colegiado vamos dar respaldo. Parabens. 

Aplausos

Vice-presidente Wendell Vanderley Rodrigues - Indicamos para o Fórum paulista de comitês o Nobel da UNISO. 

Aplausos

Agradeço a todos da Sociedade civil mais uma vez prestigiando meu nome, o que só aumenta minha responsabilidade. Cumprimentar também a mesa a Diretora, o Sétimo e dizer que conseguimos muitas coisas meses últimos 15 anos e nesses 2 últimos anos, ainda falta muita coisa para podermos avançar e como dizia meu pai não devemos perder tempo com as coisas impossíveis mas vamos caminhando também na medida do possível, e nos colocamos à disposição da Sociedade civil para novas reuniões e para melhorar sempre nosso trabalho.

Aplausos

Secretário executivo, Sétimo Humberto Marangon-Antes de mais nada agradecer ao pessoal do Estado que me apoiou, parabenizar o Prefeito Lippi pela Presidência, o Wendell Vice-Presidente. Estamos indicando para o fórum paulista de Comitês a Solange Guerra Bueno.

Aplausos

Também gostaria de dizer que nos 21 Comitês temos diversos Secretários executivos adjuntos e estamos propondo para a próxima reunião que tenhamos também um Secretário executivo adjunto para trabalhar junto com a gente. Muito obrigado. 

Aplausos

Vitor Lippi, Presidente do Comitê-O pessoal de Piedade está fazendo um convite para o Seminário regional de resíduos sólidos em conjunto com várias prefeituras como Piedade, Votorantim, Sorocaba, a Câmara municipal de Sorocaba, o Comitê, enfim, será bastante importante porque sem sombra de dúvida é um dos principais desafios tratar a questão da reciclagem dos nossos resíduos. Quero cumprimentar pela iniciativa e convidar todos para participarem no dia 27 de abril a partir das 8:30h na UNISO. Vamos colocar também no site do Comitê. São dois dias de evento e é muito importante, teremos várias apresentações, vários aspectos e várias pessoas que abordarão experiências e discussões nesse tema.

Na verdade quero agradecer, temos consciência que tivemos resultado positivo mas nosso esforço ainda não é o bastante.

As nossas expectativas, minha, do Vice-presidente e do Secretário, é que até 2014-2015, possamos despoluir a nossa bacia e vamos trabalhar muito para isso, sendo que a maior parte deverá ser concluída até 2012 e vai ficar alguma coisa para 2013 e esperamos que quase nada para 2015 e se Deus quiser em breve realizaremos esse sonho em nossa região. Além do trabalho da despoluição dos nossos rios e cursos d'água vai ser muito preciso também trabalhar a questão do consumo responsável da água, isso é fundamental porque apesar de termos uma situação um pouco melhor que em outros países, a nossa bacia, lembrando as informações que aprendi aqui mesmo, o Estado de São Paulo é o que tem menos água per capta no país e das bacias do Estado dentro 3 que têm menos água per capta é a nossa bacia, e vejam, nós estamos crescendo muito, mas nesse crescimento não estamos vendo o crescimento de água, cresce a população, indústrias, e a água pelo contrário tem sido reduzida por conta da destruição da mata ciliar, das nascentes, e então temos que trabalhar para esse consumo racional da água, recuperar nossas nascentes, e temos muito trabalho pela frente que não vai se esgotar no esgoto, temos outros temas importantes como reciclagem do lixo, consumo responsável, plantio de árvores. Para isso reforça o trabalho de vocês porque não seríamos nada sem o trabalho conjunto. Eu tenho muito orgulho de contar isso, não só aqui, no Brasil mas também quando viajamos, porque realmente aqui temos um fórum com qualidade técnica e que tem compromisso político, e por isso funciona. Então parabens para vocês. Vamos continuar trabalhando temos uma pauta grande pela frente. Muito obrigado.

Vice-presidente-Deixo o convite, para todos, no sábado pela manhã o pessoal do Tietê Médio, baixo Sorocaba, vamos fazer a soltura de peixes, já fazemos isso há muito tempo, uma ou duas vezes ao ano, lá no que é conhecido como barragem de cima próximo a Cerquilho, e gostaria de convidar todos os prefeitos a fazer o mesmo em cada região do Médio Tietê e na bacia de Sorocaba para dar mais vida ao rio reprovando-o. Mundo brigando.
Presidente-Agradeço mais uma vez, parabens a todos e agradeço mais uma vez o espaço cedido pela UFSCar, prefeitos, amigos e companheiros. Muito obrigado pela confiança. Vamos para frente. Obrigado.

* * *
*  Assim como foi dito (SIC). 





