Súmulas das reuniões da Câmara Técnica de Águas Subterrâneas do CRH
Reunião de 19/09/2011

Súmula da reunião de 19/09/2011, segunda-feira, das 14:00 às 17:00h no auditório do CTH, USP, São Paulo.
Estiveram presentes à reunião:

Membros da CTAS-CRH:

Gerôncio Rocha (SMA) – Coordenador da CTAS
Clóvis Ferreira do Carmo (IP)

Gilmar Mangueira da Silva (PM São Bernardo do Campo)

José Eduardo Campos (SSRH/DAEE)

Luciana Martin Rodrigues Ferreira (SMA/IG)
Luis Sérgio Ozório Valentim (SS)

Miron Rodrigues da Cunha (CDPEMA)
Omar José Gualdi (SSRH/DAEE)

Rodolfo Costa e Silva (SDM)
Rosangela Pacini Modesto (SMA/Cetesb)

Valter G Gonçalves (ABAS)
Vânia Lucia Rodrigues (SSRH/Sabesp)
Convidados:

Ana Paula Frederico (Universidade São Marcos)

Cleuber José de Carvalho (SMS/Covisa)

Regina Petti (IEA)

Ricardo Luiz Mangabeira (SSRH – CRHi)

Virginia M. T. Coelho (SSRH – CRHi)

Ausência Justificada:

Carlos Roberto Sarni
Pauta:

1 Aprovação de atas de reuniões anteriores;

2 Renovação dos representantes do segmento Estado na CTAS;

3 Escolha de Coordenador e Relator para a CTAS;

4 Informe sobre o Programa Estadual de Águas Subterrâneas.

O Coordenador da CTAS, Sr. Gerôncio Rocha, fez abertura da reunião, informando que, segundo a Deliberação CRH 119/10, que estabelece as regras de funcionamento das câmaras técnicas do CRH, a reunião poderia ser realizada em segunda chamada com a presença de qualquer número de membros, desde que houvesse um representante de cada segmento, e que estava em condições de iniciar a reunião. Fez a leitura da pauta e iniciou o primeiro item: Aprovação de atas de reuniões anteriores. O coordenador solicitou que as atas fossem projetadas uma a uma e que aqueles que tivessem sugestões de alterações se manifestassem oralmente durante a projeção da respectiva ata. Assim foi feito e foram aprovadas integralmente as atas das seguintes reuniões: 10/09/2009; 01/10/2009; 19/11/2009; 08/04/2010; 10/08/2010; 12/11/2010. Foi aprovada com alterações de texto a ata da reunião de 07/06/2010. Em seguida foi iniciado o segundo item da pauta: Renovação dos representantes do segmento Estado na CTAS. O Coordenador da CTAS, Sr. Gerôncio Rocha, esclarecendo que não havia disponibilidade de outra sala para reuniões, solicitou que os representantes do segmento Estado permanecessem no auditório e os demais presentes se retirassem para a área de café a fim de que o segmento pudesse, em reunião própria, compor a representação. Assim foi feito. Ao término da reunião do segmento Estado  foram convidados a retornar a sala de reuniões os demais presentes e a eles comunicado o resultado da representação, conforme segue:

Titulares:

Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos, representada por
José Eduardo Campos (DAEE;) Secretaria de Desenvolvimento Metropolitano, representada por Rodolfo Costa e Silva (SDM); Secretaria de Meio Ambiente, representada por Luciana Martin Rodrigues Ferreira (IG) e Secretaria da Saúde, representada por Luis Sérgio Osório Valentim (CVS).
Suplentes:
Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos, representada Vania Lucia Rodrigues (Sabesp); Secretaria de Agricultura e Abastecimento, representada por Clóvis Ferreira do Carmo (SAA/APTA/IP); Secretaria de Meio Ambiente, representada por Rosangela Pacini Modesto (Cetesb) e Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Ciência e Tecnologia, representada por Marcia Corrêa (SDECT). 
Em seguida passou-se ao terceiro item da pauta: Escolha de Coordenador e Relator para a CTAS. A CTAS escolheu por unanimidade a Sra. Luciana Martin Rodrigues Ferreira para ocupar a função de Coordenadora e a Sra. Vania Lucia Rodrigues para Relatora da Câmara. 
Na sequência, os presentes fizeram alguns informes. O Sr. Gilmar Mangueira pediu para fazer dois informes, procedentes do “Diálogo Interbacias de Educação Ambiental” ocorrido em Barra Bonita, no período de 13-18/09/11. Informou ele que a Educação Ambiental será adotada como matéria curricular no Estado de São Paulo, desde a educação básica até o ensino médio; informou também que foi proposta uma alteração no regimento do CRH, relativa ao funcionamento das câmaras técnicas, a qual será apreciada na próxima reunião do Conselho. Em seguida o Sr. Gerôncio Rocha leu para a Câmara um pleito vindo da Plenária do CRH, relativo à regularização de poços clandestinos no Estado. Trata-se de um tema que foi colocado ao CRH em sua reunião plenária de 21/07/11, pelo representante da Associação Brasileira de Águas Subterrâneas (ABAS). Os presentes apreciaram brevemente o assunto, o Sr. Gerôncio colocou que na publicação relativa ao Projeto Aquíferos intitulada Projeto Ambiental Estratégico Aquíferos - Síntese das Atividades 2007-2010, publicada em 2011, é apresentada uma proposta de cadastro de empresas de perfuração, que está diretamente relacionado ao assunto. Ficou decidido que o assunto será pautado na próxima reunião da CTAS, a qual deverá ter ampla divulgação e contar especialmente com a presença do Conselheiro Sr. Carlos Eduardo Giampá para uma discussão aprofundada. O citado documento será enviado previamente aos membros da CTAS, junto com a convocação para a próxima reunião. O Sr. Miron destacou que esse pleito foi apoiado integralmente pelos representantes da Sociedade Civil no Conselho, e, na sequência, foi considerada a proposta do Sr. José Eduardo Campos de enviar o documento também aos membros do CRH, mas os presentes preferiram discutir primeiro no âmbito da CTAS. Nesse momento, foi agendada a próxima reunião para o dia 17/10/2011, às 14 horas, com sugestão de que seja realizada no prédio do DAEE na Rua Boa Vista. A Sra. Luciana informou que dia 29/09/2011 haverá uma apresentação sobre os resultados parciais de projetos desenvolvidos no âmbito do Projeto Aquíferos sobre ocorrência de nitrato nas águas subterrâneas e convidou a todos para assistir. Ocorrerá no IPT, e o convite será enviado por e-mail. A Sra. Regina Petti apresentou duas propostas de pauta para a CTAS: discutir as questões da agricultura peri-urbana e dos agroquímicos, com foco nos incentivos fiscais concedidos a produtos potencialmente perigosos para as águas subterrâneas. O tema foi prontamente apoiado pelo Sr. Gilmar Mangueira, que citou que na região do ABC existem várias hortas comunitárias e que ele sente a necessidade de abordagem do tema no âmbito do CRH.  A CTAS decidiu, então, pautar esse tema para as próximas reuniões. Encerrando a sessão de Informes, o Sr. Gerôncio Rocha informou à CTAS que as ações desenvolvidas no Projeto Aquíferos deram base para a constituição de um Programa Estadual de Águas Subterrâneas e convidou a Sra. Luciana para proferir a apresentação, iniciando o quarto item da pauta: Informe sobre o Programa Estadual de Águas Subterrâneas. A Sra. Luciana iniciou sua apresentação com o objetivo do Programa, que é promover a proteção dos aquíferos do Estado de São Paulo identificando as áreas críticas e sensíveis em termos de qualidade e quantidade e criando mecanismos de controle e restrição, para propiciar condições de uso sustentável da água subterrânea, em especial nas áreas de afloramento dos Aquíferos Guarani e Bauru. Esclareceu que há quatro Secretarias de Estado envolvidas através das seguintes instituições: Cetesb, Coordenadoria de Planejamento e Legislação Ambiental (CPLA), Coordenadoria de Recursos Hídricos (CRHi), Departamento de Águas e Energia Elétrica (DAEE), Instituto Geológico (IG), Instituto Florestal (IF), Centro de Vigilância Sanitária (CVS), Instituto de Pesquisas Tecnológicas (IPT), e três Universidades Estaduais: Unicamp, Unesp e USP. Apresentou as diretrizes do Programa e as detalhou para a Câmara: Diretrizes regionais de uso e proteção das águas subterrâneas, definição de instrumentos de gestão, monitoramento, pesquisa, difusão de informações e capacitação de recursos humanos. Apresentou também o cronograma das atividades previstas para o período 2011-2014. A apresentação será enviada aos participantes da reunião e arquivada juntamente com esta ata.
A reunião foi encerrada. Ata elaborada por Vania Lucia Rodrigues. Aprovada em reunião da CTAS em 17/10/2011.
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