Ata da 13a  Reunião Ordinária do CBH-ALPA.

Aos dez dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dois, no Club CESCOPAM, localizado à Avenida Brasil n​º- 350, no Município de Mandurí, às 14:00 horas, conforme convocação prévia, realizou-se a 13ª- reunião ordinária do CBH-ALPA, com a presença de 88 pessoas, sendo composta a mesa de trabalho pelos Senhores Miderson Zanello Milléo, Prefeito de Taquarituba e Presidente do CBH-ALPA, Marco André Ferreira D’Oliveira, representante da ADS e Vice-Presidente do CBH-ALPA, Antonio Francisco da Cunha, representante do DAEE - Piraju e Secretário Executivo do CBH-ALPA e demais membros titulares do Comitê, conforme lista específica. Abrindo a reunião o Presidente do Comitê, anunciou a existência de quorum para início dos trabalhos. Em seguida colocou em votação a dispensa da leitura da ata da reunião anterior e sua conseqüente aprovação, sendo as duas propostas aprovadas. A seguir passou a palavra para o Secretário Executivo, para que procedesse os comunicados de interesse do Plenário, que seguem: comemoração no dia 22 de agosto de 2002 no Parlatino em São Paulo, de 10 anos de Implantação do Sistema Estadual de Recursos Hídricos, onde iniciou-se o processo de criação dos Comitês de Bacias Hidrográficas; Instalação no dia 21 de novembro de 2002 em Ribeirão Preto/SP, do Fórum Paulista de Comitês de Bacias Hidrográficas, que tem a missão principal de promover a articulação e integração entre os 21 Comitês do Estado; comunicou finalmente que neste segundo semestre de 2002, foi dado continuidade ao Plano de Bacia do CBH-ALPA, com a realização de várias reuniões da Câmara Técnica de Planejamento e Avaliações. A seguir o Senhor Presidente, passou a palavra ao Professor Waldemar Sandoli Casadei, do CETEC - Lins, para que explanasse aos presentes, principalmente aos Prefeitos e representantes dos Municípios presentes, sobre a realização do Curso de Capacitação Jurídico-Institucional, voltado às Prefeituras Municipais, para que tenham condições de criar sua Lei de Gestão dos Recursos Hídricos. Após a explanação do Professor Casadei, o Senhor Marcos Rogério da Silva Ferreira, do DEPRN e Coordenador da CTPGA, apresentou a Deliberação CBH-ALPA nº- 41/2002, que cria o curso de capacitação dos municípios para a gestão dos recursos hídricos, no âmbito do CBH-ALPA, deliberação esta que foi aprovada pelo plenário. Na seqüência o Senhor Marco André Vice-Presidente, apresentou ao plenário a Deliberação nº- 39/2002 – Ad. Referendum, que cancela recursos deliberados anteriormente e a Deliberação 40/2002 – Ad. Referendum, que indica à ANA – Agência Nacional de Águas, prioridades para Sistema de Tratamento de Esgotos, as quais foram referendadas pelo plenário. O Prefeito Municipal de Campina do Monte Alegre, Senhor Carlos Eduardo Vieira Ribeiro, colocou o seu município à disposição para realização do curso, solicitou informações sobre o perfil do representante a ser indicado pela Prefeitura Municipal, onde o mesmo foi esclarecido pelo Professor Casadei. A Senhora Eloísa Helena Mannis, representante da CETESB, salientou que o curso será de grande valia aos municípios, pois os mesmos poderão ter as condições mínimas para o licenciamento ambiental,  de   acordo  com   recente  Decreto  do   Governo  do  Estado  de  São   Paulo.

A Professora Maria Helena de Moraes, da cidade de Bernardino de Campos, apresentou ao plenário a ONG-Mirim, criada em seu município, denominada Mirong, voltada à Educação Ambiental Infantil, inclusive estavam presentes vários integrantes participando da reunião. O Senhor Carlos Eduardo Vieira Ribeiro, Prefeito Municipal de Campina do Monte Alegre, solicitou ao representante  da  Sabesp, que   informasse  quando  seriam  implantados  os  Sistemas de Tratamento de Esgotos nas cidades operadas pela Companhia, e que não possuem tratamento. O Senhor Renato Luiz Rangel Mignone, representante da Sabesp de Itapetininga, esclareceu que nesta ocasião o mesmo não teria condições em responder com precisão ao Senhor Prefeito.

O Senhor Bertone, representante da Associação Sabesp de Itapeva, ressaltou  que  a  preocupação  da Sabesp, é grande no que se refere ao atendimento aos municípios que não dispõe de Tratamento de Esgoto, e que a Companhia está tentando captar recursos financeiros para tais obras, que em alguns casos já existem até projetos prontos. O Senhor Laerte Conceição, representante da APRESERVITA - Associação para a Preservação da Bacia do Rio Itararé, salientou que enviou ofício à Sabesp em junho de 2001, solicitando informações sobre a Implantação de Tratamento de Esgotos nas cidades de Itararé, Barão de Antonina e Timburí, onde o mesmo teve o compromisso da Vice-Presidência da Companhia, da realização de tais obras e aproveitou a oportunidade para convidar a todos, para a 3ª- procissão de Nossa Senhora dos Navegantes que vai se realizar no dia 02 de fevereiro de 2003 no Rio Itararé em Fartura. O Senhor João Carlos Menck, representante do Sindicato Patronal Rural de Paranapanema, comunicou sua participação no Fórum Ambiental de Itapetininga e da Mesa Redonda Paulista de Produção Mais Limpa em São Carlos/SP e do IX Congresso Nacional de Irrigantes e Meio Ambiente em Guaíra/SP. A seguir o Senhor presidente anunciou, que a próxima reunião será no Município de  Guareí, em data a ser definida e encerrou os trabalhos onde  agradeceu a presença de todos dando por  encerrada a reunião. Eu Antonio Francisco da Cunha, Secretário Executivo do CBH-ALPA, redigi a presente ata, que após aprovada pelo Plenário do CBH-ALPA, será publicada no Diário Oficial do Estado.

