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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA TURVO / GRANDE

Av. Otávio Pinto César nº 1400 - Cidade Nova - São José do Rio Preto / SP - CEP 15085-360

Fone / Fax : (17) 226-5302 / 227-2108 - Email : comitetg@recursoshidricos.sp.gov.br


ATA DA 15º REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-TG

REALIZADA EM 03/04/2000

Aos 3 (três) dias do mês de abril do ano de 2000, às 14:30 hs, deu-se inicio a 15ª Reunião Ordinária do CBH-TG nas dependências do Centro de Eventos da ACIRP, sito à Av. Bady Bassit nº 4052, na cidade de São José do Rio Preto.  A Reunião teve inicio com a seguinte composição de mesa; Dr. Germano Hernandes Filho (Vice-presidente e representante da Sociedade Civil), Dra. Sarita Vega Scott (Secretária Executiva e Diretora do DAEE de São José do Rio Preto), e Engº. Milson César Pagliarini (representante da SABESP e Coordenador de Câmaras Técnicas).  Dr Germano iniciou os trabalhos agradecendo a presença de todos e colocando em votação a dispensa da leitura da Ata da 14ª Reunião Ordinária, pelo fato  de todos os membros terem recebido a mesma com tempo hábil para análise, sendo então aprovada na íntegra. Dr. Germano também esclareceu que na ultima Quarta-feira (29/03/2000), realizou-se no Palácio dos Bandeirantes a apresentação dos representantes das 22 Bacias Hidrográficas do Estado junto ao CONESAN, dentre os 11(onze) representantes, o Presidente do CBH-TG, Dr. Armando José Farinazzo foi escolhido como um dos 4(quatro) representantes para compor a Comissão de Gestão de Recursos Financeiros - CGRF do CONESAN.

Dra. Sarita deu prosseguimento a reunião esclarecendo que em relação ao item de atualização de membros do Segmento Estado e Sociedade Civil CBH-TG, o assunto será discutido em uma próxima oportunidade, pois a pauta da atual reunião é extensa, porém o CBH-TG continua aberto ao cadastramento de órgãos do Estado e Entidades da Sociedade Civil.

Dando prosseguimento, Dra. Sarita esclareceu aos presentes a atual situação dos projetos: Consórcio AMA/COMAR, CINDAGRI e da Prefeitura Municipal de Nova Granada e seus devidos trâmites no Comitê.

Os representantes do Projeto AMA/COMAR fizeram uma explanação do referido projeto, esclarecendo a plenária a necessidade de ampliar o prazo para se regularizarem, pois o impasse que se referia à area hoje encontra-se solucionado. Dr. Raul Olivari de Castro (Instituto Florestal) achou necessário estabelecer a quem será atribuída a responsabilidade de zelar pelo replantio de mudas do projeto COMAR, caso for concedido esse prazo, questionamento esse esclarecido pelo Presidente da AMA/COMAR, Dr. Luiz Desidério Borges, que as referidas mudas serão em número de 7.500 árvores nativas, plantadas no Parque da Cidadania em São José do Rio Preto, e cada  município da Bacia receberá 700 mudas.

Dra. Maria Augusta (representante do I.A.B.) questionou a implantação desse projeto em São José do Rio Preto, onde já existe um outro projeto nos mesmos moldes, sendo então esclarecido pelo representante do projeto, que o projeto o qual Dra. Maria se refere está sendo desenvolvido em um outro ponto do município, mais precisamente na represa velha, e assim a plenária votou pela prorrogação de mais 30 dias ao projeto AMA/COMAR.

No item seguinte da Assembléia deu-se a exposição pelo Dr. Milson César sobre os critérios adotados para análise dos projetos e pontuação conforme Del. CBH-TG nº 31/99 de 22/11/99 para distribuição de recursos FEHIDRO, o mesmo agradeceu a todos os membros dos 3 segmentos que participaram da análise dos projetos junto às Câmaras Técnicas e em especial a Secretaria da Agricultura (E.D.R.) que cedeu o espaço para que as reuniões acontecessem bem com a Sociedade dos Engenheiros ( S. J. Rio Preto), o que facilitou a execução dos trabalhos. Dr. César esclareceu ainda aos presentes que no programa Gestão de Recursos Hídricos foi destinado 5% do total de recursos destinados.  Para o sub-programa Estudos, Projetos e Programas, destinou-se 20% do total de recursos, sendo dividido igualmente entre os 3 objetos ( lagoa, lixo, combate a erosão e inundação), decisão essa tomada pela Câmara Técnica. entendendo que assim ficaria mais justo para uma melhor distribuição de recursos.

Quanto aos 60% dos recursos destinados ao sub-programa Serviços e Obras foi definido que os objetos Construção de Obras de Estação de Tratamento de Esgoto Doméstico Urbano e Construção de Obras para Disposição Final de Resíduos Sólidos Urbanos e de Saúde terão cada um 50% dos recursos destinados do referido sub-programa.  Os demais 40% dos recursos destinados aos sub-programa Serviços e Obras foi empregado integralmente no objeto Construção de Obras de Prevenção e Controle de Erosão e de combate a inundação.  Sendo essa a nova proposta da Câmara Técnica e Diretoria do Comitê.

À seguir, Dr. César fez uma exposição geral da pontuação e classificação final em relação aos programas e solicitações. Dra. Sarita esclareceu que a verba CBH-TG para o ano 2000 é em torno de R$1.500.000,00 e a demanda reprimida existente é de R$2.700.000,00, demanda essa priorizada e não contemplada, esclareceu ainda aos presentes o valor a ser destinado a cada programa, a ordem de pontuação de cada  solicitante e o valor solicitado, esclarecendo aos presentes o valor da demanda reprimida em cada grupo de solicitação.

Dr. Alberto, Engenheiro responsável pelo Projeto de Turmalina disse que a solicitação desse município refere-se a um estudo e não a um projeto, não concordando portanto que a solicitação permaneça enquadrada no programa referente à gestão de Recursos Hídricos.

Dr. César esclareceu que o Projeto de Estímulo aos Pequenos Irrigantes enquadra-se perfeitamente no programa de Gestão de Recursos Hídricos, continuou o representante de Turmalina, para que se lance uma proposta dividindo esse programa em Projetos e Estudos em Gestão de Recursos Hídricos, dividindo também 50% para cada item. Levado então à plenária, a mesma entendeu que deverá o projeto permanecer em Gestão de Recursos Hídricos. 

Dr. Germano esclareceu à plenária a tabela de prioridades e a disponibilidade de verbas em cada grupo, bem como a sua demanda reprimida.

No 1º Grupo (Gestão de Recursos Hídricos) há um déficit no valor de R$7.513,57 e uma demanda reprimida de R$27.433,00, no 2º grupo Serviços e Obras ( Estudos e Projetos), no bloco que se refere a projetos para sistema de tratamento de esgoto doméstico e urbano sobrará R$11.584,57, no bloco que se refere aos projetos para sistema de disposição final de resíduos sólidos urbanos e de saúde sobrará R$8.364,57 e no bloco que se refere a contenção de erosão e a inundação sobrará R$1.769,07, perfazendo um total de R$21.718,21 e faltando R$9.000,00 para que se possa contemplar o projeto de Mirassol.

A demanda reprimida neste sub-programa de estudos e projetos é de R$130.365,00.

Na seqüência, em relação a Projetos e Obras de Estação de Tratamento de Esgoto Doméstico Urbano, há um déficit de R$ 24.415,06 e uma demanda reprimida de R$ 123.464,00, no objeto Obras para Disposição Final de Resíduos Sólidos Urbanos e de Saúde o valor total de R$ 5.145,74 e uma demanda reprimida de R$ 207.744,00.

No ultimo grupo de programas (Serviços e Obras), no que se refere a prevenção e controle de erosão e combate a inundação o valor é de R$27.544,57 e uma demanda reprimida de R$1.235.528,00, existe um saldo de R$12.718,00 referente a retornos dos anos anteriores, e somando as disponibilidades, atinge o valor de R$33.718,00 aproximadamente para realocação, e um déficit de R$ 64.000,00 aproximadamente, ficandontão a decisão da plenária para quais grupos seria realocado esse valor.

Dr. Omar (Assessor de Agricultura) do município de Mirassol e responsável pelo Projeto de Estudos e Drenagem na Área de Influência da Grota Municipal, manifestou-se contrário ao remanejamento de verbas, o qual prejudicará seriamente a classificação do referido projeto, solicitando a plenária que não vote pela realocação da verba, devido a importância desse projeto para a região, mesmo tendo a prefeitura de Mirassol de assumir a diferença no valor de R$ 9.000,00 (aproximadamente).

Foram levadas à plenária 2 propostas, a de realocação de verbas e outra de que permaneça a planilha como está, permanecendo a verba no próprio grupo. Sr. José Carlos Massoni, Prefeito de Turmalina pediu “um aparte” para que os presentes com direito a voto analisassem novamente o caso do projeto de Turmalina , uma vez que o referido projeto trata-se de regulamentar a situação dos irrigantes naquele município, sendo então acatada pela plenária a proposta que decide por realocar o valor de R$21.718,21.

Dra. Sarita esclareceu ainda que existe um valor de R$ 70.000,00 no Comitê para verba de Custeio que se acumulou ao longo do tempo uma vez que os prefeitos tem dado ajuda ao Comitê, e em consulta ao Sr. Secretário, o Comitê solicita que ao aplicar a verba de custeio, se remaneje esse valor para investimentos, o que seria suficiente para atender alguma área, dependendo ainda de autorização do Sr. Secretário de Recursos Hídricos, Saneamento e Obras.

Dr. Milson César (representante do projeto SABESP – Sistema de Tratamento de Esgotos Sanitário no Distrito de Fátima Paulista – Município de Turmalina), fez um esclarecimento à respeito do referido projeto que será beneficiar não somente o Distrito, bem como todo o Município e a região com um baixo custo.

Durante a análise da Deliberação CBH-TG nº 34/2000 de 03/04/2000, houve por bem alterar o art. 4º da referida Deliberação no que se refere ao prazo para apresentar o pedido de enquadramento alternando-se de 07(sete) para 15(quinze) dias com aprovação da plenária, bem como complementos no art. 5º da seguinte maneira:

Programa I, alínea “a” a “c”; Programa II, inciso II, 1.1, alínea “a” a “d”; inciso II, 1.2, alínea “a” a “c’; inciso II. 1.3, alínea “a” e “c”; inciso II 2.1, alínea “a” a “c”, inciso II 2.2, alínea “a” a “h”, inciso II 2.3, alínea “a” a “e”, sendo aprovado os demais artigos.

Na seqüência Dr. Milson César fez algumas comunicações e informes da Câmara Técnica; Dr. Germano enfatizou o recebimento do Convite da Usina Colombo S/A – Açúcar e Álcool, em comemoração ao aniversário dos 500 anos do descobrimento do Brasil, comemoração essa que será realizada as margens da represa na própria usina, onde será rezada uma missa campal em 26/04/2000 às 8:30 horas.

Não havendo nada mais a ser tratado, Dr. Germano agradeceu a todos pela presença e deu por encerrado os trabalhos dessa plenária. Eu, Sarita Vega Scott, Secretária Executiva lavrei a presente ata.  São José do Rio Preto, três de abril de dois mil.
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