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A Reunião do Grupo Técnico de Itupararanga ocorreu na Unesp Sorocaba no dia 25 de maio de 2006, tendo como objetivo a discussão do Protocolo de Intenções para que haja a renovação dele, através de um termo aditivo.


A Rosângela Aparecida César, Secretária Executiva do CBH-SMT, abriu a reunião e informou que o Renato Alves, do DAEE, não será mais o Coordenador do Grupo Técnico de Itupararanga, assim, a Rosângela candidatou-se a coordenação do Grupo, que foi aprovado por unanimidade.


Dando continuidade a reunião, foi proposta uma leitura do Protocolo de Intenções CBA-CBH-SMT, levantando todas as dúvidas a fim de esclarecê-las. Foi levantado também as ações compromissadas através do Protocolo. 


Com relação às ações compromissadas, por parte do comitê, está pendente o projeto “Monitoramento Hidrológico da Bacia do Sorocaba”, cujo financiador é o FEHIDRO e o tomador o DAEE - Departamento de Águas e Energia Elétrica. Por parte da CBA, há ainda a pendência dos projetos de modelagem Hidrológica, Hidrodinâmica, que estão em andamento, o projeto de Estudos Limnológicos ainda não foram iniciados. O projeto de Educação ambiental foi concluído e, a respeito disso, foi falado sobre a dificuldade que as escolas municipais e estaduais possuem em ir até o Centro de Referência de Educação Ambiental, implantado pela CBA como parte deste Protocolo.


Foi também visto e lido o Termo Aditivo do Protocolo de Intenções 2004-2006, fazendo as alterações que o grupo sugeriu.

Após a leitura do protocolo foi solicitado ao grupo que apresentasse idéias para projetos que seriam importantes para o desenvolvimento da bacia do Alto Sorocaba. Iniciando a apresentação de projetos, o Felipe Pedrazzi (GEPEA) apresentou um projeto que visa realizar o DRP (diagnóstico rural participativo) de 5 comunidades não-especificadas  a fim de levantar as características dessas populações e identificar potencialidades de desenvolvimento sustentável através do manejo de recursos naturais. A Ildeia (Votorantim) apresentou um projeto de ecoprofissionaização, a Silmara Cucchi apresentou um projeto de elaboração de cartilhas informativas para os agricultores e o Nobel Freitas (UNISO) apresentou um projeto que visa fazer uma microbacia-modelo de reflorestamento visando relacionar com a qualidade de recursos hídricos. 


A Priscilla Piagentini (CBA) solicitou a todos que enviasse à CBA um projeto completo contendo: Introdução, Cronograma e Orçamento detalhados e Contrapartida. Foi acordado que o prazo para apresentação desses projetos seria dia 05/06/06.


Encerrada esta sessão, lavro e assino a ata como coordenadora deste Grupo Técnico de Itupararanga

Rosângela Aparecida César

Coordenadora do Grupo Técnico de Itupararanga

