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37ª. REUNIÃO ORDINÁRIA

DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRAFICA 
DOS RIOS SOROCABA E MÉDIO TIETÊ – CBH-SMT
Realizada em 30/03/2007 no Município de Sorocaba -  SP.

Aos trinta de março de 2007, reuniram-se no Município de Sorocaba estado de São Paulo, os representantes e convidados do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Sorocaba e Médio Tietê, para tratar da pauta da 37ª. Reunião ordinária conforme estabelecido em comunicado CBH-SMT/07.

O Senhor Élbio Trevisan Prefeito do município de Cesário Lange e Presidente do Comitê de Bacia agradeceu a recepção do Prefeito de Sorocaba Sr. Vitor Lippi e destacou algumas realizações em sua gestão,  “Por exemplo foi criado o plano de bacias, muito importante para todos municípios e para a Agência, também foi criado a Agência de bacia e posteriormente vamos iniciar a cobrança pelo uso da água já em 2008, (...) quero destacar também que a maioria dos nossos municípios foram contemplados com verbas dos recursos Fehidro e também destacar que o rio Sorocaba melhorou com o tratamento de esgotos, e quero parabenizar o Prefeito Vitor Lippi de Sorocaba, Jair de Votorantim. Também a qualidade de nossos aterros sanitários melhorou em muito, e também houve grandes avanços nas discussões com a Sabesp...”

O Senhor Marco Vieira de Campos Prefeito do município de  Iperó e Presidente da Agência da bacia informou que na reunião do COFEHIDRO na capital paulista  “...o atual Secretário Xico Graziano foi questionado além das questões de rotinas e como deverão ser focadas as Agências de bacia e ele deixou bem claro que ainda não houve uma definição por parte do Governador do Estado, em como vamos operacionalizar e portanto o Estado continua sem nomear os representantes para nossa Agência de bacia e continuamos de pernas amarradas sem podermos caminhar. Existe determinação do Sr. Governador no sentido de se ter uma Agência que seja o guarda-chuva mas isso não está claro se depois os Comitês estarão gerenciado suas bacias e é importante que nos unamos para trabalhar e expormos para o Sr. Governador e também para toda a equipe técnica a importância que tem a Agência na bacia, respondendo a uma Agência maior, que assim seja, mas ocupando nosso espaço, porque senão depois fica muito difícil fazer essa discussão de rateio, proporcionalidades, voltando ao esquema anterior que se arrecada tudo na base e vai para um caixa só e depois  para o dinheiro voltar fica complicado. (...)precisamos articular com os nossos contatos no Governo do Estado, seja deputados seja Secretários, para expor o que a sociedade civil e prefeituras, pensam e a base que representamos para que o Governador tenha mais informação acelerando esse processo...”

Os membros do colegiado do Comitê deliberaram.:
A Secretária Executiva do Comitê Rosângela Aparecida César representante do segmento Governo do Estado de São Paulo-CETESB, informou que havia quórum com 46 representantes do colegiado. A Ata da reunião anterior foi colocada em votação. 

Aprovação da Ata da 36a. reunião extraordinária realizada no Município de Cerquilho.
O Senhor Wendell Vanderlei Rodrigues representante segmento sociedade civil organizada, entidade Icatu, propôs deliberação de alteração do número de membros da Câmara Técnica de Planejamento para oito membros por segmento e para a Câmara Técnica de Saneamento seis membros por segmento. 
Aprovado.

A Senhora Solange Guerra Bueno representante do segmento Governo do Estado de São Paulo pela Secretaria da Juventude Esporte e Lazer e Presidente da Comissão Eleitoral do Comitê compôs a mesa da Comissão Eleitoral com o Vice Presidente Wendell, Eduardo do Sindicato Rural de Piedade e Gandi da Sintaema como representantes do segmento sociedade civil, e os representantes do segmento municípios com a prefeitura de Cerquilho Senhor Márcio, Senhor Michel da Prefeitura de Porto Feliz e Senhor Ferrari  da Prefeitura de Sorocaba além da Senhora Rosângela e o Senhor Sérgio da Secretaria da Agricultura pelo segmento do Governo do Estado de São Paulo, após o que, explicou os procedimentos para a eleição da mesa diretiva do CBH-SMT gestão 2007 a 2009, para a eleição do Presidente, Vice Presidente e Secretária Executiva, além da composição para as Câmaras Técnicas de Planejamento, Saneamento e a de Eventos e Educação Ambiental, e os representantes no CRH, Ceriso e Fórum Paulista de Comitês.

Eleitos para a gestão 2007 a 2009, por segmento :

Titulares do segmento municípios : Araçariguama, Tatuí, Cesário Lange, Vargem Grande Paulista, Pereiras, Jumirim, Anhembi, Botucatu, Bofete, Iperó, Itu, Porto Feliz, Laranjal Paulista, Sorocaba, Tietê, Votorantim e São Roque. 

Câmara Técnica de Eventos e Educação Ambiental, titulares : Porto Feliz, Itu, Cabreuva, Araçariguama e Bofete.

GT Itupararanga : Vargem Grande Paulista, Mairinque, Votorantim, Ibiúna  e Sorocaba.

CT Saneamento: Votorantim, Piedade, Salto, Araçariguama, Laranjal Paulista e  Tietê.

CT Planejamento e Recursos Hídricos: Botucatu, Vargem Grande Paulista, Piedade, Mairinque. Cerquilho, Boituva, Itu e Sorocaba.

GT Cobrança pelo uso da água : Tatuí, Anhembi, Botucatu, Sorocaba, Bofete e Iperó.

UGP Plano de Bacias: Sorocaba, Porto Feliz, Tatuí, Votorantim e Tietê.

Segmento sociedade civil organizada, titulares :  associação ecológica São Francisco de Assis, ONG Itupararanga, Associação Japi, SOS Questas, Sindicato rural de piedade, UNICA- união das agro indústrias canavieiras do Estado de São Paulo, CIESP, Sindicato das indústrias de extração de areia do Estado de São Paulo, Sindicato rural de São Roque, Universidade de Sorocaba-Unisa, Faculdades Evolução, Unesp- Botucatu faculdade de ciências agronômicas, Inevat, Conselho regional de engenharia e arquitetura-CREA, Sindicato dos trabalhadores em água esgoto e meio ambiente do Estado de São Paulo-Sintaema, PLENO instituto plena cidadania,  Centro de estudos de apoio ao desenvolvimento da cidadania CEADC.

GT Itupararanga :  ONG Itupararanga, OSIP SOS Itupararanga, UNISO, Associação dos engenheiros e arquitetos e agrônomos de São Roque e Mairinque, Unesp de Sorocaba.

CT Saneamento : Unesp de Sorocaba, OSIP SOS Itupararanga, sindicato rural de Piedade e a Associação dos engenheiros e arquitetos e agrônomos de Salto, PLENO, Cooperativa de reciclagem Renascer.

GT Cobrança pelo uso da água: Associação brasileira das indústrias recicladoras de papel - ABIRP, SOS mata atlântica, OAB sub-sessão São Paulo-Itu, Faculdades Evolução e CIESP.

CT Planejamento e recursos hídricos: Unesp- faculdade de ciências agronômicas-Botucatu, SOS mata atlântica, Faculdades Evolução, OAB sub-sessão São Paulo-Itu,  Centro de apoio aos estudos e desenvolvimento da cidadania CEADC, Sintaema, Associação holística de participação comunitária e ecológica núcleo da terra, Ufscar.

CT de Eventos e Educação Ambiental:  Núcleo que ecológico morro de Ipanema, Alerta de Tatuí,  Faculdade de filosofia e ciências e letras de Tatuí, Associação sorocabana de imprensa e ação da cidadania Comitê Ibiúna-São Paulo.

UGP  Plano de Bacias:  Associação Japi, CREA, Associação ecológica São Francisco de Assis, Federação das  indústrias do Estado de São Paulo-Fiesp e Sindicato das  indústrias de extração de areia do Estado de São Paulo.

Segmento Governo do Estado de São Paulo: Secretaria do Meio Ambiente-SMA, Secretaria de Esporte e lazer e turismo,  Sabesp, Secretaria de Saneamento de energia, EMAE, Secretaria de economia e planejamento, Polícia ambiental, Fundação florestal, SET-DH, Secretaria da fazenda, Secretaria  de Assistência e desenvolvimento social, Secretaria da Saúde.

CT Saneamento:  Cetesb, Sabesp, Secretaria da Saúde, DAEE, EDR-Escritório de desenvolvimento rural da Secretaria da agricultura, Codasp.

GT  Itupararanga:  Cetesb, DAEE, DEPRN, Secretaria da Agricultura EDR e Polícia ambiental.

GT Eventos e Educação Ambiental: Secretaria  de Esportes e turismo, Polícia ambiental, Instituto florestal, Secretaria do Meio ambiente e Secretaria  de Educação.

CT de Planejamento: DEPRN, Cetesb, DAEE, Fundação florestal, Sabesp, Secretaria da Agricultura e abastecimento, Secretaria Saúde e Secretaria de Desenvolvimento social.

UGP Plano da bacia:  Cetesb, Fundação florestal, Secretaria  de Agricultura EDR, Secretaria de Transportes, Secretaria  de Esportes, lazer e turismo.

GT cobrança: DAEE, Cetesb, Sabesp, ERPLAN e DEPRN.

Conselho Estadual de Recursos Hídricos-CRH Prefeito do município de Iperó Marco Vieira de Campos titular e o município de Araçariguama.

Fórum Paulista dos Comitês, os municípios de Itu e Botucatu e segmento Governo do Estado de São Paulo Solange Guerra Bueno pela Secretaria da Juventude Esporte e Lazer.
Ceriso, Presidente Prefeito de Votorantim Jair Cassola, Vice-presidência geral Prefeito Élbio Trevisan de Cesário Lange, Vice-presidência de captação e gerenciamento de recursos  financeiros Prefeito de Laranjal Paulista Roberto Fuglini, Vice-presidência de controle de obras, projetos e convênios Prefeito de Vargem Grande Paulista Roque de Morais e Vice-presidência de assuntos intermunicipais e Comitê de bacia Prefeito de Porto Feliz Cláudio Maffei.

Eleita por aclamação Jussara Carvalho Secretária Executiva do Comitê representante do Governo do Estado de São Paulo-CETESB.

Eleito como Presidente do Comitê Prefeito Vitor Lippi e Vice Presidente Wendell Rodrigues pela sociedade civil organizada.

O Senhor Presidente em sua posse disse : “Dizer que não tem vencedores e nem vencidos e parabenizar muito e saudar nosso Vice-Presidente, dizer  que o importante  é a união de todos nós e que vamos trabalhar juntos por um mesmo ideal, mesmo objetivo, a mesma intenção e quanto mais unidos estivermos mais fortes seremos. Então vou contar sempre com vocês, suas sugestões e mobilização porque é isso que nos dá força, é isso que nos permite avançar cada vez mais. Aos Prefeitos muito obrigado, a esse trabalho importantíssimo do Estado e a vocês também representando a sociedade civil muito obrigado, por esse interesse com esse compromisso tão importante para nossa região. Cumprimento mais uma vez a Diretoria que nos deixa, sabemos que não é fácil organizar e trabalhar, ouvir crítica não é fácil, mas a missão foi concluída e vamos dar continuidade da melhor forma possível. Cumprimentar mais uma vez o Marco, a Jussara, nosso novo representante que continua no Ceriso, Prefeito de Votorantim Jair Cassola... “

A presente Ata foi elaborada em conformidade com as laudas taquigráficas da reunião. A Ata completa contém a íntegra desta reunião ordinária.
