**ATA DA 58ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO MOGI GUAÇU - CBH-MOGI REALIZADA NO MUNICÍPIO E CIDADE DE

MOGI GUAÇU, EM 20 DE MARÇO DE 2015

Abertura para inscrições dos participantes. Aos vinte dias do mês de março de dois mil e quinze, no Anfiteatro da Faculdade Municipal Professor Franco Montoro, Rua dos Estudantes s/nº - Bairro Cachoeira de Cima - Município de Mogi Guaçu, às 9h10 deu-se a abertura da sessão com as inscrições dos participantes convocados na forma regimental, e dos demais convidados, seguida da entrega do caderno de documentos que fazem parte da pauta desta reunião. De acordo com a lista geral de presença e listas por segmento dos representantes dos Municípios, Órgãos do Estado e entidades da Sociedade Civil que integram o Órgão Plenário, listas estas que fazem parte desta ata, e que ficaram à disposição de todos para conferência. Ás 9h30 obteve-se o número regimental para abertura da sessão, o que de fato, logo depois, ocorreu sem oposição ou contestação dos presentes. Nesse passo o encarregado do cerimonial deu início aos trabalhos da 58ª reunião plenária ordinária, destacando que esta reunião insere-se nas comemorações da Semana e Dia Mundial da Água comemorada anualmente neste comitê, conforme Deliberação CBH-MOGI nº 41 de 31 de janeiro de 2003 que instituiu e fomentou oficialmente a comemoração anual da semana da água no âmbito do comitê entre os três segmentos integrantes deste colegiado das águas. 
Formação da Mesa Diretora. A mesa diretora foi composta pelo Prefeito Anfitrião de Mogi Guaçu Sr. Walter Caveanha, representante do segmento dos Municípios que - como ultimo ato do biênio que se encerra - presidiu a cerimônia de a transição para a eleição e formação do novo Órgão Plenário e eleição da nova Mesa Diretora biênio março de 2015 a março de 2017. Coube-lhe assim a condução dos trabalhos referente ao processo eleitoral até seu encerramento nesta sessão especialmente convocada para dar posse aos eleitos. A mesa ainda foi composta pelo Sr. Aparecido Hojaij, representante do segmento da Sociedade Civil, pela ASSEMAE Associação Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento. E também pelo Secretário Executivo Adjunto do CBH-MOGI Sr. Amauri da Silva Moreira, funcionário da SMA-CETESB e representante do segmento do Estado juntamente com o Secretário Executivo Sr. Marcus Vinícius Lopes da Silva cabendo-lhes auxiliar e subsidiar o Presidente na condução do processo eleitoral desta reunião até sua finalização. O Professor Márcio Antônio Ferreira, Diretor da Faculdade Municipal Professor Franco Montoro, que recebeu de antemão os agradecimentos pela cessão do espaço e acolhimento dos presentes, também integrou a mesa. 
Abertura dos trabalhos da cerimônia de posse dos eleitos. Considerando o avançado da hora; considerando a visita do Governador à região logo mais; considerando que todos os presentes que hoje iriam tomar posse já participaram das reuniões eleitorais preparatórias desta plenária; considerando que todos já tinham conhecimento do inteiro teor das minutas de deliberações que organizam e disciplinam a vida e rotinas administrativas do comitê e, considerando que todos estavam de acordo com seus textos,  o Presidente Walter Caveanha, após abrir oficialmente os trabalhos, propôs e obteve aprovação do plenário para a condução de modo resumido e expedito a cerimônia de posse pelo Secretário Executivo encarregado do cerimonial.  
Resumo da ordem do dia. Neste sentido o Secretário Executivo informou resumidamente os temas da ordem do dia desta plenária eleitoral. Destacou que nesta plenária eleitoral teremos inicialmente a chamada nominal e posse dos 42 membros titulares e 42 suplentes, representantes dos três segmentos, e que comporão o novo Órgão Plenário do comitê com direito a voz e voto. Após a formação e posse do novo Órgão Plenário segue-se a eleição e posse da nova mesa diretora, e também a posse dos membros eleitos para Câmara Técnica de Gestão e Planejamento e Câmara Técnica Institucional, do novo biênio março de 2015 a março de 2017 que se inicia. O encarregado do cerimonial emendou informando que para tanto votaremos quatro deliberações que organizam e disciplinam a vida e rotinas administrativas do comitê, a saber: a) Deliberação CBH-MOGI nº 149/2015, que dá posse aos novos membros do Órgão Plenário e da nova diretoria do comitê; b) Deliberação CBH-MOGI nº 150/2015 a que indica a Mesa Diretora como representante oficial do CBH-MOGI nos diversos certames que exijam a participação oficial do comitê, bem como dispõe sobre autorização para rotinas administrativas de custeio da Secretaria Executiva; c) Deliberação CBH-MOGI nº 151/2015 que aprova a nova composição das Câmaras Técnicas de Gestão e Planejamento; d) Deliberação CBH-MOGI nº 152/2015 que aprova a nova composição da Câmara Técnica Institucional. Além das quatro deliberações de natureza administrativa o cerimonial informou que ainda “votaremos a Deliberação CBH-MOGI nº 153/2015 que aprova diretrizes e critérios de pontuação para distribuição dos recursos financeiros do FEHIDRO no exercício de 2015” de caráter normativo.

INDICAÇÃO NOMINAL E POSSE dos representantes legais do segmento da Sociedade Civil, Estado e Municípios eleitos como membros titulares (42) e suplentes (42) para integrarem o ÓRGÃO PLENÁRIO do CBH-MOGI no biênio março de 2015 a março de 2017, com direito a voz e voto nas reuniões plenárias ordinárias e extraordinárias do colegiado. De modo resumido, conforme autorizado pelo plenário, e com base no disposto na minuta de Deliberação CBH-MOGI nº 149/2015, que dá posse aos novos membros do Órgão Plenário e membros da nova diretoria do comitê, (já´ofertada a todos no caderno de documentos) o Secretário Executivo consultou os presentes sobre eventuais correções ao seu texto ou objeções a seu conteúdo. Em não havendo manifestação contrária ao texto ofertado na minuta, leu os nomes dos indicados na referida deliberação como titular e suplente de cada um dos três segmentos (conforme art. 1º, incisos I, II e III). Em seguida informou foram eleitos como líderes nas reuniões eleitorais preparatórias dos respectivos segmentos: o Sr. Walter Caveanha, Prefeito Municipal de Mogi Guaçu, pelo segmento dos Municípios; o Sr.  Aparecido “Pelão” Hojaij, da ASSEMAE -  Associação Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento, pelo segmento da sociedade civil; os senhores Marcus Vinícius Lopes da Silva e Amauri da Silva Moreira, funcionários da CETESB, pelo segmento do Estado. 
Presidente dá posse formal aos 42 membros titulares e 42 suplentes eleitos para compor o Órgão Plenário. Considerando que todos foram reeleitos e já estavam compondo a mesa, o encarregado do cerimonial solicitou ao Presidente Walter Caveanha que desse posse aos eleitos para o Órgão Plenário como titulares, suplentes e líderes de seus segmentos nas três reuniões eleitorais preparatórias desta plenária eleitoral, realizadas respectivamente dias 30 de janeiro de 2015 (Sociedade Civil); 6 de fevereiro (Municípios) e 6 de março  (Órgãos do Estado). Ato contínuo o Presidente Walter Caveanha assim se manifestou: “Senhoras e senhores concluída a chamada e apresentação tripartite dos 42 membros titulares e 42 membros suplentes, com direito a voz e voto neste comitê, sem prejuízo da participação dos demais membros integrantes, consulto o Plenário se há oposição com relação aos indicados nas três reuniões preparatórias”. Em seguida colocou a matéria em discussão (...) em votação (...), e proclamou solenemente o resultado nos seguintes termos: “Em não havendo manifestação contrária declaro empossado os eleitos para comporem o novo Órgão Plenário do CBH-MOGI, biênio março de 2015 a março de 2016”.

Eleição da nova mesa diretora do CBH-MOGI biênio março de 2015 a março de 2017. Em seguida o encarregado do cerimonial relembrou que como é tradição nestes quase 19 anos de vida do comitê, os líderes eleitos nas reuniões preparatórias dos Municípios, Sociedade Civil e Órgãos do Estado, formam a Mesa Diretora e tradicionalmente ocupam respectivamente a Presidência, Vice Presidência e Secretaria Executiva. Esta fórmula vem sendo referendada pelo Órgão Plenário. E vem dando certo, considerando que cada membro da mesa diretora, respeitadas as características do seu segmento, vem dando o máximo de si para o interesse comum do colegiado. Nesse passo apresentaram-se à soberana vontade do Órgão Plenário recém-empossado os líderes dos três segmentos acima indicados, e que foram eleitos por aclamação unânime, respectivamente: a) para o cargo de Presidente o Sr. Walter Caveanha Prefeito Municipal de Mogi Guaçu pelo segmento dos Municípios; b) para o cargo de Vice Presidente o Sr. Aparecido Hojaij, da ASSEMAE -  Associação Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento, pelo segmento da sociedade civil; e c) para o cargo de Secretário Executivo o Sr. Marcus Vinicius Lopes da Silva, funcionário da CETESB / SMA, pelo segmento do Estado, e como Secretário Executivo Adjunto o Sr. Amauri da Silva Moreira, igualmente funcionário da CETESB / SMA. Em seguida o Presidente deu posse à nova mesa diretora declarando solenemente: “Eu Walter Caveanha Presidente do CBH-MOGI no biênio março de 2013 a março de 2015, que ora se encerra, declaro empossada a nova mesa diretora biênio março de 2015 a março de 2017”. Finalizando os trabalhos relativos à plenária eleitoral desejou aos eleitos muito sucesso e ato contínuo declarou: “dou por encerrado o presente procedimento eleitoral 2015-2017, que transcorreu normalmente e sem registro de contestações”.

Início dos trabalhos administrativos da 58ª reunião pela nova Mesa Diretora recém-eleita para o biênio março de 2015 a março de 2017.  Como primeiro ato da recém-eleita Mesa Diretora o Presidente Walter Caveanha após dar posse aos membros do novo Órgão Plenário e da nova Mesa Diretora, colocou Deliberação CBH-MOGI, n.º 149, de 20 de março de 2015, que “Referenda a escolha das entidades da Sociedade Civil, Municípios e órgãos do Estado que aprovaram a nova composição do Órgão Plenário do CBH- MOGI e sua nova Diretoria para o Biênio março de 2015 a março de 2017”, em discussão (...) em votação (...) proclamando sua aprovação por unanimidade (posteriormente a deliberação foi publicada no DOE-I de 24 de março de 2015, página 39). Após os agradecimentos de praxe a Mesa Diretora recém reeleita prosseguiu na pauta de discussões prevista na ordem do dia da 58ª reunião conforme adiante se segue.  

Leitura e aprovação da ata da 57ª reunião. O Secretário Executivo pediu e obteve anuência do plenário para ser dispensado da leitura da ata e respectivo extrato vez que todos os presentes possuíam cópia da mesma. Em seguida consultou os presentes sobre eventuais emendas e ou correções. E em não havendo manifestações contrárias, o Presidente submeteu a ata da 58ª reunião, e seu extrato (que será publicado no Diário Oficial do Estado, validando-a para todos os efeitos), em discussão e votação, proclamando sua aprovação. O extrato da ata da 57ª reunião foi posteriormente publicado no DOE-seção I de 24 de março de 2015, página 40, e ata na íntegra encontra-se disponível no sítio www.sigrh.sp.gov, na página eletrônica do Comitê do Mogi, na aba atas.  
Informes gerais da Secretaria Executiva. Como sempre a Secretaria Executiva foi noticiando os informes nos intervalos ou espaços entre uma apresentação e outra desta58ª  reunião, pedindo sua transcrição na íntegra em ata, conforme se segue:  “(Início da transcrição dos Informes Gerais da Secretaria) 

Informes Gerais da Secretaria Executiva (Período 12 de dezembro de 2014 a 20 de março de 2015).

1. CBH-MOGI realizou três reuniões preparatórias com segmentos da Sociedade Civil (30/01), Municípios (06/02) e Órgãos do Estado (06/03) em cumprimento ao edital de convocação para renovação dos membros titulares e suplentes novo Órgão Plenário do Mogi, e escolha da nova Mesa Diretora, biênio 2015-2017, que serão empossados durante a 58ª Reunião Plenária.
No primeiro trimestre de 2015 em cumprimento ao Edital de Convocação para eleição dos representantes da Sociedade Civil, Municípios e Órgãos do Estado visando à composição do novo Órgão Plenário e nova Mesa Diretora do biênio março de 2015 a março de 2017, o comitê do Mogi realizou as três reuniões preparatórias que antecedem a 58ª reunião plenária eleitoral, respectivamente dias 30/01/2015; 06/02/2015 e 06/03/2015, conforme Deliberação CBH-MOGI 148 de 12 de dezembro de 2014. 
O Comitê agradece mais uma vez a Prefeitura do Campus da USP de Pirassununga, pela cessão do Centro de Eventos para realização das três reuniões, todas com expressiva participação de membros representantes dos três segmentos. Conforme a pauta estabelecida no edital cada segmento elegeu entre seus pares: a) os 14 membros titulares e 14 membros suplentes com direito a voz e voto que integrarão o Órgão Plenário do comitê, órgão natureza normativa e deliberativa; b) os cinco membros de cada segmento que integrarão as Câmaras Técnicas de Gestão e Planejamento (CTGP) e Institucional (CTI); e o líder do segmento que integrará a nova Mesa Diretora no novo biênio que se inicia (março de 2015 a março de 2017). 
PROJETO ESTIAGEM 2015 FOI ANTECIPADO. Nas reuniões da Sociedade Civil com expressiva presença dos Municípios (com a presença de 30 dos 43 Prefeitos e Prefeitas) em razão do baixo índice pluviométrico (falta de chuvas) em janeiro de 2015 e baixa vazão dos principais rios da bacia (Mogi-Guaçu, Jaguari-Mirim e Peixe), e considerando que se avizinhava um quadro desfavorável, semelhante ao do ano passado, o Presidente Walter Caveanha emitiu o alerta consubstanciado no ofício CBH-MOGI nº14 de 27 de janeiro de 2015, no sentido de que todos os três segmentos no âmbito de suas entidades e em especial os municípios antecipassem o projeto estiagem, tradicional campanha educativa de uso racional da água realizada anualmente entre maio e outubro, e que neste ano em sua décima segunda edição foi antecipada. 

A par de contar com apoio administrativo da Secretaria Executiva do CBH-MOGI cada segmento conduziu de forma autônoma sua reunião preparatória. Em cada uma das três reuniões preparatórias da plenária eleitoral (58ª Reunião) os trabalhos ocorreram na mais perfeita ordem, sem contestações ou oposição, conforme lista de presença e fichas resumo/ata do resultado da eleição consensual de seus respectivos membros, arquivadas em pasta administrativa especialmente aberta para memória e registro deste procedimento, e que se encontra depositada nos arquivos da Secretaria Executiva do CBH-MOGI, para consulta. 
O resultado final de todo o procedimento eleitoral encontra-se consubstanciado nas deliberações administrativas CBH-MOGI números 149/2015; 150/2015; 151 /2015 e 152/2015 todas de 20 de março de 2015 e que integram a pauta de votações da 58ª reunião ordinária (plenária eleitoral) realizada em Mogi Guaçu. (Fonte: Documentos e Deliberações dos Arquivos da Secretaria Executiva do CBH-MOGI). 
2. Internacional Paper recebe o Selo Ambiental do PSE (Programa Senai de Ecoeficiência). Práticas ambientais garantiram à Companhia a pontuação máxima da certificação.  

A Internacional Paper (IP) recebeu dia 17 de dezembro de 2014, em Campo Grande (MS), o Selo Ambiental do PSE (Programa Senai de Ecoeficiência). A empresa, que é conhecida por manter várias iniciativas que reafirmam o compromisso que possui com o meio ambiente e com as futuras gerações, foi reconhecida com o Selo ambiental Verde, que é a pontuação máxima da certificação. Para a concessão do Selo Verde, o Senai contemplou os indicadores ambientais, adequações, padrões e práticas sustentáveis implementadas pela IP. “Não só recebemos o Selo Verde, mas também obtivemos a pontuação máxima sem o registro de não conformidades ou oportunidades. Este resultado, mais uma vez, demonstra o comprometimento e a dedicação de todos os nossos profissionais.”, comenta Juliana Cruvinel, coordenadora de EHS da IP. 

Sobre o programa: O Programa Senai de Ecoeficiência (PSE) concede selos ambientais nas cores verde, azul, laranja, marrom e branco e cada  um tem sua equivalência entre a pontuação e o percentual do incentivo fiscal concedido. O Selo Verde, recebido pela IP, tem a acumulação de 81 a 100 pontos e concede à indústria 5% a mais de incentivo fiscal. O Selo Azul acumula de 61 a 80 pontos e incentivo fiscal de 4%. O Selo Laranja acumula de 41 e 60 pontos e 3% de incentivo fiscal. O Selo Marrom acumula de 21 e 40 pontos e incentivo fiscal de 2% e o Selo Branco tem acumula de 1 a 20 pontos e incentivo fiscal de 1%.

Sobre a IP: A International Paper é líder global na produção de papéis e embalagens, com operações na América do Norte, Europa, América Latina, Rússia, Ásia e Norte da África. Seus negócios incluem embalagens industriais e de consumo, além de papéis não revestidos. Sediada em Memphis, nos Estados Unidos, a companhia emprega aproximadamente 65 mil pessoas, e está estrategicamente localizada em mais de 24 países, atendendo clientes em todo o mundo. O faturamento da IP em 2013 foi de US$29 bilhões (que inclui a xpedx, empresa alvo de cisão em 2014). No Brasil atua em dois negócios: papéis para imprimir e escrever e também embalagens. Com aproximadamente 2.8 mil profissionais, o sistema integrado de produção de papel para imprimir e escrever da IP é composto por três fábricas: duas no Estado de São Paulo e uma no Mato Grosso do Sul. Seus produtos, as linhas de papéis para imprimir e escrever Chamex e Chamequinho e a linha gráfica de papéis Chambril, são produzidas a partir de florestas 100% plantadas, renováveis e certificadas. 

No negócio de embalagens, a empresa atua por meio da Orsa International Paper Embalagens. A nova empresa possui aproximadamente três mil profissionais e é formada por três fábricas de papel para embalagens, localizadas no Estado de São Paulo, e quatro unidades produtoras de papelão ondulado para caixas e chapas: duas no Estado de São Paulo, uma em Goiás e uma no Amazonas. Para saber mais sobre a International Paper, seus produtos e seu compromisso com a sustentabilidade econômica, social e ambiental, acesse: www.internationalpaper.com.br. (Fonte: Assessoria de Imprensa da Int. Paper / Paulo Cassim representante da IP de Luiz Antônio-SP no CBH-MOGI).
3. Conforme previsto na metodologia e cronograma de atividades do Grupo de Trabalho COBRANÇA do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (GT-COBRANÇA), foi criado, está aberto e em funcionamento o “Fórum Virtual”. 

O Fórum Virtual foi criado para fomentar as discussões via rede mundial de computadores, visando colher contribuições e sugestões no processo de elaboração da minuta de deliberação específica para a revisão de mecanismos e critérios da cobrança, de todos os participantes do sistema estadual de recursos hídricos, em especial os comitês.  O GT-COBRANÇA criado pelo Conselho Estadual de Recursos Hídricos é um grupo de trabalho composto por representantes dos comitês, mais representantes da Câmara Técnica de Cobrança daquele Conselho Estadual (CT-COB/CRH). Importante lembrar que tal minuta se aplicará de imediato aos Comitês de Bacia Hidrográfica CBHs que já estiverem com a cobrança pelo uso de recursos hídricos já implantada (com emissão de boletos) há pelo menos 2 anos. Uma vez que esse é o período mínimo para cada CBH rever seus mecanismos e critérios de cobrança.

Não é o caso do CBH-MOGI, que ao lado dos CBHs Sapucaí Mirim Grande, Pardo, e Baixo Pardo Grande estão dando os primeiros passos para dar início ainda ao Ato Convocatório, passo prévio para emissão de boleto. No entanto cabe ressaltar a importância da participação de todos nesse trabalho que norteará as decisões do nosso CBH assim que estivermos aptos a rever nossos critérios. 

A ideia é incentivar a participação de todos na elaboração de uma minuta de deliberação que possua a cooperação de todos os atores envolvidos. O endereço é do Fórum Virtual é revisaodacobranca. livreforum.com. 

Para participar, é necessário se cadastrar e aguardar o aceite do cadastro pelo administrador do Fórum Virtual.  Após esta etapa inicial, quando o usuário “logar” no Fórum Virtual já será direcionado à página que contém a listagem de tópicos, onde é só participar. Dúvidas podem ser encaminhadas para CRHI para o e-mail revisão.cobranca@gmail.com. 

Conforme já noticiado nos Informes da Secretaria Executiva de 12/12/2014, durante a 57ª Reunião Ordinária em Santa Rita do Passa Quatro, pelo Coordenador da CT-COB do Mogi Amauri da Silva Moreira, posteriormente serão realizadas reuniões regionais pelos 5 grupos regionais em que foram divididos os comitês paulistas para discussão. As Reuniões Regionais estão previstas para serem realizadas entre abril e maio 2015. 
Pelo Grupo Regional 4  formado pelos Comitês de Bacias Hidrográficas TG (Turvo Grande), BPG (Baixo Pardo Grande), SMG (Sapucaí Mirim Grande), PARDO, MOGI e SJD (São José dos Dourados), todos da Vertente do Rio Grande, considerando que é um dos maiores grupos regionais, com seis comitês, foram indicados para participar do grupo de trabalho de discussão (GT-COBRANÇA) três representantes da Regional 4, a saber: do CBH-Pardo (Aécio Murakami  ) e do CBH-SMG (Irene Sabatino) e do CBH-TG (Hélio César  Suleiman). (Fonte: Informes da Secretaria Executiva de 12/12/2014 (durante 57ª reunião ordinária); GT-COBRANÇA e e-mail 07/01/2015 da CRHI Coordenadoria de Recursos Hídricos / contato.crhi@gmail.com) 

4. Coordenadoria Estadual de Recursos Hídricos CRHI apresenta quadro sobre a situação da Cobrança pelos Recursos Hídricos de domínio do Estado nos 21 comitês de bacia em outubro de 2014. O Coordenador da CRHI Walter Tesch apresentou um balanço até agosto de 2014 sobre a situação, “estado da arte” ou estágio em que se encontra a cobrança nos 21 comitês paulistas de acordo com a Lei Estadual nº 12.183 de 20 de dezembro de 2005 e seu regulamento Decreto Estadual nº 50.667, de 31 março de 2006 que instrumentaliza a valoração. 

Nesse passo de 2006 a 2011 concretizaram a cobrança três comitês (PCJ, PS, SMT). De 2011 a 2014 mais três CBHs começaram a cobrar (BT, BS, AT). Outros dois comitês á realizaram o Ato Convocatório e dependem de abertura de contas (TB e TJ). Um comitê está com Ato Convocatório em andamento (RB). 
Outros cinco comitês de bacia (SMG, Pardo, SM, Mogi, BPG) estão aguardando o Ato Convocatório, passo prévio para emissão de boleto. Dois comitês (TG e AP, este último já está na Consultoria Jurídica) estão aguardando publicação de decretado estadual autorizando a cobrança e mais um comitê (PP) terá sua Deliberação que institui a cobrança apreciada pelos Conselheiros na próxima reunião do Conselho Estadual de Recursos Hídricos-CRH. 
Outros dois CBHs (ALPA e MP) estão com suas deliberações instituidoras da cobrança na fase de análise na CTCOB do CRH e sendo que a deliberação de mais um comitê (LN) retornou aquele colegiado para ajustes e deve ser encaminhada de volta para análise da CTCOB do CRH ainda em 2014).
 Apenas um comitê de bacia hidrográfica (SJD) ainda não aprovou no comitê sua deliberação instituidora da cobrança. O Coordenador concluiu que de 2011 a 2013 treze comitês avançaram rumo a cobrança, com três já cobrando (BT, BS, AT) e outros dez (TB, TJ, SMG, Pardo, SM, Mogi, BPG, RB, TG, AP) com cobrança já aprovada pelo CRH- Conselho Estadual de Recursos Hídricos, e seguindo rumo aos demais passos ou  fases da cobrança. (Fonte: e-mail de 28/08/2014 do Coordenador da CRHi com balanço da cobrança até agosto de 2014). 

5. GTT- Florestas decide realizar Workshop para discutir e fomentar o PSA no comitê do Mogi, e mantém intensa atividade entre seus membros, visando atingir seus objetivos de intensificar a agenda verde. No primeiro trimestre de 2015 os membros do Grupo Técnico de Trabalho Floresta (GTT-Floresta) mantiveram intensa atividade e correspondência entre seus membros, além de participar de eventos divulgando seu trabalho. De fato, Ana Paula Balderi, representante da Associação Ambientalista Copaíba, e Tiago Cavalheiro Barbosa Diretor de Agricultura e Meio Ambiente da Prefeitura Municipal de Espírito Santo do Pinhal, ambos integrantes do GT, ao participarem das reuniões pré-eleitorais do segmento da Sociedade Civil e Municípios na FZEA USP campus de Pirassununga, tiveram oportunidade de informar os representantes das entidades civis, Prefeitos e Prefeitos presentes naquelas reuniões sobre as experiências de implantação do PSA – Pagamento por Serviços Ambientais em três municípios da bacia (Socorro, Espírito Santo do Pinhal), e pretensão do GTT - Florestas de fomentar este programa na bacia. 
Para atingir tal objetivo o GTT-Florestas reuniu-se recentemente (04/03/2015) em Espírito do Santo do Pinhal. Constou da pauta de discussão os seguintes temas: 1)Legislações pertinentes ao PSA; 2) Elaboração de uma cartilha sobre PSA com possível denominação: “Passo a passo para a implantação de PSA no âmbito do CBH-MOGI”; 3) Organização de um workshop sobre a temática de PSA, com duração de um dia, ocasião em que traríamos palestrantes para exporem sobre: Normativas legais, estudos de casos de sucesso, entre outros temas correlatos; 4) Moção destinada às esferas governamentais, requisitando disponibilidades de orçamento específico para o provimento de pagamento de serviços ambientais; 5) Outras sugestões.
Memória da reunião. De acordo com a memória da reunião redigida por Tiago Barbosa com base na pauta pré-estabelecida para aquela reunião, os integrantes do GT discutiram diversos aspectos relacionados ao PSA, dentre eles, a disponibilização de modelo/ minuta para todos os municípios de nossa bacia. O GT discutiu sobre a importância do estabelecimento de zoneamentos agrícolas nas áreas dos municípios, principalmente visando áreas de mananciais. 
Quanto a possibilidade de recursos financeiro, o GTT entende que deve fazer uma discussão para viabilizar um PDC específico para PSA, e verificar no âmbito do PCJ ou de outros comitês de bacia que já tenham implantado o PSA, como isso tem funcionado, até mesmo quanto a questão jurídica. Ainda quanto a recursos o GT elencou potenciais agentes financiadores, em especial sobre a questão da viabilização de recursos advindos da cobrança pelo uso da água em nossa bacia. Outro ponto indicado foi o de realizarmos um levantamento com base no plano da bacia, a fim de extrairmos algumas metas a serem alcançadas e justificar ainda mais o PSA. Quanto a critérios de elegibilidade de projetos, diversos foram apontados e este item foi incluído na sistemática de um workshop a ser confirmado para 13 de maio de 2015. 
Definida estrutura, palestras, e temas do Workshop. Quanto à proposta do Workshop, o GTT-Floresta avançou no sentido de desenhar ou alinhavar a seguinte sistemática de trabalho e como o respectivo cronograma, a saber: Data do Workshop, dia 13/05/2015, em Espírito Santo do Pinhal, em local a definir, com a seguinte programação preliminar prevista para o período da manhã e da tarde: 

08h30 às 9h00 - Credenciamento/ Recepção. 09h00 às 9h50 - Abertura dos trabalhos com possível presença de autoridades. 09h50 - 1ª Palestra (Assunto: Políticas Públicas de PSA - Secretaria de Estado do Meio Ambiente). 10h30 - 2ª Palestra (Assunto: Estudo de caso de PSA implantado em um município paulista - Município de Guaratinguetá). 11h10 - 3ª Palestra (Assunto: Estudo de caso de PSA implantado em um município mineiro - O caso de EXTREMA). 11h50 às 12h30 - Mesa redonda c/ sessão de perguntas e respostas e mediador. Período da tarde. 14h00 Retorno com a proposta da divisão dos presentes em grupos objetivando a discussão de três grandes temas das 14h00 às 16h00, a saber: Tema 1 - Estabelecimento de critérios de elegibilidade de Projetos de PSA Tema 2 - Critérios de Mensuração de valor a remunerar conforme os projetos de PSA. Tema 3 - Parâmetros de monitoramento/ indicadores a serem implantados obrigatoriamente nos projetos, para acompanhamento das melhorias antes e depois do PSA. Das 16h00 às 17h00 - Apresentação dos resultados dos grupos e encerramento com proposta de uma moção às autoridades competentes, solicitando políticas públicas para ampliação do PSA. Por fim, o resultado do workshop embasaria a confecção de uma cartilha sobre PSA com possível denominação: “Passo a passo para a implantação de PSA no âmbito do CBH-MOGI”. O GT dividiu entre seus membros as tarefas de convite de palestrantes, definição de local, convites, elaboração da moção e documentos para realização do workshop. Presentes à reunião Tiago Cavalheiro Barbosa (Diretor de Agricultura e Meio Ambiente da PM de Espírito Santo do Pinhal); Ana Paula Balderi (Copaíba), Wilson Martucci (ETEC Aguaí); Eduardo Goulardins (Fundação Florestal/ REAP); Roberto Savério (CATI-Jaboticabal); André Luís Gonçalves (CATI-Jaboticabal); Iole Santos (Santa Lúcia) e Ricardo Fenólio (Espírito Santo do Pinhal). (Fonte: memória da reunião redigida por Tiago Cavalheiro Barbosa, maiores informações tiago@pinhal.sp.gov.br / fone (19) 3661-4528). (Fim da transcrição dos Informes Gerais da Secretaria).  

Discussão e votação das deliberações que organizam e disciplinam a vida e rotinas administrativas do comitê no biênio que se inicia.   A seguir o encarregado do cerimonial prosseguiu na condução da apresentação, discussão e votação das quatro deliberações que organizam e disciplinam a vida e rotinas administrativas do comitê, a saber: 

a) Deliberação CBH-MOGI, n.º 149, de 20 de março de 2015. 
O Secretário Executivo Adjunto Sr. Amauri da Silva Moreira fez a leitura e apresentação da Deliberação CBH-MOGI, N.º 150, de 20 de março de 2015, que “Indica membros titulares dos três segmentos (Municípios, Estado e Sociedade Civil) do CBH-MOGI para fazerem parte do Fórum Paulista, Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas, bem como de outros fóruns, comissões, grupos de trabalho, e organismos de bacia e entidades assemelhadas que exijam a participação e representação oficial deste órgão colegiado e dá outras providências administrativas”. Após consulta ao plenário sobre eventuais comentários e em não havendo manifestação contrária, o Presidente colocou a matéria em discussão (...) e votação (...) proclamando a aprovação da Deliberação nº 150/2015 posteriormente publicada no DOE-I de 24 de março de 2015, página 39. 
b) Deliberação CBH-MOGI nº 151, de 20 de março de 2015.  
A seguir a Sra. Ana Paula Balderi fez a leitura e apresentação da Deliberação CBH-MOGI nº 151, de 20 de março de 2015, que “Aprova nova Composição da Câmara Técnica de Gestão e Planejamento do CBH- MOGI para o Biênio março de 2015 a março de 2017” indicando nominalmente os seus membros conforme seu anexo único. Consultado o plenário e em não havendo manifestação em contrário o Presidente colocou a matéria em discussão (...) e votação (...) proclamando a aprovação da Deliberação CBH-MOGI nº 151/2015, posteriormente publicada no DOE-I de 24 de março de 2015, páginas 39 e 40.
c) Deliberação CBH-MOGI Nº 152, de 20 de março de 2015.
Na sequência o Sr. Marcus Vinicius Lopes da Silva fez a leitura e apresentação da Deliberação CBH-MOGI Nº 152, de 20 de março de 2015, que aprova nova Composição da Câmara Técnica Institucional do CBH- MOGI para o biênio março de 2015 a março de 2017, indicando nominalmente os seus membros conforme anexo único. Terminada a leitura e apresentação, e uma vez consultado o plenário sem oposição, o Presidente de imediato colocou a matéria em discussão (...) e votação (...) proclamando em seguida a aprovação da Deliberação CBH-MOGI nº 152/2015, posteriormente publicada no DOE-seção I de 24 de março de 2015, página 40. 
Presidente declara empossados os membros das Câmaras Técnicas Institucional CTI e de Gestão e Planejamento CTGP. Às 10h50, após apresentação e aprovação pelo plenário das Deliberações CBH-MOGI nº 151 e 152 o Presidente Walter Caveanha empossou os membros das câmaras técnicas, nos seguintes termos: “de acordo com a vontade expressa pela votação deste Órgão Plenário, nesta 58ª reunião plenária, e com os poderes a mim atribuídos pelo estatuto do CBH-MOGI, declaro empossados, no biênio março de 2015 a março de 2017, os representantes oficialmente indicados pelos dirigentes dos órgãos e entidades dos três segmentos que compõem as Câmaras Técnicas Institucional- CTI e de Gestão e Planejamento- CTGP deste comitê”.

Apresentação pela Câmara Técnica de Gestão e Planejamento CTGP da deliberação de critérios de pontuação para pedidos de recursos do FEHIDRO em 2015. Dando prosseguimento ao último item da pauta às 10h55 o encarregado do cerimonial convidou o Coordenador da CTGP Sr. Aparecido “Pelão” Hojaij e o Sr. Carlos Roberto “Tourinho” Sarni  seu colega de câmara para apresentação, discussão e votação da Deliberação CBH-MOGI, n.º 153, de 2O de março de 2015, que “aprova diretrizes e critérios de pontuação para distribuição dos recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos Hídricos no pleito do exercício de 2015, no âmbito do CBH-MOGI”. O Sr. Aparecido e Sr. Carlos alternaram-se na apresentação dos principais pontos da minuta de Deliberação CBH-MOGI nº 153/2015, fazendo uso de multi mídia. Destacaram que dos “considerandos” consta todo o histórico que obrigou a CTGP - depois de já ter concluído em Jaboticabal a deliberação de critérios do Mogi - a adaptá-la às inovações (sobretudo no que se refere a fixação de pisos) da Deliberação COFEHIDRO nº 149 de 4 de março de 2015, naquilo que foi possível. No mais se decidiu que caberá à CTGP resolver os casos omissos ou não previstos ad referendum do Órgão Plenário. Ambos destacaram que os membros da CTGP ficariam de plantão à disposição de todos que os consultassem. Após responderem a eventuais indagações, e esclarecer dúvidas, propuseram sua apreciação definitiva pelo plenário. De imediato o Presidente colocou a matéria em discussão (...) e votação (...), proclamando ao depois a aprovação unânime da deliberação CBHMOGI nº 153/2015, posteriormente publicada no DOE seção I de 25 de março de 2015, páginas 80 a 84. 
Assuntos diversos. Palavra aberta aos convidados. Encerrada as votações das deliberações o Presidente franqueou a palavra aos convidados e aqueles que desejassem se manifestar. 
O Sr. Carlos Roberto “Tourinho” Sarni, Superintende do SAEMAS de Sertãozinho discorreu sobre a eleição de dois prefeitos um titular e outro suplente como conselheiros representantes do 10º Grupo composto pelos CBH-MOGI e CBH-PARDO no Conselho Estadual de Recursos Hídricos CRH. A indicação do titular/suplente é alternada a cada dois anos entre ambos os comitês, que tradicionalmente entram em comum acordo a fim de assegurar a votação dos indicados. Assim apresentaram-se como titular o Prefeito de Sertãozinho Sr. José Alberto Gimenez e como suplente o Prefeito de Cravinhos José Carlos Carrascosa dos Santos, que já tiveram seus nomes aprovados pelo comitê do Pardo. Considerando os relevantes serviços já prestados pelo Conselheiro José Gimenez no desempenho do cargo (reeleito titular pelo Pardo), e disposição do Prefeito de Cravinhos em participar como suplente pelo Mogi, o Secretário Executivo submeteu a matéria ao Órgão Plenário do CBH-MOGI, que aprovou a indicação de ambos por aclamação. Posteriormente mediante ofício CBH-MOGI nº 30 de 26 de março de 2015, a Secretaria Executiva do Mogi comunicou oficialmente o CRH desta decisão. 
O Sr. Tiago Barbosa e Sra. Ana Paula Balder, ambos integrantes do GT Floresta, discorreram sobre as atividades daquele grupo técnico de trabalho, sobretudo sobre a proposta de realização de um workshop sobre pagamento de serviços ambientais e revegetação sobretudo de áreas de mananciais de abastecimento, assegurando fontes de abastecimento público (segurança hídrica) conforme consubstanciado detalhadamente na nota nº 5 dos Informes Gerais da Secretaria Executiva, acima transcrita.  
O Sr. Amauri da Silva Moreira, Secretário Executivo Adjunto e Coordenador do GT-Cobrança do CBH-MOGI discorreu sobrea as notas nº 4 (disponibilização do fórum virtual da cobrança e previsão de reuniões regionais visando colher contribuições e sugestões no processo de elaboração da minuta de deliberação específica para a revisão de mecanismos e critérios da cobrança, de todos os participantes do sistema estadual de recursos hídricos, em especial os comitê) e nº 5 (resumo da Coordenadoria Estadual de Recursos Hídricos sobre situação da cobrança pelo uso de recursos hídricos nos vinte e um comitês paulistas até terceiro trimestre de 2014). O Sr. Amauri após detalhar as notas nº 4 e nº 5 dos informes destacou ao final de sua fala  que de acordo com tratativas administrativas realizada com o Diretor Regional do DAEE da Bacia do Pardo Grande BPG, sediada em Ribeirão Preto, Sr. Carlos Alencastre e equipe técnica,  o cronograma inicialmente previsto - salvo nova revisão em razão de problemas de natureza administrativa e operacional daquela autarquia, para prosseguimento das demais fases da cobrança -  permanece em tese o mesmo, com os mesmos prazos, vale dizer com a expectativa de realizar o ato convocatório em 2015, de modo que – vencida a fase de convocação - se pretende implantar a cobrança nos quatro comitês conjuntamente em 2016. Em suma os usuários devem fazer suas previsões e provisões para início da cobrança em 2016, se tudo correr como o cronograma previsto. O DAEE (Regional de Ribeirão Preto) é a autarquia estadual a quem os comitês (Pardo, Baixo Pardo, Sapucaí Mirim Grande, e Mogi) da vertente do Rio Grande, designaram em suas deliberações de aprovação da cobrança como instituição encarregada de coordenar e realizar inicialmente o processo de cobrança estadual, até criação da agência de bacia se for o caso. 

O Sr. Aparecido “Pelão” Hojaij, Vice Presidente do CBH-MOGI e Coordenador da CTGP, informou ter se reunido com o Coordenador Estadual de Recursos Hídricos (Sr. Rui Brasil) e Secretária de Estado Adjunta de Saneamento e Recursos Hídricos (Sra. Mônica Porto), enquanto representante regional da ASSEMAE paulista, informou que foi bem recebida sua solicitação de criação de  um programa estadual com recursos para atender às perdas de água nos sistemas de abastecimento , nos moldes do Reágua.   No mais naquela reunião discorreram sobre a melhoria de distribuição dos recursos financeiros do Fehidro, considerando a devolução de recursos de projetos já contratados, considerando a falta de qualidade na apresentação dos projetos submetidos aos comitês (o que remete incapacidade de distribuir todo o recurso disponível para o exercício), e muitas vezes a consequente reprovação pelos agentes técnicos de projetos aprovados/indicados em deliberação pelos colegiados em razão da baixa qualidade técnica ou incapacidade de superar os pedidos de adequação. Diante do imperativo dos fatos constatados a conclusão preliminar foi que tudo isto requer capacitação dos usuários/tomadores e revisão do modelo de distribuição do fundo. No mais o Sr. Aparecido relatou que a categoria dos usuários de recursos hídricos  reuniu seus representantes na Internacional Paper de Luís Antônio e se propuseram a ajudar a melhorar os projetos apresentados. Nesse passo algumas ideias preliminares foram discutidas, como capacitação dos tomadores com ajuda dos representantes das universidades, reforçar adoção do critério de projeto básico definido na lei de licitações a exemplo do que se faz na planilha do plano aceleração do crescimento. Tais medidas de capacitação e melhoria dos projetos se fazem necessário, sobretudo em face da cobrança pelo uso de recursos hídricos de domínio do estado que se avizinha. As propostas discutidas pelos usuários segundo o Sr. Aparecido estão em sintonia com as propostas da Secretaria Estadual de Saneamento e Recursos Hídricos-SSRH e respectiva Coordenaria Estadual de Recursos Hídricos-CRH, concluiu. Quanto ao 3º plano diretor de bacia exortou a participação de todos nas diversas fases de sua elaboração. No mais é preciso reavivar o debate sobre segurança hídrica, mormente em face do difícil quadro de estiagem que vivemos nos últimos meses, razão pela qual este tema deve ser focado na elaboração do plano diretor de bacia do Mogi, concluiu, Finalizando exortou os técnicos e dirigentes dos serviços municipais de águas e esgoto a participarem da solicitação de desoneração do ICMS e redução do custo da conta de energia elétrica para operação dos equipamentos de saneamento básico. O Sr. Benhard Griesinger, do Rotary Distrito 4590, emendou e destacou que a par de medidas como necessária capacitação técnica, estas devem vir acompanhadas da conscientização da sociedade em geral. O Sr. Marcus Vinicius Lopes da Silva, reiterando conteúdo exarado na nota nº 1 dos informes destacou que a 12ª Edição do Projeto Estiagem 2015, com campanhas educativas e medidas de uso racional da água realizada anualmente entre maio e outubro, foi antecipada a partir de fevereiro de 2015, conforme alerta da presidência da mesa diretora consubstanciado no ofício CBH-MOGI nº14 de 27 de janeiro de 2015, que exortou aos três segmentos que  agirem no âmbito institucional e territorial de suas entidades, em especial aos municípios 

Escolha do município que sediará a 59ª reunião.  Após agradecer aos que se manifestaram o Presidente consultou o plenário sobre quem gostaria de sediar a próxima reunião.  Apresentaram-se as Prefeituras Municipais de Guariba representada pelo Prefeito Sr. Francisco Dias Mançano Júnior e de Santa Cruz da Conceição, representada pelo Vice Prefeito Sr. Benedito Aparecido Zaguette, que após confabularem entre si, sediarão respectivamente a 59ª reunião prevista para 19 de junho de 2015 e a 60ª reunião em data ainda a ser definida.
Encerramento. Ato contínuo o Presidente Walter Caveanha passou ao encerramento da reunião, agradecendo a disponibilidade de ambos os municípios em sediarem as próximas reuniões do comitê. Ao depois saudou os demais prefeitos presentes convidando-os para acompanhar a visita do governador à região.  Por oportuno o presidente destacou os avanços na redução da carga orgânica com o tratamento de esgoto, a necessidade de continuarmos com a campanha de uso racional da água preconizada no projeto estiagem, a necessidade de que todos busquem o quanto antes filiar-se às agências reguladoras das tarifas de tratamento de água e esgoto, a fim de manterem em equilíbrio econômico financeiro este serviço público, considerando os altos custos da energia elétrica e o dos produtos químicos. No mais agradeceu aos representantes dos três segmentos a renovação da confiança para presidir o comitê, juntamente com seus colegas da mesa diretora, por mais um biênio, e que espera corresponder com o máximo empenho. Às 12h10, após as homenagens e agradecimentos de praxe o Presidente Walter Caveanha deu por encerrada oficialmente a 58 ª Reunião Plenária Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu CBH-MOGI, no município e cidade de Mogi Guaçu. A ata (texto na íntegra) e extrato (resumo) desta 58ª reunião foi por mim Marcus Vinicius Lopes da Silva___Secretário Executivo do CBH-MOGI redigida e digitada, e lida e conferida pelo Sr. Amauri da Silva Moreira, Secretário Executivo Adjunto do CBH-MOGI. E segue por mim Marcus Vinicius Lopes da Silva assinada e rubricada. Apenas o extrato desta ata, uma vez aprovado seu texto resumo e na íntegra pelo Órgão Plenário, validando-a para todos os efeitos, será publicado no Diário Oficial do Estado. Município e cidade de Mogi Guaçu, sede da 58ª Reunião Plenária Ordinária do CBH-MOGI, 20 de março de 2015.  (Arquivo reuniões plenárias: Ata da 58ª Reunião Ordinária Plenária, 20/03/2015 - Mvls/omdg).

