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Ata da 2ª Reunião Ordinária de 2004 do CBH-LN

Aos 03 dias do mês de dezembro de 2004, às 10:00 horas, teve início nas dependências do Centro Profissionalizante do Litoral Norte - CEPROLIN, em Caraguatatuba, a 2ª Reunião Plenária de 2004 do CBH-LN. Os trabalhos foram iniciados por Lenina Mariano que deu as boas vindas a todos e chamou os componentes da mesa: Auracy Mansano, Secretário do Meio Ambiente de Caraguatatuba, representando o Prefeito Antonio Carlos da Silva; Manoel Marcos de Jesus Ferreira, Prefeito de Ilhabela e presidente do CBH-LN; Paulo Ramos de Oliveira Prefeito de Ubatuba e Marcos Lopes Couto, Vice- Presidente do CBH-LN. A palavra foi passada para Auracy Mansano, que cumprimentou a todos em nome do Prefeito Antonio Carlos. Falou da importância do CBH-LN como espaço que promove o debate sobre os problemas do Litoral Norte, assim como a sensibilização dos órgãos licenciadores para as nossas especificidades. Via FEHIDRO permite o desenvolvimento de projetos que levam a melhoria da qualidade ambiental da região. Caraguatatuba durante os últimos dois anos posicionou-se atrás de Ilhabela no ranking de classificação dos projetos. Mas isso é sinal de vitória para nós, uma vez que o Bonete, local objeto dos dois projetos, é uma comunidade isolada, carente e o recurso está sendo muito bem aplicado. Anunciou a Presença de Lina Maria Aché da Coordenadoria de Planejamento e Educação Ambiental da Secretaria de Estado do Meio Ambiente, que veio pessoalmente anunciar a assinatura do Zoneamento Ecológico Econômico do Litoral Norte pelo Governador do Estado, importante instrumento de planejamento para a nossa região. Desejou boa reunião a todos. Em seguida Manoel Marcos cumprimentou a todos e agradeceu à Prefeitura de Caraguatatuba pelo espaço e pela recepção. Destacou o processo eleitoral que transcorreu em clima de paz e pela felicidade da sua reeleição. Explicou que poucas reuniões plenárias haviam sido realizadas neste ano, pela de assuntos que exigissem deliberação e pelo próprio período eleitoral que dificulta essa prática. De qualquer forma, quando algum assunto necessitava de opiniões a Rosa me consultou ou ao Marcos Couto, por e-mail. As decisões que necessitavam de discussão foram sempre levadas às Câmaras Técnicas. Isso não quer dizer que o CBH-LN não trabalhou, muito pelo contrário. Este ano foi marcado por eventos, com o objetivo de divulgar  mais o Comitê e de maior aproximação com a população em geral. Exemplos: em junho/julho foi desenvolvido o programa Viva o Ambiente para celebrar o Dia do Meio Ambiente.  Foram 26 eventos que agitaram os 4 municípios e o resultado foi muito bom. O Comitê elaborou também uma cartilha com dicas bastante práticas para os turistas – Litoral Norte Sempre Verão, material esse que repercutiu bem na região e pelo qual recebeu elogios. A Rosa tem viajado com frequência a Brasília para discutir a criação de uma Câmara Técnica de Integração das Águas Interiores e Costeiras dentro do Conselho Nacional de Recursos Hídricos, porque não dá para Comitês como o nosso, que estão em região litorânea, ignorar as consequências das questões que envolvem o mar. Participamos de eventos como o Fórum Paulista de CBHs e o Fórum Nacional, vários dos componentes do CBH realizaram curso para aprimoramento na gestão de recursos hídricos. Durante vários momentos do ano participou da discussão do projeto da Agenda 21 do Litoral Norte e eu quero aproveitar para chamar todos para participar desse projeto, porque acredito que será fundamental para definirmos uma série de ações importantes para a região. Inclusive, gostaria de propor que o CBH-LN seja o Fórum da Agenda 21, que pode ser inclusive ampliado, ou seja, que conte com maior número de participantes e de segmentos. Proponho isto, pois o CBH tem um caráter permanente e isto dará maior longevidade para a implantação da Agenda 21. Hoje estamos incentivando também o cadastramento da sociedade civil seja  para o CBH-LN, seja para a Agenda 21, ou Gerenciamento Costeiro, visando o processo eleitoral. Em março teremos posse dos novos representantes tanto para o GERCO, como CBH-LN. Outra importante ação que realizamos hoje,foi a avaliação das atividades e organização do CBH-LN, através da resposta ao questionário elaborado pelo Luiz Quitério, que será uma importante ferramenta para o próximo mandato, pois reforçaremos os pontos positivos e aprimoraremos aqueles aspectos que forem considerados negativos. Os resultados desta pesquisa serão apresentados na próxima reunião plenária do CBH-LN. Quero lembrar que hoje é o Dia Internacional dos Portadores de Deficiências e homenageio os nossos atletas que ganharam mais medalhas nas Olimpíadas do que nossos atletas considerados “perfeitos”. Enfim, desejo boa reunião a todos, e lembro que temos uma pauta muito longa e uma grande festa ao final. Em seguida Lenina passa a palavra para o Prefeito de Ubatuba Paulo Ramos, que saúda a todos e fala sobre a importância que o CBH-LN teve em sua vida, pois através deste Fórum aprendeu a importância da questão ambiental. Como não foi eleito, avisa a todos que terá 4 anos de férias, mas que logo mais voltará à Prefeitura de Ubatuba.(risos) O CBH é o espaço de valorização do espaço regional, uma vez que nas Prefeituras sempre tendemos a ver apenas o nosso quintal. Com certeza tivemos acertos e erros, mas sempre estamos tentando acertar. Mesmo não estando na Prefeitura, no próximo ano estarei apresentando Projeto, voltado para a rede escolar, porque acho que é com as crianças que devemos trabalhar, os adultos tem mais dificuldade de entender a questão da qualidade ambiental. Estarei atendendo em meu escritório no centro de Ubatuba, e estarei sempre pronto para conversar e procurar parcerias nesta área. Boa reunião a todos. Lenina passa a palavra para Marcos Couto, Vice Presidente do CBH-LN. Fala da importância política e legal do sistema de recursos hídricos, sendo um marco no cenário paulista e nacional. Fala da boa atuação de Paulo Ramos e de Manoel Marcos na presidência do CBH, o que nos fortalece. Com relação à sociedade civil, estimula a todos que cadastrem-se e divulguem a necessidade de cadastramento para seus pares. Começamos o CBH, há 7 anos atrás, com menos de 20 entidades cadastradas, hoje temos mais de 80 e queremos chegar a mais de 100 até fevereiro. Temos que ter um maior número de cadastrados e uma participação maior de todos os setores em termos qualitativos. Várias ONGs aqui presentes foram pioneiras na apresentação de projetos e hoje isto é realidade na nossa região. Deseja boa reunião a todos e finaliza. Lenina em seguida, volta à palavra para o Prefeito Ilhabela para coordenar os trabalhos.

Na pasta de cada um dos presentes pode ser encontrada a ata da reunião de 22 de janeiro de 2004. Quero lembrar que essa Ata já foi enviada a todos via e-mail com antecedência. Vou dar o prazo de 5 minutos para leitura da mesma. Neste momento Eduardo Hipólito solicita a palavra em caráter de emergência, e pede apoio de todos na questão da luta para a proteção do Arquipélago de Abrolhos. Trata-se de uma região ecologicamente muito rica, berço de inúmeras espeécies de pássaros, mas que é área de este de tiro da Marinha, o que vem provocando sérios impactos e uma delas está em chamas. Pede a todos que assinem o documento que circulará na plenária. (...) Voltando a Ata . Alguém do plenário quer sugerir alguma modificação? Como ninguém apresentou sugestão passou-se a votação e a ata foi aprovada por unanimidade. Em seguida,  convida o Senhor Flávio Conde a proferir a palestra sobre o Sistema de Informações do Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos Hídricos: SIG rh. Lembra a todos que trata-se de uma ferramenta fundamental para disponibilizar e utilizar as informações do Sistema de Recursos Hídricos, ou seja, é onde colocamos as informações básicas do CBH-LN para que todos tenham acesso e é um espaço de consulta fundamental sobre FEHIDRO, com destaque para os manuais e deliberações. Hoje o Sr Flávio Conde vai nos apresentar os aspectos gerais do sistema e no início do ano de 2005 alguns representantes do CBH-LN serão treinados para operar e atualizar as informações no que diz respeito ao CBH-LN. Flávio Conde toma a palavra e faz sua palestra.

Em seguida para o próximo ponto da pauta. Como é de conhecimento de todos a cada ano aprimoramos as nossas regras para avaliação e pontuação dos projetos, esse ano não foi diferente. Vamos chamar o senhor Edward Boehringer da CT-PAI para apresentar a nova proposta de critérios para avaliação e pontuação de projetos. Os representantes do CBH têm em suas pastas a Deliberação, os demais poderão seguir a projeção. Edward projeta na tela a minuta de Deliberação apontando os itens que serão modificados, a saber: que as 3 CTs (PAI, SAN e TEA) passarão a analisar os projetos que buscarem financiamento e o processo se dará em duas fases, na primeira será feita a análise pelas CTs e emissão de parecer, em seguida o interessados terá tempo para aprimoramento e já com o projeto revisto a CT-PAI irá analisá-lo, pontuá-lo e hierarquiza-los. Com relação ao Anexo 1, este passa a contar com detalhamento de cada item que deve constar do Termo de Referência, documento obrigatório para apresentação de qualquer projeto. No apêndice II do Anexo 3 está discriminado os procedimentos para análise dos projetos. Enfim, aprimoramos a Deliberação anterior, sem alterar seu conteúdo e diretrizes. Manoel Marcos, então, solicita que apresentem dúvidas e sugestões com objetividade. Como não foram apresentadas dúvidas coloca a Deliberação CBH-LN 49 em votação e esta é aprovada por unanimidade. Em seguida Manoel Marcos coloca em discussão a Agenda 2005 que dará nova composição do CBH-LN, e os prazos para entrega e avaliação de projetos - Deliberação CBH-LN 50/04.

Como é de conhecimento de todos, em 2005 teremos a renovação da representação do CBH-LN, assim como mais uma vez estaremos avaliando e pontuando os projetos para fins de financiamento do FEHIDRO.

O CBH já organizou em novembro “a rodada de palestras em prol das águas e meio ambiente”, no sentido de mobilizar novos participantes e apresentar uma agenda diretiva para as pessoas se prepararem.

Peço para Rosa Mancini, Secretária Executiva do CBH-LN, que apresente os resultados destas reuniões e a proposta de agenda para renovação do CBH e os prazos para apresentação e avaliação dos projetos FEHIDRO, para que possamos deliberar. Há deliberação na pasta e será projetado para os demais.

Rosa inicia sua fala falando da rodada de palestras realizadas no mês de novembro, e informa que mais de 200 pessoas participaram dos eventos, o que foi considerado positivo. A rodada tinha por objetivo explicar o que é CBH e Agenda 21, esclarecer os procedimentos e datas para apresentação de projetos ao FEHIDRO, e lembra a todos que na reunião foi dado destaque para o cadastramento de entidades da soiciedade civil, e que este mesmo cadastro servirá para dar base para 3 fóruns: o do CBH, o do GERCO, que procederá a eleição conjuntamente com o CBH e para a Agenda 21. Em seguida apresentou as datas para cadastramento: 4 de fevereiro: prazo final para cadastramento da sociedade civil junto ao CBH-LN; 11 de fevereiro: Eleição da Sociedade Civil, a ser realizada em Caraguatatuba, às 17:30h. 18 de fevereiro: prazo máximo para que as entidades e instituições dos segmentos Estado, Município e Sociedade Civil apresentem as indicações dos  representantes que comporão o CBH-LN, através de Ofício à Secretaria Executiva. 4 de março: primeira reunião plenária de 2005, quando se dará posse aos representantes. O prazo para submissão de projetos a serem financiados pelo FEHIDRO em 2005 deverão ser entregues na Secretaria Executiva do CBH-LN até o dia 07 de Abril de 2005 e o processo de análise e pontuação dos projetos seguirá o seguinte calendário: 13 a 15 de Abril – Análise prévia dos projetos e emissão de pareceres pelas Câmaras Técnicas Planejamento e Assuntos Institucionais, Saneamento e Turismo e Educação Ambiental, assim como Secretaria Executiva; 16 de Abril: reenvio dos projetos com os respectivos pareceres para os interessados; 02 de Maio: prazo final para que os interessados procedam as eventuais adequações em seus projetos, segundo pareceres recebido, e retorno dos mesmos à Secretaria Executiva; 05 de Maio: análise e pontuação geral dos projetos pela Câmara Técnica de Planejamento e Assuntos Institucionais; 20 de Maio: segunda reunião Plenária do CBH-LN para deliberação dos projetos a serem financiados. As entidades que apresentarem projetos que contemplem Educação Ambiental poderão solicitar orientação por parte da Câmara Técnica de Turismo e Educação Ambiental, que auxiliarão os interessados na adequação dos mesmos aos princípios da Educação Ambiental e regras do FEHIDRO, devendo para isso apresentar projeto junto a Secretaria Executiva até o dia 10 de março; nesta oportunidade serão agendadas entrevistas individuais com os interessados para avaliação e propostas de aprimoramento dos mesmos. Em seguida Manoel Marcos questiona a existência de dúvidas sobre o assunto. Como estas não foram apresentadas, coloca em votação e a Deliberação CBH-LN 50 é aprovada por unanimidade. Em seguida coloca em discussão 3 Deliberações: Cancelamento de Projetos com Retorno de Recursos Financeiros para aplicação em 2005 (Sindicato Rural de Ubatuba e Prefeitura Municipal de São Sebastião) e uma que altera o calendário e a contrapartida de projeto da CETESB : Deliberações CBH-LN 51, 52, 53. Vou chamar a Lenina Mariano que explicará a situação de cada um.

Agenda 21 LN - FNMA: informações e agenda. 

Agora vou chamar Paulo André da Associação dos Engenheiros Arquitetos e Agrônomos de Caraguatatuba, para falar sobre os próximos passos que serão dados para a consecução da Agenda 21 do Litoral Norte. Paulo André realiza sua apresentação destacando os próximos passos da Agenda, 

Moção de Apoio para criação da Câmara Técnica de Educação Ambiental junto ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos. A pedido da Câmara Técnica de Turismo e Educação Ambiental inserimos na pauta a avaliação de uma Moção de apoio à criação da CT de EA junto ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos. Vou chamar a Lucila Vianna da Fundação Florestal para apresentar a proposta. Lucila Vianna faz uso da palavra e enfatiza que essa moção visa apoiar iniciativa de outros CBHs do Estado, que também contam com CT de Educação Ambiental, e entendem que a existência de uma CT Estadual para tratar deste tema seria interessante para fortalecer este tema nas Bacias, e também vai ao encontro dos dispositivos da Câmara Técnica de Educação Ambiental do Conselho Nacional de Recursos Hídricos, que incentiva a criação de Câmaras Técnicas junto aos Conselhos Estaduais. Manoel Marcos coloca em votação e a proposta é aprovada por unanimidade. Em seguida passa para o item Informes gerais. Solicita que aqueles que tiverem alguma informação para tornar pública em plenário, favor se inscreverem. Serão dados 2 minutos para cada informação. Solicito que todos sejam breves. Já temos pré-inscrição de Lina Aché da SMA/CPLEA que  quer falar sobre a assinatura do Zoneamento Ecológico Econômico  em 7 de dezembro. Lina toma a palavra e fala da satisfação que o grupo de trabalho do Litoral Norte está tendo com esta notícia. No dia 7 às 16h00min no Palácio dos Bandeirantes, com a presença do Governador e do Secretário de Meio Ambiente José Goldenberg será assinado o primeiro Zoneamento Ecológico Econômico do Estado de São Paulo, após 6 anos de árduo trabalho e depois da discussão de 3 minutas de diferentes teores. Trata-se de uma vitória para todos nós. Contamos com a presença de todos no Palácio. 

Sônia Bomfim, Eduardo Hipólito, Paulo André, 

Chama o pessoal da Resitec....

Encerramento: Como de praxe, precisamos definir o município que sediará a próxima reunião, que será em 4 de março de 2005. Na qualidade de Presidente que assim permanecerá até esta data, e respeitando os Estatutos, convido a todos para que sejam em Ilhabela Nessa reunião será dado posse aos novos representantes e teremos uma apresentação especial a ser realizada por Lucia Sena, Coordenadora de Planejamento e Educação Ambiental da Secretaria de Meio Ambiente, sobre o Zoneamento Ecológico Econômico do Litoral Norte. Todos concordam?

Com o patrocínio da RESITEC/SASA teremos agora uma festa de confraternização para celebrar o final do nosso mandato no Restaurante ALBADAD. Convido a todos .

Feliz Natal e Bom Ano Novo para todos!!!!
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